Clyde Ray

Document Sample
Clyde Ray Powered By Docstoc

  Clyde Ray
              Clyde Elbert Ray
Born , Swords Creek, Russell County, Virginia
The above picture was taken November 1997
Please read this before reading the stories that I have recorded in my
Life's Memory book.

  My Son, Roger, and other members of my family have suggested to me that I should not
seek professional help in editing or formatting my (Life's Memory Book) They seem to
believe that it would take away the true me and would perhaps take away my somewhat
crude way of telling the stories that now exist only in my memories.

  I feel sure that to the professional reader or writer many mistakes will be apparent,
the misused words, the left out comas or the ones that should have been left out, the long
paragraphs that should have been broken and divided. One day while discussing this, my
son Roger said to me, "Dad, If you can tell the story so it can be understood by the reader
then you are communicating and it is truly YOU that is doing the telling. It is YOU and
only you that we want to tell the stories of your life, so please do it in your own words
and in your own way."

  The purpose of my memory book is my hope that my future generations will know
some of their roots and appreciate the history and the love that has been passed down
through the generations of the past. I wish them to understand that even though they
were still unborn at this time, I have an interest in their future lives. I wish to pass on
to them my love. A phrase repeated to me many times since my early childhood, (When
love is given, happiness is returned many fold ) this is something that we should never
forget. I would suggest that we try and practice this every day that we live. My small
branch of the Ray family tree will someday drop the name Ray as my two granddaughters
will take on different names and in doing so will become a part of another family tree,
one of whom is already Mrs. Jennifer Clark. Still they will always be a part of me and
my descendants that have gone before and have passed down so much love and best wishes.

   So take me down from the shelf from time to time and come sit with me in my rope
swing under the huge Ray family tree. Just open the cover and I will tell you one or two
of my little stories. With each little story, I will prove to you that life is beautiful and
there is so much to love and be thankful for. As you slowly swing too and fro, close your
eyes for a moment and watch one of your grandfathers of so long ago. He is hoeing corn on
the hillside at Swords Creek, Russell County, Virginia. Whisper and tell him that you
love him, that without him you would not exist. Ignore the mistakes that you will find in
my book, but know in your heart that between the covers of this small book you are
holding the love and best wishes that have been passed down from all of the past
generations, and is now entrusted to you and yours.

Introduction to my memory book.

 I have never read any research or studies that have been made regarding human
memory. I have been told that if two or more people witness an event or happening, that
within a short period of time--of six months or more--their memory of that event will
differ greatly, and each person will have a different version of what had taken place to
create that memory. I feel sure that some errors in my memory as a child would be in
measuring distance. When walking as a four or five year old child for two miles or
maybe less, I probably would now say that it was several miles. Of course at that age I
did not understand what a mile represented; I could only say that it was a long way and I
was tired.
  I tell the story that I can so clearly remember today, of when my twin brothers, Ben
and Glen were born. I was four years and three months old at that time. I had a Brother,
Dewey, who was almost exactly two years old at the time our twin brothers were born. I
do not remember Dewey at all during that time or during the first four years of his life;
he just does not appear in my memory. Many times I have asked myself why this is, but
of course I have no answer. During my early childhood it seems that my Dad was included
in so many of my memories. I now believe, even at that young age, that my Dad and I
were the best of buddies and he would include me in so many things that he would do. I am
sure that my Dad loved me very much.
   I remember so well tearing my shirt while climbing over the barb wire fence, but I
don’t remember the month or the year that it happened. From time to time, I have been
told that I have a good memory. I now know that if one one-hundredth of my lost
memories would suddenly appear, we could all say with confidence that my memory was
not all that great. I feel sure that this would be true for most people. It is now my honest
belief that maybe I can remember one one-thousandth of the more significant events that
include me that have taken place during my life.
  Writing the memories of my life, I know that I am only touching the surface of the
story, as so much has been lost to me. While I was telling some of the short stories,
there was so much that I was able to remember that was hidden between the lines of each
little story that I told. It seemed that I went back to the actual time and I could feel the
joy in reliving the happy parts. I could also feel the great sorrow that was buried in so
many of the sad events that had taken place along the way, and they too must be accepted
as a part of life.
   I hope that you enjoy sharing my memories with me. I would also suggest that you go
back and explore your memories of long ago, and relive the happy times once again. My
wish for you is that all of your memories be happy ones from this day forward.

With all of my best wishes, Clyde Ray
Story titles.

                Meet Clyde Ray
                Life’s Memory Book.
                Swords Creek, my birthplace.
                Early years at Gardner.
                Mother’s fruit cellar.
                Mother’s fear of Gypsies.
                Father’s long days.
                Our home life.
                Our first dog.
                My favorite apple tree.
                The river--Dad’s fish trap.
                Ray Family information.
                Back home at Gardner.
                My brother Earl.
                Our daily chores.
                Life at Gardner--our only store.
                Early school days at Gardner.
                Our social life at Gardner.
                How Dad and Mother met at Gardner.
                Dad’s big male story.
                Grandma Catron and her stories.
                A true story from Dad.
                A story from Grandma Catron.
                A story from Grandpa Catron.
                Looking back in my memories.
                Me and my dad at Gardner.
                Butchering time at Gardner.
                My dance between the banisters.
                The cold winter nights.
                A big surprise--my twin brothers were born.
                My mule ride at Gardner.
                Meeting Old Kate.
                My run away horse at Gardner.
                Buying Old Kate.
                Old Kate chased me home.
                My memory of Grandpa Ray.
                My cousin's pony.
                I was sad.
                Grandma Ray and her death.
                The Catron Family.
                My favorite toy.
                My twin brothers.
                Dad's lesson in life.
                The flood and the rooster.
                Dad’s many years with the railroad.
                Dad left the railroad.
Me and my walnuts.
We sold the farm.
Our move to Honaker.
Our move to Premier Red Ash.
The hard life of a miner.
Not a good place to grow up.
Our move to Matiz.
A change in schools.
My sad picture.
More about life at Matiz.
Our mean sheriff.
My youngest brother was born.
Our move to Indiana.
A long train ride.
Our first home in Indiana.
My Dad was baptized.
Dad homesick for Virginia.
Our first home in Virginia and Dolly Johnson.
The hard life of mining coal.
Our move to Red Ash.
Our school days at Red Ash.
Our only movie theater.
The social life and my movie stars.
Missing the crossties.
The drunk in our home.
The drunk and his money.
Our big moving surprise.
Our shoeshine Days.
At school at New Castle.
Working on the farm.
My wise Grandmother.
My last two years of school
My school buddy.
I quit school and the Depression.
Roosevelt and the New Deal.
Curly and I hobo-trip to Saint Louis.
My big surprise.
My hobo trip to Virginia.
Earl saved his life.
Time flies.
Another move to Virginia.
My favorite preacher.
The Preacher and Becky Dye.
Never far from home.
The Preacher and the election in West Virginia.
A bottle just for me.
Background of Preacher Evans.
A true Evans story.
My Dad and the Marshall.
Ray's coal mine at Swords Creek.
Our hobo trip to Norton, Virginia.
My brothers moved to Virginia.
I missed the job.
My last job in Virginia.
Back in New Castle.
My lucky day--I met Mabel.
Our first date plus fifty-eight years.
My poem to Mabel.
The day I bought Mabel’s rings.
Our wedding date was set.
Our wedding day.
Her new home and our future jobs.
The death of Curly Wells.
Mabel’s budget.
We considered moving to California.
Called back to work.
Our new grocery store.
My Dad owned the store.
Considered building a home.
Our first new car.
We met our Benefactors.
We rented the house.
Our new furniture.
Back to the Chrysler and our new home.
Ross and family.
Roger was born.
My second new car.
Gearing for war.
Preparing to move.
Selling our home.
Time to leave for Saginaw.
I was hired.
Telling Mabel the news.
Moving day.
A tough job for a new man.
Our new friends.
Pearl Harbor: December seven 1941
Company for Christmas.
Moving to Fort Wayne.
A close call.
My job in Minnesota.
My first and last duck hunt.
Ready to go home.
Our move to Detroit.
My one Union meeting.
No one to do the job.
The Detroit riot.
Mabel bought the farm.
My neighbor’s stove.
Raising cash.
I missed again.
Getting my feet wet.
My first big deal.
I sold the hogs.
In bad shape.
Get the crops in.
Back to construction.
Roger’s dogs on the farm.
In the hog business.
Broke again.
Not the easy life.
Richard killed in action.
My "thirty-dollar team."
I will stay another year.
Ready for the service.
My last minute reprieve.
Ben, home from the war.
Our first business together.
Our first home in Kokomo.
Selling the farm.
We found the location.
Our B and B Cab Company.
Checking things out.
My ice fishing experience.
Preparing to build.
Our mistake.
Opening night.
Reopen the Club.
Our new partner.
Rushing to build.
Ready to open.
Our winter vacation.
Our trip out West in 1949.
Our first trip to Yellowstone.
Seeing Mabel’s folks.
A nice long vacation.
Back to work.
A new Drive In in Oklahoma.
Our stay in Miami, Oklahoma.
Getting ready to sell.
Our first home in Florida.
Roger's new Chris Craft.
Our sour deal in mining coal.
We bought out Ben.
Ben's wife Margie died.
Mexico with Ross and Lisa.
Donnie in serious condition.
Roger’s job at the Gardens.
Donnie would die from a fall.
More than Lisa could stand.
My marine adventure.
Lucky to sell.
He bought the building.
A big decision.
Lisa was well again.
Roger’s new jumping record.
Our ski trip.
Rozie got her rings.
Mabel’s father died.
He knew one hundred words.
Ray's Frozen Foods.
Needed inspection.
Getting it off the ground.
Rozie was 21.
Mabel’s Mustang.
Ray's Drive In fire.
My good friend in Insurance.
Fooling the people.
Negotiating our claim.
Ready to rebuild.
The tornado in Kokomo.
Ready to open.
So many wars.
Guess what!
I was flying; some of my flights.
Our year to travel.
First trip to Europe.
Our new chairs.
On with our trip.
London and our pram.
Hurry, Rozie, hurry!
Rozie's graduation.
Homesick for Virginia.
It was a nice trip.
Trip to the World's Fair.
So close to dying.
I had to get help.
They caught the crooks.
No rip-off.
My Dad and his new suit.
Dad would not go.
He was ready.
He could never go home.
I was not there.
More about Tri-State.
Our long vacation in Europe.
We finally filled the pram.
When Jenny was four months old.
Roger, Rozie and Jenny in Russia.
Our tour of Russia.
The Russian economy.
Nothing to buy.
Jenny’s pony cart.
Getting through Customs.
Remodeling our home in Florida.
Sold our home in Indiana.
My Mother died.
My $25,000 girl.
Gary came to Tri-State.
Gave Gary his shares.
Tri-State and that August.
Tri-State on fire.
We reached a settlement.
Our flying vacation.
Our Canada vacation.
Our big failure.
Our Alaska vacation.
Gave Gary more shares.
Jenny’s graduation.
Jennifer's Wedding Day.
Sold Tri-State and Tipton.
Another story about Jessica.
Before closing my memory book.
My post script.
A picture of Mother
My Brothers
Brother, John Junior
Brother Glen
Brother Ben
Brother Dewey
Brother Earl
Brother Claude
Brothers and Wives
Getting my computor
I was nervous
Not nervous any more
Trip to Indiana and Virginia
Buying the stone
My wish
Another story from Dad
A great loss
Brother Claude is ill
Zippidy put down
Another birthday
Closing my book
Ray family tree information
With Pride
Poem to Mabel
Ray Cemetery Map, Swords Creek Virginia.

Life’s Memory book                                   would be so little to tell about life. I find it
                                                     difficult and sometimes hard to believe my age
     As life speeds by I believe it to be very       in 1995. I ask myself, where did the last ten,
important to pause along the way and reflect         twenty, thirty or forty years go? As I reflect
back in order to refresh and revive fond             back, the last forty years now seem such a
memories: memories that we have buried in            short time ago. I am so grateful that the
our memory book with so many years of filled         memories are so real and so many of them
pages, all of which we have recorded in our          seem to have taken place such a short time ago.
life's memory book. I am amazed that we can               It seems almost unfair as I look back in
open up and relive the happy moments, hours,         time. So many of the people that I loved so
and days of our past, some of which if               dearly are now gone. I have witnessed the
measured in years have been so long ago. I am        passing of my grandparents, my parents, all
also amazed that some of the oldest now seem         of my favorite aunts and uncles, so many of
as fresh as the ones of yesterday, Even though       my favorite cousins and dear friends who was
so many years have gone speeding by and have         such an important influence on my life and my
separated us from our childhood, but still we        happiness. I am happy to say that these
are able to return to the happy Days and feel        memories still bring happiness and joy as I
the joy and happiness of so long ago. How plain      look back through my memory book. I am so
I can see myself as a small boy--how young           grateful that I have enjoyed a full and happy
my father and mother were and are still, as I        life thus far and I have so much to be thankful
close my eyes and look back through my               for, as I have been blessed in so many ways.
memory book.                                         There is no logical way to compare the first
     As I get older and older day by day I realize   twenty years of my life to the lives of the
more and more that at the end of our life, the       young people growing up today. Life and
memories we cherish so much now become a             circumstances are so completely different
great part of the reward for the life that we        than when I was growing up in the hills of
have lived. At the forefront there are               Virginia starting in 1916--so many years
questions that we first must answer for              ago, but still such a short period as measured
ourselves: Are there good deeds in our               by time.
memories? Have we helped friends and                      During the 79 years that I have lived great
strangers who suddenly became friends along          changes have taken place. These changes are
the way? Have we made life a little better or        probably more recognizable to the average
easier for the ones we love? Will our past life      person than any other 79-year span of time
and deeds become fond memories to the ones           in the history of the world. I have been
that we have known and loved? Will we help to        witness to great progress for Mankind. I have
fill their memory book as they have helped to        in my lifetime seen Man move from the horse
fill ours?                                           and buggy through the atomic age, sending man
      As I close my eyes and look back through       safely to and from the moon, time after time.
my memories, I find it very difficult to             There has been so many great achievements in
realize how fast the years have passed by.           medicine and technology which I am unable to
There have been so many loved ones down              understand or comprehend. Man spending long
through the years who have helped to fill, and       periods of time in outer space is now
have become such very important parts of the         commonplace. Satellites now watch over the
fond memories that now make up my life’s             planet Earth.
memory book. If I could not include the ones              Man can now forecast the many storms far
that I so dearly love today or the ones that I so    in advance. Human organs are now being
clearly see in my memories, but who no               transferred from one human to another with
longer can share my joy or my sorrows, there         great success. Communication over the entire
planet earth can now be accomplished in midwest and beyond.
seconds, travel is now available measured in
the hundreds of miles per hour. The horse and
buggy has long since gone. It is difficult to
realize that all this has taken place during my
life time. There is no good reason for me
telling this as you are here and a witness, but
it is impossible for any one to understand even
some of the great changes unless you are also
familiar with the past, so I will tell you some
of my story starting with the year that I was
born and now covers the last 79 years that I
have lived.

My birth place at Swords Creek

     This is a short story concerning some of
the pictures that I so clearly see as I turn
back the pages of my memory book and reflect
on some of the struggles and achievements           Dad, Mother, Claude & Earl at Swords Creek
along the way. I was born September 10,                              in 1916
1916 in a small village called Swords Creek,           I was born the following September
in the State of Virginia. A gravel road
separated the few houses on the hillside above         I have no memory of living at Swords
and below the road. There was a combination        Creek, but I can remember seeing the house
general store and post office that served the      where I was born. The Norfolk and Western
surrounding area. A blacksmith’s shop and a        railroad owned a few small houses that were
small school house were there; also down the       built along the railroad track. These were
road about a half mile was the only church.        called section hand houses, and were furnished
     Our connection with the outside world was     to the employees of the railroad. These
the Norfolk and Western railroad. Two              employees were responsible for maintaining
passenger trains per day, running between          the track for a number of miles, or a section
Bluefield and Norton, Virginia, passed by our      of track, therefore they were called "section
little home: one train going southwest to          hands." Their work consisted mostly of
Norton in the morning and returning to             replacing bad crossties in the track and
Bluefield in the late afternoon. All mail or       tightening the rails, as loose spikes would
parcels ordered or purchased through any           occur from time to time. Many times warped
other source would be delivered by these           or worn rails would need to be replaced to
trains--many long freight trains bringing          keep the track safe for the long and heavy
freight out of east Tennessee and points beyond    loaded trains traveling both east and west each
would pass our home daily. Vast quantities of      day.
coal dug from the Appalachian mountains near            We had lived at Swords Creek only a short
Norton, Virginia, now being delivered to the       time when I was born. When Dad and Mother
Cities and factories between the coal fields and   were first married they moved to Putnam,
the East Coast. The heavy loaded trains going      Virginia, and that was their first home, Dad
west carrying supplies, helping to fill the        worked for a sawmill company during the
needs and wants of the people living in the        first few years of their marriage. My brother
                                                   Claude was born at Putnam as was my sister
Marie, who was the first born. Marie died         had a grate fireplace with a large mantle. The
when she was very young. I also believe that      room had two large windows, one facing the
my brother Earl was also born at Putnam,          front porch and the other facing east on the
Virginia. My father next worked at Dye,           side of the house. The room on the left, as you
Virginia, which was up the holler and across      entered from the front, was Mother and Dad’s
the mountain, a few miles from Putnam. This       bedroom--it contained two large full size
job was working in a coal mine and as far as I    beds. This room also had a grate fireplace. The
know this was my Dad’s first experience at        bed that my father and mother used had a
mining coal. A short time later Dad then took a   straw-filled mattress with a feather down-
job with the Norfolk and Western Railroad and     filled mattress on top of the straw mattress.
moved the family to Swords Creek, where I         The second bed had only a straw filled
was born the following September. We now          mattress. A small night table, a rocking chair
lived only a couple of miles from where my        and two straight chairs were also in the room.
Dad was born and raised, which was just up        My Dad's .38 Smith and Wesson pistol hung
the holler above Swords Creek. Since our          above the fireplace, unless he was carrying it
house was small and there were now five in        on his person which he did so much of the
the family, we would soon make another move.      time.
                                                       Down the hall which separated the two
My early years at Gardner Virginia                rooms was the combination dining and living
                                                  room. This room had a large wood-burning
    When I was very young we moved                fireplace with a mantle above, and a large
southwest to the next train stop, which was a     table where we ate all of our meals. There was
few miles from the place where I was born.        a long bench on one side of the table for
This place was named Gardner and was similar      seating, also several straight chairs were kept
in size to Swords Creek--one general store        at the table except in the evening hours after
and Post Office combined, with a few homes        dinner was over. Then they would be moved so
and small farms near by. My father bought a       we all could sit and face the fireplace. Many
small hillside farm of thirty-eight acres with    cold winter nights I can remember turning
the railroad running through the property         around in my chair every few minutes so I
about a hundred yards behind and above our        could warm my back side. The room would be
house on the hillside. A gravel road was about    very cold unless you were within a few feet of
a hundred and fifty feet from our front door      the fire. There were also two rocking chairs
and about another fifty yards beyond, the         always by the fireplace and these were
Clinch river flowed southwest. This was to be     reserved for Mother and Dad. One rocking
our home for the next six years or so. My         chair was always kept at one end of the hearth
Mother was born and raised just about two and     and the second chair was kept at the other end.
one half miles down the Clinch River below        Mother and Dad would always face each other
Gardner. We now lived in between where my         while seated by the fire place. Us boys would
father and my mother were both born and           move our chairs to form a half circle around
raised. My grandparents-- Ray and Catron--        the fire and would move our chairs in or out
now lived just a short distance away (when        depending on how hot the fire was.
counted in miles) from our little farm.                I can remember so well the long winter
    The house at Gardner had four rooms           evenings that the family spent looking into the
downstairs, one room upstairs and a large         roaring fire; Mother and Dad seemed to enjoy
unfinished attic. As you entered the house        singing the old gospel songs together or
from the front door the first door to the right   reading the Bible aloud to us boys. Our only
was our parlor. The parlor contained a couch      light would be from the fire place and maybe a
and extra chairs, my mother's organ, a small      lamp on the table or on the fireplace mantle.
table and a large rocking chair. The room also    Mother always seemed to have so much to do.
She seemed to never get caught up on her            sometimes the third engine would be pushing
sewing, mending and ironing. Her every move         from behind--the long and lonesome blasts
seemed to be spent in a constructive way. The       from the train whistle as the heavy loaded
tasks that could be done while setting down,        trains neared the crossings, both to the east
Mother would save for the long evening hours        and to the west of our little home.
by the fireplace. She enjoyed spending this             The engineers seemed to be talking back and
time with Dad and her Sons. I remember her          forth to each other. First from the whistle of
telling my Dad, ( this is our family time.) and     the front engine as it neared the crossings and
to her that was very important time.                a few moments later that would be followed
    The combination dining and living room had      from the back engine reminding anyone near
a door opening to the west to the outside, also a   the crossing that there was more train still to
door leading into the kitchen. Our kitchen was      cross. The long and short blasts on the steam
a large room, with a large Home Comfort cook        whistle, as the sounds would go up and down in
stove, which had six large eyes, or openings        volume, as I lay in my bed in the pitch
on top, plus three small ones. There were           darkness the sounds had such a lonesome and
work tables for work or snacks plus many            soothing effect, I felt safe and secure in my
shelves for storage. I can remember so well,        warm bed. This was my lullaby and usually I
carrying wood for Mother's cook stove, as that      was sound asleep before the train was out of
was the only way to prepare meals even in the       my hearing distance.
hot summer time. A large reserve water tank             During my early childhood at Gardner I
was built as part of the stove on the end,          would imitate the long and lonesome sounds of
which supplied hot water for washing dishes,        the train whistle in my games of playing
bathing or any other use, as long as there was      engineer of the long freight trains that passed
a fire in the cook stove. There was also a          our home each day. It seems that I can hear and
warming oven built across the top of the stove      see them so clearly to-day. All I need to do is
above the fire box, which the stove pipe            close my eyes and look up on the hillside and
passed through and supplied the heat. This was      there is the train slowly climbing the grade.
a great help in keeping the food warm while         From our yard below I have halted my play to
preparing other things.                             watch it pass and the engineer again has
    The house had a porch across the entire         returned my wave as he so often did. At the
front and a side porch that extended from Dad       first sound of the train whistle Mother again
and Mother's bedroom wall to the end of the         left her work to check and make sure that I
dining-living room. The house had a metal           was in the yard. There are thousands of ways
roof as most houses did. I can remember lying       that I can go back in my memories and prove
in my upstairs bed room and listening to the        to myself that my Mother and Father loved me
rain pounding on the metal roof. As I looked up     so very much and were always concerned
from my bed the rafters were exposed and            about my safety and my well being.
only the wood planking and the metal roof
separated me from the outside. Hundreds of          Mother’s fruit cellar
nights I was lulled to sleep by the sounds of
the long freight trains as they strained to             A few yards from our back door was my
make the ten mile up-grade in the track             mother's fruit cellar. A small room dug into
elevation that passed our home. The gravel          the side of the hill, only the front was exposed
road crossed and re-crossed the railroad to         to the weather. The three sides were lined
the east and to the west of our home. Two           with shelves and it was always damp and cool.
heavy Maddix engines would be groaning to           This is where my Mother kept all of her
pull the long freight train up the grade and        canned fruits and vegetables also her extra
milk, butter, and other perishables. In my         that she would give her one of the pies, except
memory this cellar was always well-stocked.        she didn’t have anything to put the pie in, and
I can remember my Mother telling her friends       she refused to let the woman take the pie pan
that she had canned as many as two hundred         with her. The Gypsy woman held up her apron
fifty quarts of fruits and vegetables in one       and told Mother to dump the pie in her apron,
season, plus many jars of jams, jellies, and       and Mother did dump the pie in her apron. The
preserves that she would prepare. I can            woman thanked her and left. For a long time
remember many days as I played within her          after that day, Mother didn’t have to warn me
sight, that she would carry wood for her           to play close to the house and I seemed to be
stove, and many times it was wood that she had     always looking down the road. After the
cut herself. She spent so many long days over      Gypsies had spent four or five days at their
the hot wood-fired stove canning her fruits        campsite, the sheriff came by and told them to
and vegetables.                                    move on, and we felt more secure seeing them
                                                   go. Our peach orchard now had a lot less fruit
Mother’s fear of Gypsies                           compared to four or five days before.

     My Mother would always insist when I was      Father’s long days
alone, that I play within her sight and always
stay inside of our fenced yard. To help keep us         My Father, working for the railroad and
under control, Mother would warn us that the       now the extra work of the farm, just didn't
Gypsies would come and carry us away. As I         have enough daylight hours to get everything
grew older, I realized that for her that was a     done. He would leave often before daybreak
real fear. I can remember when I was about         depending on where they were working, often
four years old, about fifteen covered wagons,      times walking three or four miles to the work
in one Gypsy caravan passed our little farm        site. Sometimes if the work site was too far
and made camp about a half mile from our           away, the workers would meet at a selected
home. At night they would build huge               location and use a hand car to transport
bonfires. They would play their music and          themselves and their tools to the work site.
dance around the fire, all the while singing in    The hand car was just what the name implies,
their Gypsy tongue. They would raid your           a platform with four wheels that rode the
orchards at night and steal whatever they          rails and was powered by two men facing each
could find of value. I remember one day a large    other and working a lever up and down like a
Gypsy woman came to our back door. She             water pump on a well; this was geared to the
insisted that my Mother give her a large           wheels and supplied the power to move it along
chicken in exchange for telling my Mother’s        the track. The hand car was a necessary piece
fortune. I was holding onto my Mother's skirt      of equipment for the workers to have who
and each time that my Mother would say no,         maintained the track for a several mile
the Gypsy woman would wave her arms at me,         section. Not only was it used to transport the
insisting that I go catch her a big fat chicken.   workers and their tools but it was also used in
My Mother finally won and the woman left           moving crossties and even heavy rails could be
still talking to herself.                          moved to the place where they were needed
     My brother Claude told me of another visit    using the hand car.
from a Gypsy woman that happened just a day
or so later. Mother had baked three or four        Our home life
pies and had them cooling on the back porch
when a Gypsy woman came to the back door               The long spring and summer evenings after
begging for food. The Gypsy woman was trying       his day on the railroad, Dad would spend the
to get Mother to give her two of the pies and      remaining daylight hours working in the
Mother said no. After a while Mother told her      garden and doing chores around the farm. We
now had a cow to supply us with milk and          built across the end of the shed for the
butter, two or three pigs in a pen to grow and    chickens to lay their eggs in. Dad would make
fatten for fall butchering. Sometimes a calf      sure that there was fresh straw kept in the
from last year would be slaughtered to supply     nests at all times. He said that the hens were
our beef. I can remember many evenings as         less likely to hide their nests if they had a
the family sat by the fire or gathered in the     good clean nest to lay in.
living-dining room that Mother would bring             When a hen would start clucking around
out her dasher churn and some of us older         the yard, then it was time for Dad and Mother
boys would take turns churning the soured         to prepare a special coop for her. They would
milk in order to get our butter and               make her a special nest and Mother would put
buttermilk. One of our favorite snacks after      all the eggs that the hen could cover in the nest
dinner had been over for a while was to have a    and would make sure that everything that she
glass of milk and cornbread. We would             needed was handy. Sometimes Mother would
crumble the cornbread into our milk and some      get fooled, all of a sudden an old hen would
times we would dice an onion and mix it into      appear leading a dozen or more baby chicks
our milk and cornbread.                           out of the high weeds that grew behind the
      I remember that Mother would wrap a         barn. This meant that she had been able to
cloth around the dasher handle of the churn so    keep her nest hidden and when she had laid her
the milk would not splash out so much. After a    nest full of eggs, then she had gone to set and
while she would check to see when the butter      had hatched her eggs all on her own.
had raised to the top and tell us when we could   Sometimes when we would hear a hen cackling
stop churning. Mother had what she called         after laying an egg we would run to find out
butter molds. She would fill the molds with       where she was at. If she was not near the
butter to form cakes of butter and they would     chicken house then we would go searching for
have fancy designs shaped on the butter.          her nest, as that was a good sign that she had
Mother always seemed to have some of her          hidden her nest somewhere away from the
baking powder biscuits in the warming oven        barn. Whenever we were able to find a hidden
and when she would add some fresh butter and      nest Mother would give us a reward for
some of her homemade jelly or apple butter,       finding the nest. Mother would give us two or
it sure made a tasty snack. It seems that she     three eggs, so the next time that we went to
was always willing to stop what she was doing     the store we could trade the eggs for candy.
and fix one or two for any of us boys.
     I remember in the early spring we would      Our first dog
have lots and lots of baby chicks to watch over
and make sure that there would always be             One day my Grandfather Catron came to
water that they could reach somewhere around      visit and he had brought along his German
the barn. We would crumble cornbread up           Shepherd dog. The dog was named Old Pat. I
very fine and feed it to the baby chicks.         remember that we were playing with Old Pat.
Whenever an old hen would start clucking          The dog seemed to like us and he was enjoying
around the yard, it was very important to find    playing with us. Old Pat would chase the stick
her nest unless you were sure that she had        for us and bring it back for us to throw again.
been laying her eggs in the barn. Dad had         We would wrestle and roll in the grass, he
prepared a large shed on one end of the barn as   would growl and chase us around the house, all
a chicken house. He had built roosting polls      the while wagging his tail, telling us that he
across one side of the shed, as the chickens      was having a good time. We had played with Old
would only go to roost when they were up off      Pat on many occasions before, whenever we
of the ground. Dad also had two rows of nests     would visit our grandparents at their home,
down the river road below Gardner. When              was pretty old when he was left with us, but
Grandfather got ready to go home, he asked us        he lived with us for a few years before he died.
if we would like to keep Old Pat for our own.
That was certainly a big surprise to us boys         My favorite apple tree
and we couldn’t understand why Grandfather
would want to do that. Of course we all did              My Mother was the youngest of the nine
want to keep him, but first we must ask Dad          children that Grandfather and Grandmother
and Mother. Finally we persuaded them that           Catron had, and now that they were all
we would take care of him, and we wanted to          married     and    had    moved     away,    my
keep him so much that they finally agreed.           grandparents were all alone. They loved to
    For some reason we had a large cook stove        have us come to visit and we would visit them
sitting on our side porch. I don’t recall why        whenever we could. We sometimes would meet
the stove was there. Maybe we had bought a           them at the Methodist Church on Sundays and
new stove and were waiting to have the old           all have dinner together--as I will explain a
stove hauled away, I just can’t remember.            little later--"on the grounds." When we
Grandfather got a piece of rope and tied Old Pat     visited my grandparents in the late fall and
to the leg of the cook stove, so that he could not   winter us boys could always count on getting a
follow him when he left for home. In my              big red apple or a large winter pear. My
memory I can still see and hear Old Pat as he        Granddad would pick the fruit just at the right
pulled and tugged on the rope and the low            time of year, when it was fully grown but not
whine as he watched my Grandfather slowly            too ripe. He stored the apples and pears in his
disappear from sight up the dusty road. I            fruit cellar, which was dug into the ground
remember Dad telling us to keep him tied for a       with a weatherproof door that opened from the
few days and maybe by then he would not want         top, then there were steps leading to the
to leave any more. We would use the rope as a        bottom of the cellar. He used large wooden
leash, and we would play with Old Pat and            barrels to store the fruit in. He first would
roam around over the hills with him. After a         put in a layer of straw, then he would place a
few days, Dad said to "turn him loose and we         layer of fruit, being careful that the fruit did
will see what happens." Old Pat was now very         not touch each other, then another layer of
happy. He did not want to leave. Old Pat now         straw, and another layer of fruit. This
had a new family that loved him,and lots of          continued until the barrel would be full of
boys to play with; he was now really our dog.        fruit, then he placed a tight-fitting lid on the
    Old Pat was a good rabbit dog and Dad would      barrel and the fruit would stay nice and fresh
take him hunting for rabbits; he would also          for the winter months.
tree opossums and coons if you took him                  I can remember at Christmas time we could
hunting at night. He enjoyed going with us to        count on a large bag of fruit from Grandpa.
hunt for the cow whenever the cow did not            When a small boy, my favorite apple tree was
come home in the evening at milking time. Old        at my Grandpa’s house. On the hill beside the
Pat seemed to know exactly where the cow             house was what my Dad called a "mealy apple"
would be. He knew what we were doing and he          tree. The fruit was sweet and grainy and the
was eager to help. He was a good friend for us       texture reminded you of corn meal. To me they
boys to have around. Grandfather said that the       were very good, but you could only eat two or
reason he was willing to give him to us was          three and you had your fill until next time. I
that there was no one at home anymore except         can remember on many of my visits to
him and Grandmother and the dog was                  grandpa’s house, when I would leave for home
lonesome for someone to play with and give           my overall pockets would be filled with my
him some attention. I am happy that                  favorite apples.
Grandfather gave him to us. We had a lot of
fun, playing and roaming the hills together. He
The river and Dad’s fish trap                    excess fish that we caught in our fish trap,
                                                 Dad would put in the spring pool. Whenever
    The Clinch river passed about two hundred we had company, or wanted fresh fish to eat,
yards from our front door and the gravel road there was always a good supply on hand in our
was between the river and our front yard. A spring pool.
grist mill was located about two and one-half       I remember one time when Dad pulled in
miles down river, so the river had been the fish trap there were thirty two fish in the
dammed to supply the power to turn the large trap. In my memory I can still see them
stone wheels that ground the grain into flour flopping around as the trap was being pulled
and corn meal for the local people. No money from the water. I also remember Dad telling
would exchange hands, as the mill owner our friends about the number of fish, as that
would keep a portion as his fee for grinding, seemed to be a record catch. I now feel sure
and people without grain would come from that hearing the story retold several times has
miles around to purchase wheat flour and corn helped me to remember the number of fish
meal from the miller. The backwater from the that was in the trap as I was much too young to
dam extended well past our home and the river count for myself. I can remember Dad putting
was wide and deep as it flowed past our little the fish into a large burlap sack and keeping
farm. In flooded times I can remember seeing the sack in the river until he was ready to
the river cover the road and come into our take the fish to our spring pool. When he was
front yard and almost to our front door.         ready to transfer the fish, he would place the
    My Dad always had a fish trap set in the sack into a large bucket of water then he would
river and we always had a supply of fresh fish hurry up the hill and across the railroad to
to eat. The trap consisted of a wire cylinder where our spring was located and release the
made from chicken fence wire. The trap was fish into the pool. I remember that on several
about five feet long and about two and one half occasions there would be some of the fish that
feet in diameter, with a funnel type opening at did not survive the transfer from the river to
one end. The fish would swim into the trap but the spring. When this happened,
were unable to find their way out. Dad would
bait the trap with grain or stale cornbread, Ray Family information
saved for that purpose. He would throw the
trap out into the flowing water and secure it to    Dad would clean the fish that did not
the shore with a long chain. He always made survive and we would have fresh fish for
sure that the mouth of the trap was pointed breakfast. Several long polls were placed
downstream. He explained to me that fish across the pool and then chicken fence wire
always faced upstream in fast-flowing water was placed on top of the polls, as many times
and would soon drown if they were held facing the fish would attempt to jump out of the
downstream.                                      shallow water.
    About two hundred yards behind our house,       To keep my story in proper perspective, I
up the hill and across the railroad, we had a feel that I need to go back in time and tell more
mountain spring that flowed from under a about my Mother and Dad and about my
small cliff. The water always flowed from that grandparents, their way of life and our way of
spring even in very dry weather periods. My life. Some of the things I do remember and
Dad had dug out around the spring and made a some were told to me when I was a child.
small pool of standing water, about six feet in     At this time in my life our family consisted
diameter and about one and one half feet deep. of Mother, Dad, and four sons. My oldest
A screen outlet kept the water from becoming brother was named Claude, he was about five
too deep and washing over the sides. All of the years older than me. My second brother was
Earl and he was about three years older. I was    dearly loved my grandparents and spent all the
the third son. I also had a younger brother,      time possible with them. I loved to hear their
Dewey, who was about two and one-half years       stories and they seemed to enjoy telling me of
younger than me. Three more sons would be         their past life and experiences. At this point
added in the future.                              in time I never had a relative that I knew of
                                                  who owned an automobile. This was truly the
                                                  horse and buggy time of my life. I can
                                                  remember when playing in the yard and seeing
                                                  a car coming down the road. I would run into
                                                  the house yelling to my Mother, "A car is
                                                  coming! A car is coming!" and all of us kids
                                                  would run to the yard fence to watch it go by.
                                                  Some days there might be as many as three
                                                  cars that would pass our home.
                                                      We had a stile built to cross the fence in
                                                  our front yard. A stile consisted of steps up on
                                                  one side of the fence, a platform extending
                                                  over the top of the fence, and steps down the
                                                  other side, therefore no gate was needed to exit
                                                  the yard. Whatever livestock we had, my Dad
                                                  would let graze in the front yard whenever the
 The Ray family, taken in New Castle, Indiana
                                                  grass was long enough. At this point in time, I
 around 1932. From left to right, back row:
                                                  had never heard of or had never seen what we
Dolly Johnson, Earl, Clyde, Claude; front row:
                                                  now know as a lawn mower. Our fence rows
  Glen, Mother, John Junior, Dad, Ben, and
                                                  and high weeds were always cut with a mowing
                                                  scythe or sickle that my Dad would swing from
                                                  side to side.
    My mother had ten children. The first, a
girl they named "Marie" who died when she
                                                  My brother Earl
was very young. Then came Claude, who is now
in good health and will be 84 on October 13,
                                                 Whatever fruit was in season my older
1995; Earl, who will be 82 on January 21,
                                            brother Earl would pick--cherries, apples,
1996; Clyde, I was 79 on September 10,
                                            peaches, pears, or maybe grapes--and he
1995; Dewey, who was 76 on January 24,
                                            would spend many hours sitting on the stile,
1995. There was also a son between Earl and
                                            waiting for someone to come by and maybe
myself, Edgar, who died when just a baby; also
                                            purchase some of his fruit from him. I can
a son, Hollis, who was stillborn and followed
                                            remember a few times when someone on
Dewey. Next there would be twin sons named
                                            horseback or maybe a wagon or buggy would
Ben and Glen and they will be 74 on January
                                            pass and buy some of whatever he had. Of
3, 1996. A son they would name John Junior
                                            course a nickel or a dime was a big sale to him
was to be the last. John Junior died at the age
                                            and he would come running to the house to
of 43 in 1967.
                                            show Mother. I can remember one time when
                                            even a car stopped and the man bought some of
Back home at Gardner
                                            his cherries. That was a thrill that he talked
                                            about for many days and the sale was extra
   My Mother was born about two miles down
                                            large for him, as the man gave him fifteen
river from Gardner, Virginia. Her maiden
                                            cents for a bag of cherries, but the fact that a
name was Catron. Her father's name was
                                            car actually stopped was the biggest thrill of
Robert and her mother's name was Suzanna. I
    I am unable to determine my exact age           of the cars filled with coal. We would motion
when I started to record my first memories          to them, to throw off some coal for us. I can
that I can see so plainly today, as I close my      remember on some occasions that they would
eyes and look back so many years ago. My            sure oblige if the engine was around the curve
younger brother Dewey, who was about two            and out of sight: the big lumps of coal would
and one-half years younger than I, doesn't          come flying down and we could sometimes get a
appear at all during this time in my                week's supply from one train.
memories. I believe that my interest was
more toward my older brothers as far as             Life at Gardner and our only store
playing together and doing things together, and
Dewey had to be just a baby at this time.               Our family consisted of Mother, Dad and
                                                    four boys at this time. We had no means of
Our daily chores                                    transportation except walking. The one and
                                                    only store was about a mile away, if you
    We all had chores to do even at this young      walked the road to where it crossed the
age. We had to make sure that the pigs always       railroad and then walked the railroad the rest
had plenty of water and our job was to also cut     of the way. If you stayed on the road it was
plenty of horse weeds, that grew along the          much farther, as the road curved and followed
river bank, to feed them. We would also pick        the hills before crossing the railroad again at
up all the wormy fruit that would fall from         Gardner. No passenger trains stopped at
our trees and feed to our pigs. Mother always       Gardner unless a passenger was getting off or
kept a slop bucket in the kitchen. She would        the train was flagged for someone that was
empty her dish water, and put all of the table      boarding the train. Incoming mail was thrown
scraps in this bucket, also the peelings and        from the train and mail to be picked up was
rinds from the vegetables and anything else         hung from a mail post at the crossing and
that could be used as food for the pigs. Since      grabbed as the train passed by.
the pigs were confined to a small pen you could         A small shelter was also built by the
almost see them getting fatter and fatter as the    railroad track to protect any freight, in or
days went by. Our hardest job was to keep           out, from the weather. There was no need to go
Mother in wood for her cook stove. It seemed        to the store very often as most of our food
that the cook stove always had a fire going in it   came from the farm. We always had lots of
and it required lots of wood.                       chickens for eggs and for eating, plenty of
    We would roam the hills and drag home           canned vegetables, fruits, jellies, jams,
dead limbs and carry all that we could manage.      preserves, milk and butter, and our home
Dad would drag home the larger wood or              grown meat supply. My Mother would make
sometimes he would take his double bladed ax,       sour kraut in large stone jars and Dad would
to where the dead tree was standing, or where       bury them in the ground. Many times I have
it had fallen and cut the limbs into smaller        helped string beans. Mother would break
pieces so we could manage them. He also had a       green beans into pieces and thread them on
one-man cross cut saw that he would use on          long strings, then she would hang them behind
the larger parts. My brothers Claude and Earl       the stove to dry. They would be ready to cook
would take buckets and climb the hill behind        at any time and would not spoil if kept for a
our house, up to the railroad and pick up coal      long time. Mother called them "shuck beans."
along the railroad track that had fallen from       She would also do apples the same way for her
the passing coal trains, as they climbed the        dried apples.
grade and rounded the curves. There would                We always had salt cured ham and bacon in
usually be some hoboes riding on top of some        the smoke house and plenty of canned sausage
in the fruit cellar. I can remember one time      both start going to school and I was very upset
when blackberries and raspberries were in         that I could not go with them. The two-room
season, my Dad and Mother carried a tub and       schoolhouse was about two miles from our
buckets and took us boys up the mountain to a     home: you continued past the general store at
big blackberry patch before Dad went to work      Gardner and down the river road for another
in the morning. Mother took a picnic lunch        half mile or so to the schoolhouse. In the first
and a jug of water and we picked berries until    room was grades one through four, the second
late afternoon. When Dad got home from work,      room was grades five through eight. In looking
he and Mother went back up the mountain and       back, if you wanted to continue beyond grade
carried the berries home, and as I remember       eight, the closest place that you could attend
the tub was almost full, besides what we had      school would be at Honaker, which was several
carried home in the afternoon. Of course the      miles away. Unless you planned to be a school
next day or two was spent canning the berries     teacher or move away to the city, the need for
and making jams.                                  more education was not considered necessary.
     Our needs from the general store were        Later I also started school at this schoolhouse,
few, and many days would pass between visits      but I have only        a very few memories
to the store. A few things that were always on    concerning my school days at
the list were Clabber Girl baking powder,         Gardner. I now believe that my attendance was
salves for our cuts and bruises, baking soda,     for a very short time. I do remember that
and lamp oil for our lamps. Castor oil and        most of the kids seemed to be much older than
turpentine seemed to be the most reliable         I. I was not included in their games at recess
home remedy that Mother knew about and a          and at lunch time.
good supply was always kept on hand, also a            Claude and Earl would take care of me and
can of Prince Albert tobacco for Dad as he        spend their time playing with me, or include
always rolled his cigarettes. It was common       me in whatever they were doing. Many school
practice if you had more eggs than you could      days were missed because Claude and Earl
use or if you wanted to trade a couple of         would have, what was considered, more
chickens for other merchandise, the grocer        important things to do, as far as helping
would gladly trade with you.                      Mother and working around the farm. Of
    The general store did carry a supply of       course if Claude and Earl did not go to school
shoes and overalls in stock and cloth for         that meant that I also would stay at home, as I
making dresses and other garments, but most       was too young to go that far from home by
of our shoes and other clothes were ordered       myself. If it looked like that it might rain or
from a catalog. We seemed to get by very well     snow, we would also stay at home--school was
during the spring and summer, as we went          not that important, as far as Mother and Dad
barefoot around home from early spring until      were concerned. Our education sure got off to a
fall, but when the weather started to cool it     very slow start and remained that way for as
was time to get ready for winter. It would take   long as we lived at Gardner. We were not the
weeks to get an order from Chicago or New         only ones doing this: sometimes it seemed that
York. I can remember Mother sending string        half of the class would be absent. Most of the
measurements of our feet, as to the length and    farm families regarded sending their kids to
width, along with her order. We always looked     school as fine as long as they were not needed
forward to getting the merchandise once the       at home to help make a living for the family,
order had been sent, and were always excited      or if they could be spared without creating a
when the merchandise would finally arrive.        hardship on the rest of the family.

Early school days at Gardner                      Our social life at Gardner

   This was now fall, so Claude and Earl would        Every one looked forward for Sunday to
come: that meant a day to socialize and visit
friends, or have friends to visit us. If we       they would always say, dinner. The church
spent the day at home, it meant a big dinner      was located in a grove of trees, and everyone
with fried chicken and all of the fixings that    called it "having dinner on the grounds." For
made Sunday a special day. Mother would           the single people or the ones that did not bring
usually bake a cake and maybe two or three        a basket, you were always welcome to share
pies, depending on what berries or fruits         with anyone that you might choose. They were
were in season at that time of year. I always     always inviting you to join them in their
considered my Mother to be a very good cook,      dinner. The grove of trees would be filled with
and everything was made from scratch or her       people, plus their horses, buggies, and
own recipes. Her baking powder biscuits was       wagons, and many horses with saddles would
always light and fluffy and her cornbread was     be tied along the fence.
always good and always would taste the same. I        The Clinch river was just across the road
never knew about, or had never seen store         from the church. This was below the dam so
bought bread until I was a few years older, and   the river was not so deep and wide as it was
we had moved away from Gardner.                   above the dam. During the dinner break some
   Sometimes we would make arrangements           of the kids would go swimming and play in the
for the family to go to church, and on those      river. I am sure for a lot of them it was a real
occasions Sunday was really a special day. A      treat, as a lot of them did not live near water
neighbor would come by in their spring            as we did. I remember on one occasion, a big
wagon, fitted out with a few chairs, and give     heavy set man floating on his back in the
the ladies a ride to the Methodist Church,        middle of the river and at the same time he
which was about two miles away down the           was smoking a big cigar. I had never seen
river road. Sunday church was an all day          anything to equal that, and I could not take my
event: the families would bring a picnic basket   eyes off him. I just had to find Mother and
and after a two hour or so morning service,       have her come and see the man with the cigar.
they would break for lunch. or as                 A lot of the men would spend the afternoon
                                                  trading horses or buying or selling something,
                                                  or just visiting and talking together. The kids
                                                  would play games or play on the river’s edge,
                                                  skipping rocks across the water or playing
                                                  hide-and-seek or other games. About three o-
                                                  clock in the afternoon they would start singing
                                                  the last hymns and soon everyone was on their
                                                  way home until next time.

                                                  How Dad and Mother met at Gardner

                                                       At this time, I would like to tell the true
                                                  story of Mother and Dad and this Church. The
                                                  occasion was the funeral of Bell Hubbord
                                                  Catron, who was the wife of my uncle Joe
                                                  Catron, who was the older brother of my
                                                  mother. This story was told to me when I was
                                                  probably around thirty years old on one of my
     The Church where Dad met Mother              visits home. I asked Dad to tell me how he and
   Gardner, Virginia . They were married          Mother had met and fell in love. They met at
           here, April 13,1908
this church although Dad lived several miles     with him. That was a two-day ride to and from
away. His home was about two miles up the        Tazewell on horseback. A few miles out of
holler above Swords Creek, but the day of Bell   Tazewell, Dad caught up to a man who was
Hubbord’s funeral, Dad was at this church and    driving a very large bull to be delivered to a
he was introduced to Mother and her sister       new owner in town. Dad knew the man and
Maggie. Dad was attracted to Mother and          accepted his offer to help drive the big bull
decided to come back the next Sunday and try     the rest of the way in exchange for the man
to see her again. Since he had met both Minnie   buying his lunch. Just on the edge of town was
and Maggie, he was not sure which one was        a small wood frame building, which happened
Minnie and which was Maggie. The Sunday          to be the post office.
meeting was in progress when he arrived so           It was a warm day and the lady working in
he asked a man entering the church if he knew    the post office had the door open to help cool
Minnie Catron, and it so happened that he did.   the room. The big bull had spent most of his
Dad asked the man if he would tell Minnie that   adult life inside a barn and the open door was
someone outside would like to see her if she     just too inviting, so he walked through the
would care to come outside. Dad had prepared     door before they could stop him. According to
an apology, in case the wrong girl came out,     Dad, the lady came running out of the building
and explain that it was the sister that he       screaming very loud and waving her arms
wanted to see.                                   above her head. They soon managed to get the
    Luck was on his side and he felt relieved    bull outside and calm the lady down. Dad said
when he saw Mother coming out the door. Most     as they were leaving, he turned to the lady and
of their courting was done at these church       said, "I bet that is the biggest piece of male
meetings. It was a long ride on horseback from   that you have had in this office in a long time."
where Dad lived to the church below Gardner.     She agreed by saying , "It sure is and I hope
I have no idea as to how many times they met,    that I never have another!"
or how long they dated before Dad proposed to
Mother, but when the time came and he asked      Grandmother Catron and her stories
her to marry him, according to my Mother,
she had been waiting and anxious to say "yes."     My memory book contains so many stories
They were married on April 13, 1908.          told to me by my grandparents, my parents,
Mother celebrated her sixteenth birthday      my uncles, my aunts, and just listening, as
three days later, April 16. Dad was 21 on     the adults would tell their stories among
December 2, 1907, which was a little over     themselves. All was told as being true and they
four months before their marriage. Dad died   were certainly accepted by me as true
62 years later at age 83-plus. The date of hishappenings. My grandmother would tell me of
death was February 14, 1970, on Valentines    things that happened during the Civil War era,
Day. Mother lived several years longer, and   although she was a small girl at that time. She
died on Saturday before Easter Sunday, April  told me of times that Native American Indians
10, 1977. Mother and Dad now rest side-by-    would come to their home. They would k i l l
side in the South Mound Cemetery, section 21, birds or wild ducks on the river and would
at New Castle, Indiana.                       roast them in the open fireplace, feathers and
                                              all. All the while they would dance around the
Dad’s big "male" story                        large dining room table while chanting their
                                              songs. Grandmother said that her father would
    Another story told to me on my visit back never refuse to let them visit whenever they
home that day: In addition to their meeting, wanted to do so, as it was very important that
courtship and proposal, Dad had to go to they be treated as friends. In roaming the hills
Tazewell, Virginia to obtain a marriage as a boy, I found many arrow heads or arrow
license, but Mother was not required to go points that had been lost by a Native American
many long years before, as he hunted for food       could find in the house they somehow found his
or maybe some unknown reason.                       hiding place and without asking him to come
    Grandmother said that at one point in time,     out they shot him several times through the
they could hear the cannons during the Civil        cracks in the floor of the cabin. As my Dad told
War from their home below Gardner. She had          me the story he said that it was very fortunate
cousins and friends that were killed in battle      that the rest of the family was away from
and never came home. There were also many           home at the time, as they too would certainly
stories about the marauders after the war was       have been killed. He said that the family found
over, raiding the homes and killing the             him right away when they returned home as
people--old and young--for whatever they            everything of value had been taken and they
could salvage. They would travel in bands and       just knew what had taken place.
were feared by everyone living in the
countryside. She knew of several people who         A story from Grandmother Catron
were killed trying to defend their home and
family from these marauders, who were                 As I look back it seems that a lot of the
mostly ex-soldiers from the South who had        stories told about some tragic event that
lost the war and had no home to return to.       happened either to family or friends. Another
    She also told me of a cousin that went off totrue story told to me by my grandmother was
war. His hound dog would lie in the front door   one that she never seemed to fully recover
opening watching the pathway that led down       from. When she was about ten or eleven years
the hill from their cabin home. He was           old, she was at home alone when the house
watching and waiting for his master to come      caught on fire. Her father was about a half
home. After a year or so the dog changed his     mile away clearing some new ground on top of
position and would lay on the porch and look in  the hill. He saw the smoke and knew that the
the house. The family took this as an omen that  house was burning. Her father came
their son was dead. This proved to be true and   running home as fast as he could.
from what they could find out, he was killed       My Grandmother said that the fire was out of
about the time that his dog changed his          control before she knew that there was a fire.
position and stopped looking for him to come     Her first thought was to try and save
home.                                            something, so she grabbed hold of a feather
                                                 mattress and pulled it from the bed and was
A true story from Dad                            dragging it toward the door. A burning board
                                                 fell on the mattress, and she let go and ran for
    My Dad also told me of a distant cousin who her life.. As her father entered the yard, he
was killed by the marauders after the war was just fell on the ground and wept. Of course
over. When he saw them approaching his cabin this type of thing happens every day many
home he had no place to run, as they had times over, and sometimes in our own
already surrounded the house and were very neighborhoods.
near by the time that he saw them coming. He       What made the story so sad to me was the
knew that if they found him they would k i l l fact that as she related the story to me, I could
him as he had fought for the north during the see tears fill her eyes and I knew that she still
war and his Yankee uniform was still hanging carried the guilt and sadness in her mind and
in the house. He had prepared a hiding place heart. I now wondered how many times over
for the family under the floor of the cabin just the many years had she relived that event in
in case that something like this should ever her own mind and thoughts and how many
happen, so he hid himself in the hiding place. times had her eyes filled with tears of sadness
After taking everything of value that they and sorrow.
                                                  horse would become skittish again. Granddad
A story from Grandpa Catron                       would look, and the animal would be there
                                                  again. Again the animal would disappear into
   During the wintertime, my grandfather          the ditch and out of sight. This kept happening
would ride his horse and he would travel all      until he was almost home, and the animal
over Russell County to buy furs. Many of the      again disappeared for the final           time.
people that lived back in the mountains would     Grandfather said that he knew that the animal
set traps in the wintertime; they would catch     was not a dog because his horse was never
animals and sell their furs to earn extra         skittish around dogs. He thought that it might
money. This one time, Grandfather was riding      have been a black leopard, but he was never

                                                  Looking back in my memories

                                                       It now seems that when I was growing up
                                                  both in Virginia and Indiana, my aunts and
                                                  uncles on both my father’s and mother’s sides
                                                  of the family were seldom mentioned. I was
                                                  very      close  to    my    Grandfather   and
                                                  Grandmother Catron, however I was not aware
                                                  that they had raised nine children. The only
                                                  ones that I could remember while growing up
                                                  were my Uncle Joe, Uncle Roy, Aunt Molly,
                                                  Aunt Ella, Aunt Maggie. I knew that Robert Jr.
                                                  and his wife were dead, and had left four
                                                  children: a daughter named Nora and three
                                                  sons. The first son was named Harold, the
                                                  second was named Virgle and the third was
                                                  named Marvin. My Aunt Ella was married to
                                                  Jeff Davis and they took Marvin when he was
                                                  very young and they raised him as one of their
                                                  family. The other cousins, as far as I know,
                                                  were always on their own. I can remember
                                                  seeing Harold and Virgle maybe two or three
  This is how I remember my Grandpa and           times when they would visit us, but I do not
Grandma Catron at their home below Gardner        remember of ever seeing Nora. I have no
                   Virginia                       knowledge concerning Uncle Willie or Aunt
                                                  Amanda and I don’t recall ever hearing them
his horse and they were on their way home. It     mentioned by my grandparents. There were
was late at night and it was very cold and very   many cousins from my mother's side of the
dark. When a few miles from home, his horse       family but all contact has been lost over the
became skittish and nervous. Grandfather          years and I do not know how many are still
could not understand why his horse was acting     alive or where they are living today. The
this way. He happened to look behind him and      caption under the Catron family picture in my
he could see a large black animal following       memory book lists the names of the Catron
them about 200 feet behind. As soon as he         family members but I do not believe they are
turned around the animal disappeared into the     listed in the order that they were born.
ditch, in the high weeds. His horse was no             My Grandfather and Grandmother Ray had
longer nervous. About every half mile the         eleven children; the caption under my Ray
grandparent's picture in my memory book           with a hoe. Sometimes they would be able to
lists the family members and they are listed      use a plunger seeder, that you would jab into
in the order of their birth. While growing up     the ground and then pull a small lever that
I was only aware of my Uncle Silos, Aunt          would release two or three grains of corn.
Mary, Aunt Mariah and Uncle Charley. I knew       When the corn had sprouted and was a few
that there was Uncle William Preston as they      inches tall the first plowing would take place
had twin sons that were named Preston and         to keep the weeds out of the corn; this would
Charley. I can remember seeing and visiting       be done using a single mule and a three-gang
with some of my uncles and aunts that I have      spring plow. This type of plowing would take
mentioned, or having them visit us. I do not      place maybe three or four times before the
recall hearing my father or my mother talk        corn was laid by. To cut out the weeds that
much about their family while we were             would grow in the rows of corn they would use
growing up. It now seems, as I look back in my    a hoe and cut out the weeds by hand. While
memories that they seldom ever wrote letters.     hoeing the corn you would also add more soil
At this point in my life it seems so sad that     around the stalk of corn in order to help the
family members just drift apart. It seems         corn grow faster and be more healthy. Many,
that very little effort was ever made to stay     many days would be spent hoeing corn.
in contact. So many of the family members on          When the corn was ready to be harvested,
both sides now had moved away from Russell        each stalk would be cut by hand using a small
County Virginia after they were married, and      half circle sickle. Each stalk of corn would be
soon contact with them was lost.                  cut off about twelve inches above the ground
    I have heard my father many times tell of     and be held in your arm as you walked down
the struggles and the way of life in trying to    the rows of corn. Each arm full of stalks
make a living for a large family on a small       would be tied to make a bundle, using a stalk
hillside farm as they were growing up at          of corn to tie the bundle with. After all of the
Swords Creek, Virginia. As I try to visualize     corn was cut and tied into bundles then you
their lifestyle with eleven children in a small   would take about a dozen or so bundles of corn
house, it now seems impossible that they          and stand them upright together in a tight
could manage as well as they did. My father       circle to form a shock of corn. The shocks of
has told me the stories of how each family        corn usually would be hauled in and the ears
member would have his or her load to carry        of corn would be stripped from the stalk and
in trying to support and provide for the          shucked as it was needed for cattle feed, or to
family. In the early spring the plowing would     be taken to the mill to be ground into corn
start and they would plow all of the ground       meal. The corn leaves would also be stripped
that a team of mules could manage, and most of    from the stalks and used for feed and bedding
it on the hillsides. Plowing for a large garden   for the cattle. As the corn was being shucked
would be done first. The girls of the family      the largest and best ears of corn would be
would do most of the garden work while the        separated and saved: this would be the seed
boys would work in the fields. The size of the    corn for planting next spring.
garden would be planned in advance and made           The farmers that had storage crib space to
large enough to furnish the family with           hold all of the corn that they had raised would
vegetables throughout the summer months,          have corn shucking days and some of the
plus the canning that must be done during the     neighbors would come in and spend whatever
summer and fall.                                  have corn shucking days and some of the
    They would plant corn by walking down the     neighbors would come in and spend whatever
rows and dropping the seed grain, with            time that it took to get all of the corn shucked.
someone coming behind and covering the grain      You could always count on getting equal time
returned for your help whenever you had a         larger bundles, using a dozen or so of the
task that needed to be done. The friends and      wheat stalks to wrap and tie the bundles.
neighbors    always    looked    forward    to    When the entire field of wheat was cut, tied
exchanging work days, as that was a good time     and bundled then the bundles would be
for socializing     and showing      that you     gathered and about fifteen or so would be stood
appreciated having a good neighbor.               upright together in a tight circle, forming a
   When they raised wheat for their flour,        shock of wheat, with two or three bundles
the ground must first be prepared making          spread across the top of the shock to help
sure that the soil was harrowed until it was      protect the grain from the weather. The final
crushed up very fine. The wheat seed would        step was to wait for the man to come and set
then be broadcast by hand. As they would          up his large steam-driven threshing machine;
                                                  this would be located where he could thresh
                                                  all of the grain within a five-mile radius or
                                                  so. All of the small farmers would join
                                                  together and haul their grain to the thresher
                                                  and everyone would work as a team until the
                                                  threshing was done. The man with the machine
                                                  would keep a portion of the grain as his fee for
                                                  threshing. The straw would be hauled back
                                                  home by the farmers to be used as bedding for
                                                  the livestock during the cold winter.
                                                      The grain would now be taken to the
                                                  gristmill to be ground into flour, but they
                                                  would only take a small amount at a time so as
                                                  not to get weevils in the flour. If the flour was
                                                  kept on hand for a long period of time of three
Shade Ray cabin. Picture taken in 1964; this      weeks or more, there was always the danger
  is where my Father was born and raised.         of the weevils getting into the flour. All flour
                                                  or corn meal after being ground at the
walk back and forth across the field they         gristmill would then have to be sifted, using a
would take a handful of seed with each step       screen shaker sifter, this would help to
forward and throw it in a half circle in front    separate and remove the chaff that would be
of them. Now they would hope for a nice           left in the wheat flour or the corn meal during
spring shower of rain, to settle the grain into   the grinding of the grain; now it was ready to
the soft earth and start it growing. The work     be made into biscuits or cornbread. The
in the wheat field was now all done until late    closest gristmill was down the river road
summer. When it was time to harvest the           below Gardner, the same gristmill where we
wheat, they would use a large mowing scythe       took our grain when I was a small child and we
with a cradle catcher built on the back to hold   lived at Gardner. From the head of Swords
the stalks of wheat. When the scythe was          Creek where my father was born and raised,
swung in a forward half-circle motion, the        this was several miles and it would take most
stalks of grain would fall into the cradle        of the day to make the trip to and from the
holder and at the end of the back swing the       mill. As I said before, every family would
stalks of grain would be dumped on the            have a garden and no family member was
ground, leaving small bunches of wheat stalks     exempt from work. Everyone would work at
as you moved across the field.                    whatever needed to be done at the time. Every
    The next step would be for someone to         household would also have their fruit trees
follow and gather the small bunches of wheat,     and berry patches which played an important
and with each arm full they would be tied into    part for the well being of the family, as food
must be stored during the summer to feed the      to Dad most people that he knew would enjoy a
family during the winter months. Every            drink of good corn liquor most any time or any
household would have lots of canning to be        place. Of course it was unthinkable for a girl
done during the summer and fall.                  to take a drink in public: she could ruin her
     As it was when I was a child, wood was the   reputation just by taking one little drink
only fuel for heat or cooking and it took lots    while in the company of a group of people.
and lots of wood. If you had cattle, including        Every household had their hound dogs, as
the cows that supplied the family with milk       wild game played a important part in
and butter, they would be turned loose and        supplying food for the family dinner table.
allowed to roam over the mountains, as there      Wild ducks and quail, plus rabbits, squirrels,
was open range and they could graze wherever      opossums,      young raccoons       and    young
they wanted to go. This meant that all crops      groundhogs made a tasty meal, plus during the
and gardens must be fenced, in order to keep      wintertime when their furs were in prime
the cattle out. It also meant that at milking     condition, they could be stretched, cured and
time, if the cows did not come home, then         sold to the local fur buyer, which meant some
someone had to go and find the milk cows and      extra and much-needed cash. Most of the
drive them home. It was very helpful to have a    hound dogs were trained to run foxes, and
cow bell around the cow's neck, as you would      many nights were spent on the mountains
be able to hear the bell dinging for a long       listening to the barking of the fox hounds,
distance, and you would be able to recognize      whenever they were able to raise a fox. I
your cows by the sound of the bell. Most small    remember hearing my Dad say, to him, that
farmers only raised enough hogs to supply the     was "sweet music" and sometimes they would
family with meat and therefore the hogs were      stay out most of the night.
kept in a small pen to fatten and be ready for         At this time they were living on some of
fall butchering.                                  the largest and richest coal fields in the State
    Most of the social life was between           of Virginia. Some of the mountains had several
neighbors and friends within a few miles.         large seams of coal above the creek beds and
When clearing new ground, the brush would         still there was more coal below the creek
be put into brush piles, which meant that on a    bottoms. No one ever thought that any one
beautiful night sometime in the fall, there       would ever be able to bring in a railroad and
would be a party and all of the neighbors         mine the vast quantities of coal that was
would be invited to come and join in the          stored in those mountains. The mountain sides
burning of the brush piles; usually it would      were also covered with virgin timber. My Dad
be when the melons were ripe or something         did witness vast quantities of timber being
special would be served. This was also a great    harvested and hauled from the mountain sides.
opportunity for the boys and girls to get         Lumber companies would set up local saw
acquainted, and according to Dad many             mills to harvest the timber. Many of the
marriages started with a brush-burning            mountain young men would work for the
party.                                            sawmills cutting down the trees and dragging
     Sometimes the party would last all night.    the logs to the nearest road where they would
They would sing songs and someone would           be loaded on large wagons that were made for
bring their fiddle and guitars and there would    hauling logs, then the logs would be hauled to
be some dancing while the brush was burning.      the sawmill. I am repeating myself when I say
Usually some of the boys would also bring         that my Grandfather Catron told me that at one
along some moonshine--or "white lightning"-       time he could have bought all of Buchanan
-but this depended on how strict the family       County that he wanted to buy for fifty cents
was that was having the party. But according      per acre, which was some of the richest in
coal deposits and covered with virgin timber.      minutes later that his brother returned with
My grandfather also said that he did not have      a quart of whiskey. Dad said that his sister
the fifty cents, but if he did have the money he   was encouraged to drink all of the whiskey
would not have wasted it on such an adventure      that she could drink. By this time her leg had
as that.                                           swollen and was turning a bluish color. When
    My father has told me many times that his      she had drank a third or so of the quart of
family was a happy family. They worked hard        whiskey, then my grandfather began to loosen
and long days to make a living. They               the tourniquet but only a little bit at a time;
accumulated very little in wealth but they         during all of this time she was still being
were happy and content with the small things,      given more whiskey to drink. According to
and the love that they all shared with each        Dad, the sister knowing that this might save
other. No high goals were ever set in life, so     her life did not have to be encouraged to keep
there were no disappointments in not reaching      drinking, and whenever my grandfather
the set goals. As I look back and try and          offered her more whiskey, she would drink it
compare their lifestyle to life as we know         without question.
today, it seems that it was very hard. I feel          Dad said that the family spent all night
that if we were suddenly returned to that way      sitting up with her and the whole family was
of life and be forced to give up the lifestyle     very concerned, as they knew that the snake
that we now enjoy, only a few of us would          bite was very serious. At the break of dawn
survive, and the few that did survive would        the whiskey was all gone, his sister had drunk
not be happy ever again. I also realize that on    the full quart of 100 proof moonshine.
this planet Earth there are millions and           According to my Dad, his sister never became
millions of people today that are living far       intoxicated, but at one point she did slur her
below the lifestyle of any of my past              words a little when she would talk. By mid
generations and there seems to be no hope of       morning she was now showing some
improvement for them in the generations that       improvement and everyone was sure relieved
will follow them in the future. This is so sad,    and happy. A few days now would pass before
when the other hundreds of millions on this        she would be allowed to work or do much
planet have so much.                               walking. His sister had survived the snake
    My father told me the story of some of the     bite; the swelling was by this time all gone
family members who were picking berries            and she was fine. His sister now had something
high on the mountain top when his sister was       to talk about, and according to Dad wherever
bitten just above the ankle by a large             you would go the story of the snake bite had
copperhead snake. Copperhead snakes were           already been heard.
considered to be one of the most deadly snakes
in Virginia, and many people who were bitten       Me and my Dad at Gardner
by them did not survive. My father said that
as soon as they could do so, a tourniquet was           In going back to my childhood days, I will
put around her leg and drawn very tight and        tell the story of my most favorite toy that I
they started carrying her down the mountain        ever received as a small boy--my Stopper
toward home. One of the boys ran ahead to tell     gun--but that story will be told in the pages
my grandparents what had happened.                 to follow. It seems that we were required to
    My grandfather immediately sent one of the     make our own games and toys to entertain
boys up the holler about two miles to a            ourselves. I can remember so clearly that we
neighbor that Grandfather knew would have          would cut long willow branches that grew
some corn liquor and was told to "run the          along the river and they would become our
mule all of the way there and back." Within a      horses. We would play and pretend to ride our
few minutes the sister had arrived at home         horses all over the hillsides. I also remember
and she was put on the bed. It was only a few      that somewhere we had gotten a couple of old
model T ford tires, and we would push and roll      wheels were made of wood and the wheels also
our tires by the hour, pretending that they         had a steel rim just like a real wagon. The
were our cars. We would toot our horns and          wagon was painted green and had removable
make the sounds of our motor running as we          side racks like a hay wagon. The picture that I
rolled the tires and chased each other across       now see as I look back in my memory book is
the yard and around the house. Playing              that it certainly was a beautiful wagon. Lots of
marbles was also one of our favorite things to      times we would use the wagon to haul wood
do, but we would have to go to the barn lot         from the wood pile for Mother to use in her
where there was no grass, so that we could          cook stove. We always stacked the wood close
draw a large circle on the ground and where         to the back door of the kitchen, so it would be
the marbles could roll when you would strike        handy for Mother to use. I also remember
one with your shooter marble.                       using the wagon when it was time to make
     I remember one time there was a skating        another trip to the gristmill. Dad would have
party held at the schoolhouse. This was in the      us go to the corn crib and select a wagon load
fall of the year just after school had started. I   of the largest ears of corn that we could find,
do not remember if I had started to school that     as this was just about the amount of grain that
fall or if I just went to the party with my         he would take to the mill at one time to be
brothers Claude and Earl. The teachers had all      ground into corn meal. He would tell us to be
of the benches removed from the largest             sure and fill the wagon, because it needed to be
school room, several of the kids had roller         full in order to fill his sack with grain after
skates and they used the room as a skating          it was shelled.
rink. As I remember up to this time in my               I can remember the corn sheller and
life, I had never seen a paved street or road,      remember many times that I watched my
or a sidewalk made of concrete or hard              brothers Claude and Earl as they would shell
surface. I still wonder to this day how and         the corn so that Dad could take it to the mill.
where they would get their roller skates and        The corn sheller was clamped to a large heavy
how they would ever learn to skate while            board. You would turn a crank handle as you
living at Gardner. To me, that was certainly        would put the ear of corn into the sheller; as
something to see as the kids skated around and      you turned the crank the teeth in the sheller
around the room. As I remember the party            would rotate the ear of corn and would
lasted until lunch time; after lunch the            separate the kernels of corn from the cob. The
benches were put back into the room and             cob would be drawn downward by the sheller
school classes were then resumed.                   and would be discharged out the bottom of the
     I do remember that one time Dad brought        sheller. The kernels of corn would slide out of
home a beautiful wagon. We were told that the       the side of the sheller and fall into a tub or
wagon was to belong to my older brother             large container that was being used to catch
Claude, but that he was to share it with the        the grains of corn.
rest of the boys. I now believe that Claude was         When it was time to go to the mill I would
put in charge of the wagon so that there would      beg Dad to take me with him. He would load the
be no arguments as to who could play with the       large sack of grain behind the saddle on our
wagon at any given time. The wagon was the          Mare that was named Old Kate for the two-
only one of its kind that I ever did see. The       mile trip to the mill. (The full story of Old
wagon was large enough for two of us boys to        Kate will be told a little later in my memory
ride in at the same time, and the wagon was all     book.) I can remember when going to the mill
made of wood. The wheels were just like a real      he would let me ride in front of him in the
farm wagon and stood about twenty inches tall       saddle, and on the return trip home I would sit
with a large wooden hub. The spokes of the          on the sack of corn meal behind the saddle, as
the sack of grain was now much reduced in          memory book.
size after being ground into corn meal. The
huge stone wheels at the gristmill, as they        I went to see my Dad today and we talked for
slowly turned and crushed the grains of corn,      quite a while. Things he remembered from
was certainly a mystery to me. The whole           long ago, back when I was just a child: The
inside of the mill was covered with wheat and      Virginia hills where I was born, the times
corn dust from the years of grinding the corn      that we lived through. The problems of the
and wheat grain. The large paddle wheel            mountain folk, and the things they use to do.
slowly turned as the water flowed over the
dam onto the large paddle buckets. They forced     So many years have come and gone as life goes
the water wheel to turn and supply the power       speeding by. He smiles and tells of happy
to turn the huge stone wheels that were inside     times, still a tear drop fills his eye.
the mill grinding the grain. As I watched and      His memory book now almost full, he can
listened to the loud creaking and cracking of      only pause and wait. His head held high, his
the huge timbers, it seemed as though the          work now done; he knows that death must be
whole building was trembling from the weight       life's fate.
and pressure. Dad and the miller would visit
and talk while the grain was being ground and      He longs to see his sons come home, it seems
I was free to wander around and try and figure     that he loves us more and more. He is so eager
out how everything worked, but soon we would       to shake my hand, I think that's why his chair
be on our way back home, and I was always          sits by the door. Even as we talk today, my
happy that I had been able to spend this time      thoughts wander back with him. The love we
with my Dad.                                       knew within our home make the sorrows seem
     I have skipped back and forth through the     so dim.
years of my childhood in order to tell so many
of the stories that make up my memory book.        I can see myself a little boy, I'm running to
It is always so easy to return to my early         meet my Dad. The sun is low and he's coming
childhood days at Gardner and our life on the      home, my heart is very glad. I know his walk
farm. I was always my father's son and             on the dusty road, as far as my eyes can see.
whenever he was at home, I was always              His old lunch pail, I know will hold, a special
tagging along close behind. I would beg to go      treat for me.
with him wherever he went, and if it was not
a problem in some way he would take me              When I finally come so close, his face I now
along. I now think that he was well aware of       can see. I can see the light shine in his eyes,
how much I enjoyed being with him. Near the        my joy he shares with me. As he did the
end of each working day I would watch for          evening chores, he would say that some were
him to come home; I would be able to see him       mine. "Together we will do them Son," but I
all the way up the road to the railroad and that   was always two steps behind.
was a good half mile. When he would first
appear, I would start running up the road to       Butchering time at Gardner
meet him and I knew there would be something
in his lunch pail that he had saved for me. In        In the early mornings there was now frost
my later years I realized that Mother didn't       on the grass and we had been wearing our
always put more lunch in Dad's lunch bucket        shoes for some time. Dad had been preparing
than he could eat: that extra portion was put      to butcher the three--now big fat hogs--that
there, just so Dad could bring it home to me       were still kept in the pen behind the barn. I
each evening. This fact, at a much later time      had already been assured that one of the
in my life, inspired me to write a little poem     bladders would be mine, as it would make a
as that was an important picture for my            durable and long lasting ball to play with. Lots
of wood had been gathered to boil water, so we     the throat of each of the hogs, so that they
could scald the hogs outer skin and enable us      would bleed out and make less blood during
to scrape off the hair. The butcher knives had     butchering. I can still see the large streams of
been sharpened and a platform had been built       blood gushing from the necks of the hogs. I
on which to place the dead hogs for scraping.      certainly had never seen anything like this
When Dad took down his .38 Smith and Wesson        before. At this point Dad handed me his .38
Special from above the fireplace, I knew the       pistol and requested that I hold it a minute for
time had come. I was now watching Dad’s            him. The pistol was dripping with blood and
every move and eager to be involved in all of      the hogs were still kicking and moving around
the excitement. It seemed that I had been          on the floor of the pen. Never, ever was I so
waiting for this day to come for a long time       excited and frightened, as I was at this
and I had been taking part in all of the           moment. I was actually trembling from my
preparations up to this time. Little did I know    head to my toes; never before or since have I
how frightened and excited I would become in       had such a feeling. I was completely out of
the next half hour or so.                          control of myself. I remember that I certainly
    As Dad walked toward the hog pen, I was        did not enjoy holding that gun, all covered and
right on his heels, watching his every move.       dripping with blood.
He wanted to know if I really understood what          This was my secret, and I tried very hard
was about to happen, that he was going to shoot    to not let Dad know my feelings at that time.
the hogs so we could butcher them and then we      Looking back, I now believe that my Dad
would have plenty of fresh meat to eat. I          sensed my anxiety and fear that I was
assured him that I did understand what he was      experiencing at that moment. I remember that
about to do. I can now state as fact that I did    Dad tried to assure me that I had certainly
not know--or did not fully realize--what was       been a big help to him and had handled myself
going to happen over the next few minutes. I       very well. He told me that he was sure glad
had not thought about, or had not prepared         that I had come along to help him. I now
myself for the events that was about to take       believe that he wanted to pick me up in his
place. I had been with my Dad when he had          arms and hold me and assure me that
fired his pistol on several occasions. I had       everything was all right but his hands and
seen him shoot squirrels and ground hogs and       clothes were now covered with blood and
had watched him skin and prepare them for          talking to me was about the only thing that he
mother to cook. I had never before had my          could do in order to calm me down. It was a
hands in blood or watched a large animal           long day for everyone, as three hogs took a
struggle in the last seconds of life.              long time to scrape and butcher, plus take
    As Dad walked up to the side of the hog pen    care of the meat. I remember that one of our
all three hogs looked up at him, grunting and      neighbors came to help Dad that day, and
moving around in          their     usual   way,   everyone worked until almost dark. I did get
anticipating food. Without any further delay       my bladder and it did make a fine ball to play
or warning, there were three loud and fast         with and lasted for a long time.
booms from Dad's pistol. Hearing the sudden            That picture of butchering Day, in my
boom-boom-boom and the fact that I was             memory book, I have never learned to enjoy
already excited about what was taking place,       or appreciate. Even to-day I still have the
the gunshots had sounded much louder than I        vivid memory of the boom-boom-boom and
had anticipated. Now three hogs lay shivering      the bloody gun and the hogs squealing and
on the floor of the pen, still squealing and       kicking on the floor of their pen . At the end of
kicking. Without saying a word Dad jumped          the day, butchering was now all done. The
into the pen with his butcher knife and slit       hams, shoulders and sides had been covered
with salt and hung in the smokehouse to cure.        memory, I could not run, I just stood there
Mother now had lots of rendering and canning         jumping up and down, with both feet between
to do, and you could bet that we would have          the banisters. I won’t try to tell how large the
fresh pork for the next several meals and days       snake was--or is--in my memory, as I now
to come. From the renderings, Mother would           feel sure that black snakes just don’t grow
make her own lye soap and cut it into large          that large, but at least it was large enough
cakes for washing clothes, which seemed to be        that Dad wanted Mother to see it. As I
a never ending task for Mother to do.                remember Dad did not kill the snake, but he
    All of our laundry was done in the yard          took it back up on the hill and turned it lose
outside of the house and close to the well so        near the spot where he had captured it.
Mother would always have water handy. Many
times she would use rainwater to wash our            The cold winter nights
clothes in, as it would be softer and would
require less soap. Dad always kept large                 By the time the first snow fell, life seemed
wooden barrels under the valleys of our roof,        to get much harder. The daylight hours seemed
so the rainwater would run from the roof into        to pass so fast and it seemed that we had so
the barrels. Everything was washed on a wash         much to do in the dark. Many are the times
board and Mother would boil all of the clothes       that I can remember following my Dad as he
over an open fire in a large iron pot. While         milked the cow and did so many of the little
the water was boiling she would stir and             jobs around the farm using a lantern to light
punch the clothes with a paddle. Everything          his way. Somewhere in my memory book I say
was then wrung out as dry as possible by hand        that my Dad and I were the best of buddies
and then hung on the clothesline to dry in the       when I was a child and this was certainly
sunshine.                                            true, but this feeling between my Dad and me
                                                     would never change over the years. Looking
My dance between the banisters                       back over the many years, I now don’t believe
                                                     that my Dad chose me in any way as a favorite
    Another little story that I would like to tell   Son. Instead it was I who had chosen my Dad. I
happened about this time in my memory book.          would stop any game of play and run to my Dad
Dad had spent the day clearing some ground           when he would appear. Of course any affection
that joined our pasture, which was on the            shown toward Mother or Dad by any one of us
other side of the railroad. Dad noticed that         boys would be returned many times over. My
something was using the hole that led into a         Dad loved me more because I was always
big hollow stump where a large tree had              there, reaching for his hand and wanting his
fallen. He got down on his knees and looked          love. It was I who always wanted to go with
back into the hole. Dad could see a large black      him wherever he would go and I would never
snake coiled into a pile as though it was            complain regardless of how tired I might be
asleep. Dad removed the rawhide strings from         when he would let me go with him. It now
his high lace up boots and somehow made a            seems that I was always there and anxious to
noose and captured the snake and now had the         go again on the very next trip that he would
snake tied to a long tree branch. We were all        make. At that time in my life my Dad was my
in the house when we heard Dad yelling "Hey          most favorite person in all the world. I have
Minnie! Hey Minnie!" We all rushed outside to        so many wonderful memories of me and my
see what was going on and why Dad was calling        Dad during my childhood years, while growing
for Mother in such a loud voice. I was standing      up in the hills of Virginia. My feelings for my
with my feet between the banisters that were         Dad would never change but would only grow
around our front porch when Dad came around          stronger as the years would go speeding by.
the corner of the house leading that big black           We had no heat in the house except the
snake. I was so scared and excited that in my        fireplaces. The closed-off rooms would be the
same temperature as the outside, minus the        tried to explain to me how mothers could have
wind chill factor. Mother would heat her flat     babies, his comparison was to our cow having
irons and wrap them in towels and place them      a new calf and I knew about calves. When we
at the foot of our beds to help keep us warm at   all got home, Mother of course was in bed in
night and we would use lots of covers. Many       her and Dad's bedroom, with the straw
were the mornings that I would wake up with       mattress and the feather mattress on top.
snow on my pillow, that had blown through              I can clearly remember that I was unable
the cracks around the window. There was no        to see on top of the bed. I was pulling on the
concern about it melting, as long as it stayed    covers while standing on my tiptoes trying to
that cold. Mother would just brush it away        see over Mother. Someone had to lift me up so
before putting us to bed, and again in the        I could see my new brothers. Still, I was
morning. The health of us boys during the         considered to be a big boy. Ben and Glen were
winter time caused great concern for both         born January the third 1921 and I would be
Mother and Dad. It seemed that one or more of     five years old the following September, so I
the boys always had a bad cold or a deep cough    was four years and three months old when
and sore throat during the winter months.         they were born. Someone came to our house
Mother would put cloths on our chest with         for a few days to help with the chores and do
salves and her home remedies to try and help      the house work, plus take care of Mother, the
us recover from our colds and coughs. I am        new babies and us boys. I can’t remember who
sure that both Mother and Dad would worry         the person was, or how long they stayed with
and loose many hours of sleep when one or         us. I remember hearing Mother tell about
more of us boys was sick in any way.              when the twins were first born. For several
                                                  weeks, in order to tell them apart she had to
A big surprise: My twin brothers                  keep a safety pin on one of their dresses, so
were born                                         she would know which was Ben and which was
                                                  Glen. Later it became easy, as Glen had brown
     I certainly do not remember knowing that     eyes and Ben had blue eyes.
Mother was going to have a new baby. I had not        A story told to me by my brother Claude:
noticed any difference in her size or             When our twin brothers were about three
appearance and to the best of my knowledge, I     months old, our Uncle Joe Catron came down
had no idea of where babies came from. All of a   the road carrying a large double cradle that he
sudden Dad had our clothes packed and all of us   had made just for our twin brothers. Now
boys were now going to my Aunt Molly's to         Mother could rock and sing to both Ben and
stay a few days. This was January: the            Glen at the same time. I have no memory of the
weather was cold and we couldn't play outside.    double cradle, but I would bet that Mother
I just couldn't understand what was going on.     sure appreciated that. The rest of that winter
Since my Aunt Molly also had children, it did     seems to be uneventful and nothing stands out
mean that we would have cousins to play with      in my memories. Spring was fast approaching
and have fun and enjoy each other. After two      and Spring time was always our favorite time
or three days, Dad came to take us back home.     of year. All of us boys could now spend more
He informed everyone that we had two new          time outside, roaming over the hills and
brothers at home, Ben and Glen, and that we       playing our favorite games.
should be very proud and happy about them. I
just couldn’t understand, how all of a sudden     My mule ride at Gardner
we could get two more brothers. I remember
my brother Claude decided that I should know         Dad had the use of a neighbor's mule and
more about where babies came from so he           plow to prepare our spring garden. He would
hire someone to plow and plant our fields in      left turn away from our side yard, so the
corn, wheat, or oats for feed. He continued to    house would be just across the road from our
work on the railroad for the next two years or    side yard. The house faced the road after the
so. After preparing our garden for planting,      left turn in the road had been made, so from
Dad was returning the mule and spring plow        our yard, we would be looking across the road
back to the neighbor. I was riding the mule       at the side of the house. Right at that turn in
with the harness still on, and Dad was            the road, there was a large gate in our yard
carrying the small plow on his shoulder.          fence; this gate was large enough to drive a
There was a sharp curve in the road (where        wagon through. This type of gate was
the cliff had been blasted away to build the      necessary for delivering anything large or
road) which rounded the hill, making a very       heavy to the house.
sharp and blind curve. Whenever a car would           One day a man came riding a beautiful gray
approach the curve, the driver would always       mare up to the house and Dad was waiting for
sound the horn so that anyone coming from the     him on the front porch. I was surprised and
other side could be prepared. The horn            very happy to learn that Dad had decided to
sounded and the car appeared just about at the    buy a horse. The man was telling Dad what a
same time, and this was just too much for the     fine mare she was and how gentle she was. He
mule. The mule bolted, and jumped down on         kept saying that she would be a great horse
the low side of the road, which was nothing       around the boys. She had been only broken to
more than the boulders that had been blasted      be a riding horse and had never had a harness
away to build the road. The mule fell with me     put on her. He also pointed out that you didn't
still hanging on and I was now pinned             have to dismount and hold her if a car was
underneath. I now feel sure that I set a new      approaching--and that was a big factor to
world record of freeing my leg from               consider in those days. Many a time, I
underneath the mule and crossing the fence in     remember seeing a rider dismount and hold
an unbeatable time. I was so excited that I       his horse at the bridle bit until the car was
hardly knew what was taking place at the          well past. Sometimes the car would stop and
time. I had only a few scratches and small        the man would lead his horse well past the car
bruises to show from the experience. I            before remounting. The same thing would take
remember that Dad was very upset that I           place when a train was approaching, the rider
could have been seriously injured. Dad had        would dismount and hold his horse until the
some unkind words and some advice for the         train was well past.
driver of the car, who seemed to be also upset
and sorry that this had happened. The mule        My runaway horse at Gardner
was not hurt by the fall, but was very
nervous and skittish the rest of the way home.        One picture stands out in my memory book
I might add that I too was a little nervous and   as though it happened just a short time ago.
skittish for a while after that experience.       One day I was playing in the yard when a big
                                                  white horse came down the road at a full
Meeting Old Kate                                  gallop. The horse had a saddle and bridle on, so
                                                  we knew that the horse had thrown the rider.
     The gravel road in the front of our house    The train, when approaching the crossing
made a sharp right turn just at the edge of our   about a half mile east of our house, had
front yard and came down by our side yard for     sounded the steam whistle with several long
about a hundred and fifty feet, and then the      and loud blasts, warning anyone that it was
road made a sharp left turn and gradually         approaching the crossing. At that time the
started climbing the hill, and crossed the        horse had become frightened and had thrown
railroad about a half mile away. There was a      its rider. There was also another crossing
house located right where the road made the       about the same distance west of our house
where the road crossed the railroad again. The      there was always room for me behind the
railroad had installed cattle guards on each        saddle. When Dad needed to take grain to the
side of the road to keep cattle from wandering      mill, or go to the store, or go visit a friend, I
onto the tracks. The train beat the big white       was always begging to go along, and knowing
horse to the crossing, but the horse was so         how much that I enjoyed being with him Dad
scared and excited that it crossed the cattle       would usually let me go. I remember one time
guards still at a full gallop, rubbing the side     when he went to visit his parents (or maybe I
of the train as it did so. We went up the road to   should say my Ray grandparents. They lived
the crossing and were there when they               about two miles up the creek above Swords
brought the horse back. I can remember that         Creek. From our house to their home was
the saddle had been torn away and the horse         several miles. We left early in the morning as
was bleeding from many places where he had          Dad planned to return home the same day. That
made contact with the moving train. The horse       trip was certainly too far for anyone to ride
also seemed to be trembling all over, but I         behind the saddle, on a horse that loved to trot.
now believe that it was more from fright than       When we got back home, I had blisters on my
injury. Looking back, I now don’t believe that      bottom so bad, that Mother had to doctor them
the horse would ever lose its fear of trains.       for several days. Dad seemed to feel bad that I
                                                    didn't complain, so that maybe he could have
Buying Old Kate                                     made some different arrangements for me.
                                                    Many times after that day when we were
    Dad and the man had made a deal for the         riding Old Kate very far from home, Dad
mare and the man agreed to deliver her in a         would inquire and make sure that I was doing
few days, but right now she was his only            OK.
transportation back home. The next thing that
happened--I can remember Dad telling it             Old Kate chased me home
over and over to his friends and always getting
a big laugh as he retold the story. The mare            I can remember going with Dad to catch Old
had been named Kate and from this time on we        Kate when she was loose in the pasture, and
always called her Old Kate. The man, on             sometimes she would be very hard to catch.
arriving, had entered through the large gate        Dad would take some salt, or sometimes he
on the side yard. He had left the gate standing     would pretend to have salt. He would whistle
open, so now when leaving, he walked Old Kate       and cup his hands and hold his arms out to get
through the gate and dropped the reins and          Old Kate to come close enough to grab by the
turned to close the gate before mounting. At        top knot, or the halter, if she was wearing
this moment, Old Kate took off up the road at a     one. The man that sold Old Kate to us kept
full gallop and it took about a half mile before    telling Dad that she would be a great horse
the man was able to catch her. Looking back, I      around the kids, but I found out later that was
feel sure the man was embarrassed that this         not exactly true. One day Old Kate was grazing
had happened at this time, right after              in the front yard and I came up pretty close to
bragging to Dad about how gentle she was and        her; she looked at me and at the same time she
what a good mare she was. Dad seemed to pay         was shaking her head from side to side and
no attention to what had happened except to         blowing through her nostrils. I picked up a
laugh to himself, but as time went by he sure       stick of firewood and threw it at her, hitting
enjoyed telling the story to his friends.           her on the head. She pinned back her ears and
    Owning a horse sure saved Dad from              I headed for the house. Old Kate chased me
walking many a mile, plus I was now able to         right up to the steps of our front porch and I
go with Dad more often and to more places, as       was not very far ahead of her when I reached
the porch. I can’t remember ever throwing          he was sitting in a rocking chair on the front
anything at Old Kate from that time on. A lot of   porch. Grandpa was watching me as I was
times when riding Old Kate, especially in the      playing in the yard. We had a very tall winter
hot summertime, she would mope along with          pear tree near the side fence of our yard,
her head down as though she was trying to take     going toward the barn. I decided that I wanted
a nap while walking, and she would not             to climb the pear tree. I probably was about
respond to your commands of "gitty up." To         fifteen or twenty feet above the ground, when
correct this, all you had to do was stop her       Grandpa left his rocking chair and walked out
under a tree and break off a branch to carry       near the base of the pear tree. In his low gruff
along--from that time on, you had to hold a        voice he ordered me to "Get down out of that
tight rein to keep her from running.               tree."
                                                        I clearly remember that my answer was
My memory of Grandpa Ray                           "No, I don't want to." I now believe that part of
                                                   my defiance was the tone of his voice--he
                                                   didn’t ask, but he seemed to demand. His next
                                                   order was the same as the first, except it was
                                                   now much louder and now had a very angry
                                                   tone. My second answer was "No, I don't want
                                                   to." About this time, Mother appeared as she
                                                   had heard my grandfather yelling at me. At
                                                   Mother's request, I got down out of the tree,
                                                   plus I got a good spanking. The spanking was
                                                   not for climbing the tree, but Mother said it
                                                   was for not minding my grandfather. My
                                                   grandfather and I were kind'a on the outs for
                                                   the rest of his visit and we didn’t have much
                                                   to say to each other. I don’t think he liked me
                                                   very much from that time on, and I now
                                                   believe that it was for not minding him. My
                                                   grandfather was born in April 1850 and died
                                                   in April 1925, and I would have been nine
                                                   years old at the time of his death. I have no
                                                   memory of my grandfather's death, how old he
                                                   was at the time, or the cause of his death. In
                                                   fact, the Gardner memory is the last picture
                                                   that I have of my Grandpa Ray.

                                                   My cousin’s pony

      Shadrick "Shade" and Delilah Ray:                I mentioned before, my Aunt Molly's is
                                                   where us boys went to visit when my twin
    There are only a few memories of Grandpa       brothers were born. Aunt Molly and Uncle
Ray that I have in my memory book. I can see       John Crawford lived just a few hundred yards
him so plainly with his big mustache, his big      from the general store at Gardner and at that
hat and his high boots with the side pull-on       time they had four children: Barney, Sam,
straps. I never remember him telling me            Carry and Wilma. We loved to visit back and
stories or playing with me. In fact my             forth between our families and they were the
clearest memory of him is just the opposite.       closest cousins that we had. My grandparents
He was visiting us at our home at Gardner, and     were happy to have two of their daughters and
so many grandchildren living so close, as I         that brought some tears from the rest of us.
look back, I now believe that we brought a lot      (Our good friend, the pony was forever gone.)
of happiness into their lives as they always        Barney finally closed his sermon and we
seemed so happy to see us come to visit.            rolled the pony into the hole and covered him
    One day a horse trader stopped at my Uncle      with dirt. I heard later that Uncle John had
John’s house. I do not know if he knew the          told Dad that we made a mistake in burying the
family or just stopped for dinner. In his           pony. We either didn't dig the hole deep
string of horses he had a small pony; the pony      enough, or we buried him too close to the
was old and not worth much as trading               house. Dad seemed to enjoy Uncle John telling
material. After dinner was over and he had          him about the funeral, so evidently Uncle
watered his horses, Barney asked the man            John and Aunt Molly were within hearing
what he would take for the pony. The man said,      distance of that funeral service.
"Barney, after such a good dinner, if you want
that pony you can have him and there is no          I was sad
charge." Barney was sure happy and was
anxious to tell us about his new pony. After            Now I must tell a sad, sad story about the
that day we were always begging to go to aunt       death of our cousin Sam Crawford. My Aunt
Molly's house so we could ride the pony.            Molly gave Sam three eggs to take up to the
Barney had his pony for several months and          store and trade for candy. She instructed him
by this time the pony had become a good pet         to be sure and bring his younger sister Wilma
and seemed to enjoy being around all the kids.      a piece of the candy and to hurry back home. It
He would follow Barney around like a little         was a windy day and as Sam was starting home
puppy dog. One morning Barney went out to           a long freight train was passing by. In trying
feed his pony and the pony was dead.                to figure out what might have taken place,
     When we would visit our cousins or when        they guessed that Sam was trying to touch the
they would visit us, one of our favorite            steps of the train cars as they passed by, as he
games--after the sun had gone down and we           had been known to do this once before. The
were forced to come inside--was to play             wind plus the suction of the rolling train had
church and Barney would usually be chosen as        pulled him under the train. Over a hundred
the preacher. To me, I have heard him preach        train cars passed over his body, as the
some pretty good sermons and he would get a         engineer did not know that anything had
lot of "Amens" from his small congregation.         happened. They used a blanket to put his body
Uncle John had instructed Barney and Sam            parts in, as parts of his body were scattered
that they now had to bury the pony. Barney          along the track. In his pocket they found the
invited us to come to the funeral, that he was      piece of candy that he was bringing home to
going to preach the funeral service. It was a       his little sister.
nice day and they lived only a mile or so away          My brother Claude told me that Sam was
so Mother gave us permission to go and help         buried on the hilltop behind my grandparents'
bury the pony. As I remember, we spent most         home, along with other members of the family
of the morning digging the hole by the dead         of Grandpa and Grandma Catron. My brother
pony. We were now ready to roll him into the        Claude also told me that he and Sam spent
hole, so it was now time for Barney to preach       most of the day, that Sam was killed visiting
the farewell sermon. I have no pictures in my       my grandparents down the river road below
memory that could describe the sermon that          Gardner--that he and Sam had stopped on
followed, but to me it was one of the best that I   their way home when they had reached the
ever heard Barney preach. He got so carried         dam, and there they had watched a man who
away that he was crying as he preached, and         had climbed up in a tall tree and was shooting
fish just below the dam. After the death of
Sam, somehow I was able to close my                     She always had smoked a clay pipe and often
memories to everything that had happened. I         times she would lay her pipe on the mantle
have no memory of the funeral of Sam, or the        above the fireplace.
grief that must have followed his death. I just          This was January and there was a roaring
remember hearing of how he died and I                fire in the fireplace and in her later years
remember that I was sad.                             her eyesight was failing. Grandmother was
                                                     looking and feeling for her pipe on the mantle
Grandma Ray and her death                            when her clothes caught on fire--her burns
                                                     were the cause of her death. I think she only
    I remember seeing my Grandmother Ray             lived a few days after she was burned. We did
many times during the years that followed.           not know about her burns until after her
She was born in May 1852 and died in                 death.
January 1936. At the time of her death we                 My Dad sure hated to miss her funeral,
lived at New Castle, Indiana. Dad, Mother,           but everyone learned later what had happened
Claude, and I started to Virginia to attend her      to Claude’s car when we attempted to come,
funeral. We were in Claude’s Model A Ford            and everyone understood why Dad, Mother
car. We got to somewhere in Ohio and it was          and her grandsons couldn't get there. After
late at night. The car radiator froze and we         Grandpa's death, my grandmother had been
could not go any farther.                            living with her daughter who was married to
    We were out in the country at the time, so       Marion M i l l e r and they lived near the old
we walked to the nearest farm house and the          home place above Swords Creek. In many of
people got out of bed to let us in. After getting    the stories that I am telling, they start when
the car repaired the next day, we returned           I was very young and the ending may be many
home. We found out later the cause of                years later. So many years may pass between
Grandmother’s death.                                 one sentence and the next in some of them,
                                                     but in many of them, it would be impossible
                                                     to tell the start and come back later and
                                                     finish the story.

This was the home of my Uncle Marion Miller
  and Aunt Miriah, the youngest sister of my          My grandmother, Delilah Ray, and her first
 Dad. In this home is where my Grandmother                born, Cosby June, on the left. My
died when her clothes caught on fire while she         grandfather, Shadrick Ray, on the right
was searching for her clay pipe on the mantle                    showing his pistol.
 of the fireplace. The shack in the foreground
  was Uncle Marion’s Store and also the Post
      Office for Lynn Springs, Virginia.             Grandfather   and   Grandmother     Ray   had
eleven children. One through eleven: Cosby       The Catron Family
June, April 1869; Silos, November 1870;
William Preston, March 1872; Lucinda
Catherine, January 1876; Mary         Adaline,
April 1877; Martha Alice, April 1879;
Rachel Emeline, April 1882; Eliza Virginia,
December 1884; John Elbert (my Dad),
December 1886; Mariah, March 1889;
Charley, April 1892. The above information
was furnished to me by my nephew, P h i l i p
    Dad and Mother met while attending Bell
Hubbord Catron’s funeral. She is seated in
the front row to the left of my grandfather,     I am now sure as to how many children that
and was the wife of my Uncle Joe, who is         Grandpa and Grandma Catron had. I have just
seated to her left in the front row of the       found this picture that I did not know existed,
picture. Grandmother and Grandfather Catron      and it lists all of the family members, but
are buried at South Mound Cemetery, New          the list is not in the order of their birth.
Castle, Indiana (section 10, lot 25).            From left to right in the back row: Roy,
                                                 Willie, Robert Jr., Amanda, Ella, Maggie. The
                                                 front row from left to right:        Joe, Bell
                                                 Hubbord (Joe’s wife), Robert Sr. (my
                                                 grandfather), Suesanna (my grandmother),
                                                 Minnie (my mother), and Molly.

                                                 My favorite toy

                                                     One more little story that happened before
                                                 I was big enough to climb the pear tree.
                                                 Mother would let me look at the pictures in
                                                 the catalog, but she would caution me not to
                                                 tear the pages. There in the toy section of the
                                                 catalog was the picture of a little gun that
                                                 caught my eye and I got Mother to read about
   This is another picture of my Aunt Cosby      it to me. When you broke it down like a
 June, taken many years later with some of       shotgun, that would tighten a spring in the
her family. Her husband’s surname was also       barrel of the gun. Then you would put a cork
                      Ray                        in the end of the barrel and when you pulled
                                                 the trigger the cork would shoot out. From
   Bell Hubbord’s funeral was held at the        that moment I started begging for that gun.
Methodist Church down the river road from        When Dad came home I was waiting to show
Gardner. Bell Hubbord Catron died when           him the picture and pleading for him to buy
Mother was fifteen years old. The above          that gun for me. Finally a few days later
information sure took me away from the pear      Mother told me that if I was a good boy, Santa
tree in our yard at Gardner, but it is so easy   Clause had a special way of knowing and
for me to turn back to that page of my           maybe he would bring it to me for Christmas.
memory book.                                     I don't remember what time of year this was
                                                 but I feel sure that Mother certainly got her
money's worth by the time Christmas came        the top in place and pull the string: that
that year. I remember that I kept telling       would start the top spinning and it would spin
Mother that I sure hoped that Santa Clause      for a long time. About that time out came my
would bring me that toy gun. Mother kept        stopper gun, and from that moment on
saying "You just keep on being a good boy and   Christmas was over for me as I had no
maybe he will."                                 interest in anything except my new gun.
    I can remember that Dad had arranged for         In my memories that stopper gun was my
someone to be Santa Clause for us that year.    most favorite toy that I ever received as a
We were all in Dad and Mother's bedroom by      child. I spent many hours roaming the hills,
the grate fireplace. We had been told that it   shooting Indians and Bears and many other
was about time for Santa to come. We were       big wild animals. One day I could not find my
all very quiet and anxiously waiting when       gun. I had everyone searching and searching
Santa Clause started pecking on the windows;    trying to find my gun, but it could not be
Dad assured us that just had to be Santa.       found, so we finally just gave up and stopped
Finally he came to the door and Dad invited     looking for my stopper gun. Many days or
him to come inside. I remember Dad telling      weeks later I was playing on top of the big
him that we were hoping that he would stop      hill behind our house. There were some large
by, as all of the boys had been pretty good     boulders that almost formed a half circle--
boys, at least most of the time.                this place was always my favorite lookout
                                                spot. There laying on top of one of the large
                                                boulders was my stopper gun. The metal
                                                parts had now all rusted, including the inside
                                                working parts. My favorite toy gun was now
                                                ruined. I remember that some tears did fall
                                                as I carried my favorite gun home and showed
                                                it to my Mother but the gun could not be
                                                repaired. I was not sad for very long as I had
                                                many hours and days of fun playing with my
                                                stopper gun, and at least the mystery of the
                                                disappearance had been solved.

                                                My twin brothers

                                                    I was now past five years old and my twin
                                                brothers, Ben and Glen, were growing fast. I
  This was where my Mother was born; in         can remember one time when they were
later years the house washed away in a flash    around eight months old, right after my fifth
   flood. I spent many of my childhood days     birthday. They were sitting in their high
    visiting my grandparents at this home.      chairs on the front porch. Mother had given
                                                them a piece of chocolate cake and they were
 I can still feel the excitement that I was     digging in--they had cake all over their face.
experiencing at that time: A real live Santa    The doctor that had delivered them just
Claus, and he was bringing us something         happened to be passing by, so he stopped to
special! We all got some new clothes, some      say hello and check on the family. After
candy; each of us boys got an orange and some   watching the twins for a little while enjoying
small games. Claude and Earl each got a         their cake, he turned to Mother with a big
spinning top and they were painted in several   smile, and said "Minnie, you keep that up and
different colors. They would wrap a string      they will be fat enough to butcher by fall,
around a special part, then they would hold     that’s for sure." My brother Claude told me
the doctor's name was Dr. Whitehead.              never known the Clinch River to get as high
                                                  as it was during this time. The water actually
Dad’s lesson in life                              covered one or two of our front steps leading
                                                  into the house. There must have been two feet
    There is another story that I wish to tell    or more of water over the road. This was the
that happened about this time. It was election    only road connecting Swords Creek and
time and Dad took me up to Swords Creek           Gardner and all traffic was now stopped for a
with him, as he wanted to vote. He also           few days. The water was flowing so fast that
wanted to spend the afternoon working at the      even wagons would not try to pass. We could
voting polls, or place where the people all       see all sorts of things washing down the river
came to vote. I have heard my Dad say that        from the vantage point of our front porch:
many times when he was working at the             there were parts of buildings, lots and lots,
voting places, he would be able to persuade or    of logs. One morning there was a complete
convince many voters to change their vote         stack of sawed lumber--still intact--going
and vote the way that he would suggest. My        down the river, and on top of the lumber
Dad would work very hard for the party of         stack was a big red rooster. The rooster was
his choice at election time. My Dad was a         flapping his wings and crowing. I have
Democrat and I do mean Democrat: for him          wondered many times what happened to the
there was no other way to vote. Regardless of     lumber stack and the big red rooster when
what the candidate stood for or believed in, if   they reached the dam.
he was a Democrat he could sure count on              Pretty soon the flood was over. The road
getting Dad’s vote, and that would never          was once again open to the normal day to day
change for my Dad.                                traffic and life on the farm returned back to
   We were sitting on a stack of railroad         its normal pace. I remember that our flat
crossties near the voting place, when two         bottom boat had now been washed away by the
men--both of whom had been d r i n k i n g - -    flood, as was our fish trap, but Dad would
began to fight. I became very scared and          replace both within a few weeks. I also
nervous. I told Dad that I wanted to leave. Dad   remember that we still had fish in our
said, "No, I want you to watch. You might         spring pool when our new fish trap was
have a need to do that someday." Then he          delivered, so no meals that would have
started talking to me and telling me to "watch    included fish had been missed. I also
that little man, I think that he just might       wondered many times how many fish were in
win." Then he would say things like "look how     our old fish trap somewhere down the river,
fast he moves...I think he hits harder than the   with no way to get out.
big man does." Before I realized it, I was
closely watching and now I was not so afraid,     Dad’s many years with the railroad
but Dad kept talking to me all the while.
Other friends of the two men stepped in and          Dad's work on the railroad during the war
stopped the fight and no one was badly hurt. I    years was very demanding. He worked many
realize now, that was a lesson from Dad to me     long hours, and six days a week all during the
in facing life. Dad was hoping to calm my         war. One time he was walking the track, as
fears in times to come and this was lesson        that was part of his job, inspecting the track
number one.                                       and noting any repairs that might be needed.
                                                  On this day a long freight train was coming
The flood and the rooster                         up the grade and Dad stepped off the track a
                                                  few feet to watch it pass. A broken flange on
   That fall we had a real bad flood. I had       one of the wheels of a freight car caught his
eye. He felt sure that the train would wreck      meals. The railroad would furnish all the
on the next bad curve, which was just a short     people and equipment needed to take care of
distance away. He stepped as close to the train   the workers: they had cooks and people to do
as he dared and started waving his arms in a      the washing of their clothes and whatever the
frantic wave, hoping that some of the train       men might need was furnished, such as
crew would see him and be able to know that       barbers and even a doctor if needed. I can
he was waving a distress signal. Most of the      remember Dad saying that he did not like that
crews on the passing trains knew Dad as he        part of his job, as he knew that he was needed
had worked for the railroad for a long time,      at home and he would worry about the family.
and they had seen him many times while                Whenever he had to be gone from home for
passing by on their runs between Bluefield        several days, Mother just had more than she
and Norton.                                       could do. There were now six boys to cook for
     The conductor on the caboose did see him     and take care of all their needs. The older
waving and he leaned out as far as he could       boys, including me, now had more work to do
and looked down the train, but of course he       and we all missed our Dad. We were always
had no idea of what was about to happen. The      anxious for him to come home. Mother would
next bad curve was about a quarter mile up        tell my brother Claude that he was now the
the track. Dad started running after the train    man of the family while Dad was gone away
as fast as he could. Just as he had thought, it   from home, and Claude would make sure that
did happen on that curve: thirteen cars           the rest of us boys did our work. Days and
jumped the track and went rolling down the        days would pass without any one of the family
hill--some landed in the road below and some      leaving our little farm.
went all the way into the river. Dad was in
view and could see the cars rolling down the      Dad left the railroad
hillside spilling their loads of freight and
coal as they turned end over end. I have heard        I was now about six years old, and Dad had
Dad say many times when telling about that        decided to leave the railroad and work for the
wreck that "It sure was a sight to see." No one   county road system. His job would now be
was hurt in the wreck but it was a mess and       working in the stone quarry, helping to feed
took many days to clean up and repair the         the big      steam-driven     rock    crusher.
track. Of course the first job was to repair      Sometimes he would help drill the holes to
and reopen the main line of track so that the     dynamite the stone out of the quarry. They
train traffic could continue. Dad and the crew    would actually drill the holes like the old
that he worked with would now work around         John Henry song says. There would be three
the clock until this was accomplished and the     men assigned to each hole to be made. They
trains were once again rolling. I remember        used sledge hammers and star drills, to drive
Dad saying that he had salvaged enough wheat      a hole down through the stone. One man would
out of the wreck from the cars that had gone      hold the star drill while the other two would
into the river to fatten out his hogs for         take turns hitting the drill with their heavy
butchering that fall--and they were really        sledge hammer. After each blow with the
fat!                                              hammer, the man would turn the star drill a
     During the war years it was part of Dad’s    quarter turn or so, and the bottom of the hole
job to go wherever the railroad needed him,       became deeper and deeper with each blow.
and sometimes, if they had wrecks or bridges           They had many drills--the shortest was
that needed repair, he would be gone from         about three feet long--and for every foot or
home for as long as it would take to get the      so that the hole was drilled, a longer d r i l l
job done. The railroad had shanty cars with       was then used in order to keep the contact
bunks for the men to sleep in; they also had      height (where the hammer hit the d r i l l )
dining cars where they would be served their      always about the same. A star drill was a long
rod made of tempered steel, about one inch in     put my walnuts in, and he said that I had done
diameter with a cross ground on the end to do     a real good job. I can remember Dad
the cutting, and by turning it after each         spreading the walnuts out on the metal roof of
blow, it was grinding its way down through        the porch, so they would dry out. My hands
the stone. The cross ground on the end gave       were stained almost to a black color for a
the rod the name "star" drill.                    long, long time, as there was nothing that you
                                                  could do about the stain except let it wear off,
Me and my walnuts                                 but I was pretty proud of my walnuts.

    It was now late fall and the mornings now     We sold the farm
had frost on the grass. One evening Dad asked
me if I would like to go to work with him the         There is a big blank space in my memory
next day and gather walnuts. There were           book at this point in time. I have no memory
several large walnut trees on the hillside        of Dad wanting to sell the farm. One day
around the quarry. The walnuts were now           Mother got all of us boys together and told us
mature and were falling to the ground. I was      that we were going to move down to Honaker,
very pleased to be able to go to work with my     which was a few miles down the railroad
Dad. I feel sure that Dad could see my            from where we now lived. She said that Dad
excitement as I told him that I wanted to go      was selling the farm and all of the livestock,
with him and gather the walnuts. Mother           including Old Kate. I have no memory about
packed my lunch just like she did Dad’s, and I    who bought the farm, or what happened to Old
felt pretty big as we rode Old Kate to the        Kate or what happened to Claude’s green
stone quarry, which was probably about            wagon. I don’t remember being sad about
three or four miles from our home. Dad            moving away from the farm. I suppose at that
warned me that they would be dynamiting           age, I probably was excited about moving and
rock that day, and before each blast the steam    looking forward to not having so many chores
whistle from the big rock crusher would           to do. With five brothers, there was never a
sound, as a warning for everyone to get to        lack of having something to do in the way of
where it was safe. He told me to be sure when     entertainment. I feel sure that none of us,
I heard the whistle, to run down the road to      including Mother and Dad, realized at the
where it was safe, as sometimes small pieces      time just how much we would miss our little
of rock would fly a long way.                     farm in the months and years that would
    There were so many walnuts, the ground        follow. Our way of life would completely
seemed to be almost covered. I was so busy        change and it would not be for the better. It
putting the walnuts into piles and breaking       did seem that life had been very hard for both
the hulls off. I was completely absorbed in       Mother and Dad while we lived at Gardner.
what I was doing. All of a sudden, I heard the    Their days had been filled with hard work and
loud blast from the crusher whistle. It           they seemed to never get caught up, but as I
seemed to last a minute or so, but at the first   remember, we had a nice little home, the
sound I was on my way down the road as fast       family was happy, and we had plenty of
as I could run. I don’t know how long it was      everything that was needed.
until the blast went off, but when it did I was
still running. I had rounded the curve and        Our move to Honaker
was on the next hill across from the quarry. I
can remember some of the men laughing at             At Honaker, we moved into a big brown
lunch time and saying to Dad, "At least he was    two-story house a quarter mile or so from
safe." Dad had brought a big burlap sack to       the small business district of Honaker. The
railroad again was near our house, but this       embraced and felt that I was much too old for
time it was below our house, as we lived          this sort of thing to happen. I never had the
almost at the mouth of a tunnel, that went        courage to ask Mother who she was. I do
through the mountain. They had cut away the       remember that I made sure that I did not
hill up to this point to build the railroad, so   return to the front porch until they were
there was a deep gorge leading up to the          gone.
mouth of the tunnel. It seems now that the
tunnel was about a half mile long and made an     Our move to Premier Red Ash
exciting place to play in. I can remember that
I would not go very far into the tunnel as I          Once again we were all brought together
was afraid that a train would come and I          and told that we were going to move. This
would not hear it in time to get out, and         time we were moving to Premier Red Ash,
Mother had warned us of that. The house had a     that was a brand new mining camp located up
big wide porch that crossed the front and         the holler from Raven, Virginia. Raven was a
extended down both sides of the house, all the    small settlement located a few miles east of
way to the back.                                  Swords Creek but still located along the
     I did not save many memories while we        Norfolk and Western railroad. Three large
lived in Honaker. I think that all we had to do   coal companies were coming in and building
was play and roam around. I remember that I       three new mining settlements that everyone
did miss the river and so many of the places      called "camps." They were opening a large
that I use to play while we lived on the farm.    coal mining operation that would employ
We had our favorite fort built on top of the      many miners. Dad had worked in the coal
hill where we spent many hours camping and        mines before taking a job with the railroad
playing and there were many other things          and he knew about mining coal. The company
that I missed. I can now say even at that         had built all new houses for the men that they
young age, I was homesick for the farm and        were going to hire; they had also built a
our old way of life. I can remember that we       general store and a school house. Dad had
would go down to the train station at train       already secured the job and was given the
time just to see who was getting on and off       house of his choice, choosing from the ones
the train. I don’t know how long we lived at      that had not already been spoken for. He was
Honaker, but I don’t think it was for very        told to move as soon as he could make the
long. Dad was still working for the county        arrangements.
road system all of the time that we lived at          Raven was probably more than twenty
Honaker but he now had a different job and        miles from Honaker. Dad had chosen to move
his work was closer to home.                      our furniture by train. In order to do this, he
     There's another clear memory that I have     had to crate the large pieces so they could be
from Honaker. One day Mother had company.         handled without damage; he then built boxes
Three women and Mother were setting on the        for all of the smaller objects. Everything was
front porch talking and just visiting when I      then hauled to the train station at Honaker
came around from the side porch. I was            and left to be shipped to Premier Red Ash,
rolling a little steel rim from a small wheel.    Virginia. The family then caught the
I had a small board or stick with a very small    afternoon passenger train for Raven and
board nailed across the bottom, and I was         walked up the railroad about two miles to our
using this to push the little wheel. As I was     new home at Premier Red Ash. At that time
passing the women, one of them reached out        there was no road built from Raven to
and grabbed my arm and as she did so she          Premier Red Ash. Wagons had carved out a
said, "Come here, I want to hug you." All the     trail, by following the railroad and the creek.
while she was pulling me up on her lap. That      The wagons would use the creek bed as a road
was a tight hug and I can remember that I was     and come out of the creek whenever there was
enough room to do so, and only coal or freight      get by until pay day without drawing any
trains used the railroad. The only freight          script they would then pay you in cash. It
coming in would be supplies for the coal            seems that we were never able to get by until
camp, and other things like our furniture.          pay day and most of the time we would be
     Mother and Dad knew that our furniture         overdrawn when pay day came around. Again,
would not arrive for a day or two, so they had      as I said before, all of us boys were now
packed the things that they knew would be           wishing that we were back on the farm where
needed to get along until the rest arrived, All     life had been so much better, even with the
of us were carrying something as we walked          work that we had to do.
up the railroad to our new home. Choosing
from what houses that were left, Dad had            The hard life of a miner
picked the third house from the end, in the
third row of houses up on the hillside. A               Dad was paid a set amount of money for
wagon trail had been carved out of the              each ton of coal that he could blast out of the
hillside and circled back and forth between         mountain and load on small cars to be pulled
the rows of houses. The company had built           out of the mine, but the extra work that he
heavy wooden stairs from the bottom of the          was required to do would always take up
hill up to the top, with a landing at each row      much of his time and keep him from loading
of houses. This saved a lot of time and energy      the amount of coal that he could otherwise
when you wanted to go to the store, or school,      load. He was required to keep the track laid
or any other reason for going down to the           up to the face of the coal, so the cars would be
bottom of the hill. As I remember, our              close enough for him to shovel coal into them.
furniture did not arrive for about three days.      He also had to set timbers to keep the top
Mother was trying to cook over the open             tight, so that air would not seep between the
grate fire and we all had to sleep on the floor     layers of the slate top that he was working
by the grate fireplace. We had a very               under and fall, causing a dangerous cave-in.
difficult time until our furniture finally          If the top was already loose, he would have to
arrived. I don’t remember how we got                take all the loose slate down, load it in cars to
everything up the hill and into the house,          be sent outside and dumped over the side of
even from the little wagon trail which was          the mountain in the slate dump. The miners
several yards below the house.                      also had to drill the holes and set the black
     As I look back, this was not a good place to   powder charges to blast loose the coal that
live and raise a family. As I said before, I feel   they would load into the small cars. There
sure that Mother and Dad wished many times          was no pay for doing all of the extra work, as
that they had stayed on the little farm at          the company only paid for coal. Sometimes an
Gardner. Everything that we now ate had to          entire day would be spent doing this kind of
come from that company store. The quantity          company work. I can remember hearing Dad
and quality of our food supply sure went down       tell Mother that he didn’t load any coal on
compared to life on the farm. The company           that day and therefore didn’t make any
had a policy that if you needed groceries or        money, plus that kind of company work was
supplies before pay day and you did not have        much harder than just loading coal.
the money to buy them, you could take a card            I can remember Dad coming home from
to the store office and they would issue            the coal mine. He would be so completely
script. The script money that you would draw        covered with coal dust, that only the white in
could only be spent in their store, they would      his eyes would show white. He would take off
then deduct the amount that you had drawn           his work clothes on the back porch and put
from your earnings on pay day. If you could         them back on the next morning; his work
clothes were never washed and he would wear       enemies. All six of us boys, I think, learned a
them until they were worn out. Mother would       lot about life as it really was in a large part
sew on heavy knee pads to his overalls so he      of the world while we lived at Premier Red
could shovel coal while on his knees, as many     Ash. All of us boys seemed to like school, and
times you had to work from that position.         seemed to get along very well in school. I
Mother would have a big tub of warm water         think we had some very fine teachers and all
waiting for him, so he could bathe and change     of the teachers were very strict with the kids
clothes before supper. The next day he would      in the school. The teachers always kept a good
do it all over again, day after day after day.    willow switch sitting in the corner of the
Dad was always very tired after his day in        room. I feel sure that switch helped to keep
the mine. He seemed content to sit in his         order and control and made life much easier
rocking chair and read. Looking back, I feel      for the teacher. On occasion I also remember
sure     that Dad      would    become    very    seeing them use the switch without hesitation
discouraged, and during all this time he was      and the number of strikes with the switch
barely making enough to keep food on the          would depend on what had happened to
table for his family.                             warrant the whipping. The parents approved
     I can remember that when there was an        of this method and would encourage the
accident in the mine, they would sound a loud     teachers to correct their kids whenever they
whistle at the tipple. The tipple was where       thought it was needed and to the extent they
all of the coal was dumped into large bins.       thought it was needed.
The bins were built across and high above the
railroad tracks; the coal was loaded into the     Our move to Matiz
train cars by pulling the train cars under the
large bins, then opening the bottom of the            I do not remember how long that we lived
bins letting the coal fall into the train cars.   at Premier Red Ash, but I learned much later
When the whistle would sound at the tipple,       that Dad was not happy with the house that we
many of the women in the camp would rush          lived in or his job with this coal Company. He
up the mountain to the mine entrance, in fear     had decided to move down the railroad to the
that their husband or son had been hurt or        first coal camp and take a job with that coal
killed in a cave-in or accident in the mine. So   company. The name of the camp or company
many times this would prove to be true. I         was Matiz. Everything to me seemed to be the
remember that Mother could not leave the          same, except we now had a much nicer house
house because of us boys. Mother would            to live in and it was not on the hillside. To me
worry and anxiously wait until she could find     that was a great improvement. The creek was
out just what had happened. I can remember        now just in front of our house and between
hearing her praying aloud to her God that Dad     the creek and the house was the wagon road,
was safe as she waited for the news from that     which went in and out of the creek, as I said
distress whistle.                                 before. When you crossed the creek and then
                                                  the road and railroad, there was the company
Not a good place to grow up                       store. The company had built all of the
                                                  houses, and the ones on the level ground near
    A mining camp certainly was not a good        the creek were built on high log posts. The
place to grow up in. It seemed that most of the   heavy posts were put deep into the ground:
kids were rough and tough and some were           this was done in case there was a flood and the
just mean. Some of the kids always seemed to      creek would flood enough to get into the
be looking for a way to cause trouble. One        houses. The house that we lived in was built
thing in our favor: if you jumped on one Ray      so high above the ground that cows would go
boy, there were five more waiting in line.        under our house at night, and Dad had to fence
That fact helped us to make friends and not       them out.
A change of schools                               My sad picture

    This move meant a change of schools for us         This next picture always makes me sad,
boys, we now would go to school at Raven,         whenever I look at it so far back in my
which was just down the railroad about a half     memories. I have always wished that I could
mile or so from where we now lived. The           do it over again, how different it would be.
schoolhouse was located on top of the hill just   One day when school had let out for lunch, I
above Raven. It was a much larger                 decided that if I ran fast I would have time to
schoolhouse and had several rooms. I was now      go home and get some lunch, as Mother had
about eight years old; I do not remember if I     not sent anything for us to eat on this day.
was in the second or the third grade when I       Away I went, down the hill and up the
started in school at Raven. I now believe that    railroad. I finally arrived home puffing and
I was starting in the third grade. I remember     out of breath from the long run. My mother
that we had to carry our books to and from        met me at the door and wanted to know why I
school every day. Sometimes my brother Earl       had come home. My answer was "I’m hungry
and I would play hooky from school and we         and I want something to eat." Mother tried to
would hide our books in a cave just below our     explain that we didn’t have anything to eat,
house along the railroad. Then we would roam      but after searching the kitchen, she came
over the hills and play until about the time      back with a can of tomatoes and she hurriedly
that school was to let out, then we would go      opened the can of tomatoes. At eight years old,
back to the cave, get our books and go home.      I blew my top. She tried to explain to me that
We did this several times and I don’t             she had already been to the company store and
remember of ever getting caught.                  they would not let her extend her credit any
    In the school yard at Raven, there were       more. If I could wait until Dad came home
two huge chestnut trees. I can remember at        from work that evening. He would go to the
recess time all of the boys throwing rocks,       store and get some groceries and we would
trying to knock down the chestnuts from the       have a good supper. I did eat some tomatoes as
tall trees. In the late fall, on the weekends     I was very hungry and then I went back to
and after school, us boys would roam the          school. If I could take that picture over again,
hills and gather chestnuts. The chestnuts         I would hug my mother's neck very tight, and
would grow inside a thorny burr, and when         all the while I would be saying that "I love
they were ripe the burr would open and the        you so very much. Please don’t worry about
chestnuts would fall out. Sometimes there         me, because I’m not really hungry at all, and
would be as many as three chestnuts inside of     we know that when Dad gets home, he will fix
one burr. Many years later a blight swept         everything. He always does."
through Virginia and killed all of the chestnut
trees, but now back to my story. The school       More about life at Matiz
was too far away to come home for lunch, so
we always took something for us to eat at            I can remember one time at Matiz, Dad
lunch time. I can remember many, many             was sitting on our front porch and I was
times that Mother would give each of us boys      across the creek playing marbles with some
a five-cent glass of peanut butter and a small    boys. We each would put an equal number of
package of crackers and that would be our         marbles in the center of a big ring that we
school lunch.                                     would draw on the ground, and we would play
                                                  for keeps, which meant that all of the
marbles that you could knock out of the ring       several gallons of finished liquor.
with your "shooter" marble would be yours              Whoever was working the still had seen
to keep, and as long as you kept knocking the      him coming, and had left by the time that he
marbles out of the ring, you could continue        arrived. The Sheriff filled his jars for
shooting. When you were unable to knock a          evidence and then started sampling the
marble out of the ring then it was another         finished liquor. The story was that he got so
boy's turn to shoot. I had won several             drunk that he forgot to pour out the mash and
marbles from the boys and had decided to go        destroy the still. The story continued that it
home. One of the boys that I had won some          was a good thing that his horse knew the way
marbles from got mad and started throwing          home or the Sheriff just might still be
rocks at me as I waded across the creek. He        somewhere on the mountain. When he sobered
then started across the creek toward me, so I      up and went back, everything was gone.
stopped in the middle of the creek and waited          Another story was that he captured a still
for him. We had a real good fight, for two         one time and had it brought to his home,
eight year-old boys. Finally he quit and           which was located just outside of Raven, on
walked back across the creek. I was a little       the hill between Raven and Mill Creek. He had
nervous as I approached Dad, as he had seen        the still put in his barn and that very same
all of the action in the creek from our front      night it was stolen out of his barn, which was
porch. I remember Dad asking what had              just a hundred feet or so from his house.
caused the fight and after telling him, he         Looking back, I don’t blame him for being a
reached over and gave me a pat on the back as      mean sheriff: if you were not mean, you
he said, "I think that you handled yourself        probably would have no success at all. At that
pretty good." Of course that made me feel a        place and at that time, I would think that
little braver and tougher, at that point I felt    being a sheriff would be a very difficult job.
that if I had it to do over again I would really   There was lots of moonshine liquor being
make a good showing for my Dad.                    made and sold throughout the mining camps.
                                                   Fighting and shootings seemed to be
Our mean Sheriff                                   happening on a daily basis. Social life was
                                                   with just a few neighbors or groups that you
     The Russell County Sheriff lived at Raven     would carefully choose. There were many
and his left arm had been cut off just below       people in the camps that you would not want
the elbow. He always carried his gun in the        to associate with or become too friendly
open and he had a reputation of being a mean       with.
sheriff. I remember seeing him one time
standing on the railroad and shooting at a         My youngest brother was born
large hawk bird that was perched on the limb
of a tree up on the hillside, but the bird was         In December 1923, our youngest brother,
too far away for his pistol and the hawk           John Junior, was born. This time I was not
never moved. A story got out that someone had      surprised, as I knew that Mother was going to
told the Sheriff where a liquor still was          have a baby. I have no memories of that day,
located way back in the mountains and the          so I must have been gone away from home. My
Sheriff decided to go check it out. When going     younger brother Ben, who was just about
very far from home he would ride a big black       three years old at the time, now says that he
horse. He put a couple of fruit jars in his        can remember hearing our Mother screaming
saddlebags so he could bring back some             and remembers seeing people carrying pans
evidence, and then he went searching for the       of bloody water out of the house and throwing
still. The story was that he found the still,      it on the ground. Much later I learned that it
and there were three fifty-five gallon             had been a difficult birth, and Mother would
barrels of mash working, or fermenting, and        never enjoy good health again during her
lifetime.                                         money that he had received from the sale of
    Shortly after John Junior was born,           the farm and he was now ready to invest it in
Mother was taken to the nearest hospital,         this move to Indiana. Starting from this point
which was at Richlands, Virginia, for serious     in time, I am unable to say for certain
surgery. Dad told me much later that the          regarding years and ages for the next few
surgeon who operated on Mother told him           years. I now believe that I was nine years old
after the operation that he felt Mother would     at this time, which would have made my
have been better off if he could have taken an    oldest brother, Claude, about fourteen years
ax and struck her in the head. Months passed      old. I do remember that all of us boys got a
by and the family was having a difficult time.    brand new suit of clothes for the trip. With
My older brothers now had to do the cooking,      each new suit, we got two pair of trousers--
and take care of the house and the smaller        one pair of knee pants and one pair of long
kids. Mother was unable to leave her chair        pants--except my brother, Claude, and both
for several months. I can remember many           pairs of his new pants were knee pants; I
times seeing Mother trying to do some of the      remember that Claude was very unhappy
work around the house while sitting in a          about not getting his pair of long pants. That
chair. Mother was trying so hard to take care     was the first pair of long pants that any of us
of her family that she loved so dearly.           boys had ever owned, and we were very proud
                                                  of them. After days of planning and getting
Our move to Indiana                               ready, departing day had now finally arrived.

    My mother’s sister Maggie was married to      A long train ride
Marcel Osborne, and they had moved to New
Castle,    Indiana.   My    Grandfather     and        We all boarded the train at Raven in the
Grandmother Catron had sold the old home          late afternoon and we had a five hundred mile
place below Gardner and had moved to              trip in front of us. Dad had arranged for a
Indiana; they were now staying with my Aunt       sleeper car, as we would be on the train for
Maggie. In their letters they kept begging for    the next night and day. I can remember the
us to move to New Castle. It seemed that in       sleeper car had bunks and I was very excited
every letter that we received from them,          that I was going to sleep on the train. This
they were always bragging about the town and      was not my first train ride, as I had gone
telling of all the work that was available.       with Dad several times from Raven down to
Walter P. Chrysler had come to New Castle         Gardner to visit my grandparents--also on
and had bought out the old Maxwell Car            our move from Honaker to Raven--but it was
Company. Now he was starting a brand new          always exciting to ride the train.
car company called the Chrysler Corporation.          I have opened my memory book many
They now needed men to work in their              times and ridden this train from Raven,
factory. In looking back, I think that Dad        Virginia to New Castle, Indiana. In my later
realized that the quality of life for us could    years, I find that I must be careful when
only go one way and that would have to be up,     looking at the many pictures that cover so
as it was now about as low as it could get. We    many years; I seem to get a flash picture that
were again brought together and asked if we       covers the whole life span of my Mother and
wanted to move to Indiana, and every hand         Dad. This picture mostly contains their
was raised in favor of moving.                    struggles through all the years of raising
    I don’t know where the money came from        seven sons. I am forced to close the book, as
for us to make the move. I am now assuming        tears will fill my eyes and blur the pictures
that Dad had been trying to hold on to the        from my view. I know there were so many
happy times but it seems that the struggles      canned goods, sugar, salt, and whatever he
and the hard times always come to the            thought the neighbors might run out of and
forefront. This also brings out the strong       want to buy. All of his life he had worked
love for my father and mother: the love that I   hard and he was not used to doing nothing. The
always had but was never able to show as I       little store gave him something to do and a
should have during the days and years of my      way of spending his time. In a little while he
childhood.                                       had worked up a nice little business and was
                                                 now making some money and was very proud
Our first home in Indiana                        of his little grocery store.
                                                      My brother Earl and I made a little two
     Our first address in New Castle, Indiana,   wheel cart, and we would go up and down the
was on South 18th Street. Dad went right to      alleys and try to get jobs hauling away the
the Chrysler office and was hired. His pay       ashes that the people would pile next to the
was 35 cents per hour and I think up to this     alley, as everyone cooked and heated their
time that was the most that Dad had ever         houses with coal. We would load the ashes
earned per hour for his work. It was an          into the cart and push it all the way to the
exciting time for us boys: we now lived in a     dump and unload the cart, maybe we would
big town of maybe 15,000 people, counting        make 25 or 30 cents for an afternoon's work.
the surrounding countryside. The town had        We were always looking for a job to do, so
three theaters--the Princess, the Royal and      that we could go up town to the show. Many
the Starette. Later the Ideal Theater would be   afternoons we would spend digging in the
added for a short time. The bad thing about      Chrysler factory dump, collecting scrap
having so many theaters: there was always a      iron. We would save it until we got enough to
show that you wanted to see, but it cost 10      push all the way up town to the junk dealer
cents to go to the show and 10 cents was hard    and sell. Usually that was also 25 or 30
to come by. The house on 18th Street only had    cents. In the long evenings we would go down
four rooms and there were seven boys, plus       to the street corner where we would meet
Mother and Dad in the family. After a few        some of the neighborhood boys and play games
months we moved to O Avenue, which was           under the street light. That was a good way
only three blocks away, but we now had a         for us to pass the time until it was time to go
large upstairs room where most of us boys        to bed.
could sleep.                                          We went to school at the Parker School,
     I have some blurred pictures about living   which was located on Main Street and was
on O Avenue and I am unable to put some of       several blocks away. My homeroom teacher
them in order. I believe that Grandfather, and   was Ms. Harvey. I thought it was something
Grandmother, left my aunt Maggie’s and came      that we had more than one teacher during the
to live with us, so that Grandmother could       day. I remember that Ms. Harvey thought I
help with the housework, but at the same         was a good student and I thought that she was
time I can see Claude getting up in the          a good teacher. I can remember so well the
morning, building a fire in the stove and        course that was taught in writing - - the
making biscuits and gravy for our breakfast.     "Palmer Method" of writing, as she called it.
I believe that maybe both pictures are           We would fill whole pages of ovals and push
correct but didn’t happen at the same period     pulls as part of learning to write in a proper
of time. I do remember that we had a large       way. For our family, times were still hard
shed, or building behind the house next to the   and Dad would get laid off from his job at the
alley. Grandfather put shelves on both sides     Chrysler factory for long periods of time, as
and across the back of the shed and opened a     they could not sell all of the cars that they
little grocery store. His merchandise was        could make. When Dad was laid off, that also
made up of candy, tobacco, cigarettes, and       meant that many more men were also laid off
at the same time, so now the odd jobs were         new location and he opened his store at that
hard to find.                                      location. Granddad would keep this business
                                                   for the next several years, and he was able to
My Dad was baptized                                provide a good living for him and Grandma
                                                   from the profits out of his store.
    I am going back to Gardner, to fill in a few        The day came when we were all informed
pictures that were left out of my story up to      that we were moving back to Virginia. We had
this point in time. While living at Gardner,       a distant cousin who came to visit us, and Dad
Dad was baptized in the faith of the Primitive     had made arrangements for the cousin,
Baptist Church and he was a faithful member.       Carbaugh Hurt, to drive the big Lexington
Dad would walk for miles when necessary in         automobile loaded with all of the family, and
order to attend a Primitive Baptist church         go back home to Virginia. I remember that we
service. Later he did some preaching in the        drove straight through without stopping any
Primitive Baptist faith. To me, he had a           where to sleep. The trip took all day and all
beautiful voice when singing the old Baptist       night and we only stopped to go to the
hymns and songs. He would always lead the          bathroom, along the side of the road or the
congregation in singing and his voice would        gas stations where we would buy gas. We ate
stand out above the crowd. In New Castle, Dad      food that Mother had prepared to take for the
was now becoming homesick for his church           trip. I can remember that a lot of the roads
and the hills of Virginia. It seemed that he       between New Castle and Virginia were still
was always talking about back home,                unpaved, and sometimes you would be forced
especially when he was laid off from his job.      to drive at a very slow speed. I can also
Plus he was once again having a hard time          remember that the big Lexington had a
supporting the family in New Castle.               bypass system built into the exhaust. There
                                                   was a little ring on the front floor board
Dad homesick for Virginia                          below the front seat: When you pulled that
                                                   ring, it opened a bypass for the exhaust to go
    My Dad never learned to drive a car, but       around and bypass the muffler. With that big
one day he bought a big Lexington touring          12-cylinder engine, you could sure wake up
automobile. The car had 12 cylinders, all in a     the people along the way!
row. The entire top would roll back like a             My oldest brother Claude had been
convertible and it was so long that it had what    working as a dishwasher in a large
Dad called "jump seats" between the front and      restaurant uptown. Claude’s memories of
back bench seats. The jump seats would fold        Virginia were not all happy memories, so he
away when they were not in use or not              was not anxious to make the move back to
needed. As I look back, my Dad was preparing       Virginia. However, Claude had no choice, as
to go home, although I don’t remember him          he was still too young to be on his own. In
saying anything about that to us boys. The big     looking back, I don’t think that any of us boys
Lexington also had side curtains for bad           wanted to make the move. I now think that we
weather and a spare tire built to ride on each     all knew that life would get harder for us and
front fender; it also had a large trunk built      we would have to give up all of the advantages
on the back for tools or baggage. Evidently        of living in town. There would be no more
Dad had discussed his plans with my                picture shows during the week, no corner
grandfather, as Granddad rented a house with       drug store where we could buy ice cream, no
a room attached that he could make into a          paved streets, or streetlights where we could
storeroom, and it was only about three blocks      play at night. We all could still remember
away. Granddad and Grandmother moved to the        what Matiz, Red Ash or Premier Red Ash
would look like, and we knew what they would
be like. We certainly were not anxious to
start again where we had left off.

Our first home in Virginia and Dolly

     The next place that we would live, would
be called Mill Creek. This was not a town or
settlement, but the name came from a small
creek that ran down the holler; also there had
been a mining operation called by that name
and the coal was now almost mined out. We
rented a big two story house, and it was the
third house up the holler from the main road,      Our Mill Creek home. This picture was taken
that led to Gardner and Honaker. As I recall,       several years after we had lived there. The
Dad went back to the mines at Red Ash to           house looked much better when it was our
work, and that was probably two and one-                              home.
half miles from where we now lived. We soon
dropped back into the same old living style
and the same conditions that existed before            Dad was holding services at a place called
we made the move to Indiana. My brother            Jewel Ridge, another settlement built around
Claude was now old enough, and large enough        the mining of coal. Jewel Ridge was located
at this time that Dad would take him into the      between Raven and Richlands, but was a few
mines to help him load coal--sometimes he          miles away from the main line of the Norfolk
would do this several days in a row when the       and Western Railroad that went from
coal business was good for the coal company        Bluefield to Norton, Virginia. After the day of
and they could sell the coal.                      services, Dad went home with a member to
      While we lived at Mill Creek, Dad would      spend the night. Dad discovered that they had
attend all of the meetings that he possibly        a girl staying with them who had been cast
could that were being held by the Primitive        out by her parents, or at least she had no
Baptist throughout the region. The Baptist         place that she could call home. The member
preachers would travel all over the                had been trying to find someone to take her in
surrounding area. There would be churches          and give her a home. Dad looked on this as an
that they would visit maybe once a month to        opportunity to help someone who needed a
hold services, and for some churches maybe         home, in exchange for the help that Mother
it would be twice a month. Usually it would        and we boys needed so bad.
not be the same preacher twice in a row at             When Dad came home from that meeting,
the same church, as there were several             he also brought home with him Dolly
preachers that would travel the same circuit.      Johnson. He had discussed and explained
Sometimes more than one preacher would be          everything to Dolly and she had agreed to
there at the same time.                            come. Dad assured her that if she was
   As I mentioned much earlier, Mother was         unhappy with the arrangements that he would
still in bad health and the boys still had to do   try and help her find some other home where
most of the house work, including most of the      she could go. It was apparent from the first
cooking and cleaning and that also included        day that Dolly had been pushed around from
washing and ironing of all of the clothes.         one place to another. She was now between 12
                                                   and 13 years old. She had maybe a first grade
education at this point in time. She had been     Our move to Red Ash
used to chewing tobacco or coffee or whatever
else that might substitute for tobacco. Her            The big Lexington automobile was traded
hair was unkempt and through no fault of her      to our next door neighbor, Mr. Hill, in
own, she had head lice. Dolly showed or took      exchange for a Model T Ford. I also remember
no pride in herself, as to keeping clean and      a little boot, or cash, was paid to Dad to make
looking nice. It was very apparent that she       it a fair trade. My brother Claude was now
was a very slow learner and was somewhat--        the primary driver of the family car, the
what I would call--retarded. Dolly’s story        Model T ford. A few months now had passed
would end many years later. She would             and Dad had decided to move up to Red Ash, so
remain with the family until all of the boys      he would be near his workplace. This daily
were grown, married, and had left home to         four-mile, round trip walk was getting too
raise their own families. The day did come        hard after a long day in the mine. This move
when Dolly was also married, and left to care     now meant that we had lived in all three of
for her own home. Now back to my memory           the coal camps--Premier Red Ash, Matiz,
book and Red Ash, Virginia.                       and now Red Ash. Once again work was good
                                                  and Claude would sometimes go help Dad load
The hard life of mining coal                      coal. There was a job opening for someone to
                                                  operate the trap door, or air door, in the
    There were many times that the coal           main mine, and through Dad’s help, as he
company could not sell all of the coal that       knew just who to talk too, my brother Claude
they could mine. The company would always         was given that job.
issue the miners with tags, and the miner              When mining coal they would drive a main
would put a tag on each car of coal that he had   opening back into the mountain, and a second
loaded that day. With this system they could      opening that would run parallel to the main
identify who had mined the coal and give the      mine. Every few hundred feet, as they would
credit to that miner. There would be many         go deeper and deeper into the mountain, the
times that the company would only issue Dad       two tunnels would be connected together. In
three or four tags for that particular day,       the parallel tunnel opening, they would
and that would be all of the coal that he could   install a huge fan: the fan would blow fresh
load for that day. The company would try to       air into the mine and circulate the fresh air
be fair and treat every miner the same. The       throughout the mine; the trap door--or air
miners understood that it was not the fault of    door--would block the air and keep the air
the company if they were unable to sell more      flow from coming out until it had reached the
coal, just as it was not the fault of the         deepest part of the mine. Claude would just
Chrysler Corporation in New Castle, Indiana       stay by that door all day, and when he heard
when they were unable to sell all of the cars     the motor coming, he would open the door
that they could make and be forced to lay off     until the motor and string of cars filled with
so many men. At least the coal company was        coal would pass through. Claude was paid two
trying to share the work fairly among the         dollars per day for this work. Claude was
miners. Many times the miners would be in         very proud of this job and was now a big help
debt to the company, as the company would         to the family. One day the motor and string of
keep issuing credit so they could buy             cars approached the trap door and the door
groceries and supply the needs that their         did not open. Claude was fast asleep. The
families must have to live on.                    motor man yelled, but Claude did not hear
                                                  him in time to open the door. The motor
                                                  crashed through the door, knocking it from
its hinges. The doors were always made from       five- or six-reel movie or whatever the
light materials and Claude was able to repair     picture might be. A reel would hold a certain
the door, so he did not lose his job because he   amount of film, and when that was shown, the
had fallen asleep.                                movie would stop until the operator could
                                                  remove that reel from the projector and
Our school days at Red Ash                        install the next reel so the movie would
    The rest of us boys would again go to             To see the movie you had to have cash, as
school at the same school that we attended        they would not take the script from the coal
when we lived at Premier Red Ash. The school      companies. As I said before, the script had to
was located about halfway between Premier         be spent in the company stores. My brother
Red Ash and Red Ash, and we would walk the        Earl and I made a deal with the owner of the
railroad to and from school each day. I           movie house: Each Saturday we would come to
mentioned before about taking the "Palmer         Raven and carry a sign advertising the movie
Method" writing class when I went to school       to be shown that night, and we would carry
at the Parker school in New Castle, Indiana.      the sign all the way up to Premier Red Ash
At Red Ash, my teacher was very much              and back in exchange for free passage to the
impressed by my ability to write. One day         movie. The sign had straps that went across
she told the whole class while holding up         your shoulders, then there would be a sign
some papers that I had turned in "If everyone     both in front and behind advertising the
would learn to write like this, I would           movie. My brother Earl would always carry
promote all of you." Of course that made me       the sign and I would walk along beside him,
feel pretty good. Christmas time was getting      ringing a cow bell in order to get the
close, and my teacher let me and another boy      attention of the people that lived along the
go searching for a suitable tree to put up in     railroad. There was now a road from Raven
the schoolroom and decorate for Christmas.        up to Premier Red Ash, but it was built half
As I remember, we were gone almost all            way up on the mountainside and everyone not
afternoon, but we came back with a very nice      driving a car still used the railroad. I do not
tree and our teacher was very proud of it.        remember how many times that we carried
                                                  the sign, but I feel sure it was for several
Our only movie theater                            weeks.

    The only movie theater was located at         The social life and my movie stars
Raven and only showed a film on Saturday
night, and then there would be only one               Some of my favorite movie stars at that
showing of the film. If you wanted to see the     time were Tom Mix, Buck Jones, Hoot
movie you must be there at that time. The         Gibson, Tom Tyler, Wallace Berry, Yackama
films were all in black and white, and of         Cannutt, Bob Steel, William S. Hart, and of
course this was long before sound was added.      course there were many more that would be
You would watch the action on the screen and      on my list. I would always be sad if any one of
then the words would appear on the screen         them was playing in the movie and I was
for you to see and read so you could follow the   unable to go. After the movie was over on
plot. Every few benches, there would be           Saturday night, they would carry out all of
someone reading aloud, as there were so           the benches and the banjos, guitars, and
many people that were unable to read. A lot of    fiddles, would get ready for the square dance
the time I would not attempt to read the          that would always follow the movie. This
words on the screen, I would just listen to       Saturday night movie and square dance was
the nearest person that was reading aloud.        the center of the social life that existed at
They would advertise the movie as being a         this time, in this area. The second most
popular thing would be what we called the          they were firing their pistols up in the air,
"Holy Roller" churches that were located           in the ditch beside the railroad or into the
around the area. At every service they would       ground in front of them. I remember that my
shout and scream and roll on the floor             feet missed a lot of crossties from this point
chanting in their--what         we called--        until I got home.
unknown tongue. There was always loud
music, and sometimes there would be a half         The drunk in our home
dozen or more shouting at one time. You could
actually feel the little wood frame building           One night while we lived at Red Ash, I
shaking, and later the preacher would say          went out the front door to relieve myself
"We had a good service, Amen."                     before going to bed. It was very dark and I
                                                   heard a noise to the side. When I looked in
Missing the crossties                              that direction, I saw a man trying to climb up
                                                   on our porch. I was very scared and rushed
     One night I was walking home alone from       back into the house telling Mother, "A man is
the movie at Raven. The night was so dark          climbing up on our porch!" My mother’s
that you could not see the crossties on the        first thought was to protect her children, so
railroad and that made walking much harder,        she rushed toward the front door just as the
as often times you would miss the crossties        man was opening the door. At the first glance
and your foot would go down between them.          you could tell that he was drunk. Mother
There were also three small bridges where          greeted him with "Hello, come in," and at the
the railroad crossed and recrossed the creek.      same time, she was holding him with both
To walk across the bridges, you would have to      hands. Mother was trying to make sure that
make every step the same distance so as to         the man was not carrying a pistol. At this
not step between the crossties, as there was       same time I ran into the next room, which
nothing underneath the crossties to stop your      was only separated by a curtain covering the
fall. On one side of the railroad was a steep      doorway. I got my brother's shotgun and put a
cliff where they had blasted away the hill in      shell in the barrel. I had the barrel of the
order to build the railroad. On the other side     gun sticking through the curtain in the
just a few feet away was the creek, and you        doorway. I was so scared, I honestly believe
could hear the noise of the water as it flowed     that I might have pulled the trigger, but
over the rocks.                                    Mother was standing between the man and me
    I was about halfway home when I heard          and was blocking my view.
two men singing and yelling as they                    Dad was at a neighbor’s house, about three
approached me from the direction that I was        houses away, and Mother told one of the boys
going. As they got closer they started firing      to run and tell Dad to rush home, as she
their pistols. There was no doubt in my mind       needed him. Dad did rush home, but by the
they had to be drunk and I had no place to go. I   time that he arrived Mother had the man
thought about wading the creek and climbing        seated by the fireplace and was trying to talk
the hill on the other side but it was so dark      to him in a friendly way. In her mind, it was
that you could not even see the ground in          very important not to upset the man. Dad was
front of you. I finally just laid down in the      also very friendly toward the man and was
ditch beside the railroad and tried to keep a      trying to find out where he lived and what his
big boulder between me and where I thought         name was. The man was very drunk. He
the men were until they had gone well past         pulled out a quart fruit jar from his overalls
where I was hiding. I must say that I was          pocket: the jar was still over half full of
very frightened. I had no way of knowing if        moonshine liquor--or another term that was
used, white lightning--and wanted Dad to           moved back to Virginia, that we had all been
have a drink with him. Dad politely said no,       unhappy and had said so many times. I now
that "the kids are here and I never drink in       believe that Dad had come to realize that he
front of them." The man then began to              also was better off in so many ways while in
apologize and wanted to pour the liquor into       Indiana, as compared to Red Ash. Working in
the fireplace, which would have certainly          the Chrysler factory was at least a clean job
burned down the house. I feel sure that the        compared to mining coal. Living conditions
white lightning in that fruit jar was at least     were much better in Indiana for the family. I
100 proof or maybe even stronger. Dad              now believe that Dad also missed the clean
finally got the man to put the jar back into       streets, the sidewalks and the much nicer and
his big overall pocket.                            larger homes to live in, the schools, the
                                                   stores, plus there were no mountains that
The drunk and his money                            you had to walk up and down every day. This
                                                   was certainly a happy day for all us boys and
     Probably an hour had passed and the man       we started telling all of our friends that we
was beginning to sober up just a little bit. He    were leaving.
then got out his money and wanted Dad to help          For some unknown reason that I cannot
him count it, so Dad counted his money for         explain, I have lost all of the pictures of how
him. The man was carrying over 250                 we got back to New Castle. All of a sudden,
dollars-- that was more than Dad would earn        here we are--living on South 18th Street,
in three months working in the mine. Dad           just two short blocks from where we had
would help him count it and put it away            lived on O Avenue before moving back to
safely in his pocket, but in a few minutes he      Virginia. Dad again went back to the Chrysler
would get it out again. This went on for quite     and was hired and he started right where he
a while. Dad was in no hurry to see the man        had left off. The Chrysler factory was located
leave while he was so drunk, as he might fall      on 18th Street and I Avenue, which was only
and injure himself. After a long while the         about seven blocks from where we now lived.
man just got up from his chair and prepared        Across the street from the factory many
to leave. Mother took his money, with his          small businesses had located. There was a
permission, and pinned it into the pocket of       barber shop, a restaurant, pool room, drug
his bib overalls. We never heard from the          store, and several other kinds of small
man again, and I have often wondered if he         business places. Above most of these business
made it home all right, and if his money was       places were apartments and rooms rented to
still pinned in his pocket when he got home. I     the people who worked at the Chrysler
remember that I was concerned that he would        factory. This made I Avenue a busy place,
show the money to someone that would not be        especially on the weekends when the men did
as honest as my Dad and he would lose his          not have to work.
money. After so many years, I still hope that
he made it home OK.                                Our shoeshine days

Our big moving surprise                                My brother Earl and I each made us a
                                                   shoeshine box and we had all of the equipment
    It was certainly a big surprise, at least to   that was needed to clean and shine shoes. We
me, when one morning Dad called all of the         had several different kinds of polish, shining
boys together, and asked us as a group,            cloths, brushes for black and tan shoes, and a
"Would you boys like to move back to               shaving mug and brush with soap and water
Indiana?" As I remember, there was a lot of        with which to wash and clean the shoes before
rejoicing coming from all of us boys at this       shining. We would go down on I Avenue on
time. Dad had known that ever since we had         Saturdays and shine shoes. Most of the time it
would be on the sidewalk, but sometimes it        and go back to town. Every day I would race
would be inside one of the small business         the bus home; however, I would have a head
places. Sometimes we would sweep out the          start, as the bus could not leave the school as
barber shop or pool room and maybe brush          quick as I could (the kids would still be
down the pool tables in exchange for being        getting on board), plus on the bus route
allowed to shine shoes in their places of         south, there would be many stops to make to
business. After a while a lot of the people       let the kids off. We lived in the 2000-block
learned to know us, and they would be waiting     South, and my running time was always near
for us to come around to get their shoes          fifteen minutes, and always a close tie with
shined. The territory that we worked was          the bus. The bus ride would cost five cents
between 14th Street and 21st Street on I          from uptown to where I lived.
Avenue, as I Avenue was a cross street and
ran from 14th Street to 25th Street.              Working on the farm
    It was always our goal each Saturday to
earn five dollars. When we would reach that            In the summertime I would work at
amount, we would put away our box and catch       whatever I could find to do. I worked a lot of
the bus for uptown, and then we would go to       the time for farmers, and many times I would
the movie. If we hadn’t reached our five          stay at their homes during the week while I
dollar goal, we would work until it was time      was working for them. I can remember many
for the last bus to town, which was at nine       mornings that I would be out before
o’clock; we would catch that last bus and get     daybreak, helping to get the cows into the
to town in time for the last show. The last       barn for milking and helping to feed the other
show would be over around eleven-thirty at        livestock before going to the fields to work
night; after the last show was over we would      all day. It would be almost sundown before we
walk home. I might add at this point that the     would leave the field, and just like in the
business owners on I Avenue learned to know       morning, there would be many chores to do
us, and they would also hire us to do little      before going to bed. At that time, no farms
jobs for them while we were waiting for           had electricity and they had no conveniences
someone that wanted a shoeshine. Sometimes        as we know today. I would hoe corn, do garden
that was a big help in reaching our five          work, make hay, shock wheat or oats, work
dollar goal. I do not remember how long that      on the thrashing ring (hauling wheat or oats
we did this, but it was for some time. Some       to the big thrashing machine), make silage to
time later I would also work uptown in a shoe     feed the livestock during the winter months,
repair shop, and that would be my job,            and many other jobs that you would
shining shoes.                                    encounter on the farm. My pay would be one
                                                  dollar per day, plus room and board if I
At school in New Castle                           stayed with the family while working for
   I was now back in school and attended               In the wintertime and during the time that
Junior High School, which was located near        I was in school, I would help unload the train
the uptown business district. At lunch time       cars of coal after school, and load the coal on
every day, there would be a city bus waiting      to trucks to be hauled to the coal yard, which
across the street from the schoolhouse. The       was located near where we lived. A lot of
bus was there to pick up the kids that lived in   afternoons, after school, I would also help
the south part of town who would go home for      deliver coal to the customers that were
lunch. I lived at the south end of the bus        buying the coal from the coal yard. I can
route, where the bus would make the turn          remember many times delivering coal in the
wintertime, when the temperature would be          cut her hair and shave her head, hoping to
below zero and your gloves would freeze to         solve the problem and she continued to do this
the shovel handle. My grandfather still was        for a year or so. It was her belief that doing
in the grocery business and his store was          this was the reason that her hair never
located just three blocks from where we now        changed color.     I can not remember ever
lived. After school, if I had no other job to      hearing my Grandmother singing a song but
do, he would hire me to help him in the store.     she was always humming one of her favorite
If I worked every afternoon after school and       gospel tunes whenever she was doing her
all day on Saturday, he would give me one          housework or cooking in her kitchen. I do not
dollar and fifty cents. When school was out,       remember Grandma or Grandpa giving me
he would pay me three dollars per week if I        money or a present at any time when I was a
worked all week, which was for six days,           child.
Monday through Saturday.                               My Grandparents had three daughters
     I wish to tell a little story concerning my   living in New Castle, and for a few years a
grandmother. Sometimes while working for           son Roy and his family lived only a few miles
my Granddad, I would get up late and I would       away. As a child I often went to my uncle
run all the way to the store without eating        Roy's to go fishing in a nearby river and we
my breakfast at home, in order to keep from        would camp in the woods along the r i v e r
being late on the job. There would be a lot of     bank. We would camp out for four or five
mornings that Grandma would come to the            days at a time, we enjoyed the swimming and
door (as the store was connected to their          fishing. Grandmother told me that her
home) and she would motion to me. I would          schooling was for only one and one half-days
always go to the door to see what she wanted.      as a child. Through the years she had learned
Her question would be, "Clyde, did you have        to read by herself. She had read the Bible
breakfast?" My answer was always "Yes              from cover to cover eight times, and that was
Grandmother, I sure did." My answer never          in addition to the thousands of times that she
changed, my tone of voice never changed. I         would open the Bible at random and read a
always assured her that "I sure did." In a few     chapter or two. At the same time, I never
minutes she would again come to the door and       knew of Grandmother trying to write her
motion to me, and when I would go to see what      name or trying to use numbers in any way,
she wanted, she would say to me, almost in a       and never do I remember her using money.
whisper "Your breakfast is ready." Never,
ever did she fail to do this, when I failed to     My last two years of school
tell her the truth, and never did she fix
breakfast for me when I did tell her the truth         The last two years of school for me were a
when I said, "I sure did." How Grandmother         nightmare. I am sure that I carry some of the
knew when I was not telling her the truth, I       adverse effects--even today--from that
will never know.                                   period in my life. I was always very proud of
    My Grandmother was seventy nine years          being who I was. I always took pride in how I
old when she died. Grandma and Grandpa lived       looked and presented myself. The last two
at 1900 south eighteenth street in New             years of school robbed me of that pride, and I
Castle, Indiana at the time of her death. That     would never fully recover. I would attend
was the location where his small grocery           school through whole semesters without the
store     and   home        were    located.  My   books that I needed to do my school work. A
Grandmother's hair never turned gray as she        lot of the time the teacher would have to give
grew older. Her hair was long and coal black       me paper so I could write down my work.
even at seventy nine years of age. Grandma             My clothes would always be clean, but
said that when she was young, she had a scalp      would also have many patches. I remember
disease or infection and the doctor had her to     that my Mother would take the worn and
frayed collars off      our shirts, turn the       The subject of that meeting was to decide
collars around and resew them back on our          whether or not to separate Ernie and me
shirts. When the cuffs and sleeves were worn       while we were in class. After reviewing our
out, she would cut off the sleeves making the      grades, it was decided not to separate us, as
shirt into a short sleeve shirt. I would fold      the teachers seemed to think that we were
my socks back under my feet, because the           helping to keep the morale up for the rest of
heel part of the socks had been worn out. Dad      the students in our class. The teacher that
would tack leather that he had salvaged from       told us about the meeting said, "You boys had
the machine belts at the Chrysler factory, to      better thank me, I fought pretty hard to keep
serve as soles for our shoes. Whenever the         you together."
teacher would ask me to stand in front of the
class to read or for any other purpose, I
would almost lose control. I became very
self-conscious. That has been a great battle
for me, a battle that I would fight for the rest
of my life, a battle that I would never
completely win. As I look back from today,
my sadness is not for me--my sadness is for
my Mother and Father. I don’t understand
how they could stand such pressure and still
smile, read their Bible, sing their hymns,
and pray at their bedside each night.

My school buddy, Ernest Stone

    A couple of stories about Ernie and me
during our school days at Junior High School
in New Castle. Ernie was always a clown; he
always had a joke or a new trick to pull on           Ernest Stone and I; he was my best buddy
someone. Ernie was always very forward and           while we were in Junior High School. I was
loved life. I remember on several occasions        five foot-seven inches tall and Ernest was six
that we would walk to town after school with        foot two inches tall. We had a lot of fun while
one or more of our teachers. Ernie would                in school--Ernest was a real clown.
walk along holding the teacher’s arm, just as
though she was his girlfriend, and he never            One afternoon Ernie and I decided to skip
lacked for something to talk about. Ernie          our last period, which was a study period,
lived just one short block behind my               and we would go up town to the movie. After
Granddad's little grocery store, which was         the bell had sounded and the students had all
only two blocks from where we lived. While         gone to their classrooms, Ernie and I started
we were in the 6th and 7th grades of school        to leave the building for uptown. Ernie with
we were always together and the best of            his long legs was running several strides in
buddies. We would walk to and from school          front of me. Our English teacher on the third
together every day, and would always choose        floor of the building just happened to be close
our seats close together in all of our classes.    to the open window as Ernie came into her
    At the end of our term as 6th-graders, we      view. The teacher screamed, "Ernie Stone,
were told that our teachers had held a             you get back here right now." I suddenly
meeting during the first quarter of the term.      stopped as I had not yet come into her view,
so she did not know that I was only a short        "Oh you wet me all over!" I feel sure that
distance behind. After school that day, Ernie      they could hear that scream across the hall in
cleaned all of the blackboards as his              the other classrooms. There was no more
punishment. I waited for him to clean the          work done in that class that day. The teacher
blackboards, but I was not caught trying to        also lost her composure and joined in the
skip school that day.                              laughter. Later I told the teacher why I had
     One time I had a small Owl pen that you       done this naughty trick and I was not
would wear in a button hole of your shirt.         disciplined in any way; I was also allowed to
The Owl had one bright red eye, the owl also       keep my Owl. I am happy to say that Ernie
had a small rubber tube that was connected         continued with his education and later in life
from the inside of your shirt and extended         he became a Nazarene Preacher. ( I bet that
down to your pants pocket; on the other end        he turned out to be a good one.)
there was a rubber ball connected to the tube.
You would fill the ball with water, then you       I quit school and the Depression
would ask someone to look closely at the
Owl’s red eye, telling them that the eye would         It was now the first of September and
blink. When they were looking and was very         school was ready to start for the fall term. I
close to the Owl, you could then squeeze the       would be 16 years old September 10, and I
ball, shooting a stream of water in their face.    had already completed the 8th grade. I decided
I had been saving this for Ernie, but up to        not to return to school, but I would try to
now I had not had a chance to show him the         find some kind of work instead. It was now
Owl's red eye.                                     1932 and we were in the middle of the Great
    Our assignment for this day was to write       Depression, as that period of time has been
the answers to several questions that we had       referred to ever since. The Depression in my
been given the day before by our teacher.          memory started in 1929 and never before,
Ernie ask if he could see my paper containing      or since, has there been such--as everyone
the answers that I had prepared. I said, "No       used the term--"hard times." The entire
way, you will have to get your own this            country was suffering through the most
time." Ernie reached across the aisle and got      difficult times in the history of the country.
my assignment answers. He folded the paper         It was not only in the United States, all of
two or three times and then tore it into a         Europe was experiencing the same difficult
couple of times, then he laid it back on my        times. The stories coming out of New York,
desk.                                              Chicago and all of the major cities said that
    The class had a few minutes of writing         thousands of once wealthy people had now lost
time; everyone was at work and the room was        everything and many were jumping out of
very quiet. Ernie was sitting with one foot in     windows and committing suicide in a lot of
one aisle and the other foot in the other aisle.   different ways.
(He was so tall that he seemed to fit better at        Whole towns had been laid out in Florida,
his desk while setting in this position.) I        with streets and sidewalks already in place,
removed the Owl from the tube and carefully        when the big crash came. Thousands of homes
slipped the rubber tube down into the pocket       and business buildings, throughout the
of his pants. Sitting in that position his         country, in different stages of construction,
pocket was gaping open and I was able to get       some as much as eighty percent completed,
the tube almost to the bottom of the pocket. I     were now just abandoned. The people would
then took the rubber ball in both of my hands      take their tools and walk away, never to
and squeezed it as hard as I could squeeze.        return. After this time, it became almost
    Ernie made a sudden jump upward and the        impossible to obtain a clear abstract title to
noise sounded like he was tearing the desk         much of the property that was now being sold
from the floor. At this same time he yelled,       in Florida and many other States.
         Farmers were burning their corn, as it       place: the Government would now pay the
was much cheaper than coal. Later a law was           farmer for not planting his fields. Prices
passed to try to stop this practice. When a           must be stabilized and production must be
large part of the world was starving, people          controlled in order to help end this Great
were burning corn, the most important food            Depression.
grain known. Farmers were driving their                 Franklin D. Roosevelt would be elected four
hogs to market on the hoof--sometimes as              times to serve as President of the United
much as five or six miles--and receiving              States, first in 1932 and the last in 1944.
two cents per pound. People wearing fur               This brought on legislation from Congress
coats were now standing in the soup lines that        that would limit the number of terms that a
were opened all over the country. Sons and            president could serve his country as
daughters were bringing their kids and                President. The President was so popular with
coming back home to try and reduce their              the people that many high-ranking people in
expenses. Whole families were banding                 politics were afraid that he might become a
together to try and survive. The most                 dictator
notorious gangster, in the history of Chicago,           Some of the programs that was put in
I l l i n o i s - - A l Capone--set up his own soup   place under Roosevelt, as I remember, were
lines to help feed the near-starving people.          the AAA (Agricultural Adjustment Act); CCC
                                                      (Civilian Conservation Corps), which would
Roosevelt and the New Deal                            plant millions of trees in the West and
                                                      Northwest; REA (Rural          Electrification
      This was 1932. Franklin D. Roosevelt had        Administration), which guaranteed that
just been elected as President of the United          every home in the United States would be
States. Throughout all of his campaign,               furnished with electricity; and the WPA
everyone had been preaching that there would          (Works Projects Administration), which
be a New Deal if Roosevelt was elected. Many          would put thousands of men to work, building
promises had been made. Mister Roosevelt              roads, parks, bridges, and many other
won the election by a landslide of votes. His         construction type jobs. It would take
famous speech, in which he said, "The only            thousands of man-hours and weeks of labor
thing we have to fear is fear itself," would be       with a pick and shovel to do what one man
repeated thousands of times during his                with a bulldozer could have done in one day,
lifetime. Roosevelt took office in March              but the whole objective was to create jobs,
1933, and as I remember, he ordered all               and not to get the job done. No heavy
banks closed the following day. Hundreds of           equipment was ever used to my knowledge
the banks would never reopen. Any bank that           during this program, with the exception of
was not proven to be on solid ground                  trucks.
financially was to remain closed. Within a
short time the Government was buying                  Curly and I hobo trip to St. Louis
millions of pigs and having them slaughtered,
in an effort to get the price of pork to the              I have more pictures of things that
level where they thought it should be.                happened the summer before I would be
Millions and millions of tons of grain, corn,         sixteen in September 1932. My buddy and I
wheat, oats, were being purchased and stored          decided that we would go to St. Louis,
by the Government. At one point in time,              Missouri. I don’t recall as to why we chose
storage became so scarce that they were               St. Louis, maybe it was just because if you
filling the cargo holds of ships with grain for       were going to take a trip, you needed a
storage. A subsidy farm program was put in            destination. This trip would partly be by
hitchhiking, and partly by catching the
freight trains. From New Castle to Saint               The open district--wow!--Curly and I
Louis was not a long way--maybe two or             had never seen anything that even came close
three hundred miles--but we had plenty of          to what we were now seeing. There were
time. I remember that I had one dollar and         three or four city blocks that were wide open
fifty cents, when we caught our first ride to      to gambling and prostitution. The women who
Indianapolis. The first night we slept on park     were not busy at the time would stand on
benches somewhere in Illinois. At daybreak         their porches and encourage the men to come
we were up and ready to try and find               in. As you walked by the business places,
breakfast. We also had a plan. My buddy’s          there would be men standing outside of the
name was Clayton Wells and he was a close          door of each place and saying "A good poker
neighbor of ours in New Castle. Everyone           game now going on inside." At the next place
called him Curly, as he had very curly hair.       it might be roulette, the next a crap table,
Our plan was, I would go down one side of the      the next black jack, and so on. Much to our
street and Curly would go down the other           surprise, there were police cars patrolling
side. Lots of men would try to mow their lawn      the streets. We also observed many
in the early morning hours before going to         limousines and chauffeured automobiles
the office or to their job.                        moving along the streets. Permission to
    The first offer from us would be "Mister,      operate like this had to come from
I will finish cutting your grass for some          somewhere way uptown, perhaps the
breakfast."--who could turn down an offer          courthouse. Curly and I walked through the
like that? That usually meant a good               open district the next day and no one was in
breakfast and maybe a quarter to boot. The         sight; the streets were empty and all of the
next offer would be for cash: "Mister, I will      doors were closed. This was strictly a
finish cutting your grass for 15 cents"; the       nighttime business operation.
answer would usually be "OK, son it’s a deal."         After a day in St. Louis, we were now
All the while the man knew that the job was        ready to start back home. We caught a freight
worth 50 cents, so he would end up by giving       train that was going in our direction. There
you 30 cents. I don’t remember how many            were two men in the box car when we
days that we were gone, but I do remember          climbed in. One of the men was a large black
that I had more money when I got back home,        man and the other man was a small built
than I had when I left.                            man, maybe sixty years old or so. I
    About 75 miles before St. Louis, we            remember him telling us that he had been
caught a ride with a semi-truck driver who         gone away from home for about six months.
was going to St. Louis to pick up a load of        The law had been looking for him, so he said
freight. We arrived in East St. Louis (which I     that he had to leave town for a while until
believe was on the Illinois side of the river)     things cooled down. The man said that this
about dusk, and the truck driver parked his        sort of thing had happened with him a few
truck at the warehouse where he was going to       times before, and the police would soon give
pick up his load the next morning. He told us      up on looking for him. He seemed to think
that we could sleep in his trailer that night if   that everything would be safe now. He
we wanted to, and we thanked the man very          certainly enjoyed talking, so Curly and I just
much, as we certainly appreciated the offer.       listened most of the time. I remember him
Since we were strangers, he invited us to go       saying that he should arrive home just about
down to what he called the "open district"         supper time. He said, "If the wife don’t have
with him that evening, just to look around.        supper ready when I get home, I’m going to
                                                   raise hell, and if she does have supper ready,
                                                   I won’t eat a damn bite." I told Curly that I
My big surprise                                    believed every word that the man had said. To
me he seemed to be just that kind of guy.        twin brothers, Ben and Glen, were born at
     The train made a stop at a small town and   Gardner, Virginia. There was another boy
the boxcar that we were riding in was            that was always called Sleepy, that worked
blocking the street crossing. About a half       with my brother Earl at the Royal theater in
block down the street we could see a sign that   New Castle. Sleepy wanted to go along and
said BAKERY. Curly and I jumped off the          Earl and I agreed that he could go with us.
train and headed that way. We asked the man           The first day we got as far as Cincinnati,
at the bakery if he had any second or third      Ohio; that first night we slept in a box car,
day-old rolls or donuts that we could buy. We    that was parked on the siding in the train
were hoping that if he did have, he might give   yard. Before going to sleep, we walked to a
them to us. He did have about ten or so and he   little diner near the railroad yard and bought
said that we could have all of them for 15       sandwiches for our supper. Other hobos along
cents, and that was a deal.                      the way would help you out with information
     We went back to the train, and climbed      about the trains and where they were going
back into the boxcar. While we were eating       and what time they would usually leave. The
the donuts, I noticed that the big black man     next day we caught a train early and crossed
kept looking at us, so I asked him if he would   the Ohio river. At lunch time we were
like to have a roll or donut. He said, "I        somewhere in Kentucky at another railroad
certainly would appreciate that, I have not      yard. We were waiting for a train to make
had anything to eat for the last couple of       up, which means they were shifting cars on
days." At that, we just handed him the sack      the sidings to put together the cars that were
and said "They are yours, man, keep them         going to make up the train for that trip. We
all." Nothing more was said to the black man,    had already been told that the train was going
however, I had a feeling that he would now       in the direction that we wanted to go--also
fight for us any time or any place should the    the destination of the train--so we now knew
need arise. You could see the appreciation in    how far and about how long that we could
his face as he enjoyed the donuts and rolls. I   expect to ride on that train.
also knew that it was very difficult for a            At this time, Earl had decided that it was
black man to travel across the country in        time to eat, so he took off toward the nearest
this manner. At this time in our history         street. In a short time he was back. At the
there were hundreds or maybe thousands of        first house where he had stopped, the lady
men, both black and white that were out of       had fixed him some lunch, so now it was my
work, with no place to call home, that were      turn. I wanted to know exactly where he had
just bumming around the country trying to        gone so that I would not go to the same house.
survive and hoping for better times to come      In a few minutes I also had found lunch and
so they could restart their lives.               was walking back toward the railroad yard.
                                                      A man was working in his garden that was
My hobo trip to Virginia                         located just behind his home. He called to me
                                                 as I was passing by, the man asked me if I
   There was another hobo trip that I would      was looking for something to eat. I said, "No
take that summer before my 16th birthday.        sir." He then said, "I was going to tell you
My brother Earl and I decided to go to Norton,   that if you were hungry, you could knock on
Virginia, to visit our aunt and uncle and our    my back door and my wife would fix you
cousins. This was Uncle John and Aunt Molly      something." I thanked the man very much,
Crawford; as you will remember, Aunt Molly       and I then walked back to where Earl and
was Mother's sister. She was the Aunt Molly      Sleepy were waiting. .I said,"OK Sleepy it’s
where all of us boys had stayed when our         your turn." Then I told Sleepy about the man
working in the garden. It was a sure thing           in a boxcar and the train was passing another
that Sleepy could get some food at that house.       train. One had pulled onto a siding and the
No way could we get Sleepy to go, he just kept       trains were passing each other. Both trains
saying no. Earl and I knew that Sleepy had to        were moving at a slow speed. A man was
be as hungry as we had been, but Sleepy              walking down the track and the train was
refused to go.                                       approaching him from behind. The man could
    After a while I thought that the man             not hear the train behind him, as he was only
working in his garden had probably gone back         a few feet away from the train that we were
to work by now, so I would go back to that           on. As we passed, Earl screamed at the man as
house, and try to get some food for Sleepy. I        loud as he could, "Look behind you!" and at
was now feeling sorry for him and I had given        the same time Earl was poking his finger in
up on trying to get him to go and get the food       the direction behind the man; at that moment
for himself. When the lady came to the door, I       the man did look back and he just had enough
asked if I could get a sandwich, that I really       time to get off the track. I remember that
wanted something that I could take with me as        Earl turned to me and took a deep breath and
we were waiting for the train to make up. I          said, "I just saved that man’s life." I
also told her that my friends were waiting           certainly did agree that Earl had saved the
for me and we wanted to be sure that we              man's life. I feel sure that the train would
caught that train.                                   have struck the man had he not turned around
    The lady said, "You just sit down right          at that very moment.
there and I will fix you something, it w i l l           The next day we got to Corbin, Kentucky
only take me a minute." In a few minutes she         and we were now getting close to Norton. We
came back with a large plate filled with food-       met a man at the Corbin train yards who had
- I mean, that plate was stacked high with           just came from Norton, and when we told him
food, plus she had brought me a large glass of       where we were going, he said, "No man, don’t
milk. I remember the lady saying, "You just          go there. That’s where I got the hell beat out
take your time and enjoy your lunch, that            of me." The man didn’t know that there was a
train won’t leave for another hour. I know all       miner's strike going on at Appalachia which
of the train schedules and you have plenty of        was just a short distance up the holler from
time." I must say that trying to force down          Norton. The company was now trying to hire
the last half of that plate of food was not an       non-union men to replace the striking
easy thing to do. The lady sat down nearby, so       miners. He said that when he got off the train
she could watch me enjoying my food. Not             at Norton, he was surrounded by men and
only did I have to eat all of that food, but I had   they wanted to know what he was doing there.
to pretend that I was really hungry and that I       Not knowing about the strike, he told them
was enjoying the food at the same time. I            that he was just traveling around trying to
finally managed to clean the plate, but by this      find some work, and that is when they beat
time I sure had a stuffed feeling. I thanked the     him up and put him back on the train. The
lady very much for the good lunch and headed         man’s eyes were both black and his face was
back to the train yard. By the time I got back       swollen and he had a cut on his chin. He
to where Earl and Sleepy were waiting, I was         seemed to be worried that we were going to
really mad. I remember telling Sleepy, "I            Norton and he tried to persuade us not to go
don’t give a damn if you starve, I will never        there.
try that again, so buddy don’t you count on              Late that evening we walked a few blocks
it."                                                 from the train yards and found a small
                                                     restaurant. Earl and I decided to try and get
Earl saved his life                                  some supper so we went inside. Sleepy would
                                                     not go in with us, so he waited outside. We
   Somewhere along the way, we were riding           told the young man behind the counter that we
did not have any money to buy food, but we          yelled, "Hey Earl! You and Clyde come and get
would appreciate it if he could give us             in the car." We got up, picked up our little
something to eat. The young man was very            suitcase, and walked over to the car. No one
nice to us. He said that he was sorry, but that     made a move to stop us, and no one said a
he only worked there and his boss would             word as we got in the car and Barney drove
frown on him giving away the food.                  away. Someone had asked Barney if he had
    A man was sitting at the counter eating his     cousins that were named Ray, then they had
dinner and had overheard us talking. The man        told Barney the story of us being in the
called to the young man behind the counter          restaurant. Barney got the news just in time,
and said, "Give the boys anything that they         as the train was now almost ready to leave
want, and as much as they want. I will pay          when Barney arrived. That evening we
for it." The young man said, "Good, have a          cleaned up and came back to town. Everyone
seat fellows. Now how about a nice big              was friendly and there were no problems for
sandwich and a big bowl of chili?" We said          the rest of our visit. During the week that we
that would be just fine with us. We thanked         were there, I don’t think Sleepy left the front
the man and he assured us that we were              porch, he was so scared and nervous that we
welcome. Without talking any more, he just          could not get him to leave the house. We had a
got up, paid for all of the food and left. Sleepy   nice visit and now it was time to go back
went without food again that night. We had          home to New Castle.
been told when the train would leave that we            Our trip back home seemed to be
wanted to catch, and that would be in the wee       uneventful except for one event. The train
hours of the morning. We did not sleep any          was crossing the Ohio river             between
that night except short naps while on the           Covington, Kentucky and Cincinnati, Ohio.
train between Corbin, Kentucky and Norton,          There was a walkway built across the bridge
Virginia.                                           so you could walk across the bridge as a train
    We arrived in Norton early the next             was passing. Earl suggested that we get off
morning, and there they were. About 20 men          near the end of the bridge, that way we
surrounded us as we got off the train. We           wouldn’t have to go all the way down into the
tried to explain that we were not looking for       railroad yards. At the right time, Earl got off
work, but were visiting our cousins. The men        and I handed him the little suit case, then I
took us over to a restaurant and let us wash        got off. The train was moving so slow that you
up and have some breakfast. We kept asking          could keep up with it by walking fast. We
if anyone knew Barney Crawford, who was             walked almost to the end of the bridge trying
one of our cousins, but no one seemed to know       to get Sleepy to get off the train, but he would
him. After a little while the man who seemed        not get off. We were now only about a hundred
to be the spokesman for the group came over         miles from home; now Sleepy would have to
to us and said, "Let’s go fellows, it’s about       go the rest of the way alone, which I thought
time for your train to leave."                      would be impossible for him to do.
    We had no choice but to go with them as              Earl and I arrived home in the late
they escorted us back to the train yards. All       afternoon of the next day. As I remember,
the while we were trying to explain that our        Sleepy did not show up for three or four days.
uncle and our cousins lived there and that we       I also remember that Earl and I were worried
had just come for a visit. We were sitting on       about Sleepy and talked about him several
a stack of railroad crossties, when Barney          times. When we tried to talk to Sleepy about
drove up in a taxi. Barney had been working         the last three or four days of his trip, he just
as a taxi driver for a year or so. Barney           refused to talk about it, so we never found out
yelled to us calling out our names. Barney          just how he managed. I feel sure that was the
last train ride for Sleepy unless he had a         get a ride. It was probably two hours later,
first class ticket.                                but I was now back at the same bridge as
     I have another picture of a train ride that   before. Finally I did get a ride and this time I
I will show and tell about a little later in my    made sure that they were going at least as far
memory book. I now wish to tell a little story     as to the next town, as I now continued on my
that happened to my brother Earl. It               way toward home sweet home.
happened in Ohio: Earl was hitchhiking and it
was late in the evening when a man stopped         Time flies
his car and picked him up. Earl said that they
had talked for a little while and finally Earl          It is now 1935, and I am past 18 years
asked the man how far he was going. The man        old. I have skipped past many pictures in
said that he was going all the way to Dayton.      order to get to this point in time. However no
Earl said that he looked at the man, as he was     picture that I have skipped would show great
surprised at what the man had just said. Earl      progress or achievements for myself or for
then told the man that he sure did appreciate      Mankind, since I had quit school at 16. I have
the ride, "but if you are going to Dayton, you     also skipped the romantic episodes of my
are on the right road but you are going in the     early sweethearts, and how I would work all
wrong direction." The man seemed to be a           week just to pay for my Saturday night date.
little upset and said that he ought to know        Prohibition had now been repealed and you
where he was going, that maybe it was Earl         could buy beer at the local tavern. Dating was
that was lost. Earl said, "I would suggest that    usually going to a dance, or movie, and maybe
you stop the first chance you get and make         a party at someone’s house.
sure." The man did stop at the first service           I had never owned a car, but Dad had
station, and sure enough he was told that he       bought a 1925 Chrysler sedan when I was
was going in the wrong direction. The man          about 16 years old. I was free to drive the old
told Earl that he appreciated him telling him.     Chrysler Sedan whenever I wanted to do so.
He said that he could have driven another          The big problem was that most of the time I
hour before he found out on his own.               could not afford the gas that the Chrysler
     I now have a story about one of my trips;     would use if I wanted to go very far. I thought
this also happened in Ohio. I was hitchhiking      at that time, the only thing that stood between
and had just walked through a small town and       me and the good life was the lack of money.
was now on the edge of the town. There was a       That seems to have been the problem that
bridge and the road was wide and there was         most people have faced down through the ages.
plenty of room for a car to stop and pick me       The old saying that "money can’t buy
up. This was in the wintertime and it was          happiness" means that the person with the
pretty cold. Finally a man in a Model A ford       money just doesn't know where to shop. I am
stopped to give me a ride. We had only driven      sure that you have heard that one before. I
for a few minutes and were now out in the          also feel sure that with just a little money, I
country, maybe two or three miles. The man         could have added a great deal of pleasure and
said, "I turn off at this next road, but maybe     happiness to my life during this time
I have helped you a little bit." I thanked the
man, but at the same time I sure was sorry         Another move to Virginia
that he had picked me up. As I said, it was
cold, and in order to help keep warm, I                My brothers, Claude and Earl, were both
started walking back toward the small town-        now married and were out on their own. I was
-in doing this I could keep the wind to my         now the oldest boy still at home. I was
back and walking helped me to stay warm.           restless and unhappy, and Dad again was laid
When I would see a car coming toward me, I         off from his job at the factory. A Baptist
would stop and turn the other way, trying to       preacher named Leck Evans had wrote to Dad,
saying that he had a good farm and had no one   and Earl and my sister Marie had been born
to operate the farm for him. If Dad had an      so many years before. This time we were
interest in coming back to Virginia, there      really back home; looking back I now think
was already a house on the farm that he could   that we were discouraged at how things were
move into. He would supply everything           going in New Castle and Dad had been longing
needed for farming, they would split the        for his church and getting back to where so
crops 50-50, and the house would be rent-       many of his roots were now buried.
free.                                               That summer I worked my fanny off
    About this same time, my Uncle Marion       trying to make a go of that little hillside
Miller at Swords Creek had written to Dad       farm. Mister Evans only had one team of
saying that he had just opened a small truck    horses, which meant that I would do most of
mine and was only back into the mountain a      the farming. Dad seemed to be gone much of
hundred feet or so. He had no one to operate    the time taking care of his church work, but
the mine. If Dad wanted to operate the mine,    Dad would work hard when he was at home. I
Dad could keep all of the revenue except        was disappointed when I first had seen the
twenty cents for each ton of coal that was      farm. There were only three fields that were
mined. Dad showed me the letters and asked      not on the hillside and they were not very
what I thought. I remember saying, "What do     large. That summer we raised tobacco, sugar
we have to lose?" We would have a farm to       cane, corn and wheat. The tobacco was the
operate in the summertime and a coal mine to    only cash crop, which we sold late in the fall
operate whenever we were not needed on the      for $600, and then we split the $600 with
farm.                                           Mr. Evans.
                                                    Raising tobacco was a time-consuming
                                                job. First you would make a bed to start your
                                                plants from seed and as the plants sprouted
                                                and grew they required water every day,
                                                which would be carried in buckets from the
                                                creek to the top of the hill. When the field
                                                was ready and the plants were large enough to
                                                transplant, you would take the plants and
                                                reset them by hand in the field, making sure
                                                that each plant had plenty of water to help it
                                                to grow. After doing this, the plants would
                                                require water every day until they took root
                                                and started to grow.
                                                    It seemed that every day, you would be
 This is the house we moved into in 1936 on     required to spend some time in the tobacco
  the Preacher Evans farm. It looked much       field. There would be large tobacco worms
  better at that time. A few years ago it was   that would eat the leaves if they were not
                   destroyed                    found and killed; also unwanted sprouts would
                                                grow on the tobacco and must be pulled off.
Again we were on our way to Virginia in the     When the tobacco was mature and ready to
old 1925 Chrysler sedan. Our next home          cut, you would cut off each stalk near the
would be at Putnam, Virginia, which was         ground, and string them on a slat of wood and
located along the Norfolk and Western           hang the tobacco in the barn to dry and cure
Railroad between Gardner and Honaker--the       out.
small community where my brothers Claude            When the tobacco had cured out, it was
now ready to be graded. Each leaf of tobacco      Baptist preacher deliver a sermon, then you
from the bottom up on the stalk would be a        have certainly missed an exciting and moving
different grade of tobacco. You would choose a    event, especially Preacher Evans. While
rainy or damp day to do this, so that the         delivering his sermon every word seemed to
leaves would be soft and flexible. You would      be in tune, almost like a violin playing a
then strip the leaves from the stalk and          lullaby; even at a pause in his sermon, the
make a pile, or doodle, for each grade of         hum of his voice would continue until he
tobacco leaves. As you did this, you would        started speaking again. Many times as he was
place them in round circles with the stalk        preaching and telling of some event of his
end to the outside of the doodle. The doodles     life, I would also be wiping my tears away,
would be stacked about a foot and a half high     even though in many cases I had heard the
before you would start another doodle. Now        story before.
you would haul your tobacco to the big
warehouse, where the auction sale would be        The preacher and Becky Dye
held; you would leave your tobacco in the
care of the warehouse attendant until the day          One time as we were returning from one
of the auction. You would come back on the        of his church services, he told me that he
day of the auction and watch as the tobacco       wanted to stop and have supper at Becky
was being sold. The auctioneer would walk         Dye's house. I said, "Preacher, we are only
down the rows of tobacco doodles and the          twenty miles from home and it’s not supper
buyers would bid on each doodle, which was        time." He said, "I know but I promised her
sold to the highest bidder. I remember that I     that the next time I was up this way, that I
had no idea what our tobacco had sold for, as I   would stop." We had driven another mile or
could not understand one thing that the           so when the preacher said "Clyde, I don’t
auctioneer was saying during the entire sale.     want to tell you what to do, but here’s
                                                  something that you ought to think about. This
My favorite preacher                              little lady has never been married and she
                                                  owns the farm where she lives. Her older
     At this point I would like to show some      brother lives with her, but it’s her farm and
pictures concerning Preacher Evans, as I was      it’s a good farm. Now if I was in your place, I
his driver many, many times. I would drive        would give that some serious thought as I
him to the little mountain churches located       believe that it might be a great opportunity
all over Russell County while we lived at         for both of you." I looked at him with a big
Putnam on his farm. Mr. Evans was the             smile and said, "Preacher, I don’t think that
preacher that had baptized my Dad many            I’m hardly ready for that yet." He said "Well
years before when I was about four years old      you just keep that in mind as we have
and we lived on our little farm at Gardner.       supper." I thought, you old son of a gun, you
    In my opinion Preacher Evans was the          have tried to set me up with Becky." Sure
best and the most loved Baptist preacher that     enough, when we arrived Becky was all
I have ever known. At any church service          dressed up, and even her brother had dressed
that he would hold, regardless of the place or    up--and no place to go! Becky seemed to give
the time, the small churches would always be      me a lot of personal attention that evening
full. People would walk, ride horses, wagons,     and she had prepared a nice dinner. She
and cars--the people would come for miles to      certainly was not lacking in her ability to
attend his services. Most any time during his     keep a conversation going. I tried to be very
service, you could look around and the tears      courteous and appreciative, but I also tried to
would be flowing from many eyes, as he            not mislead her into thinking that I was
seemed to be singing out his sermon. If you       falling in love with her. While she was
have never heard an old fashioned Primitive       cleaning up the kitchen after dinner, her
brother and I had a chance to talk for a while.   parents and had their own families, so the
                                                  grandchildren and his latest family were
Never far from home                               growing up at about the same time and were
                                                  about the same age. Four of his first family-
    He had many questions about Indiana. He       -three sons and a daughter--now lived in
had heard that the land was "as flat as a table   Bradshaw, West Virginia. His oldest son was
top," as he put it. He wanted to know what        running for a judgeship in that county, and it
kind of crops that the farmers planted, and       was election time. The Preacher wanted me to
what yields they could expect per acre, if I      drive him to Bradshaw; he thought that
had ever been to Indianapolis or Chicago, and     maybe he could be of some help to his son.
he had more questions about where I had                When we arrived he asked me to go with
traveled. To me he seemed to be an educated       his daughter and drive all of the voters that
man and he seemed to be well informed as to       we could find to vote, but as he said, "Try to
all current events. After a while I said, "I      make sure that they vote for us." His
take it that you have never been out that way     daughter came out of her house carrying five
in your travels." He smiled and said, "You        empty pint bottles. I laughed and said, "Gad,
might not believe this, but the fartherest        if you have already drunk all of that, you
that I was ever away from this porch was          won’t be able to vote!" She said, "You just
Bluefield to the east and Norton to the west."    watch me, they won’t be empty for long."
That was certainly hard for me to believe; he          We spent all of that day driving up and
was talking about maybe fifty miles in each       down the roads picking up people and taking
direction. I said "Man, I’ve been farther away    them to the voting place. It seemed to me that
from home than that just by getting lost." He     every other person that we picked up had a
said that he enjoyed reading and he had his       bottle of whiskey, and of course they would
battery powered radio, and he just never had      offer you a drink. She would say, "I don’t
the urge to travel.                               want him to drink while driving, but I have a
    Becky and the Preacher had now joined us      empty bottle. If you don’t mind I’ll pour him
and we all talked for another hour or so. I       out a little drink and he can have it later."
thanked Becky again for the good dinner, and      She was always pretty generous in making
the Preacher and I went home. He never            sure that I had a good drink! At the time that
mentioned Becky on the way home or ever           the polls closed that day, she had three full
again. So maybe Becky was not impressed           bottles of whiskey and the fourth bottle was
with me at all, or maybe she thought that half    about half full. I found out later that she had
of her farm was just too much to pay.             probably sold half of that herself. (She was a
                                                  bootlegger.) She offered to split with me, but
The Preacher and the election in West             I said that one bottle was enough for me.
Virginia                                              We had really had a fun day and I had
                                                  enjoyed myself. I picked up the Preacher and
    I have another story to tell concerning the   we started home. When the Preacher got in
Preacher. He had married when he was very         the car, I could tell that he also had taken a
young and he and his first wife had several       few nips that day. After we had started, I
children; when the children were almost           said, "Did you get any of that good old election
grown his wife had died. Two or three years       whiskey today, Preacher?" His answer was
later he married again, this time to a much       "A little bit, did you?" I said "No Preacher,
younger woman than he was. Four more              not me. I was driving your car and I didn’t
children would be born with his second wife.      want to mess anything up." We had driven
All of his first family were old enough to be     about a quarter-mile when the Preacher
said, "Pull off on the next road and stop at        of his money buying their ways out of
that yellow house." He said, "I want to say         trouble.
hello, it will only take a minute."                     He controlled the bank at Honaker when
                                                    the Crash came and Roosevelt had ordered all
A bottle just for me                                banks closed in 1933; the bank at Honaker
                                                    would not reopen. Preacher Evans was the
     In a few minutes the Preacher was back         bank's largest depositor and shareholder. He
and we were on our way home. He reached             would eventually get back about ten cents per
under his jacket and pulled out a pint bottle       dollar on his deposits. The coal by this time
of whiskey. He said "Since you have been such       had been mined out, but he still received a
a good boy today I thought that you deserved a      small amount for leasing his mine as a
little drink." He opened the bottle and passed      passageway. The company had mined all the
it to me. I took a little nip and handed it back,   way through the mountain and was now
and he took a little drink. About a mile down       mining in another mountain that was not part
the road, out came the bottle again--this was       of the Preacher’s property, but they would
repeated over and over. After about the third       haul their coal through the Preacher’s mine
time, I would just pretend that I was taking a      in order to get to the tipple and the railroad.
drink, and would pass the bottle back.              He was at this time still having some timber
     By the time that we got home, I was            cut, but the prime timber was all gone.
wondering if he was going to be able to get out
of the car. He told me to let him out at the        A true Evans story
house, and for me to put the car in the shed
and be sure to bring him the keys. As he got            This is a true story concerning one of his
out, he opened the glove compartment and got        sons. He had lost his left leg just below the
out the whiskey bottle, which was now a             knee, and had made himself a wooden--as
little over half full. He shook the bottle from     they were called--pegleg. He was arrested
side to side and said, "You don’t want this old     one time for bootlegging and he appeared
hot stuff, do you Clyde?" I said, "No               before the judge. The judge said "Mr. Evans,
Preacher, I sure don’t. You keep it." I put the     they tell me that your father is a preacher."
car in the shed and took the car keys off his       The answer was "Yes your honor." "Your
key ring. I knew that his son, Lodge, would         brother is a marshal in Virginia." "Yes your
want the car that night. I then took him the        honor." "Another brother is the justice of
rest of his keys. Later I would give the car        the peace." "Yes your honor." "And you are
keys to Lodge, and he picked me up later that       the bootlegger." "Yes your honor."         "My
evening and we went to a dance.                     sentence in your case is that you spend one
                                                    year in jail."
Background of Preacher Evans                            With the Preacher’s money, he only
                                                    served a small amount of that time and was
    Preacher Evans at one time had been a           free to bootleg again. His older son at this
very wealthy man. A widow lady in                   time was town marshal of Honaker. One day
Bradshaw, West Virginia had died and had            he was at the train station, when the train
willed him 1600 acres of land. This land            arrived from Bluefield. A man got off the
contained vast deposits of coal and the             train carrying a heavy suitcase. The man
mountains were covered with virgin timber.          only had one arm and everyone knew that he
He had leased the coal rights to a large mining     sold whiskey in order to make a living. The
company, and he would receive a royalty for         story was that his father had shot his arm off
each ton of coal that was mined. Much of his        using a shotgun. Marshall Evans approached
wealth would be squandered by his sons and          him and said, "I want to see in that suitcase."
daughter. He would later spend large amounts        The man said, "You have no right to do that
unless you have a warrant." Marshal Evans          while. On a good day we would be able to get
said "I’m the law, I do what I want." The man      out a truck load, which was seven or eight
set down the suitcase and backed away about        tons of coal, for which we sold for two dollars
five steps. He said, "If you open that suitcase,   per ton, minus the twenty cents per ton to
it will be the last one that you will ever         Uncle Marion. We also had been working the
open." After a little thought the Marshall said    mine whenever we could find the time during
"I will let it go this time, but next time I’ll    the summer. The mine was now about 300
have the papers."                                  feet back into the mountain and the air was
                                                   beginning to get thin and smoky. It would now
My Dad and the Marshall                            take longer for the smoke to clear after
                                                   shooting down the coal. Shooting down the coal
    One time Dad was coming from a meeting         would be the last thing that we would do
held at a little church just outside of            before going home each evening; the smoke
Honaker. Several members and Dad were              would now have all night to clear out of the
walking down the road toward town. They            mine. We would set our charges of black
came upon the Marshall: he was kicking a           powder, and hope that they would blast down
drunk man who was lying in the ditch beside        enough coal for us to load the next day. Each
the road. Dad rushed over and grabbed him by       little car of coal that we would load now had
the arm and turned him around. Dad said            to be pushed the 300 feet out of the mine and
"Don’t you dare kick that man again! What          dumped into our loading bin, then we must
are you trying to do, kill him? The Marshall       load the trucks when the coal was sold. I have
never said a word, he just turned and walked       many interesting pictures concerning the
away.                                              mining of coal, which I am omitting at this
    It was well known that all of the Evans        time.
Clan had very short tempers and they could
get themselves into serious trouble before         Our hobo trip to Norton
they realized what they were really doing.
Many months had passed and the Marshal had             One time Junior Taylor, Lodge Evans (who
beaten a drunk man so severely that the man        was about my age), and I decided to go down to
had a warrant sworn out for the Marshal’s          Norton, just for the trip. We had planned to
arrest. The county Sheriff had arrived in          catch a freight train at Raven, as the trains
Honaker to deliver the warrant and put             usually stopped there to take on water. The
Marshal Evans under arrest. Marshal Evans          train did stop, but there were no open box
refused to accept the warrant or to be             cars that we could ride in. We decided to get
arrested: he said "Nobody can arrest me. I’m       as far back from the engine as we could. We
the law and I do what I want." As the Sheriff      knew that there were several tunnels
was reaching for his hand cuffs or maybe his       between Raven and Norton, and we would ride
gun, Marshal Evans shot him through the            on top of the box car. The purpose of getting
heart. This happened on the street right in        as far away from the engine as possible was
the center of town. As of 1936 he was still in     that, while passing through the tunnels, hot
prison and the Preacher’s money was now            sparks of fire would be pouring out of the
almost gone.                                       smoke stack of the engine, and could burn
                                                   you, or maybe set your clothes on fire; also
Rays coal mine at Swords Creek                     the smoke would be more dense if you were
                                                   closer to the engine. This would be our first
     After the crops were in, we turned to the     experience of riding outside while passing
little coal mine and doing very well for a         through a tunnel and we certainly had a big
surprise in store for us. It was a nice day and   My brothers moved to Virginia
we were dressed in light clothes. We were all
wearing white shirts and dress slacks and             It was now 1936. My brothers, Claude and
certainly did not look the part of the average    Earl, both had decided to come to Virginia and
hoboes that you would see riding the freight      try their hand in mining coal. Work was at a
trains.                                           slack period in New Castle and they were both
    We had soaked our handkerchiefs in the        laid off from the Chrysler factory at this
horse trough at Raven, so we could use them       time. My brother Claude owned a truck, so he
to breathe through while we were inside the       brought his furniture to Virginia with him.
tunnels. Had we known the number of tunnels       They opened a little coal mine just a few feet
that we would pass through between Raven          from ours and were now back into the
and Norton I am sure that we would have           mountain about 100 feet. Two or three
canceled the trip, at least until we could have   months now had passed, and all of a sudden
found a open car to ride in. We were all nice     the trucks stopped coming to buy our coal.
and cool when we entered the first tunnel and     Another mine had opened up that was much
had been enjoying the ride. It was the first      closer to the main road at Swords Creek, so
experience of riding on top of a speeding         the truckers all started buying their coal at
train for any of us and it was sure a different   the new mine. For a short time, we all went
experience. That first tunnel seemed to be at     down and worked at that mine, and were paid
least three quarters of a mile long. When the     two dollars per day. Another month or so had
train finally passed through and we were          passed, when Claude and Earl both realized
again outside, we were all gasping for some       that they had made a mistake in coming to
fresh air. Our fresh white shirts were no         Virginia. They both hitchhiked back to New
longer white and we were wet from the heat        Castle, and went back to the Chrysler factory
and steam from the engine. Now we were too        to work. Later Claude would come back to
cold as the air passing over our damp clothes     Virginia and get his wife Esther and their
really brought on a chill. I don’t recall how     daughter Barbara, and their furniture.
many tunnel’s we had to go through between
Raven and Norton, but it was several. We all      I missed the job
agreed that we had made a big mistake in
choosing to ride on top of the train. We also        About this time a very large mining
agreed that this would be our last ride on top    company was opening up a large mining
of any train, with or without tunnel’s. We        operation in Buchanan County, which was a
arrived in Norton looking like coal miners,       few miles north toward the West Virginia
black from the smoke and smelling like a          State line. A good buddy of mine, Junior
watered-out fire. Our first task was to find a    Taylor, Dad and I, went to Buchanan to try to
place where we could wash and at least be         get a job with the new company. There was a
able to look a little more presentable. We        sign on the office door that the only job they
were embarrassed to walk down the street          had open at this time was for an experienced
looking the way that we were. On the return       brakeman to work in the mine, and only
trip home, we made sure that we could ride        experienced men need apply. I knocked on the
inside of a box car, and when the train would     office door and asked the man if I could talk to
enter a tunnel we would close the box car         him about that job. He was certainly a nice
door until we were through the tunnel. Our        man. He talked to me just as a father would
hobo trip to Norton would be the topic of         talk to a son. He understood my need for a
many conversations and we would enjoy many        job, and explained that the only reason that
good laughs when talking about our famous         he would not hire me was that he was afraid
train ride.                                       that I would get killed. He told me that he
                                                  would be unable to sleep at night if he gave
me the job--it was just too dangerous. The         horizontal but was vertical, and extended
man must have spent 30 minutes or so               from the top of the mountain down through
talking to me; he said that if I would come        the bottom, and was about five feet thick. To
back and he could find something less              me, it meant that somewhere back in time--
dangerous, he would be happy to hire me.           thousands or maybe millions of years ago--
     I went back to where I had left Dad and       that mountain had turned over 90 degrees.
Junior, and told them what had happened. I         This was the only edge coal that I had ever
told Junior if he wanted the job, he could get     seen or had ever heard about. While we were
it by telling just one little lie. "Tell the man   building that track, I would close my eyes and
that you have had some experience, but             try to visualize that mountain turning over,
mostly around the tipple on the outside. Don’t     which surely did happen. I also wondered if
tell him that you have experience working in       there was any form of life there at that time
the mine. A few questions from him and he          to witness what was taking place.
would know that you were not telling the                I told Dad that I would help him with this
truth. Junior was gone for quite a while, but      job but as soon as it was finished, I was gone
when he came back he had a big smile; the          and I would make a promise to myself that I
man had hired him for the job. Junior found a      would never live in Virginia again. I was not
man who was breaking at another mine and           there to see if the track worked as it was
learned the whistle signals that were used         supposed to, but I heard later that it did.
between the brakeman and the motorman.             Back in New Castle
Junior would work for this company for                  I was now back in New Castle and working
many years. On one of my last trips to             at the Chrysler factory. Claude was now
Virginia I inquired about Junior, as I was         living in the house where Granddad had been
going to look him up and say hello. Junior had     living for several years. Granddad had decided
died three or four years before. I was sad--       to close the store and go to live with his
he was a good buddy, and we had lots of good       daughter, Maggie, as he was now unable to
times together.                                    take care of the store due to his age. Claude
                                                   and Esther helped Granddad close the store.
My last job in Virginia                            They now had a spare bedroom and I stayed in
                                                   the spare room until Dad and the family were
    Some men came to hire Dad to build a rail      back in Indiana. Since the store room was
track from the top of a mountain down to the       equipped and now empty, Claude and I decided
bottom: a single track, but with a section         to open the store again as partners. We
exactly in the middle, where a loaded car of       worked different shifts at the factory so one
coal coming down the mountain would pass an        of us could be in the store all of the time.
empty car that had already been unloaded at        Granddad’s former business came right back
the tipple below (and was now being pulled         to our store, and we were doing good. Claude
back to the top of the mountain). With this        and I were very happy that we had opened the
arrangement they could use only one cable          little store.
and still operate both cars at the same time.           I do not remember how Dad, Mother, and
Dad’s experience on the railroad is why they       the boys got back to Indiana. Esther thinks
wanted Dad to build the track for them. They       that someone went down with a truck and
were forced to hire me along with Dad, as Dad      moved them back, but I have no picture of
had no way to get to or from work unless I         that. This time when Dad went to the factory
drove him.                                         for a job, he was turned down. The doctor said
    They were opening up a seam of what they       there was a weak spot in the wall of his
called "edge coal." The seam of coal did not lie   stomach and they were afraid that he might
rupture himself. I had never seen my Dad          walked around town for a while, and she told
look so sad as when he told us that he had been   me that she had a date for Sunday with my
turned down. I remember him saying, "Now          cousin, Paul Osborne, and they were planning
what in the world will I do ?" I told Dad that    to go to a lake which was about 15 miles
he could have my half of the store if he          away. I said, "Good, I will take you down
thought that he could make a living running       tonight and then you won’t be surprised
that little store. Of course he was grateful      tomorrow." I just knew that she would tell
and seemed to feel much better about life. The    Paul about our trip, and I wanted her to tell
next morning Dad went to the store; one-half      him. I could just hear Paul saying, "that
now belonged to him and he was now in             dirty so-and-so." I feel sure that I took some
business for himself.                             fun out of his date with Mabel that Sunday.
                                                      Mabel and I spent several hours together
My lucky day: I met Mabel                         that night. She did seem to enjoy the ride to
                                                  the lake. We parked in a nice spot and talked
    One day when I was working in the store,      for a long while. The longer we talked, the
my brother Earl and his wife Essie came in        more I came to realize that we had a lot in
the store and with them was a good friend of      common. She was a very religious girl, but
Essie and her family. I was introduced to         her good common sense sure impressed me.
Miss Mabel Shrock from Kokomo, Indiana,           There was no foolish conversation between us
which was about 75 miles northwest of New         that night. She took every subject that we
Castle. I remember that all of us were joking     talked about in a serious way. I felt that I had
and laughing and had a nice visit. When they      learned a lot about Mabel Shrock that night.
were ready to leave, I told Miss Schrock that     After the ride to the lake I took her to Essie’s
it had been a pleasure meeting her. At that       home, as that was where she would spend the
time, I probably thought that I would never       night. I asked her if it would be all right if I
see her again. This was Saturday evening and      came to Kokomo sometime to see her, and her
a buddy and I had dates in Anderson, Indiana,     answer was "I think that would be nice."
which was about 25 miles from New Castle. I
was supposed to meet my buddy uptown to go        Our first date, plus 58 years
to Anderson. I was uptown early and was just
walking down the street--killing t i m e - -          She still kids me about the little blonde
when there in front of the Royal theater stood    that I stood up in Anderson that Saturday
my brother Earl, Essie, Mabel, and another        night just so that I could take her to the lake,
couple that I did not know. As I approached       knowing all the while that I had no other
them to say hello again, Earl tossed me the       choice--as she had no other choice--but to
keys to his car, at the same time, saying "We     go. One of my pet sayings that she hears
want to see this movie, and Mabel doesn’t         almost on a daily basis is "I’m sure glad that
want to go. Take care of her, will you            you found me." Her mother’s name was Essie
please?" The whole bunch now just turned          Mabel Shrock, so she had been named after
around and went to the movie, leaving Mabel       her mother. I never cared for the name
and me standing on the street.                    Mabel, and she also thought that a better
    Mabel was upset and I was upset, but at       name for her could have been chosen. From
the same time we knew that it was not our         our first date, she became "Toots" to me, and
fault. Mabel assured me that I didn’t have to     that has never changed through our 58 years
watch over her, that she would be fine if I       together. On occasion I do use Mabel, but only
had something that I wanted to do or              when she does not respond to my call or when
something that I had planned to do. I assured     I am upset with her for some other reason.
her that my evening was free and I would          When she hears me call out "Mabel," she
enjoy her company for the evening. We             knows that I have already lost my cool, and
she is always prepared. Much later I wrote a     longer the petting kind, but just friends
little poem for her. I now cannot remember       getting together.
the occasion,      maybe a birthday         or        One Saturday a buddy, Raymond Jackson,
anniversary. I don’t remember the year that      who was always called "Strawberry" and had
I wrote the poem, as the date has been updated   just bought a new Dodge automobile, asked me
several times as the years went by. It reads:    if I would go to Indianapolis with him to have
                                                 his new car serviced for the first time. So we
My poem to Mabel                                 went to Indianapolis, had his car serviced,
                                                 and we were on our way back home to New
When I was just twenty-one, a girl came into     Castle. He was driving at full speed, which
my life. I realized, when first we met, I        was 87 miles per hour. The front wheel came
would choose her for my wife. She seemed to      off on the driver's side and the car was
share my every dream and I knew that my          running on the hub of the wheel. He managed
life would be filled with love, peace and joy,   to keep the car under control and did not try
if just she would agree.                         to stop too quickly. We didn’t know at the
                                                 time, but a car going in the opposite direction
My wealth in gold and worldly goods to offer I   had collided with the wheel, and the driver
had none. To fill our dreams we would have a     had lost control and had turned over his car.
home, someday perhaps a son. I held her hand     Everyone involved was very lucky that no one
and she held mine, as in turn we said, "I do."   was injured or killed. It was late afternoon
There have been some tears down through the      before we finally arrived back in New Castle.
years, but the love we share is true.                 That evening another buddy--Freddy
                                                 Preyor--and I had dates in Anderson,
She has always been my guiding light; my life    Indiana. On our way as we drove along, we
she does inspire. My happiness, and not her      were talking about Strawberry and losing the
own, has been her great desire. When my          wheel. Freddy said that he should slow down
heart is troubled, and problems darken my        and not drive so fast himself. At that time he
road, her love and smile shines brighter and     probably was going about 70 miles per hour.
helps to lighten my load.                        We were nearing a little town called Sulphur
                                                 Springs and at the edge of town was a railroad
She is eager to share my sorrows, so happy       crossing. On each side of the crossing was a
to share my joy. Yes, we now have a home and     steep incline. Before Freddy realized it, he
worldly goods, and also we have a boy. Fifty-    was crossing the railroad--the car became
eight years now together, so much happiness      airborne, and at the same time Freddy hit the
to store. With each new dawn, each smile,        brakes. When the car came down, the front
each word, I love her more and more.             brakes were locked; this caused the back end
                                                 to swing around, and now we were upside
The day I bought Mabel’s ring                    down in the deep ditch along the side of the
                                                 road. I learned that it can be very difficult to
    Mabel now says that we only had 13 dates,    find your way out of a car, upside down in the
and were married three months after our          dark, with the seat cushions lying on top of
first drive to the lake. During that time many   you. We both managed to get out and we were
letters were exchanged. Our story reminds        not hurt. Several people had gathered by this
me of my Dad and Mother at Gardner. She just     time. I was standing up on the road with
lived too far away, and I              had no    them, and everyone was looking at the car in
transportation of my own. During all this        the ditch. The wheels were still spinning and
time I continued to have dates; they were no     gasoline was leaking from the tank. A lady
standing next to me looked at me and said,         laid off many times during our lifetime
"They were sure drunk." I asked "Were              together. The only difference is this happens
they?" and she said, "They sure were and           to be the first time. Don’t worry about me. I
they are lucky that they were not killed." I       know that we can and we will make it, and
did agree with the last part of what she had       everything will
said.                                              be OK."
    We walked about a block to the drugstore,
and Freddy called for a wrecker to come and        Our wedding Day
get his car. We were waiting for the wrecker
when a couple of girls that we knew came in
the drugstore. They offered to drive us back
to New Castle, which was only about six
miles away. After getting back to town, I was
walking down the street. I passed a jewelry
store. I turned around and went inside; about
30 minutes later I had purchased Mabel’s
ring set. "After today," as the saying goes,
"this old dog was not going to hunt anymore."

Our wedding date was set

     Up to this time Mabel and I had only hinted
about marriage but I felt pretty sure that she
would say yes. I was now ready to ask the
question and when I did ask, Mabel did say
yes! Our wedding date was set for November
27, 1937. I had now been working all year,
and everything was going along good. I had
taken two upstairs rooms in the house where
I lived with Mother and Dad, and I had made a
small apartment for Mabel and me to move
     It was now just two weeks before our
wedding day and all of our wedding plans were
in place. We were now so anxious for the day
to come. I went to work that day feeling
happy. Before lunch time I was called to go to
the department office, and was informed that
I was going to be laid off along with several
hundred other men, and this would be my last
week until further notice. This was certainly
                                                           For better or worse, forever
a shock to me, and my happiness suddenly
changed to worry. The first person that I
                                                   The big day was here. I had arranged to
would contact would be Mabel; my question
                                                   borrow Strawberry’s new Dodge automobile
would be, what shall we do? I remember that
                                                   for the day. My brother Earl would serve as
she was very sorry to hear the bad news. Her
                                                   best man at my wedding. I had a new tailored
answer was "Being laid off changes nothing.
                                                   suit of clothes that had cost me 27 dollars, of
You can’t build your life with fear of doing
                                                   course that included an extra pair of
this or that. I would expect that you may be
trousers. I also was wearing new shoes,           Her new home and our future jobs
which cost around five dollars, so I was ready
to go. As I left home that morning, my Dad           Mabel was surprised with the two rooms
wanted to wish me good luck, as he would put      where we would live, at least for now. She
it. Up to this time, my Dad had not met           thought that I had done a real good job with
Mabel, although Mabel had been to our house
and had met some of the family.
     This was Saturday, November 27, 1937.
At noon, I walked from the front bedroom of
Mabel’s home and we joined hands. Her
friend, Mr. Ed Height, had started singing (I
Love You Truly,) which was the signal for me
to appear. I thought the wedding was
beautiful; everything had taken place exactly
as planned. At the same time I was fearful of
the responsibility that we both would now
share. "For better or for worse": those words
meant that this partnership was a contract
for life, that we both would share in all that    From left to right, brother Earl, me, Mabel,
would take place from this day forward. We        Thelma, Julia, the Reverend Savage, and Ed
took pictures and chatted with everyone who       Hight
had taken a part in our wedding.
   The day was passing fast and it was now        the furniture and arrangements. In the first
time to take my bride and head back to New        room I had arranged as a bedroom and sitting
Castle. I had chosen to drive back through        area combined. The kitchen had a small table
Anderson, Indiana as that would be a little       and chairs for eating, a small three-burner
closer in miles. As we entered Anderson, I        kerosene cook stove, and a dish cabinet.
was pulled over by a policeman and was told          Looking back, I think that I did do a good
that I had been speeding in that zone. He could   job. Mabel would go back to Kokomo on
clearly see that we had just been married. I      Monday morning and back to her job working
still had the carnation in my lapel, and Mabel    in the dime store; her pay was 35 cents per
was still wearing her wedding dress. He said      hour. This would be for only one week, when
for me to follow him to the police station, as    she came back the following weekend, we
the Chief would have to decide my fate. I         decided that she should stay and try and get
really think that his purpose was to show us      work in New Castle and we would go to
off at the station. Arriving at the police        Kokomo at a later time and get her things.
station, I was told that the Chief was on his         That first week that she spent in Kokomo,
way, but it would take a few minutes. Mabel       I got a job washing dishes in a big restaurant
was still sitting in the car and some of the      uptown. I would work seven days per week
officers were kidding her. They told her that     and ten hours per day, except between one
no way was the chief going to let me go, that     o’clock and four o’clock in the afternoon
she just might as well leave and forget about     when the business was slow; then I was free
me. A little while later the Chief did come. He   to take this time off on Monday through
shook my hand and congratulated me on my          Thursday. This was only if I was willing to
wedding, but also added, "Drive carefully."       let the dishes, pots and pans accumulate
                                                  while I was gone, and try and catch up before
                                                  the evening business would start. I would
earn ten dollars per week, but I also would be    of friends. The man behind the counter told
furnished my meals, which was a big factor        them to either be quiet or get out of his place.
to consider.                                      For some reason about this time, Curly
    I would work at this job until late spring,   pulled out that little pistol. Seeing that, the
then I got a job on the W.P.A. I would only be    man reached under the counter and came out
required to work three days per week and          with his own pistol and fired two shots. The
was paid 12 dollars per week, for the three       fellows all ran from the restaurant, jumped
days. This work schedule would give me the        in their car and sped down the highway. After
opportunity to work at other jobs. The days       about a mile, Curly complained that his back
that I had no other work, you could always        was hurting. When they opened his shirt,
find me up town in the pool room or snooker       Curly had two bullet holes in his stomach.
room. I was not loafing, however--I was           They took him to the nearest hospital but
working. I became pretty good at the two          Curly was dead.
games. I knew who I could beat and who I              Mabel and I walked the two blocks from
could not beat, and I was very careful with       Dad’s store to Curly’s home to see him as he
whom I played. We would play for 15 or 20         lay in his casket. I remember thinking to
cents per game. If I was playing with someone     myself, if I had only bought that damn pistol
that I could easily beat, I would miss shots on   for five dollars. I also thought--looking
purpose and always try to make it a tight and     back just a short time ago--I could have been
close game, and sometimes that would also         with those guys, as I had been with them
cause me to lose the game. As I said before,      many times before. As we left I squeezed
this was not all fun, I was hustling for the      Mabel’s hand a little tighter, and again I was
money. My goal was to give Mabel one dollar       sure glad that she had found me.
every day when I got home from my
winnings. At one time I remember keeping          Mabel’s budget
track, and I gave her a dollar every day for
30 days in a row.                                     Mabel was working as a waitress at the
                                                  restaurant where I had worked as a
The death of Curly Wells                          dishwasher. She would keep a tight budget,
                                                  and sometimes she would write it out on
     I have another picture of my friend and      paper for two or three months in advance.
buddy, who was also my neighbor for many          She always wanted me to see the progress
years, Clayton "Curly" Wells. You w i l l         that we were making. This week we could
remember that trip to Saint Louis that we         save two dollars, next week we could save one
took before my 16th birthday. Mabel and I         dollar and twenty five cents, and some weeks
had only been married a few months. One           we would be unable to save anything at all.
Saturday afternoon I met Curly up town in         All of our savings waere being kept in a cigar
the pool room. He wanted to sell me a little      box that she would keep under our bed. This
pistol that he was carrying for five dollars.     was probably around August of 1938 and I
Curly said that he needed the money so that he    had been laid off from the factory since
could go with some friends to Illinois that       November of 1937. It was the policy of the
night. A pistol was the last thing that I         Chrysler Corporation that if you were laid
needed, so I said "No thanks."                    off for a year or more, you were no longer
     Curly and four of his friends did go to      considered an employee and you would lose all
Illinois that night. Somewhere along the way,     of your seniority. Things did not look good up
they had stopped at an all-night restaurant       to this point: there was no sign that the
along the highway, and it was around three o-     Chrysler would call back men very soon.
clock on Sunday morning. The guys became
loud and rowdy, although they were the best
We considered moving to California                If I was not called back to work by November
                                                  1, we were going to California. I had a good
     The W.P.A. project at that time was          friend who had his own repair garage, and I
building some bridges and roads in the park       had him to go over our '29 Ford trying to
which was only about three miles out of town.     make sure that it was OK for the trip. I cut
One day a fellow worker and I were talking,       the front seats so that the back of the front
and he said that he just had to come up with      seat could be folded back, as we planned to
35 dollars in the next two weeks. He asked if     sleep in the car during the trip. We had
I would loan him the money and keep his car       counted and recounted our savings in the
as security. He would sign the title over to      cigar box. We now had 125 dollars, and our
me and I could drive the car until he paid        first year of marriage was not up yet. This
back the loan. I turned him down, as I did not    gave us confidence. We knew that together we
want the responsibility of keeping his car.       could make it, and our love for each other
     A few days had passed and his deadline was   was growing stronger with each passing day.
drawing near. One day he came to me and ask       We were now at the time that we were
if I would buy his car for the 35 dollars. His    counting the days and our plans were slowly
car was a 1929 Model A Ford, and seemed to        being put into action.
be in very good condition. It had been well
kept, it was clean, the engine sounded good       Called back to work
and it had good tires. To me the car seemed to
actually be worth from 60 to maybe 75                 One day as I arrived home from work,
dollars. My answer was "I’ll take it if you       Mabel was waiting for me, standing in the
are real sure that is what you want to do."       yard, she just had to see me at the earliest
That evening I drove home in our Model A          moment possible. Her eyes were shining and
Ford and the next day I took the man his 35       that big smile told me at the first glance that
dollars, which certainly hit our cigar box        she was happy. The Chrysler had called me
pretty hard.                                      back to work, and I was supposed to come in
     Mabel and I had been talking, and thinking   the following Monday to my usual job, that
for a long time that our future in New Castle     my card would be in the rack. At that moment
would never look very bright. Men with five       I was sharing her joy, we hugged each other
or more years at the Chrysler were now out        for a long time. We both had known all the
of work. There was no reason to think that        time that the move to California was a huge
this would not happen year after year. We         responsibility, and now it was one that we
agreed that if I was not back to work by the      could avoid. That evening we went to town,
first of November, we would leave New             and as part of our celebration, we had ice
Castle, as I would lose my seniority and the      cream and walked around town for a long
Chrysler would have no responsibility to call     time. We talked about the many times that we
me, even if they needed men.                      had walked the 20 blocks from home to a
     I had written to the Chamber of Commerce     little diner, which was near uptown. We had
at Sacramento, California, requesting all of      purchased a 5-cent fish sandwich and a 5 -
the information that they could furnish           cent coke, and then walked back home, just
regarding work and living conditions. I also      like two kids on a date, and that would be our
told them of our plans. We had received all of    evening out.
their brochures and literature and they
painted a pretty nice picture. They assured
us that we would be welcome citizens of
Sacramento. The decision had now been made.
Our new grocery store                             needed a small place to live, so we rented a
                                                  two-bedroom apartment uptown, above the
    The word was that the Chrysler was            pool room where I had played so much
behind in filling their orders and work was       snooker and pool. Life was good and I
going to be good for a long time. I was now       continued to work at the Chrysler and Mabel
starting to work on Saturday, which meant         would work at some part time jobs, in the
time and one-half for Saturday work--which        dime store and restaurants.
also meant that I would make 75 cents per
hour for Saturday, as my regular pay was 50       Considered building a home
cents per hour. We also had 125 dollars in
our cigar box. There was an empty store               We had accumulated enough money that we
building just two blocks from where we            were now thinking of building a little home. I
lived. Due to the fact that so many people had    had purchased two lots from the Chrysler
been out of work for so long, the owner had       Corporation and they were located on South
just given up and had closed his small store.     14th Street near where we had lived; the lots
All of the necessary equipment that was           extended through to 18th Street, as 14th and
needed to reopen the store was already there      18th Streets did not run parallel to each
and in place and the room could be rented for     other and they joined together just a half
12 dollars per month. Within a few days           block from our lots. That was the
Mabel and I were now in the grocery business      neighborhood where I had lived all of the time
and our 125 dollars was now invested.             since we first came from Virginia.
     Most of the time I worked from 2:30 in          We had a neighbor that owned a small
the afternoon until 10:30 at night at the         sawmill in Tennessee and he had trucked lots
Chrysler factory. Working those hours, I          of lumber to New Castle to sell from his
could be in the store with her until time to go   sawmill. I asked him to meet me on the lots
to work in the afternoon. We would run this       one day, that I wanted to talk about buying
little store for several months. In the           some lumber. When we met, I explained that
meantime, on one of our visits to Kokomo to       I had in mind a four-room house with a
visit Mabel’s mother, sister, and brother-        bathroom, and we discussed the size of the
in-law, we found a 1936 Ford sedan with a         rooms and the type of flooring and more or
brand new paint job and new tires--for my         less the design that I had in mind to build.
Model A Ford and 125 dollars. We drove it         After some figuring and deliberation, he said
home.                                             "Clyde, I won’t talk boards, but I will tell
                                                  you this. I will put every piece of lumber
My Dad owned the store                            that you will need for the house as we have
                                                  discussed, on your lot, for two hundred and
    My brother Claude was now getting back        fifty dollars. If I miss something the first
on his feet, as they say, and Claude had          load then I will bring it on the second load."
decided to give his half of the store to Dad.
They had also planned to move so that Dad         Our first new car
could move into the house that joined the
store. That meant that Mabel and I also would         This was 1939 and we decided to put off
have to move. It also meant that we would         building until later. Out of the clear blue
close our little store, which had never been a    sky, as they say, I went uptown one day and
huge success, but we had always made a little     came home driving a brand new Plymouth 4-
money while operating it. Dad had told me         door sedan with a radio and heater and all of
that when I closed, I could just bring my         the extras. My total price was 885 dollars. I
merchandise to his store and he would buy         had traded in the '36 Ford and I had exhausted
everything that was left. Mabel and I only        our savings, which was not all that much
after buying the lots from the Chrysler           the car door but he did not get out of the car. I
Corporation, and we still had payments of 15      approached him and told him my name as I
dollars per month to make on our new car.         reached out my hand. As he shook my hand, I
We managed to save enough in the next few         told him that I wanted to inquire about the
months, that we made our car payments as          house down the road toward town. His first
much as seven or eight months in advance,         question was "Are you a farmer?" I said, "No
preparing for layoff time.                        sir, but I have done a lot of farming not to be
    It was early Spring 1940 when the pink        a farmer." His next question was "Where do
slips were passed out again, and I was among      you work?" My answer to that was "When I
the first to receive one. Under Roosevelt we      work, it’s at the Chrysler, but right now I
now had workmen’s compensation which you          am laid off and I have no idea when I might be
could now draw when laid off from your job-       called back." His next question was "How are
-which for many people would prove to be a        you going to pay the rent?" My answer to this
life saver in times like this and in many         was "I am hoping that if I can make myself
times to come.                                    handy, I might be able to keep busy working
    My brother had bought a home with five        for some of your neighbors," but I assured
acres of land located at Sulphur Springs,         him that the rent would always be there.
which was about six miles from New Castle.
One day Mabel and I were visiting Claude and
Esther and had started home before lunch
time. Claude’s home was about one mile west
of Sulphur Springs. On our return trip home
we would go to the main crossroad in Sulphur
Springs, and turn south on the country road
that would take us back to New Castle. About a
half-mile south of the little town, we noticed
an empty farmhouse, so we stopped and
looked around for a while.

We met our Benefactors

  I drove back to the grocery store on the
corner of the main intersection and inquired
as to who owned that house. The name was
Ross Rutherford and he lived just a mile              Ross and Lisa Rutherford, truly our
south; his house sat on a small hill, well back   benefactors. No one could have better friends.
from the road--as the man said, "You can’t                They were dear to our hearts
miss it." Little did we know, but today Mabel
and I would meet our benefactors and the          We rented the house
best friends that anyone could ever have.
    We drove to the house and Lisa, his wife,         My hopes had begun to fade and I didn’t
answered the door. I explained the purpose of     think at this point that we had much of a
us stopping, and she said "Please don’t leave.    chance at that house. He looked at Mabel and
Ross is due home any minute for lunch, and I      asked, "Do you think that you could live on a
know that he would like to meet you." In a few    farm?" Her answer was "Yes sir, I believe
minutes Ross came up the lane and stopped         so." The next thing that he said was "It's
close to where we were standing. He opened        yours. Move in any time you want to." Mabel
got out the seven dollars to cover the first      hundred head of hogs and I would water and
month's rent. Ross said that it was not           feed the hogs for him. We had bought a
necessary, that we could wait and pay it any      hundred baby chicks and kept them in an
time, but knowing that it would make her feel     empty room upstairs until they were large
better he accepted the seven dollars. We          enough to turn loose outside. We set out
talked for a little while before leaving, but I   tomato plants and Ross planted us some beans
knew that his lunch was waiting and I tried       along with his corn; we had also put in a
not to take up too much of his time. As we        small garden. Ross learned that we also did
were ready to leave, Mabel asked him if she       not need to give a receipt, that he could trust
could have a receipt for the seven dollars.       and depend on us. That summer we would
This brought a big wide grin and he said          build a friendship that would last a lifetime.
"Young lady we don’t give receipts and you        It was November again, the crops were all in,
will find out that with me, you don’t need        and it had been a good summer on the farm.
one." (He would kid Mabel about her receipt
for many years to come.)                          Back to the Chrysler          and our     new
   Ross supplied me with work all summer          home
and he would be the only farmer that I would
work for during that summer. That first               Like the November in '38, a call came that
seven dollars would be the only cash that he      I was to report back to work at the Chrysler
would ever receive as rent for as long as we      on Monday of the following week. We had
lived there.                                      discovered along about July that Mabel was
                                                  pregnant and by this time it was easy to see.
Our new furniture                                 After working a few weeks, I became worried
                                                  about her staying in that big house by
   Our bedroom suite and our little table and     herself. I was now put on the night shift,
the little three-burner cook stove were           working from 10:30 at night until 6:30 in
almost hard to find in that big seven room        the morning. We both went to Ross and Lisa
house, but we were happy. One day Ross and        and told them of our concerns and that we
Lisa pulled into the driveway and Ross just       were going to move back to town. We searched
honked the horn on his car. Mabel went            every day for someplace handy that we could
outside to see what they wanted. Ross said,       move to.
The old lady, as he always refereed to Lisa,          One day we found a brand new house, four
wants to go look at some furniture, so come       rooms and bath, with a large fireplace. The
and go along. Maybe you can help her make up      house was not for rent, but it was for sale. A
her mind about what to buy. That day Ross         lady had it built just to speculate and sell.
purchased a living room suite, a big lounge       The price was 1500 dollars. She would take
chair, a large floor model radio, linoleum for    125 dollars down, and the balance to be paid
two rooms, a large heating stove, some            at 15 dollars per month. We asked Ross and
curtains and blinds for the windows, and I am     Lisa if they would go with us, as we wanted to
sure there were other things that are not in      look at it again. I trusted his judgment above
my picture at this time. Ross then ordered        my own when it came to making a deal like
everything to be delivered to the house just      that. They were happy to go and thought it
one half-mile south of Sulphur Springs.           would be a very good buy. Ross knew of my
When I got home from the fields that evening      position as to the money that I would need, so
and was told what had happened, it was very       he said "If it will help, I would be glad to go
hard for me to believe. Mabel was so happy        your note at the bank for the down payment."
that it was difficult for her to control her      We bought the house and used Ross’s farm
emotions.                                         truck to move our furniture to town. Ross did
   A few days later Ross moved in about a         go my note at the bank for the 125 dollars.
                                                   rushed to bathe and change clothes and went
Ross and his family                                to the hospital. Mabel had been sedated and
                                                   could not talk. The nurse on duty assured me
    Ross had two sons at home: Richard and         that everything was fine, they were only
Donnie. Richard was about 19 years old and         trying to make it easier for her, which I did
Donnie was about 14 at the time that we lived      not understand. As I told her later, as she
at Sulphur Springs. Richard was a twin and         moaned she seemed to be singing a little song.
his twin had been a little girl. Lisa told Mabel   Every little sound would be a different note
what had happened to his twin sister. When         and the scale went up and down. At one point a
she was about two years old, she was standing      nurse, looking at me, said, "You are sure
in a straight chair and it tipped over             taking it in good shape." I remember my
backwards causing her to fall through a            answer was "Why not? I’m not hurting one
window. The glass from the broken window           bit."
had cut the main artery in her neck and she             At four o'clock that afternoon Mabel and I
had bled to death. Lisa said that over two         had a brand new son: Roger Dean Ray,
hours had passed before the doctor and             weighing in at seven pounds six and one-half
coroner finally came to the house, and Ross        ounces, and pretty noisy for his size. Mabel
was still rocking and singing to her when          and I were holding hands when they brought
they came.                                         him in the room. After looking at him for a
    One morning while we lived on the farm, I      little while, we both agreed that we had done
heard Ross pumping water from the well for         a pretty good job. Mabel insisted that I go
the hogs. It was just breaking day and I went      home and get some sleep so that I could go to
out to see what the reason was. As I               work at 10:30 that night. I rushed home, and
approached I said, "I must be fired. You are       before lying down I set the alarm clock for
doing my job and it’s not even starting time       9:45 and placed it near my pillow. I was on
yet." Ross said "No, that’s not it. About          such a high, I thought that maybe one of
midnight Richard turned over his new car,          Mabel’s sleeping pills would hurry things
and it was completely demolished. So I didn’t      along. I had never taken a sleeping p i l l
go to bed last night and I’m trying to keep        before.
busy." My first concern was "How is                    When I woke up it was almost midnight,
Richard?" Ross said that Richard and a friend      the alarm spring on the clock was completely
who was riding in the car, were not hurt           run down, but it had not disturbed me at all.
except for some bruises and small scratches,       My first thought was the lunch break was
but that they were very fortunate that they        just starting at the factory!
were not killed, as the new car was now just       If I would hurry I could get there, punch in
a pile of junk."                                   my card and work the rest of the night. I
                                                   stumbled several times while walking down
Roger was born                                     the railroad to the factory. Sure enough,
                                                   several of the men were sitting outside,
    It was now the March 20, 1941. I got off       having their after lunch smoke as I arrived.
from work at 6:30 in the morning and it was        The factory guard at the gate had stepped out
just a 15-minute walk from the factory to          to stop me, when someone yelled out, "Hey
our little home. When I arrived home Mabel         Ray! Was it a girl or a boy?" and with a big
was not there. My youngest brother, John           smile I said, "A boy, man! A boy!" The guard
Junior, had been called and he had taken           said, "I take it that you have just became a
Mabel to the hospital. Of course, that to me       father." I said "Yes sir, and he has caused me
meant that I was about to become a father. I       to be late on his first day. "
                                                  war. Everyone knew that it was only a matter
                                                  of time, and we would join the ranks of the
                                                  Allied nations in their fight against Germany
                                                  and Italy. New factories were being built as
                                                  fast as it could be done. The United States was
                                                  shipping billions of dollars in war materials
                                                  to the Allies under Roosevelt’s Lend-lease
                                                  program. New factories were now placing
                                                  help wanted ads in out-of-state cities trying
                                                  to find the skilled labor that they needed.
                                                  General Motors had just opened a new plant at
                                                  Saginaw, Michigan, and they were making,
                                                  machine guns, tank guns, and other parts to
        Our new son, Roger Dean Ray.              be used in tanks. Their starting pay rate was
           A new noise in the house               89 cents per hour. The machines that I had
                                                  been operating at the Chrysler would be
My second new car                                 considered as skilled wherever you went, so
                                                  my machine skill was now in demand all over
     Mabel had just come home with our new        the country. This ad would run for weeks in
son and she was still required to stay in bed     our local paper. In their ad they specified my
for a few more days. I had taken our              particular skill in the needed category.
Plymouth up town to the dealership to have it
serviced. They recommended that you have          Preparing to move
the oil changed and the car lubricated every
thousand miles. While they were servicing              Mabel and I had discussed this over and
my car, I was looking at a new 1941 model in      over, trying to weigh out what would we gain,
the showroom, when the owner of the               and what would we lose. Finally we made the
dealership, Mr. Herman Redd, came over and        decision, and that was "Let’s do it." One day I
said, "Clyde why don’t you take that home         went to the office of my department
with you?" I said, "At least you wouldn’t hook    supervisor, Mr. Ed White, who I had now
me, like you did the last time." Mr. Redd said,   known for several years. I asked if I could
"Clyde I don’t understand. Tell me what you       talk with him for a few minutes and he
mean by that." I said "Herman, your guys          invited me in. We discussed the plans that I
sold me a '39 model when they had a 1940          was making; the difference in the wage scale
model covered up in the garage that I could       was the big factor.
have bought for the same price." At this point        Ed pointed out everything that he could
he said, "Clyde don’t go away. I ’ l l be right   think of on the minus side. I would have to
back." In a few minutes he did return, and he     sell my new home, and that was a long way to
said "Clyde, I didn’t know about the '39 deal,    move. I would lose all of my seniority which
but I’ll make it up to you on this one. Give me   was now over five years. I would be leaving
125 dollars difference and drive it home." I      all of my friends and family. His best reason
said "Herman, you are making it right, so         was the fact that the Chrysler Corporation
it’s a deal." When I got home I had Mabel to      was now changing production as fast as they
sit up in bed so she could see our new maroon     could, and after this year you would be
four-door deluxe Plymouth sedan.                  unable to buy a new car anywhere in the
                                                  country. All production would be devoted to
Gearing for war                                   war materials. He also pointed out, in his
                                                  personal opinion, the Chrysler Corporation
   The whole country was now gearing up for       would have to raise their wage scale in the
near future in order to compete. In closing        that a house right down town next to the
our conversation, he suggested that I take a       church had been for rent for the last couple
couple days off, go up and look things over,       of months, as he drove that way every day to
and then come back and we would talk some          and from work. A cash binder was made on
more. I told Mr. White that I certainly            our house, and we agreed to move within the
appreciated his time and advice and that I         next few days, at the most. Now our little new
was sure that he was advising me with my           home was no longer ours, but the huge profit
best interest in mind.                             sure made it a lot easier to give up. Mabel and
                                                   I went out and rented the house that Claude
Selling our home                                   had told us about, and as soon as the deal on
                                                   our house was closed, we moved back to
    Our next stop was to talk to Ross and Lisa,    Sulphur Springs just a half-mile from the
and again we went over all of the pros and         farm where we had lived.
cons, should we or shouldn’t we. In the end
the 39 cents per hour increase in pay was          Time to leave for Saginaw
the deciding factor, and again the decision was
we will do it. My brother, Claude had worked           Again I went in and told Mr. Ed White
with a young lady in a restaurant uptown. She      of our decision. I also told him that if I was
had just been married and they were looking        hired and they wanted me to go to work right
for a place to buy: Claude told her about our      away, I would like to be able to do that, but at
house. She was so anxious to see it that she       the same time I did not want to put a black
wanted to come out that day. Claude explained      mark on my record at the Chrysler. He
that we had not put it on the market yet, and      assured me that would be no problem, and
he was not really sure that we would sell. At      that my record would always show that I left
this point she almost begged Claude to bring       in good standing. Mr. White also shook my
her out to see the house, and so he did. With      hand and wished me all the luck in the world.
the first walk through she loved it, and           So, I had now sold my home, same as turned
guaranteed me that they would take it, as soon     in my       time at the Chrysler, yet I had not
as her new husband could come out and see it.      been to to Saginaw, and was not sure that I
    As I remember I had priced the house at        would be hired when I did go. I thought, Man,
$2,100 , and we still owed about $1,350. I         you are really screwing things up real good.
told her that they could take over the                 That weekend I drove to Saginaw and found
mortgage but the balance had to be cash. As I      a room. I rented a room in a private home
was telling her this, I also felt sure that they   which overlooked the Saginaw River. The
could not come up with that kind of money. I       couple that I would rent from were pretty
was much surprised when she said, "That’s          old. They seemed to be glad to have me move
no problem. My folks promised that when we         in, as they said they had been alone for a long
found a place that we liked, they would loan       time. They were now glad to have someone
us whatever we needed as a down payment."          around. This was Sunday afternoon, so I drove
    The new husband came out, and he also          out to the plant to look it over and to orient
liked the place very much. The only hitch          myself, so that I would be able to know where
now was that they wanted possession right          to go Monday morning. Then I drove around
now. Her apartment lease was up and they had       town for a while, got completely lost a few
to move right away. I believed that before I       times, had dinner, and finally found my way
would lose that amount of profit, I would have     back home. I sat on the porch with the old
moved into a tent if necessary. Claude still       man and talked until bedtime. He certainly
lived west of Sulphur Springs, and he told me      was an interesting person to talk with. He
told me a lot of the history about Saginaw. He
said that a lot of the town was once a big pile        As soon as I left the plant, I found a
of saw dust due to the huge milling and            telephone and called Mabel. She had been
timber industry years before that had been         waiting and anxious for me to call her, as I
owned and operated by the Ford Motor               had promised to call as soon as I could. I said,
Company, that Henry Ford was the first             "Toots, I certainly don’t think that we are
employer to ever pay five dollars per day for      making a mistake. I have never seen any
labor.                                             place that looked this nice." I then filled her
                                                   in on everything that had taken place up to
I was hired                                        this time. "I’ll call you after I have worked
                                                   tomorrow, I will know more about it after
    Monday morning was now here; I was             my first day on the job."
anxious, and at the same time I was scared, as         I did not sleep very well that night, as
this was a big deal for me. I drove to the plant   there was so much on my mind. I made sure
and I asked to see the personnel director, and     that I was on time for my first day. I was
was directed to his office. After introducing      shown where to punch in and given a badge
myself, I started by telling him that I was        with my number on it. That morning I met
here due to the ad that the company was            Tom Snider, who would be my set up man for
running in our local paper. Next, I went over      that department. Tom and I talked for quite a
my experience as a screw machine operator,         while about the kind of work that I had been
also the other types of machines that I had        doing and why I wanted to move to Michigan
operated, and the main reason for my wanting       and many other things. Tom had many years
to change jobs. After listing to all of this he    of experience, operating this type of
got up out of his chair, stuck out his hand,       equipment. I also told Tom that I had been
and said, "Mr. Ray we are glad to see you, if      operating the old type of Cleveland screw
our doctor OK’s you then you have a job."          machines, and these new Cones were
    He also said, "If you are not in a hurry,      certainly new to me. I think that Tom sensed
let me have one of the fellows show you            my anxiety. He said "Now don’t worry, I’ll be
through the plant." I had never seen anything      right here when you need me, and don’t ask
that looked this good, everything was brand        anybody anything except me."
new. New equipment everywhere, a lot of it             I spent that day working with Tom and he
was now just being uncrated. I was                 had me to grind some tools. We had started
introduced to the man that would be my group       setting up the Conamatic that I would operate.
leader, or boss. He took me down and showed        At the end of the day Tom said, "Clyde you
me the machine that I would be running: a          have proven today just what I wanted to
huge,    eight-spindle     Conamatic      screw    know, and I think that I have found myself an
machine. I had always worked on equipment          operator." From that day on, Tom was an
that was 30 years old or older. I was not sure     excellent teacher and anytime that he was
that I would be able to even turn it on, let       doing something that he thought I should
alone operate it. I told him that it was           know, he made sure that I was there. I would
certainly different from what I had been           sure learn a lot from Tom in the days, weeks,
operating, and it might take me a little time      and months to come.
to discover the difference. He said, "Don’t            That evening I again called Mabel and she
worry, you will have plenty of time." That         was excited about how everything had gone on
afternoon I was cleared by the company             my first day. She would try to come up the
doctor as being fit and was told to come to        following weekend and we would start looking
work the next morning.                             for a place to live. I told her to bring
                                                   whatever she could, and if we could find a
Telling Mabel the news                             small apartment she could stay, and we would
move everything later; this way we could          a long way and a considerable amount of
take our time in finding a suitable place to      money would be spent just for expenses.
move--that I sure didn’t want to move twice.      Mabel and I both tried very hard but no way
That evening I explained everything to the old    would Richard except any money. When I
couple where I was staying: that Mabel was        tried to pay my brother Claude for all of his
coming and bringing our three month-old           trouble and work, he just laughed and said,
son, and we were going to try and find a small    "Don’t be silly." People like that around you
apartment for a month or so, and then we          leave you with a sense of gratitude and love,
would move our furniture. I asked if I should     their friendship is worth far more than any
try and find another place before she came,       money that might be involved. Your wish now
as I didn’t want to impose on their               is that someday you will have the opportunity
hospitality.                                      to do something in return, to show your
    They assured me that everything would be      appreciation and your love for them.
fine; Mabel and Roger could stay as long as we        Soon we were all straightened up, the
needed to. I said that I would be glad to pay     dishes were now in the cabinet and the
extra, and they said no, that would not be        drawers were all arranged to Mabel's liking
necessary. Mabel and Roger came up that           and we were enjoying our Saginaw home.
weekend, and within a couple of days or so,       Mabel and I always enjoyed living in the
we had found an apartment and moved in.           country. We now had a quiet and beautiful
Within a couple of weeks we had found a nice      place to live. The people that we rented from
house in the same end of town where the plant     lived just a hundred yards away. They were
was located, except it was on the opposite side   truck farmers and they raised many kinds of
of the river. I would have about four miles to    vegetables. They sold their vegetables to the
drive to get to the plant, and would not have     local markets around Saginaw and to the
any traffic problems in my drive to and from      many people that would shop at their road
work.                                             side stand. This also meant that we would
                                                  have a good supply of fresh vegetables all
Moving Day                                        during the summer months. They had three
                                                  teenage daughters, and we also found that we
    Near the end of the month, my brother         now had a built in baby-sitter to take good
Claude and Richard Rutherford (as you will        care of Roger whenever we wanted to go some
remember is Ross and Lisa’s son) moved our        place without him. The girls were always
furniture to Saginaw and Ross had furnished       anxious to keep Roger. They would visit quite
his farm truck to make the move. After            often just to see and play with Roger. We
everything was moved in and put in place,         would be very happy here for as long as we
Claude and Richard spent the night and were       stayed in Saginaw. When moving day did
ready to start back home the next morning. I      come, we were sad to leave and they were sad
asked Richard what the bill was, for moving       to see us go. Many years later, Mabel and I
me. Richard said the last thing that Ross had     drove by our former Saginaw home; the name
said to him was "'Don’t take any money;           Joseph Thomas was still on the mail box. We
whatever Clyde says, don’t take any money.'       did not stop, but we remembered and talked
So that’s the bill. If you don’t agree with       about the happy days when we lived in that
that, you can fight it out with him." Mabel       home in Saginaw, Michigan, back in 1941.
and I felt very bad that Richard would not            A little hunting story that happened while
accept even enough money to cover the truck       we lived in the country at Saginaw. One day
expense of the move. From Sulphur Springs,        when I arrived home from work Mabel
Indiana to Saginaw, Michigan and return was       surprised me with a new shotgun. A 12
Gauge, Steven's Pump gun. Pheasant season         had finished cutting in that position, a cam
was now open and I had seen many Pheasants        would force the tools to back away and the
on my landlord's small farm. I put on my          machine would "index" (like you pulling the
hunting clothes and loaded my new shotgun         trigger on the pistol" the cylinder would
and out the back door I went. I had walked a      index to the next position, except on this
hundred yards or so across the vegetable field    machine each cylinder, or spindle, would be
when right out from under my feet a big Cock      10 feet long and each spindle would contain a
Pheasant took to the air. I raised my gun and     steel rod that length. The rod was now being
with dead aim, I squeezed the trigger. It was     cut into small pieces as the finished product
then that I realized that I had the safety on     was being formed and cut off in the eighth
and could not pull the trigger. Before I could    position on the machine. The steel rod was
find and release the safety, I just watched       two inches in diameter. It required seven of
him fly away looking right down the gun           the eight spindles, or positions, to make one
barrel. My hunt continued for another hour        piece of product. As I said before, the last
or so that morning.. I was able to shoot down     position you would be cutting off a finished
two more big Cock Pheasants that morning          piece of work. This setup on this machine
but I was unable to find either one of them on    required 22 different tools, drills, forming
the ground. If they are not really dead when      tools, threading dies that were cutting
they fall to the ground, they are very fast and   threads, both outside and inside as the piece
will run and hide. I now know from                was being formed. It required 13 different
experience that they are also very clever at      gauges to check a finished piece of work.
hiding. To this Day, I have never killed and      Learning on this job would certainly be a
recovered my first Pheasant.                      tough place to start.

A tough job for a new man                         Our new friends

   A couple of months had passed and                 Ralph Keck was about my age; he was also
everything was going good. Tom Snider had         married, and they had a baby daughter who
told me that I was doing a good job. One day      was just about the same age as Roger. We all
Tom brought a young man to where I was
working, and introduced me to Ralph Keck,
who just happened to be the son of the plant
superintendent. Tom said, "We want you to
break him in as an operator. Is that all right
with you?" I said "Tom, this is the toughest
machine job in the plant--there must be a
lot of better places to start a new man." Tom
said, "Nope, that’s why I want him to start
here with you."
    I can give you a idea of how this machine
worked. The machine had eight spindles, so
picture a pistol with a cylinder that would
hold eight bullets. The machine was
controlled by cams that would force the tools
                                                     Roger was a happy little boy, Saginaw
into cutting position from the front, from the
sides and from the top, all at the same time,
and in all eight positions on the machine. The
                                                  would become very good friends as time went
depth of the cuts that the tools would make
                                                  by. Ralph and I would do a lot of fishing
was also controlled by cams. When the tools
together and we would visit back and forth.        the material damage that was done.
He just couldn’t get over the fact that we

    He just couldn’t get over the fact that we
owned a brand new automobile. As he told Tom
one day. The car still has the protective
paper covering the door panels. He loved to
drive our new Plymouth and at every chance
he would want to be the driver. We spent a lot
of Sunday afternoons driving to nearby towns
and learning our way around.
   Many years later, Ralph would look us up
in Kokomo, Indiana just to say hello, at which
time he was now foreman at one of the
General Motors plants in Michigan and they
were getting along great.
     I remember one afternoon we decided to
drive up to Bay City, which was about 25
miles north of Saginaw. This happened to be
                                                      Roger, Mabel and me in Saginaw, 1941
the first day of deer hunting season. Saginaw
County did not have open season for deer, so
                                                       We were now engaged in a full scale war.
all of the hunters had to go somewhere out of
                                                   After a short while, many things would be
the county to hunt. During that 25-mile
                                                   rationed--from this point on, no more new
drive, we counted 52 deer tied to the cars of
                                                   cars. You had to have a coupon to buy shoes,
the returning hunters that were being
                                                   boots, meat, sugar, gasoline, tires, and many
brought back into Saginaw County. Driving at
                                                   other things. Coupons for the purchase of
night you had to be very careful to avoid
                                                   many items would be hard to come by, as you
hitting a deer that was crossing the road.
                                                   must show a need in order to obtain a coupon
                                                   for so many items. The plant was adding men
Pearl harbor December 7-1941
                                                   as fast as they could hire them. Families
                                                   would be furnished with a coupon book that
    On Sunday, December 7, 1941, Mabel and
                                                   would limit the amount that you would be
I were at home in Saginaw. As I have said
                                                   able to buy of many items; these would
before we lived on the outskirts of town, and
                                                   include meat, sugar, coffee and many, many
I do not remember what we did, or how we
                                                   more. Soon you would have to go to the
spent that Sunday. I knew nothing about Pearl
                                                   company office to get gasoline stamps so you
Harbor until I went to work on Monday
                                                   could buy gasoline to drive to work. For a lot
morning. I was so anxious at this point to
                                                   of families this would be a difficult time, and
hear all of the news and to find out just what
                                                   it would last until the end of the war.
had happened. I already knew that it had been
terrible, and we had suffered great losses.
                                                   Company for Christmas
This subject consumed all of the conversation
that went on that day at the plant. During the
                                                       Mabel’s sister Thelma and brother-in-
following days our radio would seldom be
                                                   law Ancel Beatty brought Mabel’s mother,
turned off except when we were sleeping. We
                                                   and they came up to spend Christmas with us
listened over and over about the attack on
                                                   in Saginaw. We had a nice visit but their stay
Pearl Harbor, the great loss of life, and all of
                                                   would be short. While they were there we
tried to show them around as much as we           she said, "It would certainly be a lot closer to
could. They all seemed to like Michigan and       home." I said "Well that is something to think
thought that we were lucky to have such a         about." When I went back to work after the
nice place to live. After Christmas Mabel         holidays, I again asked about the raise that I
decided to go back home with them and stay a      had been promised. I was told by the foreman
few days. She planned to also visit my folks      that he had done everything that he could do,
and Ross and Lisa. I would drive down and get     and I would just have to wait.
her over the New Year's holiday, as the plant
would be down for a couple of days.               Moving to Fort Wayne
     We had now been in Saginaw for several
months. I did have a tough job at the plant and       In February we had another chance to go
I was not enjoying that part of our Saginaw       home for a visit. This time while driving
life. I had been promised a raise in pay after    through Fort Wayne, I decided to look over
sixty days; I had inquired about the raise on     the new gear plant and see if they would hire
several occasions, but it seemed to me that no    me. I had no problem in getting a job;
effort was being made to put it through. At       however, they had no screw machines, but
this point I was a little unhappy at the way      they needed engine lathe operators. I inquired
everything was going. I went down and             if I could take my physical while I was there;
brought Mabel and Roger back home. On our         I did not want to leave my present job unless
return trip back to Saginaw, we would drive       I was sure that I had passed the examination.
through Fort Wayne, Indiana, and as we were       It was arranged, and I passed OK. I said that I
driving through I asked Mabel how she would       would need a couple of weeks in order to turn
like to live in Fort Wayne.                       in my time and move from Saginaw to Fort
                                                  Wayne; that was also OK. I was assured that a
                                                  job would be waiting for me when I was
                                                       I went back to work on Monday morning
                                                  and I told my foreman that I was tired of
                                                  waiting for the raise that I had been promised
                                                  after sixty days. I told him if my raise was
                                                  not in place by the end of the week, I was
                                                  taking my toolbox and checking out. I don’t
                                                  think that he believed me--or maybe he
                                                  didn’t care--but on that Friday at the end of
                                                  my shift, I asked him to come down and check
                                                  me out, that I was taking my toolbox with me.
                                                  I really think that he was very surprised, I
                                                  feel sure that he did not expect me to go
                                                  through with it.
                                                       I had been talking to Tom Snider--my
                                                  set-up man--all the while, and Tom was on
                                                  my side and thought that the raise that I had
                                                  been promised was now long overdue. Tom
                                                  had told me a few days earlier, that if anyone
 At this young age, he was not afraid of bears
                                                  deserved a raise it was me. In the beginning I
                                                  had not asked for more money, they had
 I told her that they were just getting ready
                                                  promised me the raise without me asking.
to open a new gear plant in Fort Wayne and
                                                  When the boss came to check my tool box,
had been advertising for men. I remember
                                                  Tom was there. I remember Tom looked at
him shaking his head, and said, "I tried to tell   morning, and one morning going home, I had
you." Tom wished me well in my new job and         stopped for a traffic signal at the edge of
said that he sure hated to see me leave. At this   town. I happened to look around and a man
time I considered Tom to be my good friend. I      was standing at the corner of the building
tried to tell Tom how much I appreciated all       that was next to the street corner. He was
of his help and thanked him for everything         motioning to someone and pointing toward my
that he had taught me about screw machines. I      car. At this time, I could not see the second
felt that I was now much better qualified as       man, but I assumed that he was trying to
an operator compared to when I had first           start a car that was parked a short distance
arrived in Saginaw.                                away. I did see the second man when they both
    We drove down to Fort Wayne and found a        started running toward my car. The light had
nice little house on the outskirts of town. I      not yet changed, but I squealed my tires as I
rented a truck and hired a friend to help me       drove through that red-light. They were
move and drive the truck back to Saginaw. I        almost ready to reach for my door handles
took a couple of days off and we visited my        from both sides of the car. From that time on,
folks, also Ross and Lisa. They all seemed to      I always made sure that my car doors were
be happy that we were now closer to home.          locked when I left the factory at 3:00 in the
Ross and Lisa could now visit us, as it was        morning. I was always leery of that street
only about 100 miles to Fort Wayne. I was          corner whenever I missed that traffic light. I
not surprised when I saw the new plant,            would always try and know what was going on
except the entire plant had finished parquet       around me and was ready to take off if I
hardwood flooring, which I thought was             needed to do that.
ridiculous for a factory to have.                      Another little incident happened in Fort
    I would work there only until May: I           Wayne. This also took place around 3:00 in
would be in the plant 12 hours a day and           the morning. I was driving down the street.
seven days every week until I left. During all     There was not a car in sight, the street was
of this time, if I put all the work that I did     deserted at this time of morning. I was
together, I don’t think that it would amount to    several blocks from the main intersection of
one day’s work. All plants were operating on       the city. There in the middle of the street was
a cost-plus basis for the Government and           a large sack. I stopped my car beside the sack
they wanted to keep the cost as high as they       and looked it over very carefully. I
possibly could. I was put on the night shift       determined that it was a sack of U.S. mail. My
and we would spend our time matching dimes         first thought was Don’t touch it! If I was
or sleeping in the rest rooms, as there was        caught with a sack of U.S. mail in my car I
nothing for us to do. Many nights, I would         could spend the rest of my life in prison, so I
find a piece of steel and put it in a lathe and    drove away, leaving the sack lying in the
just cut it up, or try to make something, just     street. I had only driven a short distance
to help pass the time. Trying to pass all of       when I decided that I was not doing the right
this idle time was much harder than working        thing. I could prove where I was coming from
would have been. I told Mabel that I was tired     and where I had been. I drove around the
of doing nothing and I could see no change in      block. The sack was still there; with a closer
the near future. I was now ready to make           look, I could see that the seal had not been
another move. I was ready to get out of there.     broken.
                                                       I put the sack of mail in my car and headed
A close call                                       for the courthouse square. There was a small
                                                   building on the corner of the square and I
  I got off from      work at 3:00 in       the    knew that a policeman was on duty at that
small building, and he would be there all
night. I was relieved when I had finished
telling the policeman what had happened. He
wanted to know my name and address and had
a few more questions. We determined that the
sack of mail must have fallen from a truck
that was taking it from the railroad station to
the Post Office, as that would be the route
that they would usually take.
     I had a buddy that was now working in
Minneapolis, Minnesota at the Northern
Pump Company. His name was Kedric Rust. In
his letter he had said, "Come on out--there
is plenty of work and the fishing is good, and
so is the pay." I was now getting tired of
trying to put in so many long nights, and
doing nothing to earn my pay. Mabel and I          This was our Minnesota home-all 16 feet of
talked it over; we decided that it wouldn’t                           it!
hurt if we just looked things over. Mabel and
I drove up to Minneapolis, and I went to the      was trying to get ahead and save some money.
Northern Pump Company. They assured me            I worked 12 hours a day, seven days a week
that a job would be open anytime that I           for the first 30 days that we were there. I
wanted to come. The pay was two dollars per       was now back on screw machines, but these
hour, but they would guarantee that you could     were also a different make; these were known
work all of the overtime that you wanted to       as Acme Griddley machines. I was now getting
work at time and one-half of the regular pay,     some valuable experience, had I stayed with
or three dollars per hour. I had never before     that line of work. Little did I know that I was
made three dollars for one hour's work, so I      working hard to gain experience that I would
told Mabel, "Let’s do it.                         never need or use. Time was passing fast, and
                                                  before we realized just how fast, it was the
My job in Minnesota                               Fourth of July. Mabel, Roger and I decided to
                                                  drive farther north, just to look around and
   Mabel and I were both sure that we would       maybe do a little fishing. As we were driving
never make Minneapolis, Minnesota our             along, Mabel was telling Roger to watch and
permanent home regardless of what the pay         maybe he could see a deer. At that very
might be. We decided to store our furniture       moment, I looked across the field and there
and buy a trailer to take to Minnesota as our     stood a big buck deer, just grazing at the edge
home. We stored our furniture upstairs in         of the woods. I said "Look Rog, there is one
one of Ross’ farmhouses. (It was a very large     now." I remember that Roger watched the
house and only a widow lady lived there.) We      deer until we were out of sight.
bought a 16-foot trailer and pulled it to
Minneapolis. I had overload springs installed     My first and last duck hunt
on our Plymouth and a strong trailer hitch;
now we were ready to go. Looking back, I             That afternoon we stopped at a fish camp,
would sure dread making some of those moves       and the big Swede, owner of the fish camp,
again, but we were young and this was just        was dipping water out of his boats. It was
another adventure for us.                         very cold for the Fourth of July. Roger was
   My buddy Kedric Rust also had a trailer,       wearing his snow suit and I had on my boots
and we now lived in the same trailer park. I      and I was wearing a leather jacket. I said to
the man, "Isn’t this weather unusual for this     could not believe what I was seeing. There
time of year?" Looking up at me, the big          were about four inches of snow on the
Swede just smiled and said, "Nah, up here we      ground, and it was cold!
have nine months of winter and three months           This reminded me of a few years earlier: I
of cold weather." It was too cold to go fishing   had read about a blizzard that suddenly came
so we took our time and enjoyed the drive         during duck season in Minnesota. Many of the
back home. Our friends, Kedrick and Dorthy        hunters had left home in their shirt sleeves,
Rust, had a daughter just about Roger’s age;      and at that time Minnesota was back in the
her name was Sherry. Roger and Sherry             woods on the lakes where nobody visited very
would play together and were always the best      often. The blizzard was so bad that many of
of friends and playmates.          Time kept      the hunters could not get out and many froze
speeding by and it was now the middle of          to death. I do not remember the number that
September. Kedrick and I decided that we          died, but it had been several.
would drive up north and go duck hunting, as
duck season started in September. We wanted
to be there and ready when the season opened.
You were not allowed to shoot until 7:00 in
the morning, so we wanted to be all set and
ready to start shooting by that time. Kedrick
was an experienced hunter, so he knew what
he was doing and I was the greenhorn when it
came to shooting ducks. We could not find a
room for the night, but we rented a steam
bath house from this Swedish man, and we
slept in the bath house. Before going to bed
thatnight we put our canoe in the lake and
covered it with a canvas. Kedrick had brought
along some duck decoys, and we put them in

                                                     This was in September and it was cold.
                                                  Kedrick Rust (right), Roger, and me. We now
                                                          had lots of ducks to give away

                                                      At 7:00 that morning we were under the
                                                  canvas in our canoe. We decided that we would
                                                  wait until we heard someone else shoot before
                                                  we would throw off the canvas and start
                                                  shooting, that way we would know that it was
                                                  after 7:00. You were not allowed to shoot
                                                  ducks while they were on the water,
                                                   except the cripples that you had shot out of
                                                  the air.
  The Minnesota fishing was good: Kedrick,          When we heard the first shot, there must
               Roger and me                       have been 25 ducks swimming around our
                                                  decoys. We both threw off the canvas at the
We got up early, well before daybreak, and I      same time and the ducks took to the air. The
limit was 10 ducks per hunter and we soon         in Indianapolis for a few days but the
had our limit. I think that Kedrick killed        machines had not been delivered, so we
probably 15 out of our 20 that we now had. I      decided that we would not wait any longer.
had trouble leading the ducks far enough, and
I had several missed shots before I downed        Our move to Detroit
my first duck. I learned that if you are going
to shoot a flying duck that was flying by, you        Kedrick and Dorthy were now located in
must aim at least six feet in front of the duck   Detroit and he was working at the Republic
in order to score a hit. I sure got tired of      Aircraft Company. He said that they had new
eating wild duck, and we tried to give most of    screw machines and needed operators. With
them away to people in the trailer park. That     piece work, you could make $2.25 per hour.
would be the last duck hunting trip that I        Kedrick said "Come on up. There is plenty of
would ever take.                                  room in the trailer park where we are and
                                                  it’s really a nice park." Mabel and I again
Ready to go home                                  hooked up our 27-foot trailer and away we
                                                  went. As I said before, I had overload springs
    From this time on, we would not see           on our '41 Plymouth and I had added heavy
another warm day while we were in                 duty 6-ply tires when I had traded trailers
Minnesota. A month or so passed and I was         in Minnesota. We had no problems, and we
determined that we were not going to spend a      rented a space close to Kedrick and Dorthy,
Minnesota winter living in that trailer. I        and as Kedrick had said, it was a nice park.
don’t think that I mentioned before, but we       The trailer park was located in the suburb of
had now traded our 16-foot trailer and now        Detroit named Allen Park. We now had nice
had a brand new 27-foot model. One day when       restrooms and shower rooms, a nice place to
I came home from work, I said, "Toots, lets       do your laundry and it was a good location to
go home" Her answer was "Boy I’m ready." I        live in.
said "Well start packing--my tool box is out          The Republic Aircraft Company was glad
in the car." She looked up at me with a big       to see me, as they did need operators. My
smile and said, "You are lying to me." I said,    first day there, they were just setting into
"Go out and look--my tool box is in the car."     place a brand new Conematic screw machine:
To prove me wrong she stepped out of the          it was just like the one I had operated while
trailer door, and to her surprise, there was      we lived in Saginaw and that was going to be
my tool box setting on the back seat of the       my job. The first three days that I worked
car. My Toots was sure happy at that moment.      was      helping   the    machine    company
    We told our friends Kedrick and Dorthy        representative set up the new machine and
Rust that we were leaving. Kedrick said,          we made a test run to make sure everything
"Don’t drive too fast, because we will be         was OK.
right behind you." Kedrick said that they             The department I worked in had five screw
were going to Detroit, Michigan; they had         machines and all the rest of the machines
friends there and there was plenty of work.       were large turret lathes. My department
As we left we told them "Maybe we will see        foreman had many years of experience on
you in Detroit, but our first stop will be        lathes, but knew very little about screw
Indianapolis, Indiana." I had two brothers        machines. The set-up man for the department
that now worked at the Curtis Wright Plant        was like Tom Snider of Saginaw. He had many
in Indianapolis. I was told at Curtis Wright      years of experience on screw machines and
that they had screw machines on order and         was one of the best. As time went by we would
they were due to arrive any day. I was            become very good friends. He, Kedrick, and I
promised that I could operate one of the new      would do a lot of fishing together. His name
machines as soon as they arrived. We stayed       was Frank Wheeler. Ross and Lisa came up to
visit us a couple of times. Frank took Ross        me twice that afternoon. Frank said that on
and me fishing and showed us both around           the second time, he asked him what he wanted
Detroit, as that had been his home for many        with me. The foreman was bringing me a book
years. Mabel and I took Ross and Lisa through      of gas coupons that I had asked for. Frank
the tunnel into Canada and they bought new         said, "Let me have them. He will be back in a
shoes, as shoes were not rationed in Canada as     couple of minutes and I’ll give them to him."
they were in the U.S. We would always enjoy        We both decided that was not such a good idea,
ourselves when Ross and Lisa came to visit         and we never tried that again. I did worry
and of course we enjoyed going to visit them.      about what we were doing all of the time that
     I had a good machine operator that            we were gone, and was now sorry that we had
followed me and worked the night shift on the      done it.
same machine that I operated. We were
friends and he was there all during the time       My one union meeting
that I worked at Republic Aircraft. We were
now on piece work, but you could only turn             The union was very strong in Detroit and
in enough to make $2.25 per hour. If you           everyone had to belong to the union in order
turned in production above that amount they        to work at Republic Aircraft. I thought if you
would send a time study man to check your          had to belong to the union, then you should at
job, and then they would raise your required       least go to the meetings and take an active
production. The night operator and I would         part, and maybe you could help to make it a
keep about a half day’s production hidden in       good union. I attended one meeting; when I got
the oil in the bottom of the machine. This was     home I told Mabel that I would never attend
just in case we had a breakdown, or some           another. Everyone there, in my opinion, was
other reason that we could not get production      a radical and a trouble maker--everyone had
on that day--then we would dip into our            demands that they wanted to see forced on the
reserve. There were several times that we          company. It was a crowd that I did not want to
would use some of our reserve, but we              associate with under any circumstances. I
always made our production quota and our           told Mabel, "No decent people would be caught
$2.25 per hour.                                    with that kind of people, and I didn’t realize
     It was a very easy job compared to the job    that so many of them worked in that plant." I
that I had in Saginaw. One time Mabel and I        talked to some of my friends who were family
had planned to drive down to Indiana to see        men, and they all felt the same way as I did,
our folks and Ross and Lisa. We had planned        so it was really our fault that our union was
to leave after work on Friday. I had told          not better.
Frank our plans and he said, "You already
have your production hid away. Punch your          No one to do the job
card out at lunch time and take off. I’ll punch
you back in after lunch and out again at the          One day the operator of a small burring
end of the shift and I ’ l l turn in your          machine did not show up for work and the
production for you."                               work soon piled up at that little machine. If
      I said "Frank, do you really think that we   someone did not run that burring machine the
can get away with that?" He said "Sure man,        whole production line would have to stop.
I’ll hang around your machine and just let it      This happened in the department right next to
idle and who is going to know?" That was           where I worked and the little burring
great, I could almost get home by midnight. It     machine was only a few feet away from my
did work out OK, but Frank said the                job. The foreman in that department went to
department foreman came down looking for           several of his men and asked if they would
run the burring machine for a while, just        for us to face for the rest of our lives in the
long enough to catch up. Every man refused       greatest and the most free Nation on the
because that burring machine was considered      planet Earth.
to be the lowest job in the department. There
was a young black man who worked as a            The Detroit riot
sweeper in that department. The young black
man and I had become good friends; he would           I don’t recall the exact time, but one day
hang around my job and we would talk and         Mabel took Roger and went to a near by
joke around . He was always trying to get me     shopping center that was located near Allen
to come out to their club with him. He kept      Park, where we now lived. She noticed that a
saying, "Man, you will have a good time."        lot of the stores were closed and she was
Finally the foreman asked the young black        wondering why so many stores were closed as
man if he would run that burring machine         this was not a holiday, at least not one that
for a while, so the entire line would not have   she knew about. Some lady approached Mabel
to shut down. The young man was real happy       and said, "What in the world are you doing
to do that, just having the opportunity to run   out here with that baby?" Mabel said, "You
a machine was a big deal to him.                 will have to explain to me why I shouldn’t be
    About 45 minutes later the union             h e r e - - I don’t understand." The lady said
stewards came around and told everyone to        "Don’t you know that there is a riot going on,
shut off their machines--and everyone did,       and half of Detroit is burning at this very
as they did not dare do otherwise. The whole     moment?"
plant was now on strike, because that young           Of course Mabel didn’t know, and I didn’t
black man was put on that burring machine,       know until I had arrived at work that
even though it was for just a short time, and    morning. I heard later the cause of the riot,
he was doing a job that no one else would do.    but as far as I know it was never confirmed.
It took about a two-hour meeting to resolve      The story was that a black family had tried to
that issue; of course the black man was          have a picnic in the Bell Isle Park, which up
removed from that job.                           to this time was only used by white people.
     I felt that this was a sad two hours that   Some estimates were made--but never
would go down in our history books. Every        confirmed--that more than 1000 people
worker in the plant knew, at that very           were engaged in a free-for-all battle on the
moment, there were thousands and thousands       Bell Isle Bridge leading into the park.
of young black men in uniform, serving and            That day the plant management told all of
dying to preserve freedom. Their struggle        the black janitors and sweepers to go home at
was being waged in a Nation and for a Nation     noon time, so they could find their way home
that did not offer the same freedom to them      using the back streets and alleyways. Many
that they were fighting and dying to preserve.   more had not showed up for work that
We all know there has been discrimination        morning, as they knew what was taking place.
since the beginning of Man. One of Hitler’s      There was very little news, the radio and
goals was to eliminate the Jewish population     newspapers seemed to be playing it down as
throughout the world. Had he been successful,    much as they possibly could. I had a friend
I feel sure there would have been many more      who had a brother on the Detroit Police force
populations on his list to be eliminated, and    at that time. He said that his brother never
the world as we now know today would not         had his boots off for 48 hours. During that
exist. Discrimination comes in many ways         48 hours he was in a constant battle with the
and many forms; color is not always the          looters and the people destroying all of the
reason or cause, as it seems to be in the        property that they could possibly destroy. He
United States today between the white man        said that his brother had told him that dozens
and the black man. That makes a sad picture      of people were thrown off the Bell Isle Bridge
that night. This was never printed in any         The offer from Ross sounded pretty good, at
newspaper or broadcast on any radio. Had          least until things settled down. Then maybe
this kind of news gotten out it would probably    by that time I would know what direction that
have added more fuel to the already roaring       I wanted to go.
fire of the riot.                                     One day Ross called and said that there was
    Mabel and I drove through that section of     a good little farm for sale just outside of
the city a few days later. You could not          Sulphur Springs. In fact, one of the fields
believe what you were seeing: burned-out          that was part of the farm was just across the
street cars, and dozens and dozens of burned-     road from where my brother Claude now
out cars. Every store for blocks had been         lived. I put Mabel and Roger on the train to go
completely cleaned out--even the fixtures         to Indiana and look at the farm, as I had to
had been thrown into the street and burned. It    stay and work. I knew that I could count on
looked just like what you would imagine           the good judgment of Ross as to it being a good
seeing after a war had taken place. I never       buy or not. At the same time I told Mabel,
heard of any estimate as to how many people       "Regardless of the deal and regardless of what
were killed or wounded during that riot. It       Ross says, don’t buy it unless you really like
was hard to believe how the news of that riot     it and think that you could be happy living
was suppressed. All of the radio and news         there."
media had very little comment regarding the           When Mabel called a couple of days later,
riot or the destruction that had taken place.     she had bought the farm. The price for the 50
    The young black sweeper told me a couple      acres was 5000 dollars. The farm had a
of days later that he had started to work that    house, a barn, a large shed and a corn crib,
morning, and three white men in a car,            also there      were     some other       small
pulled up beside him on the street. According     outbuildings. She said that all of the buildings
to him, one said, "Hey, nigger, where are you     were in really bad shape, but she thought
going?" He said, "I turned around and said,       that we could fix them up OK, and it would
'Mister I ain't going--I's gone!'" He said that   sure take a lot of hard work. A blacktop
he then took off running as fast as he could      highway, State Road 36, ran along the north
run. He said, "No way were they going to          side and separated our farm from my
catch me."                                        brother’s place. A gravel crossroad ran in
                                                  front of our farm and the house sat about 400
Mabel bought a farm                               feet back from the country road. The location
                                                  I knew was just great. This would be the
   It was now in the late summer of 1943. To      third time that we had lived around Sulphur
me it looked like the war would come to an        Springs, so now we would be back home. We
end pretty soon. I was sure mistaken; the war     could not get possession of the farm until
would continue for a lot longer than I thought.   March 1, but if we wanted to come early, I
Ross had asked me to consider coming down         could start building fence and start working
and running his farms with Richard, when          on some of the buildings. Mabel came home in
Richard came home from the war. Richard           three or four days and she seemed excited and
was in the Air Corps and his training was to      happy that we now owned a small farm.
be a gunner on a bomber. Richard would soon
be flying out of England. Everyone knew that      My neighbor's stove
when the war was brought to an end, all of
the war plants would stop production the              Kedrick and I would take turns driving to
very same day. I was trying to plan ahead as      work. He would drive one week and I would
to what I would do after the war was over.        drive the next--that way, Mabel and Dorthy
always had a car at home. One evening one of        "How will you trade?" It ended up--after a
our neighbors was showing Kedrick and me            lot of talking-that he gave me 1200 dollars
his new shotgun. His wife had just bought the       and the Buick for my Plymouth. A few days
new gun for him, as this was his birthday. A        later Mabel and I were driving past the
few minutes later, I was getting ready for          dealer's lot and there sat our former
dinner when I heard a loud boom. I got up and       Plymouth. I stopped and looked at it: they now
looked out of the window just in time to see        had it all cleaned and polished and now there
the neighbor open the door of his trailer,          was only 30,000 miles on the odometer!
break down his new double-barrel shotgun                Within a few days we had rented a small
and blow the smoke out of the barrel. Another       furnished cottage that was located on the back
neighbor had come out of his trailer and            of the lot of a home in Detroit, and we were
yelled, "Hey man, what in the world                 soon all moved in. Now I had to drive to work
happened?"                                          every day which meant that Mabel was now
    The neighbor calmly said, I just blew a         left at home without a car. Mabel did not
hole through my godd___ stove." He had been         object to this as she didn’t enjoy driving the
fooling around with his new shotgun and             Buick. We had been buying War Bonds the
BOOM, a load of #8 shot went right through          whole time and we had several of them that
his oil heating stove. Our neighbor would           could be cashed in. We were now ready to go
sure take a lot of ribbing from everyone in         to the farm. I figured that we now had enough
the park over that. Many of the people in the       money to pay for everything that we would
park that knew him better than I did would          need.
call him "Mister Boom" for a long time to
come. His wife said that she was sitting right      I missed again
by the stove and was lucky that it was the
stove and not her. She was now sorry that she           It was now the first of the year, and Ross
had bought that birthday present.                   was in a hurry for me to come, as I would
                                                    have a lot to do before spring plowing would
Raising cash                                        begin. Everyone thought that the war would
                                                    be over in six months or so. Little did we
    Mabel and I thought it was time that we         know that the war would not be over until the
started raising all of the cash that we could       fall of 1945. Had I known this I certainly
raise. We put our trailer up for sale and           would have stayed in Detroit for at least
within a few days we found a buyer. We did          another year. (So I missed again.) The plant
have a nice trailer and the price of a new one      superintendent did not want to see me go;
had increased since we bought ours in               they even called the Manpower Commission
Minneapolis. I think that the war was now the       in Detroit to see if they could freeze me on
cause of the increasing prices on most              the job. In a lot of cases they could do that,
everything that you wanted to buy. We were          but not if I was going to a farm. So after the
able to get our full asking price and it sold a     farewells we were on our way. Ross and Lisa
lot quicker than we expected. We still made a       had planned to go to Tampa Florida to see
nice profit above what it had cost us, plus we      Richard as he was stationed at MacDill Air
had now lived in it for quite a long time.          Force Base and was expecting to be shipped
    My Plymouth by this time had about              out at any time. Ross wanted us to stay at
60,000 miles on it, but it looked really good.      their home while they were gone to Florida,
I rolled the odometer back to 42,000 miles          and until we could get possession of our little
and then I took it to a dealer. I told the dealer   farm which would be March 1.
that I needed to raise some money and wanted
to trade down. I picked out a '36 Buick coupe;
the car looked and sounded good, so I said,
Getting my feet wet                                 everything while they were gone. After a few
                                                    days I noticed that the hogs at the other barn
    Ross was so anxious to see me get               was not eating as good as I thought they
involved--as he said--"get your feet wet."          should, and I began to watch them pretty
The first thing that we did was to go to a sale     close at feeding time. One morning a big fat
where we bought a bunch of 26 nice hogs,            hog was dead. I called Ross’ brother Bill, who
weighing about 150 pounds each. They sure           was also a farmer; I asked Bill if he would
did look good. We trucked them to Ross’ place,      come over and take a look at the hogs. I was
where they would have a big barn to sleep in        worried that they were going to get sick. I
and plenty of feed. This would be my first          said, "I'll wait until you get here before I
adventure in the farming business. Before I         feed them."
left Detroit, Ross had a chance to buy a
complete outfit of farming equipment. He had        I sold the hogs
bought a Farmall Model H tractor, plows,
disk, planters, mowing machine, drill, and               Bill came right over and I shoveled out
everything that I would need except a corn          some corn for the hogs. We stood around for a
picker. All of the equipment was almost in          while and talked while Bill observed the hogs.
new condition. I was now anxious to get out in      Bill asked if I had a place to sell them. I said
the fields and try out the new equipment, but       that I did; Ross had made an arrangement
this was still wintertime and I had a few           with Charley Myers, the buyer for Swift &
weeks to go before farming could start. I           Company. The arrangement between Ross and
knew that I had plenty of work to do at our         Charley was that Ross could sell a truckload
farm and I would work every day that the            of hogs per day, but only if they came from
winter weather would permit.                        his farm. Most farmers at this time would
                                                    have to get a permit to sell their hogs at the
My first big deal                                   market, but they could sell to another farmer
                                                    or anyone else who would buy them. Ross
    One morning I went out to feed our hogs         would go out and buy hogs just to resell and
and two of the hogs were dead. Ross started         take to the market, but first he had to unload
doctoring them the best that he could. He had       them at his farm; then he could load them
been a farmer all of his life, and if he didn’t     again in the next day or two and take them to
know what to do, who did? The next morning          the market if he wanted to sell them.
three more were dead, and within a few days              After observing the hogs for a while, Bill
every damn one of our hogs had died. That was       said, "Clyde, if I were in your place I would
how my farming began and how I got my feet          sell them all." I called Charley Myers and
wet--as Ross had said--in my first deal.            told him the story. I told him that Bill had
From this time on, it would not get a lot           advised me to sell them. Charley said, "Bring
better as time passed. Ross seemed concerned        me a truckload per day until we have them
about me and tried to encourage me the best         all." When Ross and Lisa came home from
that he could. Looking back, I guess that I         Florida there was not a hog on the farm. Ross
really didn’t take it as bad as he thought I did;   said "That’s why I left you. I knew that you
however my 13 dead hogs did represent many          would take charge and that is fine. You did the
days of hard work.                                  right thing by selling them." The work that
   Ross had about 200 head of hogs in               was involved in loading and trucking so many
another field and at another barn. Mabel and I      hogs was not easy for one person to do, but
told them to go on to Florida and stay as long      that was just a part of farming and was never
as they wanted. We would take care of               mentioned.
                                                       After the inside of the house was finally
In bad shape                                        done--which took us many weeks--I turned
                                                    my attention to the outside of the house. I
    After I had a closer inspection of the          covered the outside with asbestos shingles; I
buildings on our farm, I was about ready to         put on a new roof and built a porch on the
throw in the towel. There was not even a            front with a roof. We had a new well drilled
fence around the barn lot, and of course there      and I painted all of the wood trim on the
was no fence anywhere else on the farm. At          house. By this time the place was beginning
the earliest possible time I started in             to look livable. Mabel and I were very tired,
building fence. First I fenced in the barn lot      but we thought that we had done a good job.
and then I started down the country road and        Everything was really shaping up the way
up the highway. Then I cross fenced and laid        that we wanted and was looking good.
out the fields as I wanted. It is not a easy task
for one person to build fence--keeping a
straight line for hundreds of yards at a time
and setting and bracing the huge crossties as
corner posts. I used steel posts for the line
fence and you could just drive them into the
ground. You would have to stretch the wire
every hundred yards or so and I was using
five-foot wire. I worked every day that I
could spare building fence and it was several
weeks before the job was done. I was still
building fence after plowing all day late into
the Spring.
     Next came the house: there were several               Roger, Patty and me on the farm
places when you was inside the house that you
could see right through the siding to the           Get the crops in
outside. It was a very old house. All of the
ceilings in the house were tall, and all of the          We took a little time off from construction
walls inside were plank siding except it was        and I now concentrated on getting the crops
not overlapped as the outside was.                  in. I had plowed about 110 acres, plus we had
     I remember Ross saying "The first thing        a stubble field of 40 acres which we disked a
to fix is your barn. The house don’t make you       couple of times and sowed wheat in. We had
any money and the barn does." I said "Yes my        contracted with a local tomato canning
friend, but the barn don’t cook and Mabel           company to grow ten acres of tomatoes for
does, and she certainly deserves a decent           them, and we were getting the ground ready
place to live in." It was with Mabel’s              for the tomato plants. I would hire
blessings that we first started by fixing up        neighborhood high school boys to help set the
the house. We started by lowering all of the        tomato plants and help out in other ways.
ceilings and putting wallboard on all of the             In the meantime I had bought five milk
walls and ceilings. Mabel and I then papered        cows and intended to sell milk, as we had
all of the rooms. I would plow and work in the      pick up service every day from a local dairy.
fields until dark, then we would work until         You would just set your milk cans at the end
midnight most every night on the house. I           of the lane, and they would pick up the milk
remember asking Mabel what time it was one          each morning and leave empty cans for you to
night while we were papering the ceiling of         use each day. The dairy company would send
the kitchen; she said that it was 3:00 in the       you a check at the end of each month for the
milk that they had picked up. Soon I would         about 20 feet on each side of our barn,
find out that I had weak ligaments in my right     which would about double the original size.
wrist and I could not milk cows. To solve this     We now put on a new metal roof and new
problem, I went to the cattle auction and          siding over the entire barn. Everything was
bought calves to put with the cows, and that       looking good around the farm. It was now
was the end of my milking days. Ross and           much different from the time that we first
Lisa’s son Donnie was now about 14 years old       moved in. We had now spent many weeks of
and he was sure a big help to me that spring       long hard days and nights working to get to
and summer. I would always let him drive the       this point, but we were proud of what we had
old Buick when we would go from one farm to        accomplished.
another, and pretty soon he was driving the
tractor and learning fast. He would follow me      Roger's dogs on the farm
around like a little puppy. I always thought
that he missed his older brother Richard, or          Mabel and I thought that every boy living
Dick, as we always called him.                     on a farm should have a dog, so we got Roger a
                                                   mixed breed dog. We named her Patty.
Back to construction

    Everything was going along pretty good,
the crops were now in. I started to have a
little time that I could spend doing more
construction, so I now started to work on the
barn. It was a very old barn; the frame had
been constructed out of huge timbers. It was
about 30 by 40 feet, with a very large hay
mound. The barn        was very tall and had a
gabled roof. I built an addition on to each side
of the gabled roof of the barn. The new
 additions were large enough that the roof         The barn now looked pretty good, compared to
would now extend down to about 10 feet above                 the way it looked before
the ground on both sides of the barn.
     With a lot of help from my brother               From the first day Patty and Roger were
Claude, we mixed and poured a concrete floor       the best of friends. They would roll and play
in both new additions. On one side I built a       in the grass together and Roger was always
corn crib with large sliding doors on each         the first to get tired and want to stop playing.
side of the barn, so that I could pull a wagon     Patty was always by his side whenever Roger
load of corn inside the barn to unload; the        was outside of the house. One day Mabel called
other new addition I used as a feeding shed. I     to Roger to come to the house and Roger
put in some cow stanchions, with a concrete        refused to obey her. She had called several
feeding trough and concrete floor. (This all       times, but he would not come. Mabel now
was done before I found out that I would not       went out to get him; she had broken a small
be able to milk.) If I was tied up in some         branch from a bush as she passed by to use as
other job Ross was always there and ready to       a switch for Roger. Mabel thought this would
help in any way that he could. Ross and            be a good time to give him a lesson in obeying
Donnie were certainly a big help to me that        her.
summer, especially while I was so busy with           When Mabel got to where Roger was, she
all of the construction. We had now added          hit him across the bottom with the switch.
Roger started to cry; at this time Patty          for Roger to keep. I must say that Fritz
stepped between them and blocked Mabel’s          turned out to be a real good farm dog. He
path. Patty growled at Mabel showing her          seemed so happy, now that he had so much
teeth like she was going to attack. Mabel said    room to roam around and play. I was really
later that she was actually afraid that Patty     surprised how quick Fritz caught on to
might bite her if she struck Roger again with     working animals and he was always there and
the switch, so Roger’s bottom was saved that      was always so eager to help. If I was having
day by his dog Patty. It was much later that      trouble when I was trying to get hogs into the
Patty disappeared, and we never knew what         barn or if I was loading hogs to take to the
had happened to her. Roger was sad and was        market, Fritz would stay right by my side.
always looking down the road, hoping that         He would always have a low whine and would
Patty would come home.                            be prancing around, and wagging his tail. He
                                                  was trying to tell me that he wanted to help.
                                                  He never helped unless I said "OK Fritz, help
                                                  me out." At that point he seemed to know
                                                  exactly what needed to be done and he
                                                  certainly tried his best to do it.
                                                  Fritz worked with hogs or cattle just like a
                                                  well trained cow pony or sheep dog, like in
                                                  the movies
                                                    To watch him work a person would
                                                  certainly assume that he had been trained
                                                  over a long period of time. It seemed to make
                                                  him happy whenever he could take part. I
                                                  always patted his head and told him that he
                                                  had been a good dog and a big help to me.
                                                      I had built a fence around the house, so
                                                  that we could have a yard for Roger and his
         Roger and Patty on the farm              dog to play in. One of Fritz’s jobs was to keep
                                                  the chickens out of the yard. He always did a
After several days we all accepted the fact       good job except when we were away from
that Patty was gone for good, but we still        home. When we were gone he could care less
always looked for her as we drove down the        about the chickens--but when he saw our car
country roads.                                    turn into the long lane that led up to the
    Mabel’s sister Thelma was living in           house, Fritz now started to go to work, we
Indianapolis and they owned a beautiful dog;      could see the chickens going in all directions.
Thelma said the breed was Eskimo Spitz. They      Fritz made sure that the chickens were all
had named the dog Fritz. Fritz stood about 30     out of the yard before we got to the house.
inches tall and was snow white in color.          Sometimes we drove very slowly up to the
Thelma said that we could have him if Roger       house, in order to give Fritz a little more
wanted him. Living in the City of Indianapolis    time to chase the chickens. We were all
was not a good place to keep a dog, especially    happy that we now had Fritz.         Roger now
one that loved to be outside. Roger knew Fritz    had quit looking for Patty as we drove on the
and had played with him many times. Roger         country roads. to and from town. When we
seemed to be very happy about getting a new       moved to Kokomo much later we knew that
dog and told his aunt Thelma that he really did   Fritz should not be taken away from the
want him. Ancel and Thelma came to visit us a     farm, where he had been so happy. I gave him
short time later so they brought Fritz along      to my brother, Dewey who lived just across
                                                  the road from our farm. My brother and his
family thought a lot of Fritz; they also had       brother’s house. We took Fritz to New Castle
two small children so Fritz always had some        to the hospital; later that afternoon I called
                                                   Dewey and told him what had happened. Fritz
                                                   did not survive; his injuries were too
                                                   severe, so he had to be put to sleep. It was a
                                                   sad day for all of us when Fritz died. My
                                                   brother's two children, Charles and Kay sure
                                                   hated to lose their dog, They both wept when
                                                   they got the news that Fritz was dead.

                                                   In the hog business

                                                       Now back to the farm, as I was getting
                                                   ahead of myself with the story of Fritz and
Our farm home. It was a cold winter and I had      his death--much more would happen on the
 lots of cattle and hogs to take care of, not an   farm before we would move away and Fritz
            easy job for a greenhorn               would die. With the guidance of Ross I had
                                                   bought 15 brood sows, and they were due to
 one to play with. Fritz was also a good watch     have their litters in a month or so. I had only
dog, he could act like he was dangerous to a       planted 10 acres of corn on my 50 acres that
stranger. I feel sure that was all acting as I     spring. The other fields I had left in pasture
am certain that no one was never in real           for the cows and hogs. My job at this time
danger around Fritz.                               was to keep the corn and tomatoes plowed and
    I will now finish telling the story about      take care of the livestock. Ross had tried to
Fritz. This happened much later, perhaps           buy 100 head of pigs for me from a farmer
three or four years after we had moved away        who lived a few miles away, but the man
from the farm. We did not see Fritz anymore        would not come down to the price that he had
for about two and a half years. One day as         offered, so Ross passed and did not buy them.
Mabel and I were driving by, on our way to         The next day he stopped by and told me to go
New Castle we saw Fritz lying in the ditch         out and buy those pigs. The pigs would
beside the road. He was trying to get to his       average about 50 pounds each, according to
feet but was unable to do so. Fritz had been       Ross. I found out from experience that you
struck by a passing car that did not stop, and     could count on Ross, when it came to
now Fritz was hurt. I was not sure that it was     estimating the weight of hogs or cattle. Ross
safe for me to touch him: I had not seen him       told me to dicker with the man but if I had to,
for so long, and now that he had been injured.     then go ahead and pay his price, as that was
I was not sure of just what he would do. I         still a good buy.
started talking to him in a low voice. I said           I drove to the man's farm and told the man
"Fritz, do you know me? You were once my           that I had heard that he had some pigs for
dog and I want to help you, is it OK?" I           sale. After talking for a few minutes, the man
reached my hand down very slowly to rub his        took me out to the barn to look at them. I took
head and Fritz licked my hand. I knew then         a long time, as if I was trying to determine
that Fritz knew me and was happy to see me. I      their weight and so on, when really I was
picked him up in my arms and put him in the        only trying to make the man think that I just
back seat of my car. I got in the back seat        might know what I was doing. Finally I made
with him and all the while I was talking to        him an offer for the pigs, knowing that my
him, telling him that I was so sorry that he       price was well below the amount that he had
had been injured. No one was at home at my
asked Ross. The man said no, he couldn't do        Roger and Fritz had lots of room to romp and
that. We talked a little while and he made a       play. Roger would stay outside most of the day
counter offer and we dickered a little on the      playing with Fritz. The house was so far back
price. I had now got him down quite a bit          from the road that we didn’t have to watch
from the price that he had asked Ross. I           him so closely or worry that he might get on
finally said that I would take the pigs, but       the road.
before I could move them, I first had to
prepare a place to keep them: if he would          Not the easy life
agree to keep them another 10 days for me, I
would write him a check now and would move              Farming also had a minus side as far as I
them within 10 days. The man accepted my           was concerned. You had to be home every day
offer and we now had a deal. I wrote him a         by sundown in order to feed the livestock and
check for the full amount and he assured me        do the chores. There were no week ends off,
that he would take good care of my pigs for        as I was used to having when I worked in the
the next 10 days. Ross thought that I had          factory. The weekly pay checks had stopped
made a good deal; I had got him down in price      and now we sure did miss them I now also
and I also had 10 days of free feed for the pigs   had much more responsibility, compared to
included in the deal.                              working in the factory. I had no more eight-
                                                   hour days, as now they were 12 hours or
Broke again                                        more. Considering the value of the crops and
                                                   the time spent in raising them, when I would
    I now had sold my milk cows and to             divide the progress that I had made by two, as
replace them I had bought 10 yearling              all the crops that were raised on the land that
steers, as I had plenty of good pasture. We        belonged to Ross were on a fifty-fifty basis. I
had also bought 100 baby chicks in the early       was wondering just where I stood. In my
spring and now we had lots of chickens             opinion it would not equal two dollars and
running around the farm. On the Fourth of          twenty five cents per hour, even if I only
July, we were combining our wheat. It was a        counted eight hours a day as my working
beautiful July the fourth and this was our         time.
way of celebrating. This was my first and               Ross was a very intelligent man and he
only wheat crop while on the farm. Our crop        was doing his own counting. One day we were
turned out to be pretty good and we were           talking and he brought up the subject. We
happy with the results of our labor.. At least     discussed the pros and cons, as they say, as
it was much better than the wheat crop I           he knew that I had already figured it all out. I
raised a few years back, at Putnam Virginia,       had not complained, but he certainly did not
on the preacher Evans farm. This was a cash        want to take advantage of me in any way, and I
crop and I was anxious to see the wheat            knew that. He said, "I hope that Richard will
hauled to the elevator. Right now I was            be home pretty soon. I think that you and
broke: I had exhausted my savings and my           Richard would make a good pair in the
bank account was now zero. I now had to            farming business. If you will just try and be
borrow money from Ross to buy gasoline and         happy until he comes home, I would like for
groceries. I had considered going to the bank      you and Richard to work the farms together
for a loan, but Ross said there was no need to     as partners, and he will take my place." He
do that as long as he had money. Mabel and I       knew that I would never question his
thought that we had done really well, to do all    fairness, his honesty, or his friendship. They
that we had accomplished without going into        had all been proven to me many times in the
debt. Our farm was now in good shape and we        past. Ross explained that when Richard came
were proud of it. Roger was growing fast, you      home he then could do half of the work, which
could almost see him changing day by day.          meant that we could farm twice the amount of
land and Richard and I would share equally in     sure that they had plenty of feed through the
the profits of the farm. That certainly would     winter months. In the early spring it was
have been a great opportunity for me; it          now time for the new calves to be born. It
would be just like someone giving me all of       seemed that every day when I went to the
the land that I wanted to farm without any        farm there was a new calf and sometimes two
cost to me at all. I told Ross I was not sure     or three. When the last calf had finally
that I would be willing to accept a deal like     arrived we now could relax a little, as they
that: it seemed to me that I would be taking      didn't require so much attention. They were
advantage of him in a big way. Ross did           now nice and fat and with a healthy calf
answer by saying,"You just let me worry           beside them, it was about time to sell. To me
about that".                                      ,it was a beautiful sight to see, a hundred
    The corn had now been laid by, and I was      young cows with their white faced calves by
pulling the green corn at home and feeding it     their sides. Ross had been doing this for
to my hogs. I now had 125 head of hogs and        several years and had always made a good
they sure liked that fresh corn. I would pull     profit. To Him this was just a part of being a
off the corn, husk and all, and sack it. Then I   good farmer. He understood farming and he
would haul it out in the field where the hogs     had been very successful as a farmer. He now
were and blow the horn on the truck. To them      owned 600 acres of land, all of which was
that was their dinner bell and they would         good ground for farming except about five
come running from all directions. I would         acres of woods on one of the farms. About the
sometimes attempt to count them at feeding        first of June the cattle buyers would start
time just to make sure that there was not a       calling as they knew from years past that
dead hog somewhere back in the woods. I           Ross would soon have cattle for sale. Most of
would scatter the fresh corn in a long row so     the cattle and hog buyers in the county were
the hogs would be in a long line while eating.    well known by Ross and many had done
This would also make it much easier to get a      business with him before. Once in a while we
correct count. It was also easier to really       took a truck load to the cattle auction, but
look the hogs over good and know how they         most of the cattle were sold direct from the
were doing.                                       farm.
   Ross would always go to Kansas City,               We had now been picking the tomatoes for
Missouri, and buy 100 head of range-bred,         some time. The canning plant management
white faced Hereford heifers every fall. He       furnished all of the pickers needed to do this
would have them shipped to one of his farms       back breaking job. The canning Company sent
where they would have lots of good pasture        people to Mexico or Jamaica to recruit men
and shelter for the winter months. The young      to come to the U.S. in time to set out the
cattle that he would buy had never been fed       tomato plants and to harvest the tomatoes in
corn and it took some time for them to learn      the late summer. The growers that were
to eat, "what was to them", a strange food. I     contracted to grow tomatoes always paid the
would take the ears of corn and cut them into     pickers by how many hampers of tomatoes
very small bite size pieces and scatter the       that they would pick each day. Our 10 acres,
small pieces over the barn lot. It took many      in the end, would yield about 10 tons of
days before they learned to enjoy the corn.       tomatoes per acre. Every few rows you would
After a while at feeding time when they saw       make a roadway across the field. When
me throwing out their feed they all rushed to     loading the tomatoes, you would drive back
the barn lot to get their share of the corn.      and forth across the field. The pickers would
They were pretty wild and I sometimes had to      carry the hampers filled with tomatoes to the
be careful so as not to get trampled. We made     nearest roadway so they could be loaded on
the truck. The old farm truck was now getting      tears. Mabel and I went down early that
to be in pretty bad shape and needed a lot of      evening and Lisa was still holding the
engine work. It would hardly pull a full load      telegram which told her that Richard was
of tomatoes out of the field.                      killed in action. It would be some time before
    One morning I was there bright and early       the honor guard would bring Richard’s
to load tomatoes. Ross had told me the night       remains home to Sulphur Springs. He was
before that he would be out and help me load       buried at Mount Summit, Indiana. His grave
the truck that morning. Ross did not show up       is next to the grave of his little twin sister
as he had told me. I sensed that something was     who had fallen through the window so many
wrong concerning Ross, as you could always         years ago.
depend on what he said. I had started early             Donnie was now mad at the whole world.
and was loading the truck by myself. I would       One day when we were delivering tomatoes to
pull the truck up a short distance, get out and    the canning plant, Donnie was watching some
set the hampers of tomatoes up on the tail end     German war prisoners who were working at
of the truck. Then I would climb up in the         the canning plant. I could hear Donnie talking
truck and stack the hampers, loading the           to himself. I said, "Donnie, what is the
truck from the front to the back. It was a         matter with you? "Donnie looked around at
slow job when there was no one to help.            me and said, "I wish I had a gun I would use it
                                                   right now. Those sons of bitches killed my
Richard was killed in action                       brother." On the way home I tried to calm
                                                   him down. I tried to explain that most of
    It was about 10:00 o'clock in the morning      those prisoners were like Richard. They
when I saw Ross drive through the gate and         didn’t want to go to war, killing people or
drive back to the field where I was loading        getting killed was not their choice to make. I
the tomatoes. When Ross got out of his car, I      felt sure that most of them had wives and
could tell that something seriously was            children somewhere back in Germany who
wrong. He was wiping his eyes as he                were now praying for their safe return
approached me, and I said "Ross, what in the       home. They were forced to go to war, just
world is wrong?" Ross said, "We just got the       like Richard and they had no other choice.
word--Richard is dead." The shock of hearing            Finally the tomatoes were all done; we had
this was so great to me. I will never forget       a big frost and that was the end of the
the feeling of sorrow and grief that went          tomatoes for the season. Now I had to worry
through me at that moment. I could only say,       about how I was going to get my corn shucked
"God," and my eyes also were filled with           and in the crib. That job had been on my mind
tears. After a long pause, I said, "Ross, what     ever since I had planted the corn in the early
can I say? I share your sorrow in my small         spring. It was just too expensive to hire
way, but I know that does not help. Please go      someone to do the job for me. A farmer about
home to Lisa. You certainly don’t belong out       two miles away was retiring; he was having
here at a time like this." Ross said, "Her         an auction sale at his farm. His ad said that he
sister and friends are there. I am better off      had a good team of horses and a wagon along
here with you, right now. I have just got to do    with the usual equipment that was used on a
something."                                        small farm.. Now everything was going to be
    That was a sad day, and many sad days          sold to the highest bidder. I decided to go to
would follow. Nothing I could say would            the auction sale and maybe bid on his team
change his mind, and he stayed until the           and wagon. If I could buy them at a reasonable
truck was loaded and until I had left the field.   price, I would start shucking my corn
I delivered the tomatoes to the canning plant      myself.
and then rushed home. Mabel had already
heard the news, and her eyes were filled with
                                                              My 10-dollar wagon

                                                  I will stay another year
  My 30-dollar team of mares. Mabel and
            Roger not included                        It was now late fall and most farmers had
                                                  their corn in the crib by now and I still had
    I was there at the auction when the first     lots of corn in the field. One day I saw a corn
mare came up to be sold. I bid 25 dollars and     picker advertised: The ad said, a good corn
no one else made a bid, so the auctioneer said,   picker and cheap, as I am all done with it. I
"Sold!" They led the second mare out and I        drove to the farm, and finally got the picker
heard someone say, "You can’t separate them,      bought for 200 dollars. Between breakdowns,
they have worked together for years." I bid       ( and there were many,) I finally got my
five dollars, and without any hesitation, the     corn all picked and in the crib. It was
auctioneer said "Sold!" When the wagon and        certainly a good feeling, unloading that last
harness came up to be sold, there were no         wagon load of corn. Ross seemed to almost
bidders except me. I put the five dollar          read my mind. Our crops had not done all that
harness on my team of mares, hooked them to       well and he knew that I had not gained a lot
my ten dollar wagon and drove them home,          for all of the hard work that I had done. Ross
with a total of 45 dollars spent.                 told me one day while we were talking, that
     I believe that I was about the only farmer   he wished that I would stay one more year and
in that part of the county that was still using   just maybe I would like it better. I said,
horses. I shucked a lot of corn that fall with    "Ross, anybody in the county will farm your
my 30-dollar team, my 10-dollar wagon and         land the same way that I am, for one half of
my 5-dollar harness. I was surprised at how       the crops." He said, "I know that, but they
well trained that team of mares were. You         are not you." I said "Yes Ross, I will stay
could start them across a 60-acre field and       another year and then we will see--maybe
you would never have to say a word to the         by then you will want me to go." Ross glanced
horses. When you would get up to the front of     up at me and said, "I doubt that."
the wagon, they would pull up (and always             Down through the years we would travel a
the right distance) and stop. When you would      lot together, and many times he would be
get to the end of the field they would make the   asked if I was his son or if Mabel was his
turn without you saying a word, and they          daughter. Ross would always reply with the
would always start down the correct rows of       same answer. Ross would say "No, he’s just
corn. They had certainly shucked a lot of         someone that I kinda took to raise and I, keep
corn, that was easy to tell.                      telling him that he will never amount to a
                                                  damn." I have heard him say that many, many
times, even when he did not know that I was
near. Sometimes I was inclined to agree with
him even though I hated to admit it.

Ready for the service

     It was now early Spring 1945 and I was
getting ready to start my spring plowing. One
morning I received a notice from the local
Draft Board. The notice stated that it was
their honor to inform me that I had been
chosen to serve my Country. I was ordered to
report within a few days. When I left Detroit
I thought the war was ready to end, and it was
now a year later and I was being called to the
service. I reported as directed and within a
few days I was put on the bus with fifty other
young men and sent to Indianapolis for my
examination. I passed the examination with
flying colors and was given 30 days to
arrange my business affairs. I went home and       My Dad and Mother with Roger down on the
started making plans to get ready to leave for         farm at Sulphur Springs, Indiana
the service. My first move would be selling
all of my livestock. My steers now weighed
about 600 pounds each. I decided to butcher       My last minute reprieve
them and sell the meat to my friends. Meat
was rationed at this time, and everyone I              I was now all ready and waiting for the
would ask wanted to buy a quarter of beef. I      final call. The thirty days allowed to me was
had no trouble selling all that I had. I would    almost gone. Mabel and I had made the final
take the hides and sell them also. I figured      plans as to how she and Roger would get along
that I had received at least twice the amount     and what they would do while I was gone. We
that I would have received if I had taken         were sad but at the same time we knew that
them to the cattle auction sale. My 30 days       so many thousands of young men had already
were almost gone and I was now ready to           walked down the same road. We had no right
leave Mabel and Roger and go to the service.      to expect that I should be treated any
    It was a sad feeling, knowing that you        differently. I had three brothers now serving
must leave your wife and small son. I had no      in the South Pacific. In my heart I had no
fear at all that I might be killed but I sure     right to complain regardless of how I might
hated the training that would be involved. I      feel. I had always had a guilty feeling, a
would have felt much better if I had been told    feeling that I too should be there with them,
that I would be shipped out in one week and       helping in any way that I could to end this
could skip all of that training. I had heard so   great war.
many stories about boot camp and I did not             One day the headlines in our local paper
want any part of what I had heard.                read All fathers over 26 years of age to be
                                                  left at home.. If this was true it would include
                                                  me, but was it already too late? I had passed
                                                  my examination and was now ready to go and
                                                  just waiting for their call. I drove to the
                                                  home of one of the local Draft Board members
and showed him the paper. I said "Man, if I      hour for doing this, and it was hard and hot
am not going to the service, I have a lot of     work.
plowing to do and I’m a month late right             Germany would surrender in May of 1945
now." My question to him was "What should I      and Japan would follow in August of the same
do?" He said, "You know as much about this       year. We all went to New Castle and watched
as I do; we have not been informed of any        the parade celebrating the end of the war.
changes as yet, but if I were you, I would go    Everyone was so happy that the war was
home and start plowing." I was sure relieved     finally over. The war years had been so hard
that maybe I wouldn’t have to leave Mabel and    for all people throughout the world and so
Roger after all, which would have been the       many thousands had died. The victory must be
most difficult part of all.                      celebrated and all people must now try and
    That same day I started to plow, as I now    re-start their lives. It was now time to try
wanted to get as much done as I could do.        and put the grief and sorrows behind, and
Donnie was there and ready to help in any        start a new chapter in life and try to make
way that he could, and I certainly needed him.   life better for everyone. Again the crops
I put him to work that first day and this        were all done except the corn was still in the
continued until the crops were all in the        fields and still had to be picked. I was not
ground.. I started plowing all night and         looking forward to picking the corn. The corn
Donnie came out early each morning. We           was all short and the ears of corn were small.
would lubricate the tractor and equipment        I knew that I was going to have a hard time
and fill the tanks with gas. Donnie then         trying to use that old 200 dollar corn picker,
climbed on the tractor and plowed all day.       I was already wondering how many break
This continued for many days and nights. The     downs I would have this year.
equipment was being used twenty four hours
a day and seven days a week. I finally decided   Ben, home from the war
not to plow any more, but to stop and try and
get the planting done in the fields that had         We were all pleasantly surprised one
already been plowed. This year, I put 10         morning: my brother Ben had just arrived
acres of tomatoes on my farm. The plants         home from the war. He had spent about four
were all set and the corn was all planted, but   years in the South Pacific fighting the
we had missed the early spring rains and it      Japanese. He moved into a little house just at
was a dry summer. All of this would show in      the end of our lane that led from our house to
the yields of the crops at harvest time. I was   the road. The Chrysler factory, where he had
almost ashamed of my corn fields, when           worked before going to the service, was now
compared to my neighbors. My crop was so         obligated to rehire him. He had bought a
much shorter than the crop just across the       lunch pail and was to report to work on the
fence that had been planted early.               midnight shift; his pay would be $1.50 per
    My neighbor had sowed a field just across    hour. The company was now putting him on
the road from our tomatoes in rye grass; he      the bottom, as low as they could. After
had evidently chosen a windy day to do this,     spending four years in war, to me, this was
as I ended up with about as much rye grass in    very sad, and in my opinion not at all fair. I
my tomatoes as he had in his field. He sure      told Ben that I was leaving the farm, and at
hated that, but his sympathy didn’t help me      that time I did not know what I was going to
at all. Mabel and I spent thirty days that       do. I did know that I was going to try and get
spring and summer hoeing the rye grass out       into some kind of business. I told him that I
of our tomatoes. That stuff sure grows--I am     hated to see him go back to such a dirty job. I
sure that we were not making 10 cents per        told Ben, "If you want to help me get my corn
in, whatever I do, you can go with me and we       happy about the possibility of once again
will be partners, 50-50." I am now happy to        living in Kokomo, so now it was time to start
say that Ben accepted my offer and he seemed       looking around.
to be happy to have the chance.
     Ross and Lisa sure did hate to see us leave   Our first business together
the farm and move away, but they understood.
One day Ross and I were talking and I said,            We found a tire business in Kokomo that
"Ross, my leaving the farm is not going to         we could buy. The business included a
change our relationship, is it?" His answer        gasoline service station, but the main part of
was "Clyde, no material things can ever            the business was recapping and vulcanizing,
change that, so don’t worry a minute about         worn and damaged tires. The operation was
that. I think that you are doing the right         owned by a widow lady and she was now ready
thing. I see no reason that you will not be        to sell the business and retire. She had three
successful, as long as you are careful and try     employees that had worked for her for
to use your good judgment." Ross said ,"I have     several years. The employees agreed to stay
a lot of confidence in you and Mabel. I think      with us for as long as it would take to teach
that you will do well in whatever you choose       us the business. A certain amount of skill was
to do". Those words from my dear friend at         necessary in the vulcanizing and re-capping
this time sure meant a lot to me. Ben and I        of tires. Ben and I felt sure that we would
worked very hard, many, many days with             have no problem in learning the trade. As I
long hours, getting the corn picked and in the     said before, Mabel could now be back home in
crib. All during this time we were also            Kokomo where her Mother lived and she was
trying to figure out what kind of business we      happy about that.
could get into in order to make us a good              We now needed the third man in order to
living and maybe a little extra money.             run the operation. Ancel Beatty, who was
   We both had spent some time in Michigan. I      Mabel’s brother-in-law, was now out of
was always fascinated with the log structures      work; his job had stopped at the end of the
that I had seen in all parts of Michigan. I        war and he was now back in Kokomo. Ben
thought that they were beautiful. We started       suggested that we hire Beatty, as we always
talking about the possibility of shipping          called him. I said, "Let’s take him in as a
Michigan logs down to Indiana and building a       partner--that way, he won’t ever make
dinner club. We both agreed that in our            more money than we do." That was fine with
opinion it was a good idea providing that we       Ben, so we asked Beatty if he wanted to join
could find the right location. We also agreed      us as a partner in the business. Beatty was
that finding and choosing the right location       happy to have the opportunity to be a partner
would be the critical part in making an            with Ben and me in the tire and service
adventure of this type successful.                 station business. We bought the business and
     In the meantime we needed to find             soon we were all in Kokomo. Ben rented
something to support us until we could get         himself a small apartment, and Mabel,
our plans together. We knew that New Castle        Roger, and I stayed with her mother for a few
would be too small in population to support        days until we could find a house that we could
what we had in mind. The next place that           buy and move into.
came to mind was Kokomo, Mabel’s
hometown. I thought if we could find               Our first home in Kokomo
something in or around Kokomo, that would
also make Mabel happy to get back home.                One evening when I got home from work,
Kokomo was always a prosperous city and            Mabel had found a house that she wanted me to
seemed to be about the right size as a place       go look at. The house had a FOR SALE sign in
that we would enjoy living in. Mabel was           the yard and to her it looked pretty nice.
After dinner was over that evening, we went        before.
to look at the house. It was dark by this time,        Our tire business was going good and we
but the house had been left unlocked. We went      were making a nice living. We had learned
inside and we were striking matches to look        the business by this time and the three
around. We had pretty well been all through        employees were no longer there. We had two
the house, when a man came to the door and         tire routes that we would run each week.
asked if he could help us. He was the realtor      There were several garages and service
who had the house listed for sale. He told me      stations on each of the routes. They would
the price that he was asking, but said that he     collect tires that needed repaired or recapped
thought that the house was sold. He had shown      from their customers and send them to us.
it that day and the client had indicated that he   After they were repaired, we would deliver
probably would take it, but he was not really      them back to our customers. Beatty was given
sure.                                              the job of running the tire routes. Ben would
     After talking for a few minutes I said, "I    take the job of recapping the tires. I would
will buy the house at that price and I w i l l     take the job of vulcanizing the tires that had
give you a binder right now, but if you don’t      been cut or damaged. All the while Ben and I
want to do that, we have another house that        were looking for a suitable place to build our
we can buy," as I felt sure that there was a       dinner club. I was now working on the plans
house somewhere at some price, waiting for         as to what we might want to build.
us to come and buy. We talked for a little
while longer, and I persuaded the man to take      We found the location
my check and give me a receipt. That was the
first and the last house that I ever bought            We had looked at several locations and had
just by striking a few matches. We came back       not found one that we thought was suitable.
the next day to see what a mistake that we had     One day we located a full city block in the
made the night before. After seeing it in          north edge of Kokomo that was vacant. On the
daylight we were happy with the deal. As I         north end of the city block, it came to a point;
told the story in future times, I also             on the east side was State Road 35, and the
encouraged the listener not to ever do such a      ground was a full city block long on that side.
thing.                                             To the south was Spraker Street and that side
                                                   was also a full city block wide, as was the
Selling the farm                                   west side, which was Courtland Avenue. This
                                                   was certainly the most desirable plot of
    I had now sold the back 10 acres off my        ground that we had found thus far. I was now
farm and had received a real good price. The       anxious to check it out and see if it could be
farmer that bought the ten acres was sure          bought. Ben and I did agree that to us it
happy to be able to add that ten acres to his      seemed to be a perfect location for the Dinner
farm. I now had a prospect coming to look at       Club that we had in mind to build.
the 40 acres that I now had left. The prospect         We discovered that the ground had three
turned out to be an eager buyer; he seemed to      owners, and there was a small shack of a
think that he had found a real bargain. I was      house located almost in the center of the city
happy that he thought so, and maybe he did         block of ground. There was also a lot directly
get a bargain. I also thought that I was very      across the street to the west that we were
lucky to get the price that I did for the 40       interested in buying that would sure be ideal
acres. My farming experience had finally           for extra parking. A doctor owned the first
paid off. I now had a lot of money--or I might     one third of the ground that was located on the
say, it was more money than I had ever had         point, and we were able to buy that part for
$2,000 dollars. Ben bought the little shack       found a little corner office near uptown, and
of a house that was located near the center of    made that our dispatch office. People from
the ground and paid $2,000 dollars for that       uptown would come there to get a cab to
part. We now had about half of the city block     wherever they wanted to go.
bought and I might add, at a very reasonable          We did not have radios in the cars, so we
price. We now had put ourselves on a spot,        devised our own system of communication.
"as they say", we just had to buy the rest of     We selected a pay telephone location in each
that ground if at all possible.                   part of town--north, south, east and west.
    In trying to find the owners of the balance   When a car left from uptown he would
of the ground, I discovered that it would soon    deliver his passenger to wherever they
be sold at auction for delinquent taxes, as       wanted to go. Our driver would then call in to
well as the lot across the street. We were        our dispatcher from the closest designated
now feeling good and we were sure anxious         pay phone location. In order to save the dime
for sale day to come. I was there for that        for the call, each location was assigned a
auction sale and I was determined to be the       special ring. If the car was at the south
highest bidder. It was sure our lucky day as      location he would dial our office, and at the
no one was showing much interest in buying        first ring, he would hang up the phone and
the ground that we now wanted so bad. One         his dime would be returned to him. Our
man that had been using some of the ground        dispatcher then knew where the driver was;
for his spring garden did place a bid or two      our driver would then stay near that pay
but I would immediately place a higher bid. I     phone until the dispatcher would call him,
think that he could soon tell that I was going    either to tell him where to pick up a
to outbid him. I bought the balance of the city   passenger in that part of town or tell him to
block for 250 dollars. Then the lot across the    come to the office, that he had a passenger
street came up for sale and I bought it for       waiting. Each location would have a different
125 dollars. We now had our location and we       ring: ring one time if south, ring two times if
were very proud of it. It was hard for us to      west, and so on.
believe that we had been so fortunate in              The Beatty Brothers had been calling their
putting our location together for the amount      cab service B & B Cab Company, which stood
that we had paid. We had done a lot of looking,   for Beatty and Beatty. It was not long before I
trying to find a location but we had not seen     would start calling the company, "Beat’em &
anything that we liked as well as what we now     Bang’em" whenever we were talking among
owned.                                            ourselves: The way the drivers would treat
                                                  the cars, that name seemed to me, to be a
Our B & B cab company                             more appropriate name for the new company.
                                                  You still could not buy a new car at any
    During this time Beatty had two brothers      price, and a good used car was about as high
who lived in Kokomo. They had been using          in price as a new one would have been, if
their private cars as taxi cabs. I suggested      available. The cab company had about all of
that I add a couple of cars to the fleet and      the business that it could handle, especially
form a little taxi company. We had the            on the weekends. We charged a passenger 35
service station and could sell them all of the    cents for going any place in Kokomo plus 10
gas and oil; also we could service all of the     cents for each additional passenger, plus 40
cars and keep them in good running condition.     cents per mile if they were going out of the
That was a deal and everyone seemed happy         city limits.
about the offer; I soon added the two cars and        This was only a passing business--we
we now owned one-half of the new taxi             would dissolve the business and give it back
company. The Beatty Brothers with their two       to the Beatty Brothers as we got closer to
cars owned the other half of the company. We      building our Club. I now had the plans drawn
and a local architect was working with me to      They were catching some nice wall-eyed pike
get approval for the plans and obtain the         out of the lake and we would enjoy the
necessary building permits. I went down and       fishing. My brother Claude and I decided to
talked to Ross and asked him if he would go to    drive up and spend a couple of days fishing.
Michigan with me to check things out. We          Mabel had no desire in going to Michigan in
were now getting close to the time to order       the dead of winter and especially not to go
the logs for our building. Trying to look         fishing. Claude had bought a new car, so we
ahead, I had figured that I just might need       decided that we would take his new car on our
some help along the way if I came up short of     fishing trip.
money. Ross was the only backing that I felt I         When we arrived at Houghton Lake the
could count on, plus I wanted my old friend's     weather was very cold. Kedrick had a garage
approval and I was eager for his words of         underneath his home. His home was built on a
wisdom and advice.                                hill and the lake was just a hundred feet or so
                                                  from the back of his house. You would drive
Checking things out                               around to the back of his home and drive into
                                                  the basement of the house that he used as a
    My friends Kedrick and Dorthy Rust now        garage and had been built for that purpose.
had bought a fish camp with some small            Kedrick asked Claude if he wanted to put his
cabins that they rented out. They were now        car in the garage that night. Claude declined
located at Houghton Lake, Michigan, and that      the invitation and said, "Man, my car w i l l
is where the logs would come from--at least       start anytime." The next morning it was 30
from that vicinity. Kedrick, Ross and I           degrees below zero. When Claude stepped on
discussed my plans that night, and as Kedrick     the starter of his new car it would not make a
told Ross, "Clyde sure is a gambler, but who      sound. The oil was so stiff that you could only
can tell him that he is making a mistake? I       hear a click as the starter would try to kick
certainly can’t." During the trip to Michigan     in. Living in Michigan, everyone would have
and back, Ross and I had plenty of time to        their cars winterized, and would use
discuss the whole deal. I remember Ross           lightweight oil and take other protective
saying, "You are only 29 years old, and if you    measures so that their vehicles would start
want to gamble, why should I try to stop          in this type of weather.
you?" Ross knew just how much money I had,             Kedrick had two 6' x 8' rooms, or
and we both could not tell at this point what     shanties, that were built on runners like a
the cost was going to be. We did know that Ben    sleigh. We took his car and pulled one of the
and I had planned to do all of the work that we   shanties about a half-mile out on the lake ice.
could do. The labor part would not be that        Kedrick lived there and he knew just where
much. I said "Ross, if I run out of money, are    to go to catch fish. He had a small stove in the
you behind me?" His answer, without any           shanty, and we had packed a lunch and had
hesitation was "I am as far as I can go." That    plenty of hot coffee. We had to chop holes
was all I needed to know, and with those          through the ice and put our lines down
words he had once again proved his                through the holes. We used a pop-up flag in
friendship and his trust in me and Mabel.         order to know when we had a fish on our line.
                                                  We then hooked our line to the flag, and when
My ice fishing experience                         the line was pulled, that tripped a trigger and
                                                  the flag would pop up. We then had to run out,
    The winter before Ross and I went to          take the fish off the hook and reset our flag. It
Michigan, Kedrick had called and asked Mabel      was so cold that when you took the fish off and
and me to come up and do some ice fishing.        dropped it on the ice, the fish only flopped
two or three times before being frozen stiff      lose but his time and hard work. Not once did
in that position. We estimated that there         Mabel say that she thought that I might be
were at least 50 cars and shanties on the lake    making a mistake. She told me a long time
that day. We had a fun day and we caught a lot    after, that she had taken me for better or
of nice walleye pike.                             worse, but she thought that this might be on
    Kedrick told us what had happened to him      the worse side. My plans had been approved
a few days earlier. He had driven out on the      and the building had been laid out. We were
ice to go fishing. He decided to leave his        now ready to dig and pour the foundation. Ben
shanty, as he was coming back at a later time.    and I got all this done without hiring any
The ice had expanded during the night, and        help. While Ben was laying the blocks to get
had cracked all the way across the lake. It had   it out of the ground, I went to Michigan to
been snowing hard, and the crack in the ice       contract for the logs and to hire some good
was causing the snow to drift on the side of      cabin builders to come down to Kokomo and do
the crack that the wind was coming from.          the log work for us.
Kedrick decided that if he drove his car near         The building that I had designed started
that crack, on the side away from the drift,      with a 50' x 50' room. In order to break up
the snow would be lighter and easier to drive     the long spans so that we could get logs that
through. While driving along he felt his car      were long enough to reach, I added a room on
rocking from side to side, so he stopped to       each side that was 10 feet wide and 30 feet
investigate. He discovered that when the ice      long. Now the longest log that we needed was
had expanded and broken, it also had broken a     reduced to only 30 feet long. The building
small half circle of ice, and now he had          plans     now showed a building with 20
driven his car onto the small half circle of      corners . In each section of the building a
ice. He had no other choice but to get in his     window had been planned in the shape of a
car and drive off. He said that he was a little   diamond, or a square that would stand on one
nervous but otherwise there was no problem,       of its corners, except on the west side. The
but that he could feel the bump as the wheels     west 10' x 30' room was planned to be the
of his car left the small circle and climbed on   kitchen for the Club. From the outside
to the solid ice.                                 standing at the right location, you could look
                                                  in and out of seven windows at the same time,
Preparing to build                                as they lined up in a perfect row. Everyone
                                                  thought that this design was great and was
    We asked Beatty if he wanted the tire and     perfect for a beautiful building. I might add,
service station business as we were now           upon completion it did make a beautiful
ready to proceed with our plans; he said no,      building.
that he did not want to run it by himself. We         The logs would be shipped to within one
ended up selling the equipment and then           block of our building site; we could hook on to
turned the station back to the oil company.       them with a chain using our truck, and drag
Beatty went to one of the local factories and     them to the building site. The first load of
got a job as he was a qualified and               logs arrived about the last of November
experienced machinist. I feel sure that his       1946. The man who was selling me the logs
choice was much better for him. He now had        had planned to bring some men who knew
less responsibility and was probably making       cabin building and come down to Kokomo to
more money.                                       construct the building for us. They were all
    Ben and I started laying out the foundation   experienced log men, and knew what they
plans for our Club. Mabel was very quiet all      were doing when it came to working with
through this whole deal. I could tell that she    logs. It was amazing to watch them notch and
was worried: it now seemed so easy for us to      fit a log: as the walls were going up, you
lose all of our savings, and Ben had nothing to   could hardly see a crack between the logs. It
                                                  good feeling to see it taking shape one log at a
                                                  time. When we got the walls about four feet
                                                  high, people would park along the highway
                                                  and watch the men work. Everyone was now
                                                  asking what it was going to be. I had lived in
                                                  Michigan and had seen hundreds of log
                                                  buildings, so to me they were not something
                                                  new. I was surprised that while we were
                                                  putting up our building, hundreds of people
                                                  would say that they had never seen a real log
                                                  building before.
                                                      The log work was only a small part of the
                                                  overall construction. Each space between the
                                                  logs would now have to be wedged full of
 Some of my log men from Michigan putting         ocum, a packing material primarily used by
               up the walls                       plumbers in doing plumbing work. Then the
                                                  ocum would be caulked over with a caulking
 was now in the dead of winter. It was very       material to seal any open space and give the
cold and a lot of snow was now on the ground.     walls a finished appearance. This was a time-
The man that had sold me the logs told me that    consuming project and must be done both
he had taken the tops from the trees and had      inside and outside of the building. I did most
sold them as Christmas trees, he said they        of this job myself while the roof was being
sure made beautiful Christmas trees. At one       framed. The finished walls--inside and
time we had seven log men from Michigan           outside--would just be the log surface. We
working on our job building our Dinner Club.      would apply a sealer-type varnish which
    It was a long and cold winter, and that       now gave the fresh-peeled logs a high gloss.
made the work much harder. Every log had to           The inside ceiling was made of knotty pine
be peeled with a hand-held drawing knife,         wood, finished to a high gloss. The bar plans
and the bark would be frozen and hard. As the     called for many inlay diamonds in wood, that
building started up, they laid the logs around    stood on their point and almost touched each
and around the building ,fitting and notching     other all along the front of the bar. There
the logs. When a log was laid in place, then it   were several large diamond mirrors all
now must be scribed on both ends. This was        along the 30-foot back bar; they would also
marking the part to be cut away in order to       stand on a point and have a pink cast in order
make it fit snugly over the log below. At the     to complement whoever was sitting at the bar
same time they would be trying to close the       and looking into the mirror. At the
space between that log and the one below to       completion of the bar and back bar, I told my
make it fit as close as possible. The log men     carpenter that we had spent $54 dollars for
used small double-bladed axes, and they were      screws in the bar and back bar. In 1946,
kept razor sharp. It was amazing to watch         that would buy a huge amount of screws! I
them cut down a pencil mark while holding         also told him that we had used 12,200 linear
the log in place with their feet and especially   feet of logs, which would be over two miles if
when they were a few feet up off the floor        laid end-to-end. That was a lot of bark to peel
level, seldom ever did they miss that line.       with a drawing knife.
   We had two Native American Indians on              The south 10' x 30' room now had a 20-
the job, and they were skilled at what they       inch high raised floor, making a stage for the
were doing, as were the other men. It was a       entertainment. A baby grand piano would be a
permanent fixture on that stage. The front
10' x 30' foot room was taken up with a
large double-door entrance. A coat room was
put on one side of the entrance and a small
office on the other side. A finished high gloss
hardwood floor was installed over the entire
building. The ceilings were nine and one-half
feet high. We designed our interior lighting
to represent the old fashioned kerosene lamps
with the old glass globes, as you would expect
to see in the log cabin days of long ago.          We were all very proud of our new Club--
    By this time in our construction, we           the end of a long and difficult job. We were
almost had to put up NO TRESPASSING signs          excited and as ready as we could be for our
in order to keep the people from interrupting       Grand Opening, with 3700 square feet of
the workers. In the evenings and on weekends            floor space in our Club building.
it was almost like having a parade around our
city block--people just wanting to see what       a job that he could do. In checking his
we were doing. Ben and I thought that all of      background, everything seemed to be just as
this was great; we looked at this as being        he had said. Everyone that knew him seemed
great for us in the way of advertising our        to think very highly of him. Ben and I
new dinner club. We used to count the             discussed this by the hour, and finally said,
number of cars that passed by for a short         "Let’s give him a chance to prove himself."
period of time, of five minutes or so. The        Our lack of business experience--and our
traffic was heavy especially on the week          lack of knowledge about Kokomo--would
ends, when so many were not working at            almost lead to our complete business failure
their job.                                        within a short time that followed our
Our mistake
                                                  Opening night
    One day a black man about 60 years of age
stopped by and wanted to talk to me. He              The furniture was now in place, white
seemed to know all about what we were             table linen was now on all of the tables.
doing--we were building a dinner club. He         Smitty said that he was turning down dozens
thought that was the most wonderful thing         of requests for a table. His waiters were a
that could possibly happen in Kokomo. He had      neat bunch of well dressed young men. They
been a maitred at the Country Club, and           were just waiting for opening day and seemed
personally knew all of the members of the         anxious to go to work. There was no big
club. He wanted the job of supervising our        reason to advertise our opening as all seats
dining room. He assured me that I would           had already been reserved for our opening
never have to worry about the help, that he       night and had been for several weeks. What is
would always have the best. He would              wrong with this picture? Where have we
guarantee that there would always be the best     made our big mistake? The finest and most
of service provided to the customers. He said,    beautiful dinner club in the State of Indiana.
I guarantee that every seat in the house will     Our dinner prices were very reasonable. The
be reserved long before you are ready to open     cocktail prices were in line with the prices
the doors. Mister Smith came back many            all over town. There was ample parking, no
times before we were ready to open. We had        cover charge at the door. A five-piece band
many discussions about what kind of               was on the stage and was hired for the next
                                                  four weeks. A dance floor directly in front of
the stage made for an ideal setting. Opening
night was here, July 7, 1947. The house was
packed. I received dozens of compliments that
night. Everyone had high praise for the
decor, the service, the quality of food. Many
of the people said, "This belongs in Chicago or
New York City. In our opinion, it is really
that nice," and I agreed with all that they
were saying.
   At closing time that night, we were tired
but happy. Everything had gone better than
we had expected. Everyone it seemed had              Smitty and his boys ready to go. A Damn
arrived about dinner time. Our kitchen was                    shame it didn’t work
swamped; Mabel and I were helping to wash
dishes and serve food or anything that we             We discovered that all types of rumors
could do to help. Ben was behind the bar          was being circulated all over town--mostly
working as one of three bartenders that was       by other tavern owners of Kokomo. One
on duty that night. It was in the wee hours of    rumor was that it was a private club;
the morning, when we finally locked the           another was that we had gambling; another
doors and all of the help had gone home. We       was our prices were out of reason, plus there
had served 250 dinners on our opening night.      were many more. We operated for about a
The second night we served about 125              month, losing money every day. There was
dinners, and most of the people that we           only one thing that we could do:
served on the second night had told the help      we closed the Club and everyone was sent
that they tried to be there for the opening,      home. It seemed to us that was the only thing
but could not get a reservation. Most were        that we could do. I had no desire to run a
also members of the Country Club. By the end      tavern, as such. The nicest dinner club in
of the first week the house would not be one      Indiana was now sitting idle and empty of
third filled, and would become less and less      customers. My first thought was to try and
as time went by.                                  sell the Club, and I traveled all over the State
   It was not long before we realized our         of Indiana trying to find a buyer, but I could
mistake. Kokomo was not a large city. When        not find anyone that had an interest in buying
we opened, Smitty had gone back to the            our Club.
Country Club crowd and filled the house with
members. The general public was not               Reopen the Club
represented and had not been invited; now
they were scared away. In their opinion, It          The decision was made to reopen the Club.
was now too high class. They did not wear a       We planned to advertise that we were
suit and tie every time that they went out for    dressing down the atmosphere. We were
dinner. They now had the impression that a        removing the table linens. Casual dress was
suit and tie was the dress code for Ray's 35      always welcome in our Club. Our menu
Club.                                             prices were published in the paper along
                                                 drive-in using Michigan logs. The Ray's
                                                 Drive In that Claude would build would also
                                                 have a dining room for inside service.

                                                 Our new partner

                                                     I went back to my old friends and
                                                 benefactors, Ross and Lisa Rutherford. I said
                                                 "Ross, how would you like to become a
                                                 partner with Ben and me? And before you
                                                 answer, let me tell you what we have in
                                                 mind. We have a perfect location for a drive-
                                                 in restaurant on our city block. There is lots
                                                 of room. It fronts on three streets; it is
                                                 located on a good State highway. There is only
                                                 one other drive-in in Kokomo, and they are
                                                 located in the other end of town. I have been
   We had a beautiful dining room, but no        watching their business, and their parking
customers after the first two or three weeks,    lot is full almost all of the time. We w i l l
              July, 7, 1947                      build it out of logs to match our Club. We can
                                                 now figure the cost pretty close." I had
with the prices of our drinks. A picture of      already done this to show to him. "The best
our bartenders and waitresses was placed in      that I can estimate, this is what I think will
the advertisement along with a copy of our       be the total cost when it is ready to open for
menu. We tried to emphasize that we were         business. At least we will not be operating on
local people and our new business was meant      guesswork to the extent that we were while
to serve all the people of Kokomo. We also       building the Club. We are now making money
mentioned that many untrue rumors had been       at the Club and I feel that your investment
circulated concerning our Club, and we           with me is now safe, and that you don’t have
invited everyone to come out and help us to      to worry about it. Ben and I will accept what
prove that they were untrue. That first week     we now owe you as payment in full for one-
end the band played to a full house. From this   third ownership of our business. From this
time on, our business increased little by        point on we will be partners and share
little, and we did not operate anymore "in the   everything--to be made or to be spent--on a
red," as they say.                               equal basis. As I remember, the first thing
     My brother Claude inquired if he could      that Ross said after I had finished talking,
buy the remainder of our ground on our city      was, "When do you think that we can open our
block. Claude was interested in building a       new Drive In?" He had already accepted my
drive-in restaurant. When Claude asked us if     proposition. I said that I would contract for
we wanted to sell, Mabel said, "No w a y " - -   the logs in the next day or two. I also planned
that she wanted to build a drive-in              to make sure that when I was ready, one or
restaurant there herself someday. Claude         two of the best log men would be available to
then found a location in New Castle, Indiana,    help me construct our new Drive In building.
and asked me if I could help in drawing the
plans for his drive-in. I drew the plans as      Rushing to build
though I was going to build for myself. Claude
appreciated what I had done, and with some          My log men went to New Castle and built
modification he used the plans that I had        the Drive In for my brother Claude. Then
drawn for him. Claude would also build his       they went to Sulphur Springs, Indiana and
remodel a house for Ross and Lisa. The            provide extra help. We had hired 25 people
youngest of the men came back to Kokomo and       to work inside, filling the orders. We had two
worked with me until my job was completed.        cashiers and two separate production lines:
Again it was winter time, and we worked all       one for each half of the customer parking lot.
winter in the cold and snow.                      We had run an ad in our local paper
    The building that I had designed was very     announcing our opening day and the hours
unique and had six sides, with each side equal    that we would be open on future days.
in length; the roof design had six gables. The
roof pitch was made to be very steep and
there could now be a large open room
upstairs for storage using this design. We
tried to design the inside in a way that we
could be as efficient with our curb service as
possible. Fast service to the customer was a
very important factor in this type of
business. Since we did not plan on having
inside service or the public would not be
coming into the building, I could go to our
local fire chief and he could issue the permits
for us to build, providing that the plans were
drawn to his approval. This was only a               Ray's Drive In opened July 1948 .We were
matter of days and I had all of the necessary       very proud of our new Drive In. Our little
plans approved.                                   log-covered house in the background was the
   The logs had been ordered and I was               shack that Ben bought when buying our
contracting to have a basement dug, the sewer     location to build the Club. The house had now
lines installed, the basement floor poured,                       been remodeled
and the concrete blocks to be laid to get the
building out of the ground. When the logs            It was about one hour before opening time
arrived, we were ready and waiting. Ben now       when our first customer pulled on the lot.
had the responsibility of running the Club.       One of the carhops asked if he should wait on
    Mabel could help Ben most of the time         the customer. I said "Go ahead--we are all
while we were doing the construction. I was       ready, so why not?" I figured maybe we could
always there on Saturdays as that was always      start breaking in the help slow and easy
our busy day.                                     before our advertised opening time would
                                                  arrive. In about 15 minutes, our parking lot
Ready to open                                     was full of cars. Our 25 brand new
                                                  employees were now getting some first-hand
    Before our opening day we tried to            experience, and so was Mabel and I. In the
rehearse our employees as to what they could      many years that we would run Ray's Drive
expect. We tried to teach them the best that      In, we would always enjoy a wonderful
we could and tried very hard to familiarize       volume of business. Today in 1996, Ray's
them with all of the equipment and how it         Drive In in Kokomo, Indiana is still enjoying
worked. Our past restaurant experience was        the same wonderful volume of business that
a big help at this time. As I said before, our    was started by us in 1948.
building had six sides. I had hired a carhop to      This is now 48 years later, and I wonder
work on each of the six sides. I then had a       how many sandwiches and drinks have gone
carhop for each half of the building, just to     out through those two serving windows by
this time. It was with great pleasure that I      know that the Depression was worldwide. I
could now show Ross some good returns for         feel sure that our President at that time had
all of his confidence and trust that he had       no control over what was taking place
shown to Mabel and me through all of the          throughout the world. The great crash of the
years since our first meeting in 1940 when I      stock market came in October 1929, which
rented his house south of Sulphur Springs         was only a few weeks after President Hoover
Indiana--the day that we met our benefactors      had been elected to the office. It seems that
and our dearest friends!                          President Hoover’s failure was in not
                                                  knowing what drastic measures to take in
Our winter vacation                               order to lessen the suffering and near
                                                  starvation of the people, although many
     Most all of the drive-in restaurants that    things were tried during his term in office.
only had curb service for their customers         The Depression was out of control worldwide.
would close during the winter months, as the      It is so easy to place blame on the shoulders
weather got too cold to be served, and to enjoy   of someone else whenever there is a crisis. It
your food while sitting in your car. For the      is my understanding that President Hoover
next few years we closed our Drive In             never accepted salary for serving as
around Thanksgiving time or by the last of        President--he was a wealthy man in his own
November each year. We tried to reopen for        right. In reading about his life and career
business by Mabel’s birthday, which was on        Mr. Hoover served in many government
March 6. That first winter Ross, Lisa,            positions, many of them after he was defeated
Mabel, Roger and I came to Florida for our        in his second try for the Presidency of the
winter vacation. This was after Christmas         United States. He also had served in many
1948 and we stayed until about the middle of      high positions outside of government in the
January 1949. We sure had a nice vacation,        business world. Now back to my story as we
had some good luck at fishing, which for Ross     are now in Lake Wales, Florida, on our
and me was our main attraction. We did a lot      winter vacation.
of sightseeing and we traveled over most of            It happened again that night, as I had heard
the state while we were in Florida. We            so many times before and have already
visited several of the tourist attractions and    spoken about in my memory book. Mabel and
really enjoyed ourselves. This was the first      I had gone to bed; our bed was close by an
time that Mabel, Roger and I had been in          open window. Ross was talking to the man
Florida and when it was time to go home, we       who owned the tourist camp that included the
all left thinking that Florida was a beautiful    cottages that we were renting. The man asked
state and would be a nice place to live.          Ross "Is the young man your son or is the
     On arriving in Florida we rented a cottage   young lady your daughter?" Ross said "No,
near the small town of Lake Wales. Ross and       no. They are just a couple of kids that we
Lisa had been at Lake Wales in 1929, at           kinda took to raise, and I keep telling him
which time they attended the dedication of        that he will never amount to a damn." I knew
Bok Tower which was presided over by              at that moment that Ross still loved us and he
President Calvin Coolidge. This was just          was still our dear friend. I could now go to
before President Herbert Hoover would take        sleep with peace of mind and life was good.
office. This was also just before the big crash
came that was the beginning of the Great          Our trip out west
    People throughout the United States all           During the late summer of 1949, my old
during Mr. Hoover’s term of office would          friend and buddy from my factory days,
place great blame on President Hoover as          Kedrick and Dorthy Rust, came down to
being the cause of the Depression. We now         Kokomo and worked for us for the remainder
of that season. That fall Mabel and I decided to   that I would crystallize my brake pads as I
go to LaGrande, Oregon and visit her father.       was applying my brakes during the entire
Roger was now eight years old and he had           time. I was trying to make sure that I kept
never seen his Grandfather Shrock. Mabel’s         the chain tight and would be prepared for his
parents had been divorced for many years;          sudden slowdowns. I realized that if anything
her father had re-married and now lived in         happened and he left the road we would
Oregon. We had bought a new Plymouth               certainly be right behind him. Finally we
Station wagon and were ready and eager for a       came to a small town and he stopped right in
vacation. This would be the first trip west        front of a garage along the highway. As we
for any of us. We were very anxious to start       unhooked the chain he said, "That was a
our vacation and were planning to try and          pretty wild ride wasn’t it?" I said "Man it
cram everything that we could do and see into      sure was. I would hate to do it again." The
our two weeks of vacation time. We planned         man would not accept any pay for pulling our
to travel out through the Badlands and really      car. I thanked him very much and wished him
explore the West during our trip.                  good luck on his journey. I told Mabel that
     We had arranged to sleep in our station       before I would go through that ride again, I
wagon, so on this night we were driving late.      would choose to push our car all of the way
We were somewhere in Wyoming. Mabel was            by myself! I now felt that we had been in
driving while Roger and I were getting some        great danger all during that ride so close
sleep in the back. A large deer was running        behind his car and at such fast speeds. We
across the road and crashed into our car. As       were waiting at the garage that morning
the car hit the deer Mabel screamed and of         when the mechanic came to work. After
course Roger and I both jumped up, startled        talking with the mechanic and he had started
by the crash and by Mabel’s scream. It took a      working on the car, I went down to the city
few moments to really wake up and realize          hall and reported that we had hit and killed
just what had happened. The crash with the         the deer. When I got back to the garage the
deer had broken out one of our headlights and      mechanic was under the car working on it.
punched a hole in the radiator of the car, of          After a little while a man came in the
course it also killed the deer. There was very     garage; he was wearing bib overalls, cowboy
little traffic this time of night, but finally a   boots and a big hat. The man told me that he
car stopped at about 2:00 in the morning and       was the sheriff and he wanted to know about
the driver agreed to pull us to the next small     how far away it was that I had hit the deer; he
town. The man was traveling across country         said that he would have to go out and get it. He
to the West Coast and seemed to be in a hurry.     said that any deer killed on the highway
He hooked our station wagon to his car with a      would be taken to a local orphanage for food.
chain that was no more than 10 feet long, and      He wanted to know why I didn’t bring the deer
away we went.                                      in as I came. I told him that I knew it was an
     Had I known what a ride we were going to      accident that had killed the deer, but if I was
have for the next hour or so I certainly would     caught with a deer on my fender, that would
not have accepted his help. At times he would      not be an accident. The sheriff looked at me
reach speeds of 60 miles per hour with our         for a few seconds, and then looked at my car
station wagon right on his back bumper. It         for a few minutes, then he left without saying
was a dark night plus we had one of our            anything more to me.
headlights knocked out. During this wild ride          As the sheriff was leaving, the mechanic
there were several large dips in the highway       rolled himself out from under my car and
and he would suddenly hit his brakes when          said "Man, you did the right thing. If you had
one of the dips would appear. I was concerned      brought that deer into town, I can guarantee
that it would have cost you 500 dollars." I        Mabel’s stepmother, Della. She was a music
told him that I had lived in Michigan and          teacher of piano music. Della had been
knew the laws there concerning hitting and         teaching music for many years. Her teaching
killing deer on the highways; I figured that
Wyoming might have the same kind of law. By
about noon time the mechanic had fixed our
radiator and put in a new headlight. He had
also pushed the front fender out enough that
it would not rub the wheel, now we were
ready to proceed on our way.

Our first trip to Yellowstone

    We had read about and heard about the
Yellowstone National Park, but of course
nothing that we had heard or read could
describe what we were seeing. We slept in
the station wagon near Old Faithful that night.
The next morning we dipped our washcloths
into one of the small hot springs to wash our
faces. We visited the upper and lower falls,
marveled at the large lake. We watched as the
moose grazed, across the field near the
forest. We were there and watched Old
Faithful shooting high into the air. It was
nice to know that all of this had been set aside          Mabel’s father and stepmother,
for all of the people to see and enjoy, that it               Ezra and Della Shrock
would be protected and preserved for the
future generations who would come to visit         have to read all about all of this, as I didn’t
and enjoy. As I said before, Roger was eight       know the answers to many of his questions.
years old and he was very observing at what        studio was located in the basement of their
he was seeing. He said--three or four times        home in LaGrande. Mabel’s father had visited
that day--"Dad this is really something." He       us one time while we lived in New Castle,
seemed to enjoy every minute of that day. I        Indiana before Roger had been born. When we
was amazed and surprised at the many               arrived at Mabel’s father’s home, Mabel
questions that he would ask about the              wanted to surprise him, so she asked me to
geysers, the petrified forest and many other       stay in the car while she and Roger went to
things along the way: what caused this or          the door. Her father came to the door and his
that, how did this happen? Many of his             first thought was that she was one of Della’s
questions I was unable to answer, as I did not     students, so he invited her to come in. Mabel
fully understand myself. I remember telling        said, "Dad you don’t recognize me," After she
him that when we got back home, we would           said that, then of course he did recognize her.
                                                   They were very happy and surprised to see
Seeing Mabel's folks                               us.
                                                       Roger sure was a big hit with his
    We had a lot to see and enjoy during the       Grandfather and Della. Della told Mabel that
rest of our trip to LaGrande, but along the        she had never seen a boy as good and sweet as
way we still talked a lot about the                Roger. One afternoon Mabel’s father wanted
Yellowstone National Park. We had not met          to take us to his shop and show us around the
city. Roger wanted to stay at home with Della.    River at this time. Under their treaty rights,
She said that after a while, Roger moved his      the American Indians were allowed to snare
chair over by the window and sat there            or dip net the salmon. Wherever there was
watching for us to come home. She offered         white water or fast flowing water, the
him apples and candy and small books to look      Indians would build a scaffold out over the
at and read. She said that Roger would just       water. They would catch the large salmon
say, "No thank you," and keep looking out of      with long-handled dip nets and snares. They
the window. She added "That boy is so sweet."     set up stands along the highway trying to sell
Of course Mabel agreed with all of that, and I    the salmon to the passing motorists. We
thought that he was a pretty neat kid myself.     stopped and looked at some of the huge
We had a nice visit but after a couple of days    fishthat they were displaying along the
we were on our way.                               highway. I was gratified to know that at least
                                                  they had salvaged something out of their
A nice and long vacation                          treaty rights that had lasted this long. This
                                                  however seemed so small compared to what
        Our trip now took us west to the coast,   they had given up so many years before.,
and then south. We drove through the              when the white man came and took away their
Redwood Forest and marveled at the huge           home and land.
trees, which to us seemed to be almost               We slept in our station wagon again that
unbelievable in size. We drove our station        night somewhere in northern California. We
wagon through the famous tree with the road       had parked on a high clift overlooking the
running through it. We visited a few of the       ocean, which seemed to be several hundred
many small shops that were located inside         feet below us. We could hear the waves
some of the large tree trunks, along the way.     breaking ahainst the huge rocks all through
    We stopped and read the monument that         the night. In the morning, only the curvature
had been erected to honor the large number of     of the earth now placed a limit on the distance
C. C. C. workers who were caught in the           that you could see. Our trip took us to San
terrible forest fire a few years earlier. This    Francisco and down to San Diego, and then to
was one of the programs (as I mentioned           Tijauna, Mexico. In Tijauna, I was off by
before) started by President Roosevelt in         myself while Mabel and Roger were shopping
1933. The aftermath of that fire was still        and looking around. Roger needed to go to the
visible on the landscape. These were all          bathroom, and Mabel did not know exactly
young men trying to escape the soup lines of      what to do. She asked a man standing on the
their hometowns, whereever they had come          street if he would take Roger to the bathroom
from. As I stood there reading from that huge     somewhere. The man was happy to do this. I
stone, I would close my eyes and try to           am sure that Roger felt better as he thanked
visualize the terrible death that these young     the man.
men must have suffered. I could visualize the         Our return trip took us through Las
entire mountain side as one huge blaze of         Vegas, Nevada and up through Reno. We lost
fire. The hot temperature would register in       all of our coins in the slot machines. We
the thousands of degrees. All of these young      marveled at the casinos in Las Vegas. The
men had now been surrounded by the huge           many casinos with all the gambling were
fire with no way to escape, and now must face     certainly something different for us to see.
death on that mountain. That stone now looked     On the sides of my station wagon, I had
so small, compared to all of the lives that       painted "Ray's Drive In" and below it read
were lost on these mountains.                     "Kokomo, Indiana." One day I had stopped at a
    The salmon were running on the Columbia       service station for gas. The man came out to
wait on me, and as he approached my car, he       story of a party that was held at the Club and
read aloud "Ray's Drive In." He said, "Ray, is    it concerns Ross’s wife, Lisa. The fraternal
that your first name or your last name?" I        order of police had booked the Club for their
said "That’s my last name." He said, "Well,       annual convention. They had guaranteed and
that is my last name also," then added,           had paid for 250 dinners in advance, plus
"What’s your first name?" I said "My first        they would pay for all of the drinks that were
name is Clyde." He said "No kidding, I have a     served at full price. They had booked their
brother named Clyde." I said "Is that right?      own entertainment for the evening show. It
What’s your first name?" His answer was           turned out that they had booked a striptease
"My first name is Claude." I said, "No            and nude girl show to be the entertainment.
kidding, I have a brother named Claude." We       Ross and Lisa just happened to come to
talked for quite a while, trying to connect our   Kokomo that evening; Mabel suggested that
families, but we could not find a place or        they go over and see the show through the
relative to make the connection.                  kitchen window. Mabel did not know that they
    We had now been gone from home about          had booked a nude girl show at the time!
two weeks and were anxious to get back to the     When Lisa looked through the window there
Drive In and go to work. During all of our        were several nude girls dancing on the stage.
trip I had been wondering how things were         In all of her life she had never seen anything
going back home. We did arrive home safe and      to match this. She turned to Ross and said,
sound, as they say, and everything was in         "Oh my god, someone ought to call the police."
good order--business had been good. We fell       Ross calmly said, "Go ahead, there are 250 of
right back into our routine of working about      them watching the show."
16 hours a day and seven days a week. We
usually went to the Drive In around 8:00 in       A new drive In in Oklahoma
the morning and we closed at 12:30 at night.
Often times Mabel and I would take turns              During the early Spring of 1950 my
going home for a couple of hours during the       brother Dewey and his wife Marcella came to
afternoon to rest and maybe take a short nap.     Kokomo to visit. Dewey said he wanted to get
Mabel always insisted that I go home first;       into the drive-in restaurant business. He
she was afraid that if she went home first, I     wanted to go somewhere out West and find a
would find an excuse or get busy and not go.      place to build a new Drive In. He wanted to
This had happened a few times and she had         know if I wanted to go in partnership with
always said, "This is not fair. From now on       him and build another Ray's Drive In. Dewey
you go first."                                    had worked for several years for the Public
                                                  Service Company of Indiana as an electrician,
Back to work                                      and now he wanted to be in business for
                                                  himself. Mabel and I talked about it and
    As I stated before, I always went to help     decided that we would do it. Marcella would
Ben at the Club on Saturday nights, as the        stay in Kokomo and work with Mabel in our
Club was always full and Ben needed my help       Drive In while Dewey and I drove out west to
much more at the Club than Mabel did at the       try and find a suitable location that we could
Drive In. Both the Club and the Drive In          buy. This was a chance for some good
closed at 12:30 at night. Mabel always called     experience for Marcella, a chance to learn
Ben after closing time and say, "I bet I beat     something     about    the     operation   and
you"--Mabel was betting that she had taken        management of the drive-in business. Dewey
in more money at the Drive In than Ben had        and I drove all the way to Albuquerque, New
taken in at the Club, and she was almost          Mexico looking for a suitable location, but up
always right.                                     to this time we had not found a location that
   At this point I am going to tell a little      we liked or could afford, so we had now
decided to return home.                          Spring of 1951.Dewey and Marcella would
   On our way west we had spent the night in     run the drive in through the 1951 and 1952
Miami, Oklahoma. We had been impressed           seasons. Dewey did not like the business at
with the small town, the wide streets and the    all, and was very unhappy in this line of
business district. It appeared to be a           work. At this point, I wish to go back and tell
beautiful small Western town. As we              more about the Club and then I will return to
proceeded on our way back east, we again         the Drive In in Miami Oklahoma.
stopped in Miami. We decided to look around
for a location in Miami, since we had not
found anything suitable on our trip thus far.
We found a location at the edge of town,
located on the main highway running through
town; we contacted the owner and it could be
bought at a reasonable price. We now decided
that if we could put things together, we would
buy the location in Miami and this would be
the home of the new Ray's Drive In. We
needed some financing for the project, so we
went to the local bank. We explained to them
our background, as to our             business      Rays Drive In, Miami Oklahoma almost
experience and our plans for the business                           ready.
that we had planned for Miami. They were
happy to welcome us and assured us that the         The Drive In was a huge success. When the
money would be waiting when we wanted to         business opened on the first day, the parking
sign the papers.                                 lot was soon filled with cars. Dewey and
                                                 Marcella now had all of the business that they
Our stay in Miami, Oklahoma                      could handle. Later in '51, they tore up the
                                                 highway to add another lane on our side of the
   Dewey had sold his home in Sulphur            road and that would interrupt our business
Springs, Indiana with his five acres. Our loan   and reduce the volume to about one-half for
from the local bank would be approximately       the entire summer season.
one-half of what the Drive In would cost.
When we made a substantial deposit in the        Getting ready to sell
bank that started our project, they seemed to
now have all of the guarantee that they             Late in the fall of 1948, Ben was
needed. We bought the ground and we planned      approached by a tavern owner from uptown
to use the same design for the building as I     Kokomo. He had been in the tavern business
had used in Kokomo, except this would be a       for many years, his place was in a business
masonry building instead of logs.      Mabel,    room in a large building just one city block
Roger and I went out after we closed the         from the main square of the city. He was well
Drive In for the winter in Kokomo and we         known and seemed to know everyone in town.
helped to build the Drive In in Miami,           He asked Ben if there was any possibility that
Oklahoma. Mabel, Roger, and I, rented a          we might sell him the Club, that he had
small apartment in a motel. We enrolled          wanted "a place like yours forever," as he
Roger in school in Miami; he was now in the      put it.
fourth grade. We were there when the new             We had been talking about selling the Club
Drive In opened for business in the early        for a long time. We could have loved and
                                                 enjoyed the business if it had been successful
as a dinner club. Now, none of us really          wanted at least a 10-year lease, and that is
wanted to run a tavern and that is what we        what we wanted also. Now for a price, what
now had. Ben was always a pretty good             could I get? I had figured many times the cost
salesman. This time he really spread it on.       of the entire operation which included
The man’s name was, Basil Flora. Ben said,        everything that we had spent up to this time-
"Basil, you just might have asked me at the       -that amount was well known to me--but my
right time. Clyde is so busy at the Drive In      numbers did not include any pay for the work
and right now I know that he is unhappy           that Ben and I had done during the planning or
trying to operate both places. I would suggest    construction. I said "Basil, this is what it
that you call him and find out if he has an       will take to buy the equipment and business,
interest in selling. Him being unhappy might      providing you lease the building as we have
only last a day, or a week, I don’t know, but     discussed." I then quoted him our total cost up
if you really have a interest in buying the       to this time, as our selling price for the
Club, I suggest that you don’t wait."             equipment and business good will.
    Ben rushed home and told me all about the          Basil said, "That’s sure more than I
conversation and everything that he and Basil     planned to pay," but after talking a while
had discussed. Basil had asked Ben again if he    longer and I had now reduced the sale offer
really thought it would be all right if he        from all cash to a 50 percent cash down
called me to make an appointment to talk. Ben     payment. I also offered him some good terms
said "Basil, when I get home I will mention it    on the balance of the purchase price. He said
to him and you can tell more about how he         "I’ll take it." I told Basil "I certainly don’t
feels when you call, but I know that it is all    want your money today, but I am happy to
right, if you want to call."                      shake hands that it is a deal, if you want to do
    The next morning Basil called; he wanted      that." We shook hands and agreed that the
to meet with Ben and me at the Club. When         next step was to take inventory of the
Basil arrived we sat down at a table and          merchandise when the lease was ready to be
talked for a few minutes, then Basil reached      signed and he could take over. I did want a
in his pocket and pulled out an envelope filled   contract and a part payment made as soon as
with 100 dollar bills. He said "I came out to     we could get things arranged. In late
buy this place and this is to show you that I     December the deal was closed and Basil took
am not kidding and I certainly don’t want to      over as of January 1,1949.
waste your time. If we can reach a deal, I am
ready to put a binder on it today, right now."
We continued to talk for quite a while and I
told him that I was not sure, that really, I
had not considered it enough to make a
decision so quick. All the while I was leaving
the door open enough that I figured that he
was saying to himself, "I have almost got it
bought so don’t give up."
    Ben was now taking the side with Basil,
just telling Basil in a round about way, don’t             Our first home in Florida: Beverly
give up. Basil only wanted to buy the                     Drive, Winter Haven, Florida
equipment and the business good will, as the
whole operation that included the real estate        In 1950, Ross and I came to Florida; I had
would be much too large for him to handle.        decided to try and find a small place that we
We discussed what we wanted per month for         could buy and use as our winter home. We
the building lease in case we did sell. Our       drove straight through from New Castle,
price per month was agreeable with him. He        Indiana to Winter Haven, Florida--it was 24
hours after leaving New Castle that I called          sold to the highest bidder. Roger and I went
Mabel and told her that we were in Winter             up to look around and maybe bid on a real
Haven. We contacted a Realtor and he started          nice boat to take to Florida. We got there
showing us around, and by late afternoon that         early and Roger spotted a beautiful 17-foot
day I had bought a home near Lake Summit in           Chris Craft inboard, with a Chrysler inboard
Winter Haven.                                         engine that was 125 horsepower. The boat
     The house was located a few hundred yards
from Lake Summit and sat back in an orange
grove. There was only one other house nearby
and there were no houses built on the
lakefront at that time. We were really out in
the country--in bird hunting country, as
they say. The house was owned by a mother
and her son. They wanted to sell and move to
California, as other family members lived in
California. The house had five rooms, two
bedrooms, a large living room with a
fireplace, a dining room and a kitchen. There
was also a large screened-in front porch that
extended all the way across the front of the
house, also a small back porch. The house was
all furnished, including drapes and curtains
and everything needed to move into and have a
home. I made sure that everything was                  It was a beautiful boat. We sure enjoyed it
included in the selling price. After some                        for hundreds of hours
negotiating about price, I bought everything
for $7,500 dollars.                                   was all mahogany and it was certainly a
     That fall before going to Florida we bought      beautiful boat. Roger kept asking me what I
a small inboard boat and pulled it to Florida         thought the boat would sell for, and of course
behind our station wagon. We moved into our           I did not know. Roger wanted to know how
Florida home and lived in this house during           high that I would be willing to bid on the
the winter months until the end of 1953. I            boat, when it went up for auction. I said, "I
now had management at the Drive In, so we             really don’t know, but it will probably sell
were now able to get away from the business           too high for us to buy." Roger said "Daddy, I
once in a while during the summer months              have 700 dollars and I will help that much if
and spend a week or two in Florida. In 1953           you will try to buy it." Roger was really in
we bought a lakefront lot on Lake Summit and          love with that Chris Craft boat.
I built a new home. We spent our first                    It finally was offered for sale and the first
w i n t e r - - 1 9 5 4 - - i n our new home and we   bid was $1,500 . The owner stepped in and
sold the house in the grove for $12,000.              said "Don’t sell it--if I can’t get an opening
                                                      bid higher than that, we won’t sell it." He had
Roger's new Chris Craft                               reserved the right to do this before the sale
                                                      had started. All of the anxiety now left
    In the Fall of 1951, a marine supply and          Roger's face and his disappointment was plain
boat dealer north of Kokomo had advertised            to see. After a while I went to the owner and
that they were going to auction their                 asked what it would take to buy that boat. We
inventory of boats, and everything was to be          talked for a while and he finally agreed to sell
the boat for $2,500 , and I told him that I        running the farms from this point on--of
would take the boat at that price. Rogers          course he could always count on having the
expression now changed to one of joy. I had        help and advice from Ross. Donnie was now
never seen Roger so happy and excited about        married and had a son named Mike. Ross was
buying anything as he was at this time. I also     now renting out some of his land, but he
contracted with the man to build us a trailer      always furnished Donnie all of the land that
for $250 , as I was going to take the boat to      he wanted to farm. Ross had told him that this
Florida. Later, Roger and I took Ross up to the    could be counted on for as long as Donnie
lake to see our new boat. I had the man at the     wanted to stay on the farm. While the house
dealership to launch our boat and we all took      was under construction, Ross became friends
a nice long boat ride and spent most of the        with one of the carpenters that was helping to
afternoon on the lake. The marine dealer gave      build the new home for Donnie. The man's
Roger a captain’s hat as a present, and Roger      name was Ira Kroghier, and he was from
was now the Captain and very proud of his          Tennessee. One day while we were visiting
little ship                                        Ross and Lisa, Ross was telling me about Ira.
     Later while we lived in the grove in our      Ross said that Ira was a good hard worker and
first Florida home, Nelson Eddy and Esther         seemed to be a honest person, that he and Ira
Williams came to Florida to make the movie         had talked on several occasions and that Ira
Easy To Love, which was filmed at Cypress          had offered him a deal that he wanted to talk
Gardens. Esther Williams learned to water-         over with me.
ski from our boat dock on Lake Summit. The             The deal was that Ira could lease the coal
Gardens built a swimming pool in the shape         rights to a large reserve deposit of coal in
of the State of Florida for the swimming           Tennessee near where his home was located.
scenes in that movie. The pool extended out        The name of the mountain where the coal was
into Lake Eloise, where Cypress Gardens is         located was also named Kroghier Mountain. I
located. The famous pool is still kept and         never found out how or why the mountain
maintained today as part of the Cypress            carried the same name as his, but I am
Gardens tourist attraction. Mabel took home        assuming that somewhere back in time the
movies of Roger and Esther Williams                mountain had been named for the Kroghier
together on our dock while she was learning        family. Ira had been trying for some time to
to ski. I remember on one of her attempts          get someone to back him with enough
while learning to ski from our dock, the ski       financing to buy the equipment that he needed
boat pulled her off the dock and she fell losing   to start the mining operation, but up to this
her skis. She swam back to the dock and            time he had not been successful. Ross said
Roger jumped into the lake and retrieved her       that he would like to help Ira out in the
skis for her. She thanked Roger and said,          financing, but only if I was willing to go in
"You sure are a nice young man."                   partnership with him, that he did not want to
                                                   do it alone. I told Ross to have Ira look around
Our sour deal in mining coal                       and try to locate the equipment that he
                                                   needed. We could then determine the amount
    In 1952, our friend and partner, Ross          of cash that must be spent to start the
Rutherford, had contracted to have a new           operation, and then we could decide if we
home built for his son Donald, or Donnie as        wanted to do it or not.
we all called him. Ross had selected a large           Soon the new home for Donnie was
parcel of land right next door to his farm         completed and Ira had left for Tennessee to
home, which was located just outside of the        try and locate the equipment that he needed to
city limits of Sulphur Springs, Indiana, to be     open his mine operation. One day Ira called
the location of the new home. Donnie was the       Ross and said that he had found all of the
only son left and he would be responsible for      equipment that he needed and it was all owned
by the same man who operated a business in a      that owned the coal. The royalty was based on
nearby town. Ira said it could be bought at a     each ton of coal that he mined. Looking back, I
very reasonable price. Ira requested that         must say that he was very convincing and we
Ross come down and see the equipment, that        had no reason not to trust him or believe
he was anxious to get started in the coal         him. Several weeks now had passed and we
mining business. Ross called me and after         had not heard from Ira--he never returned
telling me of the conversation with Ira, said     the phone calls that Ross had placed for him,
"Let's go to Tennessee."                          and never answered the letters written to
     I drove to Sulphur Springs very early the    him by Ross. I was not directly involved
next morning and we headed for Tennessee. It      except that Ross and I had an understanding
was late afternoon when we arrived and Ira        that included just him and me: I would put up
wanted to go direct to see the equipment. Ira     one-half of the money needed and Ross and I
kept saying that he was sure lucky that he        planned to split the revenue that Ross would
had found the exact equipment that he needed,     receive from the operation. Ira had been
and he was worried that the man would sell it     informed of our arrangement and stated that
in a few days and he might miss the chance to     it was fine with him. Once again Ross called
buy it. The owner of the equipment was a          me and wanted to go to Tennessee to find out
dealer in used mining equipment, and              what was going on.
knowing that we had very little knowledge in           On arriving in Tennessee we spent a day
this type of equipment, he would guarantee        just inquiring about Ira. We discovered that
everything to be as he said. At one point the     he was under-selling everyone that was in
man and I were by ourselves and I said to         the coal business in that area. He had sold to
him, "Since you have the equipment, why           all of the schools and large businesses that
don’t you back a guy like Ira in his coal         were located in the area and people were
mine?" The man just shrugged his shoulders        wondering why he was selling his coal so
and grinned, but at the same time said, "You      cheap. We also found out that he was several
can’t trust everyone and besides, that’s just     thousand dollars behind in his royalty
not my line of business." The equipment           payments to the owner of the coal. Ira was
consisted of a coal cutting machine, a large      now employing several men at the mine, and
generator, a diesel-powered tractor to            he was selling lots of coal. Now it was time
furnish the power to operate the generator,       for us to go and see Ira and give him a chance
plus some smaller equipment that he would         to explain, and to hear his side. Ross and I
need. We arranged to purchase the equipment       hired a local truck driver to drive us up the
and Ira could move it at any time. Ross and I     mountain to where the mine was located.
found out at a later time that the dealer             I must say that Ira seemed very surprised
certainly was an honest and trustworthy           to see us and was ready with lots of reasons
man, and that you could depend on what he         and excuses why he had not been in touch
said to be true to the best of his knowledge..    with Ross up to this time. It was easy to see
     Ira was soon in the mining business and      that most of the reasons and excuses were
we were promised one-half of all of the           being thought up at the moment that he was
profits from the operation. Ira said that his     telling us. Ross came right to the point,
record of every dollar spent and every dollar     saying that he had come down to look at his
taken in could be opened for us to see at any     records of the operation up to this time and
time. We could check on every ton of coal that    get an up to date accounting of the operation.
he mined; the selling price and the expenses      Ross said that it was plain to see that a huge
could be verified at any time that we wanted      amount of coal had been mined and sold and
to do so. Ira would pay a royalty to the person   now he would like to know where the money
was. Ira said that he did not have any records    shot sometime in the future if he did take
to show to anyone, and that he certainly didn't   sides. (The judge seemed not to be amused by
have any money. Ira said the only thing that      these remarks.) Before the judge had
he did have was a box full of bills and Ross      rendered his decision, I heard one of the
could see them if he wanted to do that. Ross      parties say, "Well we won this one." The
then told Ira that we wanted out of the mining    person that he was talking to said "What do
business, that he was very disappointed in        you mean, 'we won'?" The answer was "We
him, and wanted him to stop using our             out-swore them," and he was right--they
equipment until we could get it returned to       won this one. I certainly had never heard that
us.                                               term "we out-swore them " used before
    At this point Ira became very hostile and     regarding any court proceedings!
angry, saying "You can’t do that, at least            The second case concerns a person that
until I get all of my bills paid." Ross turned    will forever be in our history books. The
to the truck driver that had brought us up to     person's name was Alvin Cullum York, the
the mine and said "Let's go. We will have to      famous Sergeant York from World War I. A
settle this another way." That afternoon we       local merchant was suing to collect a debt
filed our claim in the local court and were       owed to him by Alvin York. I don’t remember
asked to post a 2500 dollar bond to guarantee     the exact amount of the debt, but as I
our appearance in court. A court date was set     remember it was under 100 dollars. When I
and we were asked to return on that date and      found out that this man was Sergeant York
the case would be heard and decided by a local    from World War I fame, I made it a point to
judge. On our return trip back to Sulpher         meet him and introduce myself and shake his
Springs, Ross seemed to be very depressed         hand.
and sad. At the same time he was angry and             Much later I looked up Alvin Cullum York
disappointed in Ira. It was now so plain to see   in the Encyclopedia Americana, and this is
that Ira was dishonest and was trying to take     what the article stated: "Alvin Cullum York,
advantage of Ross and me. I thought again of      Pall Mall, Tennessee, born December 13,
what the dealer had said, when he had             1887. He fought in France during World War
shrugged his shoulders and said "you can't        I as a sergeant in the 328 Infantry, 82
trust everyone."                                  Division. In the Argonne on October 8, 1918,
    Ross and I returned to Tennessee and were     he killed 20 Germans and captured 132 of
there in court as the judge had ordered. Ira      the enemy and 35 machine-guns. He was
had been served with a summons to appear          awarded the United States Medal of Honor and
and tell his side of the story but Ira did not    the French Croix de Guerre. Subsequently he
show up for the hearing. There were several       established the York Foundation for the
different cases scheduled to be heard on that     education of mountain children and became a
day and our case was to be the third one on       local leader of the Prohibition and World
the list. This was my first experience in         Peace movement."
court and I found it to be very interesting.           Alvin York was at this time 65 years old;
The first case was to settle a dispute            he was a large man and seemed to have some
concerning the rights to a roadway that           difficulty walking. According to his statement
crossed a farmer's pasture. The road had been     that day in court, he was financially unable
used by a neighbor for many years but the         to meet his obligations at this time, but hoped
road was trespassing on his neighbor's land.      to be able to pay everyone that he owed in the
The dispute was now getting close to becoming     near future. I do not recall if his income was
a feud between the two families. One witness      established or what arrangements the court
who heard one of the heated discussions           made regarding Alvin York that day. I do
between the two parties stated that he did not    remember that I felt very sorry for him and
want to take sides, plus he did not want to get   wished him well in his future life.
    Next, our case was to be heard and Ross       what we were doing and guaranteed us that he
was asked to take the stand and tell the judge    would make sure that we got all of the
the entire story of exactly what had taken        equipment that belonged to us. He invited us
place. I thought that Ross did an excellent job   to come back to Tennessee that he was looking
of telling the full story, starting back to how   forward to taking us fishing at his favorite
he had met Ira and everything that had            fishing hole. His last words to us,( if there is
transpired from that time. The judge asked        ever anything that I can do for you fellows,
the sheriff to come to the bench. He ordered      don't hesitate to let me know.)
the sheriff to serve Ira with a notice that he        Many weeks or months now had passed but
had 10 days to return the equipment back to       we finally received a check for our
the place where we had purchased it; if this      equipment. The man had sold it for us and had
was not complied with, then Ira would be held     received a good price. I don’t remember how
in contempt of court and a warrant would be       much we had lost on the coal mining deal, but
issued for his arrest. Ira had chosen not to      it was not a great amount. We felt lucky that
appear in court but at this time some local       we had got out of the deal as good as we did. I
attorney was trying to make a case on his         now had some more pictures for my Memory
behalf. I certainly was not happy that this       Book, plus we had learned a lesson along the
was going on. The judge soon stopped the          way--also I had met and shook hands with
attorney as Ira had chosen not to appear to       Sergeant Alvin York.
plead his case.
    As soon as the judge had declared our case    We bought out Ben
over, the sheriff wanted to talk to Ross and
me. The Sheriff started by saying "Fellows,           After Basil took over the Club, Ben came
the judge didn’t give me any leeway at all. I     over to the Drive In and worked for a little
feel sure that before this is over, I will have   while. Ben and his wife had just been
to kill him. I know Ira, and this is going to     divorced and Ben wanted to leave Kokomo. He
lead to someone’s death." I could tell that the   came to Ross and me and wanted to sell his
sheriff was nervous about the orders that the     one-third interest in the Club building and
judge had given him. He now seemed so             the Drive In. Ross and I agreed to the price
certain that this meant serious trouble. The      that Ben was asking and we had soon closed
sheriff seemed to be pleading with us to help     the deal. Ben came down to Tampa, Florida,
him find a better way to solve our problem        and built himself a Drive In, using the same
and also solve his problem at the same time.      building design as Kokomo, except this would
    After talking for a while and trying to       also be a masonry building. He opened for
figure out how we could make his task a little    business and sold out the same year. His
easier, I said "Sheriff, what if we gave you      Drive In in Tampa was a complete failure. He
$250 you could tell Ira that the judge            came out to Miami, Oklahoma, and helped
ordered us to give you the money to pay for       Dewey and me build the Drive In in Miami.
moving the equipment. You could then give         Ben later returned to Florida and worked at
the money to Ira to pay the expense for           several other jobs. He worked as a bartender
moving the equipment and tell Ira that the        in a hotel in Orlando for a while. Ben then
judge had ordered you to do so. Ira will then     went to Cleveland, Ohio and worked for a
know that you are only carrying out the           couple years or so in a machine shop.
orders given to you by the judge and at the           Ben was not doing very well, the money
same time it would be costing us 250 dollars.     from the sale of his Drive In was now almost
From this point on the Sheriff was sure a         gone. I was very concerned and unhappy about
relieved and happy man; he sure appreciated       how things were going for Ben. It was now
early 1953; as I said before, Dewey was            close. I told Mabel "If that guy is in such a
unhappy running the Drive In in Miami,             hurry then he should go around me." The car
Oklahoma. I called Ben and asked him if he         pulled up beside me--it was a unmarked
would like to get back into the Drive In           State Police car. He turned on the inside
business. His answer was, "I sure would,           lights in his car so I could see his hat and
what do you have in mind?" I explained about       uniform and motioned for me to pull off the
Dewey; I told Ben that if he wanted to go to       road. I pulled off of the highway and stopped.
Miami and work with Dewey, he could have           The policeman came up to my side of the car.
my one-half of the business if he would just       He ask if I knew how fast that I had been
finish paying off my part of the loan at the       driving, I said "Yes sir, I was driving 83
Miami bank. The balance of the debt was now        miles per hour." He said "That’s exactly what
down to 5000 dollars or so. Ben knew that          I clocked you at. Man, what in the world is
was a terrific opportunity for him, and he         your hurry?" I explained about Ben and
accepted without any hesitation. Mabel and I       Margie, that I wanted to get there as quickly
now felt so much better concerning brother         as possible. He said "I am not going to give
Ben. Not only was Ben happy but we were            you a ticket, but only if you promise me that
also happy that we were able to do this for        you will slow down and drive safely. Traffic
Ben.                                               is light tonight but you are putting your wife
    Ben had remarried while in Florida to          and your family in great danger driving that
Margie Chancy. In 1953 Ben and Margie              fast." I thanked him for not giving me a ticket
joined Dewey and Marcella, in the Drive In         and said, "I certainly do appreciate that, and
business at Miami, Oklahoma. In 1954, Ben          you have a deal, I will drive slower." He
bought Dewey's half of the Drive In and            wished us luck, and hoped that Margie would
Dewey returned to his profession as an             be all right. Once again we were on our way; I
electrician. Ben and Margie now had the            did slow down, as I had promised to do, and we
Drive In by themselves and business was            did arrive in Miami safely.
very good. Ben and Margie seemed to be so               Ben spent several weeks in Rochester, but
happy together and everything was going            Margie would not survive. Margie died in
great for them. They now seemed to be in the       1955 at the age of 23. Ben was broken by
prime of their lives and life was good.            her death, Margie was his true love. Ben sold
                                                   his business in Miami, Oklahoma that same
Ben’s wife Margie would die                        year; his grief over losing Margie played a
                                                   big part in him selling his Drive In. Later
    In 1955, Mabel and I were in Florida           Ben remarried, this time to a beautiful lady
when we received a call from Ben: Margie had       from Mexico named Martha. Ben and Martha
suddenly taken ill and Ben was going to take       have a beautiful daughter, Ruth; they also
her to Rochester, Minnesota to the Mayo            have a grandson, Shawn, who is now 14 years
Clinic. He wanted to know if there was any         old. The family is very happy and doing great.
possible way that Mabel and I could come out       We now live in the same city and we visit
and take care of his business while he took        often. Mabel and I love my brother Ben and
Margie to Minnesota. He wanted to stay with        his family very much and appreciate having
Margie until she was able to return home.          them close.
Ben had no management that he could leave
the business with and he needed the income.        Mexico with Ross and Lisa
     Mabel and I left that evening for Miami,
Oklahoma. I was on State Road 19 driving              I am going back to 1951. Mabel and I had
north toward Tallahassee, Florida; it was late     never been to Mexico, except the short visit
and I was driving fast. I had just passed a car,   to Tijauna in 1949; this was when we took
and I noticed that he was now following me         our trip west to visit Mabel’s father and
Della. We had been planning a Mexico trip for    skiing in Acapulco Bay. We watched the
some time. We invited Ross and Lisa to go        famous divers as they dove from the high
with us. We planned to take our time and tour    cliffs. The place that we stayed was high on a
the country. Ross and Lisa accepted our          cliff overlooking the ocean. The view was
invitation and we were soon on our way. We       beautiful: I spent many hours looking out
entered Mexico at Laredo, Texas and spent a      over the ocean and watching the ships below.
couple of days at Monterey, Mexico taking in     We were very much surprised at the
all of the sights. We then went to Mexico City   widespread poverty and the quality of life for
and stayed a few days. We went to our first      most of the people in Mexico. We saw oxen
bullfight in Mexico City and enjoyed the day     teams working in the fields and plows made of
at the bull ring. They were shooting large       wood. I felt sorry for the people--both men
cannons at the bull fight and we wondered        and women working together--trying to
what that was about. We were told that it        farm the steep hillsides, the small children
looked like that it might rain and the cannon    begging along the roads that passed through
                                                 the small villages.
                                                     Roger kept lots of change and he tossed
                                                 money out to the children as we drove by. In
                                                 the cities mothers with small babies would
                                                 be sitting on the street begging for small
                                                 change, trying to survive. Seeing all this
                                                 would take away a lot of the pleasure of our
                                                 trip. It also made us realize how fortunate we
                                                 were to live in a great country like the USA.
                                                 Tasco was very interesting: the silver mines
                                                 and all of the home shops where they were
                                                 making the silver jewelry which was to be
                                                 sold on the street corners. Our guide took us
                                                 into some of these small homes where the
                                                 jewelry was being made, and we watched
                                                 them while at work. I was amazed at the
                                                 quality of the jewelry that they were able to
                                                 produce while working from their kitchen
      Our first bull fight in Mexico City

fire was to keep the rain away. We had never
heard of that being done before; to us, it was
only a waste of powder to make all of that
noise. We stayed at the Shirley Courts while
in Mexico City. We visited the pyramids just
outside of Mexico City and marveled at their
construction of so long ago. We also visited
the famous water gardens and rode the boats
as the music was playing.
    We left some of our luggage in our room at
the Shirley Courts and drove to Acapulco and
spent a few days. Roger and I did some water-       Having a nice dinner in Tasco, Mexico.
   We re-entered the U.S. at Brownsville,       to a nearby park, with the intention of
Texas, and proceeded to drive through           connecting the hose to his exhaust and putting
Louisiana. When Roger was small, he enjoyed     the hose into his car window to kill himself.
playing cowboy. He had his boots and cowboy     Donnie did not know that we knew about this;
suit, his chaps, his double-gun belt and of     he had told his wife, Marlyn, about what he
course his cowboy hat. Wherever we would go     had done, and at the last moment he had
on our trip, Roger was always looking for a     changed his mind. I was much concerned
bullwhip, but up until now he had been          about Donnie, but when he was at the Drive
unable to find one. We had stopped for lunch    In, or when I talked with him, I was unable to
in Lake Charles, Louisiana, and while           see anything unusual in his actions or his
walking down the street, there in the window    work. I felt that I did not dare mention his
of a store was a beautiful bullwhip.            problems or tell him what MarIyn had told
    This was Sunday and the store was closed.   us. I tried at this point to brag on him, and
The lady in the restaurant told us where the    tell him what a great job that he was doing at
store owner lived and it was not far away. We   the Drive In. I kept telling him how proud I
drove to his home, and I explained that my      was to have him with me at the Drive In, that
son had been looking for a bullwhip like that   Mabel and I appreciated having them with us
for a long time--would he please open his       in Kokomo. I told him that he was just like a
store and sell us that whip? He said that it    younger brother to Mabel and me, that if he
would be no problem, he was glad to help out.   ever had a problem in any way to please let
Roger now had his bullwhip, and he certainly    us know. Looking back I now wish that I had
enjoyed it for a long time to come. I don’t     handled his problem in a different way. I had
recall very much that would be of interest      no idea at that time of how serious a problem
from this point until we arrived back home      that Donnie was facing.
in Kokomo. We all agreed that we had a nice
vacation in Mexico and were happy that we       Roger’s job at the Gardens
had made the trip. Like the happy ending of
other vacations we were now glad and happy          When Roger was about 14 years old, he
to be back home.                                asked me if I would go with him to Cypress
                                                Gardens, that he wanted to apply for a job as
Donnie in serious condition                     one of the water-skiers for the Gardens. He
                                                said that he did not want me to talk for him,
    It was now 1954. Donnie Rutherford had      but Mr. and Mrs. Pope might want my
grown up and had married a local Sulphur        permission in case they wanted to hire him.
Springs girl. They now had two small            As I said before, our home is located on Lake
children, Mike, and Teressa. Ross asked me if   Summit, part of the Gardens is also located on
I would take Donnie to Kokomo and let him       lake Summit. Cypress Gardens always kept a
help manage the Drive In. Ross thought that     ski jump on--what we always called--our
Donnie would like that better than farming. I   lake, and the Garden’s skiers would practice
was happy to take Donnie to Kokomo. I was in    their jumping and ski routines on our lake.
need of a manager that I could trust. Donnie    Roger would practice his jumping and
was like a kid brother to me. I had been with   barefoot skiing every day. We spent hundreds
Donnie since he was a kid; I was the one that   of hours playing and skiing, jumping,
taught him to drive a car and a tractor. We     perfecting his trick and his barefoot skiing
had always been very close. I knew that he      skills. Roger thought that he was now ready
would be a big help to me and I knew that he    to show them what he could do.
would work hard.                                    We were invited into Mr. Pope’s office and
    In 1955 we learned through his wife that    Mrs. Pope was there. Roger introduced
Donnie had taken a sweeper hose and driven      himself and then introduced me. Roger
proceeded to tell them that he would like to
have a job skiing for the Gardens, and he
would appreciate it if they would let him ski
for them before giving him an answer. Mrs.
Pope ask Roger where he had learned to
jump. He told her that he had always used the
Gardens jump on Lake Summit. Mrs. Pope
seemed to be very pleased to know that. She
turned to Mr. Pope and said, "Dick, he
learned to jump on our jump in Lake
Summit." Roger had copied the style of their
world champion jumper, Alfredo Mendosa,
and to watch Roger jump, you could not help
but to recognize the style. A demonstration
was arranged and Roger was hired on the
spot. He would ski after school and on
weekends while he was going to school. I can
still hear the announcer for the shows--he
would say, "Now ladies and gentlemen, Roger
                                                 Donald Rutherford. He was just like a kid
Ray, from Kokomo, Indiana, 14 years of age,
                                                 brother to both Mabel and me. It was a sad
will demonstrate his skill in barefoot
                                                              day when he died
skiing." Roger was taking part in his first
American Water Ski Tournament as a
member of the Cypress Gardens Ski team, and
                                                they appreciated the opportunity to get out of
I had flown down to Florida to watch the
                                                the cold winter weather of Indiana. I flew
tournament and to watch Roger ski
                                                back to Indiana as soon as I could make the
                                                arrangements and it was a sad trip back
Donnie would die from a fall
                                                    Mabel and I drove to Sulphur Springs as
    Mabel called me and said that Donnie had
                                                soon as I arrived home. Ross met us at the
suddenly become very ill and they had taken
                                                door; Ross was weeping as he put his arms
him to New Castle; he had been admitted in
                                                around my neck. He said, "Clyde you are the
the hospital for observation, but that same
                                                only boy that I have left." It was very sad.
evening Donnie had jumped through a third
                                                Losing Donnie was very difficult for Mabel
story window to the pavement below. Donnie
                                                and me also. We had now been there when
Rutherford, the young man that we cared so
                                                Ross and Lisa had lost both of their sons. We
much about and loved so much was now dead.
                                                shared their grief, and tried to console them
This was certainly hard for me to believe. It
                                                the best that we could in their time of great
was such a shock and had happened so
                                                sorrow. Donnie was buried at Cadiz, Indiana;
                                                his grave was beside his brother Richard and
  We had invited Lisa’s sister and her
                                                their little sister who had fallen through the
husband, Lou Sanders, to live in our home
                                                window so long ago. I don’t recall how Roger
that winter so Roger could stay at home in
                                                came out in the tournament. Roger would go
Florida and go to school.
                                                on to become one of the Gardens' top skiers,
   We would pay all of their expenses and
                                                and I have many more interesting pictures to
they could enjoy themselves and spend the
                                                show later on in my memory book.
winter in Florida. They were getting old and
More than Lisa could stand                         would he have an
                                                   interest in running it for me on a 50-50
    It was now 1956 and Lisa had suffered a        basis. He was eager to accept a deal like that,
complete breakdown--losing Richard and             he seemed to be so excited about the offer.
now Donnie was more than she could stand.          Allen said that when he left the Drive In that
She could not recognize Ross or Mabel or me.       day , he was going right home and tell his
She would not speak, she would only sit and        wife Ilene about the offer.
stare as though she was looking out into
space. On the advice of the doctor, Ross had
her committed to the sanitarium              at
Richmond, Indiana.        Lisa   remained    at
Richmond until the latter part of 1958.
Mabel and I would go down and drive Ross to
see her, and of course we also wanted to see
her. On our many visits she never recognized
us in any way that we could tell. Later Ross
was told not to visit; her doctors thought that
the visits were confusing her, that she might
be better off not having to deal with them, as       We would have enjoyed the business if we
to her, she was seeing strangers.                                only had some
    Mabel and I felt so sorry for Ross, he was
now alone in that big farm house with nothing
but the memories of the past. It must have             In 1956 I built the marine supply
been very difficult for him. I have often          business on Lake May in Winter Haven,
wondered how he did cope so well trying to         Florida. Allen came down and lived in our
live with all of that sorrow. Ross seemed to       home with Roger while we were running the
keep busy--he had his friends and he would         Drive In in Kokomo, and Roger could stay in
visit us. He always seemed to be in a good         Winter Haven and go to school. Mabel and I
mood and refused to feel sorry for himself.        came down that fall. The marine supply
He was holding up well under all of the            business was not doing well at all. Allen
pressure that he was now facing and had faced      continued to stay with us until we finally
in the past.                                       decided that the business was not going to be
                                                   successful. We decided that the only thing to
Our marine adventure                               do was to try and sell or close it. At that time
                                                   if you were from up north you were a "damn
    Allen Robinson was a salesman for Swift &      Yankee," and the Florida people was not too
Company, a meat company. Allen had been            fond of damn Yankees. One of the old Florida
calling on us at the Drive In for several          crackers was quoted as saying, " It's a shame
years and we had now become very good              that the dam yankees can't just send us their
friends. He was always talking about moving        money instead of having to bring it down and
to Florida--that had been his secret ambition      staying while they are spending it."
for a long time. I had been looking at a
location on one of the lakes near the business     Lucky to sell
district of Winter Haven. We have sixteen
lakes, all connected together by canals. We            One morning I happened to meet a man that
could take our boat on Lake Summit and go all      I knew who was also in the marine supply
the way into town and then far beyond if we        business. His location was several blocks
chose to do so. One day I asked Allen if I built   from the lake, but was located in the same
a marine supply business in Winter Haven,
part of town as our business. We were having       there. I was happy for him and Gerald was
breakfast in the same little cafe that             now happy that he had made the move.
morning. His name was Gerald Emery. I asked             In his option to buy, I had priced the
if I could join him in having a cup of coffee      building at twice what it had cost me to build,
that I would like to talk to him, and he invited   thinking that he would probably try to
me to have a seat. I said "Gerald, why don’t       negotiate the price down in case he did choose
you come down and buy me out. I’m losing my        to buy the building at the end of his lease. His
shirt and I am ready to give up. We will take      5-year lease was almost up and I had not
inventory at my cost and you can have it at        heard from Gerald. I called him one day and
that price." His answer was "Clyde, I own the      reminded him that his lease was almost up
building where I am located, and moving to         and I had not heard from him. I said "Gerald,
another location, I would have a lot more          what are your plans?" He said that he did not
expense." I then told him that I would lease       realize that the lease was so near up, but that
him my building for the same amount that he        he was going to buy the building. He said for
could get for his building. I said, "We both       me to go ahead and get the papers drawn up: "I
know that you could do more business if you        will be ready when they are." So--as they
were located on the lake. I will give you a        s a y - - I came out smelling like a rose. The
good option to buy my building at the end of       marine supply business had been a success
your lease." As I left I said, "Gerald think       after all, at least for me.
about it--how can you lose with an offer like
that?"                                             A big decision
     I was still in bed the next morning when
the telephone rang. It was Gerald. He said              In 1957 our attorney asked Ross and me
"Clyde, meet me for breakfast. I haven’t been      to come in, that he wanted to talk with us.
able to sleep a wink since we talked               Our attorney was Robert Brown; his office
yesterday. "What you said yesterday sure           was located at New Castle, Indiana. I drove
makes a lot of sense when you really think         over and picked up Ross and we went to see
about it. " I met Gerald for breakfast and the     Robert. He said that he had been concerned
meeting continued until we had closed a deal       for some time about our partnership; Lisa
on our marine supply business. Looking             was still in the sanitarium at Richmond, and
back, I am sure that both of us left the           Ross now had only two small grandchildren.
restaurant happy and feeling good and didn't       In case something should happen to Ross, as
really know at that moment if we had eaten         Robert put it, I would be doing business with
breakfast or not                                   the court and their appointed attorneys. His
                                                   advice was for us to split our partnership, or
He bought the building                             sell everything and go our separate ways.
                                                       When Ross and I left Robert’s office, Ross
    Allen went back to Kokomo and took a job       asked me to try and come up with some kind
with another company. We exchange letters          of a solution; he certainly did not want to put
and Christmas cards and we are still good          me in some kind of a bind sometime in the
friends. We both were sorry that the               future. I put a lot of thought in trying to
business was not a success. I just happened to     decide what we should do and how we should
see Gerald up town about a year later. I           do it. I finally decided that I would divide our
inquired how the business was going for him        holdings into two parts. The Club building,
now that he was located on the lake. He said       which now had a good monthly income, would
that his business had increased over               be part one, and the Drive In would be the
$100,000 in the first year that he was             second part. I would determine a fair price
for each one, and then I would give Ross his      Roger’s new jumping record
choice. He could buy either part or both parts
at that price, or if he should choose to sell;        It was now 1958. Roger was bringing
then I would buy both parts at the same set       home lots of trophies from his water-skiing
price. I talked to Ross and he said, "What        competitions as a Cypress Gardens skier.
would you like for me to do? I said that I        Roger would be the first Junior skier ever to
would buy the Club, but I would rather sell; I    jump over 100 feet using a five foot high
would sell the Drive In, but I would rather       jumping ramp and boat speed of 25 miles per
buy. We both had full knowledge of the price      hour. This happened at New Orleans,
that we would pay, or the price that we would     Louisiana. We had bought Roger a new 1958
receive. Ross said," I will buy the Club and      Chevrolet Impala convertible as a high school
sell you the Drive In if you will run the         graduation present. Cypress Gardens had sent
Drive In one more season and give me my half      their ski team to New Orleans to participate
of the profits, but we will go ahead now and      in a tournament. Mabel and I decided to drive
have the deal closed." I said "Ross, I will be    his new convertible down to New Orleans to
glad to do that." We shook hands and told         watch the tournament. When the jumping
Robert to go ahead with seeing that the deal      competition started that afternoon, I was
was closed. Robert thought that we had            sitting parallel to the landing zone; I would
figured a fair and excellent way to solve any     always choose that spot when observing the
future problems that might have come up.          jumping competitions. After the first jump
                                                  was made and the distance had been
Lisa was well again                               announced, I was then able to determine the
                                                  approximate distance of the rest of the
     In 1958 Lisa came home. In no way could      jumps, as I could estimate the difference
you tell that she had ever been sick. She was     between the landing spot of the first jump
just like we had always known her. She would      and the ones that followed. Usually I would
laugh and talk about any subject that you         know the distance before any announcement
might choose. She had full knowledge that she     was made.
had been very ill. Lisa had high praise for the       Each skier would have three jumps, and
treatment that she had received while at the      the best one of the three would be his score.
sanitarium, also all of the doctors at            It was now time for Roger to jump and I was
Richmond. Mabel and I were very happy that        very nervous. I watched him as he took his
everything had worked out so well for Ross        big double cut, that he was so well known for
and Lisa.                                         in his jumping. The double cut in the last
     Lisa would live a normal and happy life      seconds before hitting the ramp would give
for many years. It was years later that she       him the extra speed to increase the distance
fell and broke her hip; at that time Lisa had     of the jump. I paid close attention to the spot
other complications and she died. She was         on the water where he had landed after
buried by her two sons and her little             leaving the ramp. The judges announced the
daughter at Cadiz, Indiana. Ross again was left   jump as 96 feet. The boat had made the turn
alone in the big farmhouse at Sulphur             and Roger was now approaching the ramp for
Springs. We would visit Ross often and I          the second time.
would always inquire if there was anything            When Roger landed on the water after his
that we could do for him. We always had what      second jump, I just lost control. I jumped up
he called "our room" in his home, and it was      from my seat, clapped my hands together and
always ready if and when we should come.          yelled, "He did it! He did it!" One of the judges
                                                  looked at another judge who was close by me
                                                  and said, "Tell me the distance before telling
                                                  anyone else, will you please?" He thought
that the judge had told me the distance of the   Rozie returned to Florida and it was back to
jump that Roger had just made, but he had        school for Rozie as her holiday vacation was
not.                                             over. Roger had arranged to go to graduate
    Roger had jumped 106 feet. That evening      school at the University of Wisconsin in
he would go on television and they presented     Madison, Wisconsin and we were all happy
him with the key to the City of New Orleans. I   that he had chosen to continue his education. I
have hundreds of pictures stored in my           must say that I was concerned about the
memory of Roger and his achievements while       future of Roger and Rozie, being separated by
skiing with the Cypress Gardens Ski Team. I      so many miles and for such long periods of
hope that someday Roger will put some of         time.
them in my memory book for all to see and            Roger returned to Kokomo on Spring
enjoy.                                           break at which time I mentioned to Roger that
                                                 we sure did have a nice Christmas. I then
Our ski trip                                     asked him if Rozie had received everything
                                                 that she wanted for Christmas. Roger said, "I
    It was now December 1961. I had been         guess, but she was hoping for a ring." I said
busy decorating the house in Kokomo for          "Roger, we should talk about that. I would
Christmas. Roger and Rozie were coming           like to know just what your plans are
home for Christmas this year. I had old Santa    concerning Rozie." Roger said, "Well if we
with his sleigh on the roof of our home with     ever get through school, we hope to get
flood lights, lighting his way from the North    married." I said "Roger, to me that is a great
Pole. Christmas lights were strung around        mistake. Why don’t you get married now and
the house. The evergreen trees on the lawn       then you both could finish school together?
were all sparkling with blinking lights;         You are planning to go to graduate school in
Santa was all ready for them to come home.       Wisconsin, and Rozie is going to college in
We had planned a ski trip after old Santa had    Florida. Maybe you will see each other two or
come and gone, and we were all looking           three times in the next year. Roger, we love
forward to the trip. On Christmas Eve, old       that little girl too, and I don’t want to see you
Santa arrived at our house right on time. We     lose her.
all got new ski outfits from head to toe. We         When they say that absence makes the
also got many other nice presents and            heart grow fonder, that is nonsense--
everyone was happy.                              absence only helps you to forget. Rozie is a
    Early the next morning we took down the      beautiful girl, and every boy in college will
Christmas tree and headed north into             be after her. Roger, I will guarantee that you
Michigan for a ski holiday. There was lots of    and Rozie can go to school for as long as it
nice snow and the weather was beautiful. We      takes, so don’t wait, please."That afternoon
sure had a nice time for a few days. On our      Mabel and Roger drove to Indianapolis, and
return trip home Roger got very sick, and I      Roger came home with a beautiful ring set
pulled off the road so he could vomit. We        for our favorite daughter.
thought that it might be food poisoning from         It was on February the 14th that Roger
something that he had eaten for dinner. After    presented the ring set to Rozie. This was a
he felt better we proceeded to drive home and    great Day for the entire family. Mabel and I
he was all right.                                felt more         secure    knowing     that the
                                                 commitment had now been made and sealed.
Rozie got her rings                              On June 16, 1962, I had the pleasure and
                                                 honor of standing at Roger’s right hand and
    After a short visit in Kokomo Roger and      passing him the ring that would guarantee
that we now had our favorite daughter as part
of our family. This is now 1996 and our
feelings for our daughter, Rozie, have grown
stronger and stronger as the years have gone
flying by.

Mabel’s father died

    Mabel’s father passed away in April
1962, just two months before Roger and
Rozie would be married. Mabel had flown to
LaGrande, Oregon to be with her father, and
was by his bed holding his hand when he died.
Mabel loved her father so very much, his
death was sudden and a shock to all. He was
only 67 years of age when he died. Mabel’s
father enjoyed hunting and had several guns
of different types. I had called his wife Della
and asked her if she would have his guns
appraised as to their value; I wanted to buy
them, as someday Roger might appreciate           J. C. Loverboy "STINKER" Ray. He knew 100
having his      grandfather’s    guns. Della                         words
proceeded to have the guns appraised and had
told me the amount. I had sent her a check and       He was a toy poodle, white in color, and
told her that someday we would pick them up.      stood about 12 inches tall. I now believe that
    Roger and Rozie had planned to go out west    he was the most intelligent poodle that I have
on their honeymoon, and they agreed to come       ever seen. Roger had seen a newspaper ad
back through LaGrande and bring the guns          from the J. C. kennel of Orlando, Florida
home. On their return trip they stopped at        advertising toy poodle puppies for sale. We
the Yellowstone National Park to spend a day      drove to Orlando and there were Stinker and
or so. At the entrance to the park, the ranger    his four little sisters. When we walked into
stopped them and asked if they had any guns       the shed where the puppies were, Stinker
in the car. Roger said, "Guns? Man we have        immediately attacked my shoe laces. He was
lots of guns." Roger then explained that they     tugging and growling just like you would
were on their honeymoon and all about the         expect an attack dog to do. The man said that
guns. The ranger understood and they were         this one was not for sale, that he wanted to
allowed to enter the park with all of the guns    keep the male. He had quoted me the price of
packed away in their car. This was 33 years       the puppies but that price did not include the
ago, and not one of the guns has been fired up    male pup. I told him that I thought that I
to this time. They are in my gun cabinet,         would pass, but that I would buy the male if
along with my father’s shotgun and the            he decided to sell him at that price. He went
shotgun that belonged to our dear friend and      and talked with his wife, and they finally
benefactor, Ross Rutherford.                      decided that we could have him for that price.
    There was another member of our family        Stinker’s father was a show dog, and at that
that I have not mentioned up to this time. He     time he was on tour somewhere in Canada.
joined us in 1959 and would be with us for        We now had a new baby who would grow and
the next 14 years. He was registered as J. C.     become a very important member of our
Loverboy and we immediately nicknamed him         family and our lives for the next 14 years.
He knew 100 words                                   day. We still miss Stinker and his name is
                                                    mentioned quite often. Mabel and I have a lot
    I remember asking Roger one time how            of interesting little stories that we could tell
many words did he think Stinker understood.         about Stinker and we re-tell some of them
Roger’s answer was, I think it would be at          quite often. We have a lot of pictures of
least 100 words. A few examples: I could pick       Stinker and while looking at them, they bring
any number between 1 and 10 and ask                 back so many fond memories of J.C.
Stinker to count to that number, and he would       Loverboy, (Stinker Ray.)
never miss. I could say "Stinker, I think
there is a dog on the beach--go and see."           Ray's Frozen Foods
Stinker would go to the window, pull back the
curtain and look for the dog. Mabel had                 In our Drive In business, we served a
stuffed several socks for him to play with.         sandwich called Breaded Tenderloin. This
    When I would come home from the office,         sandwich consisted of sliced pork loin dipped
Stinker would run and get one of his dolls, as      in a milk batter, then breaded with crushed
we called them. Stinker wanted me to play tug       cracker crumbs. It would take an employee
with him, as we would do so often. I would          10 hours a day to prepare enough portions of
say, "Not that one Stinker, go get the red          these for us to sell each day. I set out to build
one," or the yellow one, or the green one.          a machine to do this job, hoping to increase
Whatever color I chose, Stinker would rush          production while saving time and effort, as
back to his toy box; sometimes he would have        this was a tedious and hard job that no one
to throw several things out of his toy box in       enjoyed doing. It was my intention--if I
order to reach the color that I had requested       could build such a machine--other drive-ins
and he would always bring back the correct          and restaurants would want to purchase a
color. I would say "Stinker if you want to          machine to do this job. I would work at this
walk then go get your leash," and he would          devoting all of the time that I could spare for
bring the leash to me. When he was a bad dog        several months. I finally had a machine that
I would make him stand in the corner; he            would increase production about 50 percent,
would stand there, but he would fuss all the        plus the job was now much easier. We used
while. Commands to sit up, play dead, r o l l       the machine in our Drive In that summer to
over, shake hands--all of that was small            really test it out. I was unable to come up
stuff to Stinker; he was far beyond that. I         with any improvements that would make it
could talk to Stinker and he understood what I      more efficient. I then filed for and was
was saying, and would respond to what I had         finally granted a patent on my machine. I
said.                                               then started selling this sandwich product to
    I built him a seat to fit over the console of   local meat companies and frozen food
whatever make of car that we were driving.          companies, who in turn would sell to
He could now see the road the same as we            restaurants and drive-ins.
could, and Stinker did a lot of traveling with         That spring I built a new room on the
us. We would always keep our car in the             Drive In; also I built a large walk-in cooler
garage at night which was attached to our           and a low temperature freezer. I started a
home, and Stinker would always sleep in the         new company that we named "Ray’s Frozen
car. I remember someone saying that Stinker         Foods." This branch of our business proved to
was the only poodle that they ever knew who         be very profitable. Soon I was making as
had a Thunderbird automobile for a doghouse.        much profit from our Frozen Food Company
The day that Stinker had to leave us was a sad      as I was from the Drive In. My handmade
day, and I would wipe my eyes all during the        breading machine was now worn out, and I did
not try to build another. I devised a new        corporation and Richard would now become a
method of breading the meat by using a press     partner in the business. Our new corporation
to form the size and shape of the product. We    was named Tri State Processing Company,
now employed five ladies full-time breading      Inc. I furnished the money to get the company
this product, plus a person who would slice      started and the company would repay me
the meat full-time. I purchased a van that we    whenever there was profit enough to do so.
would use to deliver the product to our          This new operation would not affect Ray’s
customers. At this time several counties in      Frozen Foods in Kokomo. We would continue
Indiana now had passed meat inspection laws-     with Ray's Frozen Foods and keep all of the
-any meat product that was processed             customers we now had and all that we could
without full inspection could not be brought     add in the future.
into the county. Now Ray’s Frozen Foods was
restricted as to what territory we could sell    Getting it off the ground
in unless we could get meat inspection.
                                                     I went to Missauwaka and spent several
Needed inspection                                days getting things set up. I had a local
                                                 machine shop in Kokomo make the hand
   The frozen food business looked so            presses that we would use to shape the
promising that we decided to try to find a       product. We hired the ladies on an hourly
place where we could have inspection. My         wage scale and set our production at the
manager, Richard Barlow, who was also            amount that we had been getting at Kokomo.
Mabel’s cousin; and had worked for us from       All product that they would produce above
the beginning of our Drive In business, was      that amount, we would pay them so much per
now using part of his time selling the Ray’s     box. We then hired a salesman to help us get
Frozen Food product, he would take two or        started in selling the product. I traveled and
three days each week and spend that time         worked with the new salesman for several
traveling around over the state trying to find   days. We had a slow and tough time getting the
customers for Ray's Frozen Foods.                company started. The company would not
   One day he called on a pizza processing       show a profit for a long time to come.
plant at Missauwaka, Indiana. Richard was            The South Bend, Indiana area was strong
trying to sell them our product. Their pizza     union country. Our employees decided that
plant was not doing well; everything was new     they wanted a union over which we had no
and their product was just not selling. The      control, so we now had a union shop. After
plant did have full-time Government meat         about a year the union had come in and made a
inspection. The owner asked Richard if we        study of our wage scale and our production
would be interested in leasing space in his      requirements, also our piece work scale that
plant to process our product, as he thought he   we had given our employees. The union called
had plenty of room to spare. The plant had a     a meeting of all of our employees. At that
large freezer, a flash freeze tunnel and what    meeting they told the employees that they
looked to us as plenty of processing room. I     were not going to represent them any longer.
worked out a lease with the owner whereby        The union explained to them that they were
we would pay a low monthly lease payment,        the highest paid employees in the area for
plus they would get a set price for every box    that type of work, and they were unable to
of product that was produced over and above a    help them in any way, so our union was gone.
certain amount. We wanted a lease for 10         (Good things do happen sometimes.)
years. We were finally able to agree on all          We now added breaded onion rings to our
the terms and a 10-year lease was signed.        product line. Richard had purchased two of
    Richard moved to Missauwaka and managed      the commercial breading machines for our
the new operation. We formed a new               tenderloin product. He had a local company to
copy and build two more of the commercial        Jessica Marie, who will be 21 on May 19,
type breading machines to bread the onion        1999. Mabel and I hope to be there and take
rings. All of the profits were going into the    part in that celebration.
expansion of inventory and new equipment.            Now back to my story. During our winter
We bought a large low temperature freezer        vacations in Florida, I would sometimes go to
truck for the delivery of our products. Under    the horse races at the Tampa, Florida
Government inspection rules all products         racetrack. Rozie had told me that when she
must be kept frozen at all times.                was 21 she wanted me to take her to the
    Time was passing and still there was no      races, and I had promised to do so. Now we
profit to take home. Richard was now trying      were back in Florida, and it was time to take
to help his son financially, and was             Rozie to the horse races. I bought her a
borrowing money from the company. The            racing form and gave her a 20 dollar bill. I
only thing that I could do in this case was to   explained that this would be enough for her to
put my part on the bill that the company         place a two dollar bet on each of the ten races
already owed to me, and hope that someday I      that would take place during that afternoon.
would be paid. I will come back to Tri State     Pretty soon Rozie was studying the racing
Processing Company several times in the          forms like a pro--she was winning on race
following pages, but right now I have other      after race, and I was losing. I was surprised
pictures to show that I so clearly remember      at her ability to pick the winning horses.
which happened about this time.                  Rozie had a good time at the races and came
                                                 home a winner while I came home a loser,
Rozie was 21                                     but we both had a nice afternoon. I don’t
                                                 recall ever taking her to the races after that
    April 18, 1964--my how time does fly         time and I seldom went myself.
by. Rozie had arrived in Kokomo for a visit,
and this was her 21st birthday. I surprised      Ray's Drive In fire
her with a party dinner at a local steak
house. The family was present, as well as a          It was now the day after Christmas,
group of friends that Mabel and I had invited.   1964. Mabel and I were in Florida. We had
We had arranged for flowers to be on the         leased our home in Florida so that we could
table; champagne would be served and a large     stay in Indiana and start our new company,
birthday cake with the 21 candles was put on     Tri-State Processing Company. Roger and
the table. Gifts were presented at the proper    Rozie were living in Florida at this time.
time, and everyone sang Happy birthday dear      They had rented two rooms for us in a motel
Rozie. After she had blown out the candles, I    near our home, and had put up a Christmas
took the candles and saved them for a future     tree for us in our motel room. My brother
birthday party.                                  Claude, who also lived in Winter Haven,
    I will now leave Rozie’s birthday party      called me early in the morning on the day
for a little while and tell the story about      after Christmas. He said "Clyde, I hate to be
what happened with the candles from her          the one to tell you this, but I have just
birthday cake. On April 13, 1993, I              received a call that your Drive In has burned
presented the candles to Rozie to put on her     down." That certainly was shocking news to
daughter’s     21st   birthday    cake.   Our    receive on the day after Christmas, or any
granddaughter, Jennifer Michelle, had now        other day regardless of when it might be.
reached her 21st birthday. Mabel and I were
there to watch Jenny blow out her mother's
candles. The candles are now being saved for
                                                   you don’t understand and I want to help you if
                                                   I possibly can."

                                                   My good friend in insurance

                                                      Ross had brought along copies of my
                                                   insurance coverage and we sat down at the
                                                   table in our home. Ross explained that my
                                                   policy called for me to carry 80 percent
                                                   coverage on my building and contents. The
  Our beautiful Drive In of 1948 now gone,         insurance company would cover all of the
           nothing left but junk                   loss as long as my policy would cover the 80
                                                   percent of the loss. If my claim was too high
    My first thought was to call home, and         and my policy would not cover the 80
when I got the call through my first question      percent, then I would become a co-insurer
was "Was anyone hurt?" No one was hurt but         and I would have to pay 20 percent of the
the fire had been bad. The fire had burned         damage, starting from the first dollar of
through the roof and there was a lot of damage     damage. Ross said, "Clyde, neither of us
to the equipment and building. Roger and           knows your damage at this point in time, but
Rozie came that morning to see us and visit.       regardless of what it turns out to be, this is
We had already taken down our tree before          the most that you can ask for to avoid
they arrived and we were getting ready to go       becoming a co-insurer. Ross had already
home to Indiana. We had bought a new home in       figured everything out for me and now had
Kokomo back when we started our Ray's              the numbers for me to see. Ross also pointed
Frozen Foods Company. We had lived in the          out that I had business interruption
new home since that time.                          insurance which would prove to be a very
    We employed two brothers, William and          important part of my insurance coverage.
Albert Weidner, who had worked for us for              My business interruption       insurance
several years as managers of the Drive In.         would pay the salaries of my key employees
We arrived in Kokomo at about 10:00 AM; we         while we were out of business, and also would
would normally open the Drive In every day         pay us the average profit that our business
at 11:00 AM. When I walked in the Drive In         had been showing before the fire damage had
Albert was sweeping water off the floor. I         forced us out of business. This coverage
said Albert, "You will never make it in time       would continue until a settlement with the
to open by 11:00." Albert just turned around       insurance company had been made or until we
with a weak smile, and said, "It looks pretty      were back in business again. Ross said "When
bad."                                              you are ready and want to meet with the
    I was very fortunate in the fact that a dear   insurance people, let me know, but don’t talk
friend, Ross Tudor, was also my insurance          to them without me being present." Ross had
agent. He had always stressed the fact that the    proven to be a dear friend of ours for many
proper coverage was so important to have in        years past, and now he was once again
time of need. I got a call from Ross Tudor; he     proving that friendship was true to both
wanted to see me before I talked to anyone         Mabel and me.
from the insurance company. When we met                I wish to tell at this point about the
Ross said "Clyde, I don’t know much about the      summer before the fire. I had spent the
drive-in business, but I do know the               entire summer remodeling my Drive In. I had
insurance business, and I don’t expect you to      refinished the inside walls and put new
know the insurance business as I do. I think       hardwood floors over the entire building,
that there might be a lot about insurance that     which required moving all of the equipment,
re-doing the plumbing and electrical              must have repair estimates before we could
connections. I also built a new walk in cooler    settle our claim. This took some time, as the
and put new ceiling tiles over the entire         contractors knew that we were not going to
ceiling of the building, and now--what a          repair the present building. (Why waste
waste of hard work, time and money!               time figuring the cost of repairing the old
Fooling the people                                building when they knew that the repairs
     The first week after the fire we delivered   would never take place?) I tried to make
Tri-State Processing Company product to our       sure that the estimates would be within the
Ray's Frozen Foods customers. I explained to      range that Ross Tudor had laid out for me, but
them that Tri-State was also my company and       I also wanted them to be at the top of that
the product was exactly the same as they had      range.
been getting. We started getting calls to come         Finally I was ready to meet with the
and pick up the product, that they would not      insurance adjusters. I made an appointment
accept the Tri-State product. They were           with them and also made sure that Ross could
saying that we could not fool them, that in       be available at that time. We all met in the
their opinion, the product was sure not the       early afternoon at our home in Kokomo. By
same quality that they had been getting from      this time the insurance company was also
Ray’s Frozen Foods.                               getting anxious to settle the claim, as every
    On a moment's notice I had to come up with    week of delay was costing them a considerable
something that would calm them down, so I         amount of extra money.
told them a little white lie (or maybe the lie        After everyone was seated and we had
wasn’t so little or so white.) I told them that   chatted for a few minutes, Ross said
I was setting up a temporary processing           "Fellows, I would like to say something to
location, and I would furnish them with Ray's     start this meeting. In case that you don’t
Frozen Foods product in a couple of days or at    know, I write a lot of insurance in Kokomo. I
least on their next order. We hurriedly           have the factories, all of the banks in town
enclosed one of our parking canopies at the       and most of the business places, and I have
Drive In, and we used that space as a transfer    been in this business for many years. Clyde
station. We would take the Tri-State              Ray is not, by far, the largest account that I
Processing Company product and put it into        handle in Kokomo, but he is one of the best
Ray’s Frozen Food boxes, and then delivered       accounts that I have the pleasure of serving."
the product to our customers. To the last         I thought Wow, what a way to start a meeting!
customer, they would say, "This is more like      These guys now knew that they were dealing
it, this is what we want," and everyone was       with     insurance   experience,    and that
happy. We would continue to do this until we      experience was on my side. The insurance
were back in business at the Drive In. "You       adjusters both raised their heads and looked
can fool some of the people all of the time"      at each other; after a few moments one of
after all.                                        them said, "That sure is a nice way to feel
                                                  about a customer."
Negotiating our claim                                 At one point we were discussing the
                                                  business interruption policy coverage and
    After surveying the extensive damage to       one of the adjusters said, "I don’t think your
our building, Mabel and I decided to have it      policy covers that to the extent that you think
torn down and we would build a new building.      it does." Ross spoke up and said "Yes it does
First I had to get estimates on repairing the     cover that. Even if it is not stated in the
present building, as the insurance company        policy exactly that way, he is still covered,
would not accept it as a total loss and now       because that is what I sold him, and that is
what he bought and that is what he has been       was very cold. As we tore down the old log
paying for." I certainly realized at that         building we would save the logs and use them
moment, I would have had a difficult time         to shore up our basement floor, as we had
without Ross, and I appreciated his assistance    planned a concrete floor for our new
so much. It was a long meeting and it took up     building. First we had to put in a temporary
most of the afternoon. I think everyone left      floor in order to support the concrete that
with a good understanding of what we              would be our new floor, then we must
expected and what we would fight for. The         reinforce it with lots of steel; the steel
time required to repair the building and get      reinforcing rods would be welded together
back in business was agreed to. The               about every 12 inches in all directions. Now
employees who I listed as being essential to      we must make sure that all of the plumbing,
the business were accepted by the adjusters.      the drain lines, and electric lines that needed
Finally the meeting was over and everyone         to go through the floor were in place. Getting
shook hands and another meeting would be          all of this done would take several days as
scheduled within a few days, at which time        plumbers and electricians had to be
the insurance company would submit their          scheduled. Finally we were ready to pour the
settlement offer.                                 concrete and, as they say, get it out of the
    I again made sure that Ross was present       ground.
when they came down with their settlement             The weather was cold and it was snowing,
offer. Ross and I had already arrived at the      but we went ahead and ordered out the
amount that we would settle for, and to us        concrete. We would spend all day and all night
that was the maximum amount that the              with that floor. When the concrete was laid
insurance company would be obligated to pay.      down, we then took sheets of plywood and
To our surprise their settlement offer was        stood them on edge, all the way around the
higher than we had expected and much higher       floor, to help break the wind. We had several
than we had been willing to accept. Ross and I    large oil heaters with strong fans; they would
did not act surprised or happy. Ross did not      help keep the concrete from freezing. About
even raise his head and glance my way. After      midnight Mabel went uptown to an all night
talking with them for a while, Ross finally       Chinese restaurant and brought back chow
said, "Clyde, I think that you should accept      mien and hot coffee. It sure did hit the spot,
the settlement offer." Without showing any        as we were all hungry and tired by this
emotion, I said "Ross if you think that it’s a    time--I thought that was about the best chow
fair settlement then I accept." Within a few      mien that I had ever eaten. Before trilling the
days the checks had been delivered and the        floor for the last couple of times, we took
papers had all been signed--now the               cast iron dust and spread it all over the floor,
insurance part of our job had all been settled.   then we trilled it into the wet concrete. This
                                                  would give a hard and long lasting finish, and
Ready to rebuild                                  keep the floor from showing wear for many
                                                  years to come. We poured the floor ten inches
    Now I was ready to tear down the old log      thick, and poured it large enough that we
Drive In, and build a modern, up-to-date          would have a nice wide sidewalk all around
masonry and stone building. I would equip         the building, except the one back side.
our new Drive In with the most modern and             The walls of the new building would now
efficient equipment that we could buy. We         be constructed of concrete block and the
would streamline our service and the whole        outside would be covered with stone. B i l l
operation would be more efficient and up-to-      Weidner and I did all of the stone work while
date. My managers would stay on the payroll       Albert Weidner and Rex Boxell, who was my
and help build the new Drive In. We were          contractor, would do the carpenter work and
again building in the dead of winter, and it      the inside finish work. Rex Boxell had built
our new home on Sycamore Road in Kokomo           many more were damaged. The tornado had
and was considered as one of the best builders    first struck in a small town to the west of
in the area. I hired Ralph Sipes as my            Kokomo--about ten miles or so--called
electrician, and he would do all of my wiring.    Russiaville. This is where the home of Ralph
Ralph had wired my new home in Kokomo,            Sipes (the electrician who was doing the
and Ralph, Rex and I had been very good           wiring at the Drive In) was located. Many
friends for a long time. We lost several days     homes in Russiaville were completely
of construction time, as the weather was too      destroyed and many more were damaged,
cold for the block masons to lay the concrete     including the home of Ralph. One man who
blocks.                                           lived in Russiaville was driving home from
                                                  Kokomo; the man could see the storm coming
The tornado in Kokomo                             from the west. Instead of driving away from
                                                  the storm to safety, he was trying to get home
     Finally the weather cleared and the walls    to be with his family. His car was swept from
were now up. I had now signed with a roofing      the highway and the man was killed.
company to put the roof on my new Drive In,           All of the companies in the area doing
as we were now ready, we had covered the          business related to the building industry
roof with roofing paper just in case it might     were now swamped with business. The
rain. They were scheduled to start putting on     demand was far greater than they could take
the new roof the first of the next week. It was   care of. The roofing company that had
now Palm Sunday, one week before Easter           promised to install my roof was now making
Sunday. Mabel and I were at home in Kokomo        more money working at other jobs where
when suddenly a bad storm came up. I stood in     they could inflate the price due to the
the open door of my garage and watched the        tornado. After many calls I finally had to
large hailstones fall on the driveway. Some of    throw their materials off my roof, and get a
the hailstones were in clusters and as large      company from another town to come and
as golf balls. The wind was strong and it was     install the new roof on my Drive In.
raining very hard. I had never seen
hailstones this large before. I collected some    Ready to open again
of the larger ones and put them in the
freezer; I intended to take them to the Drive        We would again open for business in July,
In just to show everyone that I was not           1965, just a little over six months from the
exaggerating when I told them of the size. As     time of the fire. As I recall, when everything
the large hailstones fell and struck the          was done and we were ready to open for
concrete driveway it sounded almost like          business, I was about $5,000          short of
rifle shots being fired.                          having enough money to pay for everything
     After a while the storm passed. The lawn     from my insurance settlement. When our
and driveway were completely covered with         lights went on indicating that we were now
the large hailstones. Mabel and I decided to      open for business, our parking lot once again
drive south just a few blocks to visit her        was filled with customers and we were as
sister. We were surprised to learn that a         busy as ever. Rozie had come up from Winter
tornado had struck in the south part of           Haven to help in our opening and to celebrate
Kokomo and had passed just a short distance       our new Drive In with us. I remember that
from their home. The tornado had leveled a        she worked in helping to put a finish on the
shopping center, and there was extensive          floors and get the equipment ready to start
damage all through the south part of town.        producing.
Many homes were completely destroyed and
                                                  believe or imagine while we in our great
                                                  country had so much. My question to myself
                                                  was why can’t this be avoided? No one can
                                                  benefit except a few at the very top of the
                                                  political ladder--maybe the one side was
                                                  fighting to be free, or maybe to stay free, and
                                                  the struggle was to keep a few from gaining
                                                  or keeping the position of power. From the
                                                  beginning of time, man has never solved this
       A big job well done, July 1965             huge problem, as there are always men
                                                  seeking power and greed at the expense of
    Rozie and Mabel did a wonderful job of        others. Since the start of civilization, the
decorating my new office. It was a small          human race has been aggressive, battles and
office but very comfortable. One wall was         wars have raged through out the history of
taken up with a fireplace equipped with gas-      man.
fired logs; the logs looked very real when            I closed my eyes and tried to imagine what
they were burning and the fireplace               would happen if one morning the headlines
furnished a lot of heat. The wall that included   would say "All LAWS ARE SUSPENDED FOR
the fireplace was constructed using black         THE NEXT 100 DAYS." Everyone is now
lava rock with white mortar, and the              governed by your own honor system.
fireplace had a marble hearth. I was very         Thousands and thousands of laws are now on
proud of my new office. Many of our former        the books throughout the world, all of which
employees would come back to work for us;         are designed to try and enforce the Ten
all of the ladies who produced the product for    Commandments of so long ago. Prisons are
Ray's Frozen Foods came back, and again we        overflowing all over the world and no amount
were one big happy family.                        of laws can stop the crime of man against
                                                  man. After lunch, this article was still on my
So many wars                                      mind and consuming my thoughts. I wrote the
                                                  following poem as my answer to this
    Usually when I came to work in the            problem, a problem that will never be
morning, I would take a few minutes to look       solved, as it has taken place since the
over the morning paper. On this morning, in       beginning of man.
bold print on the front page the headlines of
the article stated "Over 30 wars are now          Will this work be a masterpiece? Nay, nay,
raging on the Planet Earth. " I took a few        say I. Man's masterpiece will be shown in
minutes to read the entire article, as to me      love, the way we live and die. The ability
that seemed to be an unbelievable number.         that we now possess, all men now have the
The article described the type of wars and the    skill, but greed and lust for worldly goods
countries that were now engaged. Most of the      now takes away the will.
wars were internal and were being fought
over religion or some political leader seeking    We fail to see the drowning man in this vast
to gain more power. The article described and     sea of life. We fail to heed his plea for help,
told of the thousands of people, including        or share his load of strife. We will not say
innocent women and children, who were             "we’re equal," our name must be above. The
dying every day. There were many thousands        other names can fight our wars and lose the
that were giving up their lives to fulfill some   ones they love.
political leader’s dream of power and greed.
    The story of the suffering and starvation     He died today a hero’s death in a foreign land.
that was taking place was hard for me to          A mother’s love has lost a son, but the world
has lost a man. We shall never know his            Roger’s Thunderbird and the car had rolled
greatness, but we must now resolve, the life       back into the lake. The boat was now
he gave or the life he took, the world’s           launched, as it had floated loose from the
troubles it did not solve.                         trailer but the car was now under about six
                                                   feet of water. Rozie had dived into the lake
There is poverty and sickness, now spread          and entered the car to retrieve their logbooks
throughout the land. Our wealth, our s k i l l ,   which recorded the results of their flying
we now devote to ways of destroying our            lessons from the glove compartment of the
fellow man. Why is man so greedy that we           car. Another guess what call: Roger and Rozie
fail to recognize Love can solve our problems      were on their way to school while they were
and richen all our lives?                          living in Madison, Wisconsin. It was
                                                   wintertime and the roads were coated with
In creation, all men are equal. If nations         ice. That call was to tell us that their car had
could agree, The suffering now throughout          slipped off the road and had struck a large oak
the world would cease and never be. We need        tree and the outside temperature was 30
only to love our neighbors, be they near or        degrees below zero at the time. The sad news
far away. Then happiness, love and riches          was the car would now be disabled for
would fill man's life each day.                    months. Another guess what call was that
                                                   Roger and Rozie were now taking flying
You may search the whole world over and            lessons and they thought it was great. These
happiness not find. Men fail to seek or            guess what calls are not in the order that
understand, you must first find peace of           they occurred, but you now understand that
mind. Happiness then will surely come and          they did not always bring the best of news.
you will realize An understanding before               Another little guess what happened to
unknown will come into our lives.                  Mabel and me. It was around the first of
                                                   April: we were in Kokomo, Roger and Rozie
Your fellow man will suddenly appear, his          were in Florida. The citrus trees were in full
importance to you will grow. His problems          bloom in Florida and in our imagination
now are your concern, and solutions you seek       Mabel and I could almost smell the fragrance
to know. You will envy not your fellow man,        of the orange blossoms all the way to Kokomo.
or the position that he holds. Your first          Mabel and I decided to fly down for a couple of
concern is for the weak, as poverty unfolds.       weeks, as it had been some time since I had
The wealth created in this earth, will supply      played golf and done some fishing. We ordered
man’s every need. First ,love must come into       our tickets and scheduled our flight--this
our lives and take away the greed.                 would be a surprise visit, as we had not
                                                   informed the kids that we were coming. That
Guess what                                         April morning it was snowing in Kokomo; our
                                                   flight was scheduled in late afternoon.
    When something unusual would happen in             The snow did not stop. About two hours
our family, there would always be a                before flight time, I called Indianapolis and
telephone call, and always starting with           was told that our flight would leave as
"Guess what." After that, whatever that had        scheduled. We left for the airport early, as
happened would be explained. For instance,         the weather was getting worse by the minute.
one time we got one of those guess what calls      On the way to the airport, the roads were so
from Roger and Rozie; they were launching          bad that I wondered if I was going to get to
our inboard boat using the boat ramp at            the airport at all. I plowed my car into a
Cypress Gardens. The brakes let go on              snow bank, in the airport parking lot; I
didn’t expect to see it again for a couple of     take you out with me when I go." After
weeks. We managed to carry our one suitcase       making several phone calls, I finally located
and my golf bag into the terminal. Once again     a small motel that had a vacant room. From
I checked at the ticket counter and was told      the address of the motel, I knew that it would
that the flight would be on schedule.             not be much out of the way for the man to
    We now had over an hour to wait until         drive in order to take us there. When he was
flight time. The weather kept getting worse       ready to leave, Mabel and I were there
by the minute, now the wind was starting to       waiting. We climbed into the open jeep and
increase almost to gale force. After a while, I   away we went. The wind had now stopped and
told Mabel, "We won’t get out of here today."     it was starting to warm up just a little. He
Before flight time the airport crew had           drove us directly to the motel. The motel was
stopped trying to clear the runways, as the       really a dump of a place, but at least we could
wind was covering the runways as fast as          shower and rest and get some food, and we
they could uncover them. At flight time, I was    were happy to get out of that airport!
informed that our flight--originating in              I placed a collect call to Roger; when he
Chicago--had bypassed Indianapolis. We            answered with "Hello," I said, "Guess what." I
were now stranded in the airport. The roads       started by saying "Mom and I are spending a
leading to the airport were also now closed       short vacation in Indianapolis--you guys
and all traffic was at a stop.                    should be here. We have a room just a block
    Mabel was dressed in a short skirt with       or so from a nice hotel. We have an icebox in
high-heel shoes with open toes and she was        our room, not a refrigerator; we also have a
wearing a fur stole around her neck. I was        television set and we can get the Indianapolis
wearing lightweight slacks and a light jacket,    channel pretty good part of the time." By this
as we expected to be in the Florida sunshine      time Roger was laughing; their news
in a couple of hours. For the next two and        channels had been covering the freak storm
one-half days, no one would leave or arrive       that had hit Indiana, but they had no idea that
at that airport. We were only two of              we had been caught up in it. We shared a lot
approximately 100 people who were now             of good laughs during that conversation as I
stranded. The airport employees would take        really spread it on. I was now the leader of
turns sleeping.                                   the guess what calls--at least the ones that
    The second day was now here and the food      did not include any material damage. When
at the airport was running out. With all of       the roads had been cleared, we returned to
the plate glass windows in the terminal           the airport and retrieved our car and
building and with the high winds, it was cold     returned home to Kokomo; no golf and no
and uncomfortable. People were sleeping in        fishing on this trip. Later I would write the
the restrooms and on the floors. On the second    man a letter, thanking him for the ride from
afternoon, I was at the car rental counter,       the airport.
when a man connected with the agency had
just arrived from uptown in his four-wheel        I was flying; some of my flights
drive jeep. He had used a service road in
order to get to the airport. He said that a lot       I was concerned about Roger and Rozie
of the streets up town had now been cleared       learning to fly a small airplane; that sounded
and traffic was starting to move a little. He     to me like it might be pretty dangerous. I
said that he was going back out in a couple of    decided to go out to our local airport and talk
hours.                                            to one of the instructors, as I didn’t want to
    When I got the chance to speak to the man,    worry about them up in that little plane.
I asked if I could hire him to take my wife and
me out with him when he went. His answer
was "No, you can’t hire me, but I will gladly
                                                   was issued a license to fly in that November.
                                                        I remember the day of my first solo flight.
                                                   I had gone to the airport that morning and
                                                   John and I did a few touch and go’s. I told John
                                                   that I had to be home for lunch. It was
                                                   Mother's Day and Mabel’s mother would be
                                                   our guest for lunch. John said "Gee I was
                                                   hoping that we could do some flying today. Can
                                                   you come back after lunch?" At that moment I
                                                   sensed what he had on his mind. I went home
  Rozie was not afraid, so I took her flying       and told Mabel that I felt sure that John
                                                   wanted me to solo that afternoon. I asked if
   The man that I talked with was John             she and her Mom would like to go to the
Maher. John and his family would become            airport and be there just in case that I was
great friends of our family and still are          right in my guess--if I was right then they
today. John had served in the Air Force            could watch my solo flight. They did go with
during World War II; he had logged thousands       me, and John and I took off in that little
of hours in the air. John now had his own          Piper. I made a couple of touch and go’s and
flying company, Cruise Air, and teaching           when I touched the runway on the third go-
flying was now his business. John and I had a      round, John said "Clyde you are ready so let
long talk; I had not met John and his wife         me out." I remember that before he closed his
Francis before, but they had been customers        door he reminded me to lock the door on his
of ours at the Drive In for years. He wanted       side.
to take me for a ride and let me feel the              As the little Piper left the runway and
controls, as he explained how everything           climbed into the air I remember my
worked and all of the safety features that         thoughts. I thought Wow, it sure climbs a lot
were built into that little Piper 180              faster with only one person in the plane.
Cherokee airplane. When I went back to the         John would never tell a student when he was
Drive In that afternoon, I was hooked on           going to make his solo flight; he would just
flying. I called John later that afternoon and     tell the student to stop the airplane on the
scheduled a flying lesson. Now I had a guess       runway and he would just get out and say,
what for Roger and Rozie, and they thought it      "The time has come," or something to that
was great. As I took lessons with John, I was      effect. Mabel and her mother were happy that
also studying a ground school course at home.      they had been able to watch my three landings
    I did my solo flight April 8, 1966. I would    with each landing coming to a full stop; this
be 50 years old on September 10 of that            was one of the requirements that a student
year. Flying that little Piper got to be a         pilot making his solo flight was required to
regular thing that I would do three or four        do.
times a week. John, Francis, Mabel and I flew          One day I went to the airport and asked
to Florida; I would file all of the flight plans   John "How is the weather?" John said "The
and would be at the controls the entire trip-      weather is fine, it’s a beautiful day." I said "I
-that would serve as my cross-country              think I will fly up to Fort Wayne, Indiana, so
flight. I would also fly to Saginaw, Michigan      I will see you later." I rolled out the little
alone to qualify for my private pilot license.     Piper, did my preflight check and requested
The first time that I would take the test for      permission to take off. When I was a few
my private pilot certificate, I failed. I had      miles out of Fort Wayne, I got in radio
missed too many weather-related questions,         contact with approach control, then I was
but the next time everything would go OK. I
switched to ground control and received my            Another one of my flights happened a few
landing instructions; now I had been cleared      weeks later, this time I had planned a flight
to land. As I approached Fort Wayne I had         to Saginaw, Michigan. After taking off from
noticed that coming from the west, the sky        Kokomo, I would take the Omni station at
was dark and did not look too good. The           Lansing, Michigan as my heading, and when I
airport at Fort Wayne had a weather station       arrived at Lancing I would switch to the Omni
in the airport, so after landing and parking      station at Saginaw. When I reached Lansing, I
the plane, I went directly to the weather         changed my radio to pick up Saginaw. The
station. I told the man at the weather station    Saginaw Omni station was out of operation. I
that I was headed back to Kokomo VFR (which       now had to decide what I should do. I decided to
means visual flight rules) and I wanted to        take a "from" heading using the station at
know the weather. He said "Man, if you are        Lansing, and follow the from heading to
going to go, then you better hurry. We are        Saginaw. The distance, as it turned out, was
under a tornado warning right now."               too far from Lancing, and I was now losing
    I rushed back to my little Piper, contacted   my signal--my needle was bouncing all over
the tower and was given permission to take        the dial. I contacted Saginaw and tried to
off. A few minutes out of Fort Wayne, I           describe the country that I was flying over,
started getting some rain and the sky was         hoping that they could direct me to the
getting dark. I was becoming a little nervous.    airport.
I contacted Grissom Air Force Base which was          Suddenly I was flying over water; I had
located between Kokomo and Fort Wayne; I          overshot Saginaw and was now out over Lake
told the controller that I was flying blind--     Michigan. I now knew that I had overshot my
part of the time due to the rain, I was VFR to    destination and Saginaw was now far behind
Kokomo, and that I was a student pilot. I said    me. I made a turn and headed back south; I
"Can you help me please? The controller in        was now looking for a place to set the plane
the tower at Grissom said, "No problem." I        down, so that I could look at my charts and
then told him the type of plane that I was        determine exactly where I was.
flying and my identification number. He                I spotted a single air strip with a small
directed me to take a due west heading so that    building off to the side. There was very little
he could identify me on his radar, then a due     wind, so landing would not be a problem. I
south heading. In a couple of minutes, he said    made sure that there was no traffic in the
"Cherokee 149, I have you." From that point       area, then I went in for a landing. When I got
until I reached Kokomo, I was directed to         on the ground, I contacted Saginaw and
change my course of flight several times, as      canceled my flight plan. I told them that I was
the controller at Grissom was directing me        on the ground and would continue my flight to
around the small storms that were in my           Saginaw a little later. I got out my charts and
flight path. Finally he said "Cherokee 149        was looking at them when a man came out
you should be able to see the airport on your     from that building. He helped me confirm
left." I said "Affirmative, I thank you very      just where I was and I continued my flight to
much for your help." His reply was "That is       Saginaw. I was now able to chart my course
OK. Have a nice day."                             the rest of the way using my charts. There
    John was waiting and watching for me to       was no problem going home: I would just take
come home. One of the rules in flying was         a south heading until I was able to contact the
never to leave home without calling and           Lancing Omni and then, as they say, I was
checking the weather. I had taken John’s          home free.
word as to the weather, as I thought that he          That winter in Florida, I would study for
had checked earlier in the day. John had been     my commercial license, and later I went to
working inside all morning and thought the        Tampa, Florida and took my exam for the
weather looked good.                              license. I passed with a good score but I would
never get the required hours, as flying alone      if she stayed at home; this way she could help
or with Mabel was no longer the thrill that it     make a living for the family. Her son was
was when I was taking my flying lessons.           named Junior. We gave them some water and
John Maher was a well-qualified instructor.        gave Junior some candy and snacks that we
I would spend many hours with him                  had in the car. We asked her a lot of questions
practicing emergency landings and flying           and she seemed happy to talk to us. She said
blind under the hood. I am glad that I learned     that it was lonely setting under that canvas
to fly that little Cherokee 180 Piper              all day, that she very seldom would talk to
airplane: it was a wonderful experience for        anyone.
me and I have some nice memories of my                 We visited Hoover Dam at the Black
flying days and many pictures for my               Canyon between Nevada and Arizona, also
memory book. Roger and Rozie would both            known as the Boulder Dam. We visited the
solo, but then they would not pursue flying        Carlsbad Caverns in New Mexico, and what
any farther.                                       we were now seeing was hard for me to
                                                   believe: the caverns had been discovered due
Our year to travel                                 to the dark clouds of flying bats that would
                                                   leave from the caverns at dusk and return in
    1966 would be a busy year for Mabel and        the early morning. The clouds of bats would
me: we would do quite a lot of traveling. We       contain tens of millions of bats. We also
had planned to go to Hawaii during the             visited Crater Mound in Arizona, which was
summer. Rozie suggested that we let her plan       caused by a huge meteorite crashing into the
our trip from Winter Haven, Florida to the         earth. The crater was over 600 feet deep and
West Coast. Rozie knew of several places and       three-quarters of a mile wide. We visited Las
things that she wanted us to visit and see.        Vegas and stayed at the Star Dust Hotel.
Mabel and I thought that was great--we knew        We went to see Red Skelton perform on stage
that Rozie would come up with plans that           and enjoyed his show very much. We lost our
would make an interesting trip for us. Our         change in the slot machines again and enjoyed
trip would take us to Mobile, Alabama, then        every dime that we spent.
to New Orleans for a couple of days seeing the         We visited the islands of Oahu, Hawaii,
city. From there we would travel                   Maui, Molokai and Kauai; on each of the
to Houston, Texas, then to San Antonio. We         islands we would rent a car and drive every
visited the Montezuma Castle and spent a day       mile of road on the Island that we could find.
around that area. I would try and imagine the      The travel agent in Las Vegas had lived in
people who had lived in that place so long ago,    Hawaii; she gave us some very good
their way of life and the struggles they must      information about the Islands--where to find
have had in trying to survive in such              some of the most interesting restaurants and
conditions. We spent a day at the Grand            things to be sure to see while we were there.
Canyon National Park.                              We drove to L.A. and spent the night in a hotel
    I stopped along the road and we talked to a    near the airport. I arranged to leave our car
native American Indian woman and her small         in the hotel parking lot for the next 10 days.
son. They had a canvas stretched from four         The hotel had transportation to and from the
posts to shelter them from the sun; they           airport, and that made everything so easy.
would spend their days begging from the            We only took light luggage and we wore only
tourists that passed by. Her husband worked        casual clothes while we were gone. We flew to
for the state road department and they lived       Hawaii without any reservations, as to where
in a little shack just over the hill. The Indian   we were going to stay. We landed in Honolulu
woman said that she had nothing to do all day      and put our luggage in a locker at the airport.
We then caught a city bus to Waikiki beach       fine at home.
and walked around to find a hotel where we           Mabel and I also listened to a discussion
wanted to stay. After finding a nice room on     that took place at the corner of Hollywood and
the beach, we caught a bus back to the airport   Vine Streets that evening. A sidewalk
and returned with our luggage. I never had a     preacher and some of his followers were
pair of socks on my feet for the next 10         trying to convince a hippie-dressed young
days--we were real vacation bums and             man and his wife to their way of thinking.
having a wonderful time.                         The preacher was saying that man came from
    We made a visit to Pearl Harbor, and felt    Adam, that God had created Adam and then
the sadness as we watched the oil still          made his wife Eve from one of his ribs. The
bubbling to the surface of the water. We paid    young man did not agree with that theory at
our respects to all of the brave men who had     all. The preacher then said, "So you are
gone down with their ships on that December      saying that man came from monkeys." The
day. We tried to find some consolation that      young man answered that by saying, "You are
maybe they did not die in vain. The attack on    stupid, I did not say that at all." The preacher
Pearl Harbor now had created such a battle       then said, "OK. Where did you come from?"
cry throughout all the world, that maybe it      The young man’s answer to that question, has
gave energy and determination to all of the      stayed with me from that time--I thought his
forces that would follow them into battle to     answer was a very intelligent answer. His
help keep the world free. Maybe this great       answer was, "I came from all things before
tragedy furnished the extra drive that turned    me from the dawn of life until now." I walked
defeat into victory, and would finally bring     away feeling that the young man had won that
all of our sons, brothers, daughters, and        discussion hands down.
fathers home. As we watched the stars and            We now headed for La Grande, Oregon. I
stripes waving above their tomb, we had a        mentioned before that Mabel’s stepmother
feeling of pride along with our sadness, that    lived there, as that is where her father had
since Grandpa Benjamin in 1756 did his           lived before he died. We took our time and
small part (as I will explain later in my        visited all of the sights of interest to us that
memory book) so many young men and               we could find along the way. We had a nice
women had to follow and give their lives to      visit with Della and visited the grave of her
help keep our great Country free.                father. Now we were on our way back to
    Mabel and I would find lonely beaches and    Kokomo. When we arrived back home, we
spend time to ourselves with no one else in      found that everything was going well and we
sight. We enjoyed feeding the birds that         were making lots of money. The new Drive
would land on our table as we were having        In, with all new equipment and under good
lunch at the sidewalk cafes. We had fun          management, was running so smoothly that
crashing the hotel parties and joining in the    we were really not needed.
celebrations wherever we went on the
islands. We had a wonderful 10 days on the       First trip to Europe
islands, but now it was time to leave for the
mainland. It was our hope that we would              Mabel and I decided to take our first trip
return some day and do it all over again.        to Europe; we had been wanting to take a trip
    We flew back to L. A. and picked up our      overseas for a long time. We joined a tour
car, and of course we thanked the man at the     that would take us on a three-week trip
hotel. That evening I called my manager at the   around Europe. Our flight was scheduled to
Drive In; the call was placed from Hollywood     leave the first of September. We joined the
and Vine street. I was now anxious to know       group in New York and the tour group would
how everything was going at the Drive In. We     include people from different parts of the
were happy to learn that everything was just     U.S. We were scheduled to meet at the
Kennedy Airport for our flight overseas. Our       most of the first afternoon. Mabel and I had
first destination was to be Madrid, Spain. The     seen bullfights in Mexico and we thought that
tour company had issued everyone a flight          they were about the same. I guess that I don’t
bag of the same make and color, as that would      appreciate that kind of entertainment as
help the tour guide to recognize the members       much as a lot of people do.
of the group. While waiting in the airport in           After the bullfight, Mabel and I decided to
New York, a young black couple came in and         walk around that part of the city for a while
sat down a few seats to our left. I recognized     just to look around. We passed a small cafe
the flight bags, so I figured that they were       and in the window there was a chicken
going on the same tour. After a few minutes        roasting on an open oven-type cooker. That
some of their friends came in to wish them a       chicken looked too good to pass up, so we went
nice trip. The friends invited them to have a      inside. No one in the cafe could speak English;
farewell drink, which was a great way of           I finally took the waiter to the window and
saying good-bye. The closest bar was just          showed him the roasting chicken. He now
down the corridor about 50 yards or so. The        knew what we wanted and that seemed to make
young man explained that they sure would           him very happy. When the chicken was
enjoy doing that, but that they had all of their   served, that was the only thing that was
luggage with them and maybe they better pass       brought to our table, just chicken. Through
on the drink. I spoke up and said, "Hey man,       my hand motions, I finally got the waiter to
we are going to Madrid also--you guys go           understand that we would also like something
ahead and have your drink. We will be happy        to drink. The waiter then brought a bottle of
to take care of your luggage, so take your         wine to our table. I shook my head in
time." After looking us over for a few             approval, so we were served a glass of wine.
seconds, he said, "Good, OK. Thanks man, we        All the while the waiter stood by our table
will be back in a few minutes."                    with his white towel folded over his arm; he
    We had now made some new friends, Jerry        seemed to enjoy watching us as we enjoyed
and Avis Smith; we would spend a lot of time       our chicken. When it was time to pay the
together while on this tour. Jerry and Avis        bill, I just took out a hand full of money: I let
made wonderful traveling companions for            the man take what he wanted, but I was also
Mabel and me. Jerry worked as an                   ready to stop him if I thought he was taking
accountant, and his wife Avis worked as a          too much. The meal turned out to be very
secretary. The company that Jerry worked           reasonable in American money. The chicken
for was located near the waterfront in New         was delicious, so now everyone was happy. I
York City. Jerry could speak a little of every     did tell Jerry that I sure missed him that
language that we encountered while on our          afternoon--at least with him along, maybe
tour. As Jerry would put it, "A few years          we could have gotten some bread to eat with
around the waterfront and you learn a little       our chicken and our glass of wine.
about a lot." Jerry and Avis certainly added a          Every city that we visited while on our
lot of enjoyment and pleasure for us while we      trip turned out to be a wonderful experience
were on our trip, not only with the                for us. Each city had its own story to tell and
communication problem we would have                would be unique in its own way. I would bring
encountered, but they were a fun-loving            back many pictures for my memory book
couple. We seemed to have a lot in common          from this trip. Many of the pictures I can see
when it came to traveling. We arrived in           so clearly today. I also know that many more
Madrid, Spain; it was now Sunday morning.          have been lost from my memory and I w i l l
Our tour included free admission to attend a       never be able to see them again. A guide was
bullfight while we were in Madrid, it lasted       furnished for each major city that we
visited; the guide would show and explain all    inviting us for tea and told her that we had
of the major attractions that we would visit     enjoyed meeting her. Jerry and I left her a
and see in that city. The historical places      generous gift as we left the apartment, and I
were explained in detail. We would leave each    am sure that she appreciated it.
city with much more knowledge and                      While in Rome, Jerry, Avis, Mabel and I
understanding about our small world and the      would almost go without sleep. There was so
history that has gone before us. I realized      much to see and do, so much history on every
that in this short time we were only touching    street and in every corner of the city. We
the surface.                                     were eager to see and do everything that we
     Man has filled thousands of books telling   had read about, but the time was so short for
the story of the past and the present up to      us. On our trip to the Vatican, Mabel bought a
this point in time, still the full story has     gold chain and small cross that had been
never been told and can never be told. We        blessed by the Pope. Mabel later gave them to
realize that so many beautiful sights and        Francis Maher, who as you remember, was
events go flying through our memory and are      the wife of my flight instructor John Maher
soon lost by us forever. It is sad that we are   in Kokomo, Indiana. They were our good
unable to remember so many of the small          friends--Francis really appreciated that
events that brought joy and happiness to our     small gift from the Vatican and the Pope. I
lives at that time. We met a little lady in      would bet that we four people crowded more
Paris; she was seated on a bench in a small      into our four days in Rome than any other
plaza and high above her on the hill stood a     four people that were on our tour. We were
large church. We invited her to share some       sad when the time came for us to leave. We
fruit and cookies with us. She said that she     sure would have enjoyed a few days more to
came to the plaza most every afternoon, as it    spend in Rome. Like I said before, if Mabel or
was near to where she lived. She said that it    I did not understand at any time, Jerry was
was so peaceful here and she could reflect       there to explain and help us out. He was
back through her memories. She invited us to     great.
her apartment for tea. We accepted her                Everything in Venice was a complete
invitation and walked with her to her            surprise to me. I had never read or studied
apartment. We climbed the narrow stairs up       about Venice. I realize now that I never knew
to the third floor where she had a small two-    such a place existed in the world. I was
room apartment. She seemed to enjoy serving      amazed that men would build such a city--I
us tea and we visited and talked with her for    still don’t understand why they would choose
some time. She had a burning candle in           such a location. The city was busy the day
memory of her husband, who had died several      that we were there, it was difficult to get
years before. I thought how nice, but at the     around and see the things of interest. We
same time I thought how sad. In my opinion       brought home some small paintings that were
she would have been better off to blow out the   painted on the spot by local artists. We still
candle and try to forget.                        enjoy our paintings and have them hanging on
    The lady had a brother who lived in          the wall of our library. Naples, I t a l y - -
Indianapolis, Indiana. Mabel and I would send    whoever wants that city can have it, as far as
her Christmas cards and a small gift of          I'm concerned. I would not be happy living in
American money for several years to come.        Naples. I don’t have many pictures in my
She would use the word "immortal" when           memory book of Naples that I now enjoy.
telling of her dead husband. I feel sure that         The Isle of Capri: that was a nice trip. We
she too is immortal today, as she was very       rode the small boats through the Blue Grotto.
old at the time that we met her. I w i l l       We enjoyed that part of the trip very much. I
remember her, her picture will be kept in        celebrated my 50th birthday on the Isle of
my memory book. We thanked her for               Capri; the group treated me with champagne
in honor of my birthday. Some of the               sorry that Hitler did not win the war? Could
Hollywood movie stars owned homes on the           anyone imagine what the world would be like
island at that time. My interest in that sort of   today if Germany had won that great war and
thing was pretty low, and I do not remember        the ideas of Hitler had been forced upon the
any names. I do remember while leaving the         people throughout the rest of the world? I
City of Naples, our bus driver had a difficult     feel sure that Ersilia would have corrected
time trying to drive the bus around some of        herself if she had realized just what she had
the mountain curves in the roads that led us       said. At least I hope that she would have.
out of the city. The story of the terrible             Our next city was Copenhagen, Denmark-
volcano that erupted so many hundreds of           -what a beautiful place to spend a vacation.
years ago destroyed the entire city and the        The day that we arrived there was a large
surrounding area. I do not remember the            carnival and show going on at the large park
details, but our guide told us the history of      near the city. All of the people in our tour
that time. I was amazed that such a thing          group would spend the evening at the
could have happened. They now seemed to            carnival. Ersilia, our tour guide, spent all of
know just what had taken place so long ago;        her money trying to win a doll. I loaned her
they have uncovered and found so much of           some money until she could get some sent to
what was buried at that time.                      her from her home. I just could not believe
    Berlin, Germany: I enjoyed our visit to        that she would do a thing like that. I told her,
Berlin. We were still in the Cold War period       "Next time just buy a doll. It would be much
and the people seemed to still feel some           cheaper that way." Mabel and I shopped on
tension, even in 1966. Our group was               pedestrian street. I arranged to buy two
allowed to visit East Berlin: that was             Barcelona chairs and an ottoman while
certainly in sharp contrast compared to West       shopping that afternoon. We had to arrange
Berlin. So much of the war damage had not          for a third party to purchase and ship the
been repaired at this time; it looked like it      chairs to us, as a New York company had
had just been bombed--damaged buildings            exclusive rights to sell the chairs in the U.S.
were everywhere and the streets were dark          I arranged with a local shop owner who had a
and dirty. Soldiers still patrolled the main       store nearby to purchase the chairs in his
sections of the city. The stores had very little   name and then ship them to me. It was many
merchandise to offer to their customers. To        months before our chairs arrived in Florida.
look around, you were forced to wonder why a       I was now believing that the young man was
government would choose to hold the                ripping me off, as I had sent him a certified
population in bondage in such a manner as          check to cover all of the costs of the chairs
this, and how so few could have such power as      and the shipping expenses.
to suppress the entire population.
    Our tour guide was a very nice young lady;     Our new chairs
her name was Ershila. One day while we were
talking, she made a remark that I let pass as          Finally I received notice from Customs
though I had not noticed that she had said it.     that my merchandise was in Miami, Florida,
Our subject of conversation was the past war.      to please pick it up. When I arrived in Miami
As we talked she made the remark,                  the Customs officer broke a large hole in the
"Unfortunately we lost the war." In my mind,       crate to inspect the contents. He turned to me
I was forced to wonder, did she really mean        and said, "Is there anything in the crate
what she had just said? She was now looking        besides the aluminum chairs and foot stool?"
back at the history of what she knew had           I said "No sir, there are only two chairs and
really happened. Was she or could she be           one foot stool." He certainly knew that those
chairs were not made of aluminum; he was          time. Our next stop was Ireland. Mabel and
doing me a favor and saving me some duty. I       Avis kissed the Blarney Stone while Jerry
said "Thank you sir. You have a nice day." The    and I had a good laugh at what a silly thing to
customs charges were very small. I would          do, but at least that picture is in my memory
have gladly polished his Boy Scout badge in       book. (Mabel is not sorry that she left a kiss
return for him doing me that favor.               on the Blarney Stone.) We took a side trip to
     I might as well finish the story since all   Sweden just for a day, then we returned to
of the pictures are in place, then we w i l l     Ireland for our flight to London.
continue on our tour. Mabel and I were proud          When we arrived in London, Jerry and
of our new chairs. We had found a perfect         Avis had friends waiting for them at the
place for them in our home in Florida. When       airport. Jerry and Avis had moved to the U.S.
our son Roger came to visit, he also liked the    from Jamaica; they had family living in
new chairs, but he thought that they would
look much better if they were in his home
than they did in ours. He agreed to take them
off our hands without any encouragement
from us whatsoever. I would guess that many
of you have sons like Roger who are willing
to do you a big favor like that every chance
they get. We still get to use our chairs
whenever we visit; he is taking good care of
them and he and his family are enjoying
them. We are glad that we purchased the
chairs. A few years later, Roger and Rozie                   Mabel kissing the stone
visited the young shop owner and his wife in
Copenhagen; they had dinner with them plus a      London and our pram
nice visit, and thanked them again for all of
their trouble.                                    England, so this was a homecoming for them.
                                                  Our hotel was a few miles from the heart of
On with our trip                                  the city. Mabel and I soon learned how to
                                                  travel using the tube and we were having a
    Our next city was Lucerne, Switzerland,       good time. We did not need Jerry and Avis to
another beautiful place to visit. We enjoyed      help us and we felt right at home. Our tour
every minute in Lucerne. We would also take       would show us all the sights plus all of the
some side trips and visit the surrounding         points of interest--the changing of the Guard
area. Our hotel was right on the river front,     at the Palace, all of the historical places of
we were also near the open market place. Us       interest.
four would stroll around at night, walking           One evening Mabel and I, just by luck,
for hours; we were always trying to find          passed a large store that sold nothing but
some exciting place to have dinner or do some     baby prams. They had baby prams hanging
shopping. We did visit some of the local          from the ceiling, from the walls, and the
taverns and enjoyed the local music and           floor was covered. I had never seen so many
entertainment. Some of the people in our tour     baby prams in one place. The store was closed
group would buy watches and other jewelry         and we were leaving early the next morning,
while in Lucerne: the quality seemed to be        and the store would not be open at that time of
better and cheaper in Lucerne than other          morning. We had found our pick of all the
places where we had shopped while on our          prams that were on display in the store. I
trip. Our stay was short in Lucerne, as           made a note of the exact location and
always we were wishing that we had more
described the pram. I then said in my note        I’ll keep for myself--it was I who sent him
that I wanted to purchase that pram. I            to college!)
furnished my name and address; I asked that
they please hold that pram for me, to please      They still hold hands and he calls her "babe,"
contact me as to the cost and I would send        but for a family they are not in a hurry. Each
them a check by return mail. The young man        time I mention that I would like a grandson,
at the hotel promised to deliver my note to       she just smiles and says "Pops don’t worry."
the store the next morning, and I gave him a      What do you do with a daughter like that? My
nice tip for his trouble. It was in 1967          dreams, she surely could fill, But with each
before we received our pram from London;          new day, the first thing she does is take
there were several letters and phone calls in     another damn pill.
the meantime. The pram was just as we
remembered it, it was a beautiful little          She is quite a gal and I love her so, I took her
buggy. We enjoyed our trip to Europe and          for better or worse. My son doesn’t know it-
would do it again later with Roger and Rozie.     -and he will be surprised--that Dad had
Hurry, Rozie, hurry!                              chosen her first.

    Roger and Rozie had now been married             Rozie told me a few weeks later that she
five years. Mabel and I were getting anxious      had opened the letter while they were driving
for a little grandson or granddaughter to put     to school one morning in Knoxville,
in our new pram. I kept bugging Rozie to fill     Tennessee. Rozie said that she was laughing so
it up. I was now getting so impatient that I      much that Roger became upset with her
decided to write her a letter and maybe speed     because she would not explain to him what
things up a bit, so this is what I wrote.         was so funny in the letter, and she would not
                                                  read it out loud to him. Later on in my
One night my son, just home from a date,          memory book, I will explain, that we finally
lovesick as he could be . I smiled as I watched   did fill the pram. Our dreams would finally
him stammering around, trying to break the        come to pass and life would be much fuller
news to me. "Dad," he said, "I have a girl, I     and happier for Mabel and me.
love her and she loves me. If you will say O.K.
and help finance the deal, your daughter she      Rozie’s graduation
would sure love to be."
                                                     This was 1967. Rozie had just graduated
My son was just out of college and this was       from Florida State University; it was now
the first of his plans. His life lay before him   time to celebrate. I had promised Roger when
and with a girl to adore him, suddenly my boy     he was very young that I would buy him a
had changed to a man. You know old Dad, so        new automobile for each step up in his
full of love, I smiled and said "OK Sonny. If     education. I had bought him a new Impala
she will say yes, you make the plans, and I’ll    convertible for his high school graduation, a
help out with the money."                         new Thunderbird for his college graduation
                                                  and he would get another new Thunderbird
I started making my plans for a bouncing new      when he received his doctorate from the
boy. A tiny girl would now fill the bill. For     University of Tennessee. Mabel and I were
five years now I’ve been sweating it out          trying to decide what to get for Rozie to show
while she keeps taking those pills. As I look     her that we were also proud of her. I found a
back on my son’s choice, I have praise for        1957 Baby Thunderbird, with both a
him and his knowledge. (Some of the credit        convertible top and a hard top. The car had
been well cared for and seemed to be in           Mill Creek was still there, but did not look as
perfect condition. We knew that Rozie would       good as it once did. The schoolhouse was gone.
be very proud of the little Thunderbird.          The church where Dad and Mother had met,
    Several years later the young man who         courted, and married, still looked as good as I
sold me the car would call and want to buy the    remembered it so long ago. The house where
car back from me . He said that he had always     Mother was born was still standing and
been sorry that he had sold the little            looked good. We pulled into the barn lot of the
Thunderbird. I explained that it had been a       old homeplace, and sat there for a while. I
present for my daughter-in-law, and it was        was telling Roger and Rozie about the old
not for sale. Mabel and I drove the little        days. There were people sitting on the porch.
Thunderbird to Knoxville, Tennessee and           I asked Roger if he would like to talk to them;
presented it to Rozie. She was surprised and      Roger said, yes he would. I backed the car
thanked us for such a nice present. Rozie         around and parked by their front gate.
continued her education while at Knoxville             I got out of the car and called to them. I
and got her master's degree while Roger was       said, "My name is Clyde Ray--we would like
getting his doctorate. They kept the little       to talk with you folks for a little while if it is
Thunderbird until 1995 at which time they         all right." The man on the porch answered by
were offered a price that they just could not     saying, "If you are John Ray's Clyde, you are
refuse; they sold the little Thunderbird,         sure welcome, come on in." This was now the
which had also been stored in my garage,          home of Mr. and Mrs. Orville Hurt; they had
along with the Mustang, so I did not weep         known our family for many, many years.
when I saw it go. I know that it now has a good   They could call the names of all of my
home and now I have more room in my               brothers in the order that they were born.
garage.                                           Their friendship with the family was
                                                  certainly a surprise for me, as I did not
Homesick for Virginia                             remember them at all (of course I did not
                                                  admit my lack of memory to them.) I could
    In the Spring of 1967, I told Mabel that I    recall some of the things that we talked about
was homesick. I wanted to take another trip       that afternoon; we sure had a nice visit.
and go back to Virginia. It seemed that it had       After leaving Mother's old homeplace, we
been so long since I had been really home. We     drove up the holler above Swords Creek to
made plans to go; I suggested that maybe          the home of Marion M i l l e r and my Aunt
Roger and Rozie might want to come along          Mariah, my Dad's younger sister.
with us. I would enjoy showing them the           When we arrived, she was sitting on the
many places where I had lived. I wanted to see    front porch. We had a wonderful visit with
all of them once more myself, plus I wanted       her and my Uncle Marion.
to see the many changes that I knew had taken        This was the house where my Grandmother
place since I had been there; it had been many    had died when her clothes had caught on fire
years since I was last in Virginia. Roger and     while she was feeling and searching for her
Rozie were happy to come along with us;           clay pipe on the mantle above the fireplace. I
Roger had heard me tell so many stories over      was feeling so good about our t r i p - - I was
the years. Now he would be able to see where      really back home. We covered all of the
all of the stories were born. I was really        places of my childhood. I tried to point out the
surprised that so many of the places were         changes that had taken place since I had lived
still there and now looked so familiar, so        there as a child. When we went home, I was at
many memories were now coming back. We            peace with myself and I was proud of my
walked down the railroad, where I had rung        Virginia home. This was the birthplace and
the cowbell with my brother Earl in order to      the final resting place of so many of my
get passes to the movie show. The house on        roots.
                                                 We passed a cave along the way--a monument
It was a nice trip                               of stone so dark and cool.
                                                 "My hiding place for my books," I said,
    A few weeks had passed by and one day I      "when I played hooky from school. "They had
was thinking what a nice visit we had, seeing    torn away the old schoolhouse, but the bell
the people and so many places that brought       rang loud and clear. I could feel the smile
back so many memories. I knew that Roger         come on my lips as I fought to hide the tear.
and Rozie had also enjoyed the trip so much. I
thought what nice pictures I now have for my     The houses where we once had lived, as we
memory book. I took out a sheet of paper, put    would move from place to place, They were
it in my two-finger typewriter (that is the      darker now and some were gone--they had
way I type), and then started to record and      fallen in the race. I tried to fill the missing
refresh my memories of that trip. I did not      links so that he could better understand; As
                                                 life speeds by, the memories we love help to
                                                 make a better man.

                                                 Your Grandma, son, was born right here. I
                                                 am so glad the house still stands. When just
                                                 16, she married Dad and they moved to other
                                                 land. You know she now is 76 and Dad is 81;
                                                 You just watch their eyes light up, when we
                                                 tell them we’ve been home. We returned a lot
                                                 when I was just a child--my grandparents
                                                 we loved to see. Among the things that are
                                                 missing now is my favorite apple tree.

                                                 The old grist mill has long since gone and the
                                                 dam has washed away. The river was much
                                                 fuller then where I use to swim and play. Life
                                                 is just a shadow, son, racing along the
                                                 ground; Please don’t just watch the darkest
                                                 spots, there is so much light around. I’m not
 Uncle Marion and Aunt Mariah in back, me        so old-- just 51--life’s web too now, I’ve
     standing between Rozie and Mabel            spun, And as the eve of my life falls, I will
                                                 keep my eyes upon the sun.
want to forget any part of what we had seen
or done. After some rewriting and making         My every day is filled with love--my son,
changes here and there, this is what came out    my daughter, my wife. The moments are so
of my typewriter.                                full of joy, there’s no room left for strife. I
                                                 am thankful for all my blessings, but I ’ l l
I took my son, now 26, and we went back          accept my end. No one has known a greater
home today. I pointed out the hills and creeks   joy than life till now has been.
where as a boy I used to play. I told him
stories of long ago, in my memories I hold       Son, I’m so glad to share with you the
them dear. The hoops and yells of boyhood        memories I have told; To walk with you
friends so plainly I could hear.                 among the hills and feel the love they hold; To
                                                 see the willows along the streams, and smell
the fields of clover. A phrase keeps running       visited Boston; we certainly enjoyed hearing
through my mind, "My cup runneth over,"            once again the history of Old Boston. We
And as I take one long last look it cuts me like   touched the Plymouth rock and the Liberty
a knife. Surely goodness and mercy has             bell, I tried to take my thoughts back to that
followed me all the days of my life.               time in our history. We could see the skyline
                                                   of New York City from the interstate highway
Trip to the World's Fair                           as we passed by. We did visit many places of
                                                   interest on our way back home. We spent a
    Our next trip out of the U.S. would take us    couple of days in Washington D.C.: we visited
to the World’s Fair in Montreal, Canada.           the White House, managed to squeeze in a few
Roger and Rozie had invited us to go with          hours to visit in the Smithsonian, and took a
them to the fair. They planned to drive, take      tour of the city. We all would agree we had a
plenty of time and enjoy the things of             nice vacation; we were now anxious to get
interest along the way. We drove to Detroit        home and rest up, and feel our own beds
and entered Canada through the tunnel. Our         again. There is no place like home when you
first night we spent in London, Canada. We         are tired.
also took the boat trip of the Thousand
Islands. After the nice boat trip, we drove to     So close to dying
Quebec City. We watched the changing of the
Guard and visited the Canadian Mint; we also            It was now 1969. Mabel and I would come
saw the sights of the city which were billed       so close to losing our lives. I have so many
as attractions for the tourists. We marveled       pictures in my memory book of that ordeal. I
at the site of the great Niagara Falls from the    still get nervous as I go back in my memory
Canadian side. I wondered why anyone would         and relive that experience in our lives. We
want to go over the falls in a barrel and still    had just arrived in Kokomo from Florida. No
find it hard to believe anyone could survive       one knew that we were in town, and no one in
such a trip. I also wondered how such a huge       Florida knew that we had left for Kokomo. It
amount of water could flow constantly over         was about eight o’clock in the evening. We
the falls. I would agree that I was seeing one     had been home only a few hours. Mabel had
of the wonders of the world as I stood             driven a few blocks to see her sister and I
watching the mist from the falling water.          was at home alone. The door bell rang and I
Mabel and I attended the fair with Roger and       went to the door. A clean-cut young man was
Rozie for the first two days. The third day,       standing just outside of the door. The young
Mabel and I took a tour of the city. We found      man said, "Clyde, I have a problem. I wonder
this to be more enjoyable to us than going         if I could use your phone." I said "Sure, come
back to the fair, as we were getting tired and     in." As I turned, the second man stepped from
this would give us a rest from walking.            behind the shrubbery; he put a gun to my
    On our return trip toward home we              head and calmly said, "You make one sound
enjoyed some wonderful seafood dinners in          and I will blow out your brains." They then
the Northeast: the largest lobsters that I had     handcuffed my hands behind my back and
ever seen and as good as they looked. I put on     threw me on the floor. They covered my head
a few pounds and enjoyed every ounce while         with a towel so that I could not see them. At
doing it. We spent a night on Cape Cod; Mabel      that time, I could hear the third person come
had clams for dinner and she became very ill       into the house. They would spend the next few
during the night. We were just about ready to      minutes looking out of the windows to make
call for help. I was now wishing that I had        sure that the neighbors had not been
her back home in Kokomo. The next day,             disturbed.
Rozie put her on a diet of soda crackers and            I was trying to put together what they
water; by evening she was feeling better. We       were doing by the sounds, as I was unable to
see. To me, it appeared that two of them were            It was about one hour later that the
searching the house and the third was               talking stopped and only one man was left
standing by me. After a while the one who was       behind. Through the bedspread that was used
standing by me said "Clyde, where is your           to cover me, I could see the ceiling light
safe?" I said, "Fellow you have the wrong           overhead and knew that it was burning. The
house. I don’t have a safe." He then proceeded      man who was left behind stepped across me
to kick me in the ribs three or four times; it      and turned on the television; he turned the
hurt so bad that I thought that he might have       volume as loud as it would go. He then turned
broken my ribs. At about that time one of the       on the radio of the intercom system and
men said, "I found it." I had built the safe into   turned the volume as loud as it would go. He
a secret closet and it was not easy to find; I      then stood over me; I knew that he was
also had another safe built              into a     standing over me, as he was blocking the
compartment in the garage, which was a part         light that I could see through the bedspread. I
of the house. They searched and searched, but       knew at this point that I was dead. I seemed to
never able to find the second safe. The men         be at peace with myself. My heart was not
then dragged me to the safe and demanded that       pounding, my nerves were calm. I had
I open it for them, which I did. They then          accepted the fact that this was the end. My
dragged me into our family room and rolled          concern and thoughts at this time was "God, I
me up in a bedspread. They tied me with the         hope that he won’t shoot Mabel." It seems
leashes that we used to walk our poodle. One        silly at the thoughts that a person can have at
leash was around my waist and another was           a time like this. I remember that I closed my
tied around my ankles. I heard the garage           eyes very tight--I did not want to see the
door open--I knew that Mabel had come               flash from the gun. Of course I would not have
home. I was hoping that she would not come          seen the flash, as it would have been one-
home until they had left. As she entered the        thousandth of a second or less.
house she was met by a man with a gun; he                The gun did not fire. After a few minutes-
ordered her not to make a sound.                    -maybe one minute or maybe two, or maybe
    I said, "Toots don’t be frightened. They        longer, but to me it seemed a very long time-
have found the safe, and they will be gone in a     -he turned off the radio; he stepped across
little while." The man said, "Lady that’s           me again and turned off the television. I could
right, so listen to what he says." He ordered       hear his footsteps as he left the room. I could
her to lay on the floor and he handcuffed her       hear him open the refrigerator and open the
hands behind her back. He ordered her not to        cabinets in the kitchen while he was waiting
look at them. He then put handcuffs on her          for his friends to come back and pick him up.
ankle and cuffed her to the leg of our pool         I told Mabel in a quiet voice not to make any
table. He was going to do the same with me,         noise, that we would be all right. I thought
but my ankle was too large and the cuffs            that I heard a car pull into the driveway. We
would not fit. That was the only thing that         lay quiet for a few minutes and I finally said
saved our lives that night (the cuffs would         to "Mabel, I think they have gone."
not fit around my ankle.) Our pool table
would weigh several hundred pounds--there           I had to get help
was no possible way that we could have freed
ourselves if we both had been cuffed to that           My thoughts now turned to' "How in the
pool table. Stinker, our poodle, was upset and      world can I get out of this? " I rolled to the
started to bark at the men; Mabel asked that        nearest wall that would be the closest to the
he be brought to her, and his leash was placed      outside door. I knew that I had to reach that
in her hand.                                        door. I tried to shake the cover from my head,
but I could not. The cover had been rolled        started yelling, "Over here over here! Help!
around, and folded over my feet, and my           Help!" I now knew that the person with the
ankles were tied together very tight. I turned    light had located the source of the sound and
on my stomach and put my head against the         was headed toward me.
wall. By pushing against the wall, I was able         The young man lived about 300 yards
to pull my knees up under me and get into a       away. He had been doing his homework for
kneeling position. Using the couch and the        school. He had his window open and was
wall, my head and my shoulders, I was             sitting close by the window, when he heard a
finally able to get to my feet. I kept thinking   faint call for help and decided to investigate.
to myself, take your time, take your time,        He untied me and finally removed the
don’t rush, don’t rush. I used the wall to help   bedspread that I was rolled up in. He ran back
support me as far as I could. I then had to       home to call for help; our telephones had
move no more than one inch at a time; I was       been ripped out of the wall. A few minutes
so afraid that I would fall. The spread rolled    later my driveway was filled with police
under my feet made moving very difficult and      cars. My clothes were wet with sweat, rolled
unsteady. I finally reached the door, but the     up so tight in that cover, plus the exertion of
door opened to the inside. I backed up to the     trying to get help. I was exhausted, but I also
door and was able to reach the knob through       was happy. We had survived. I was proud of
the cover. The cuffs were so tight on my          M a b e l - - I thought that she had handled
wrists that I could feel my heartbeat in my       herself so well during the whole ordeal.
wrists. My hands were now swollen; the cuffs          No one had a key that would fit the cuffs,
were getting tighter and tighter by the           so they had radioed for some bolt cutters so
minute. I squeezed the knob on the door and       they could free us. Everyone was concerned
inched my way back, opening the door as I         about my hands. Somewhere a policeman on
went. I was trying to make sure that I did not    patrol had heard the call for bolt cutters. He
let go of the knob. Now I had a storm door that   had a selection of handcuff keys, so he drove
had to be opened. The storm door was made of      out to see if he had a key that would fit. He did
metal and glass and it opened to the outside. I   have a key that would unlock the cuffs and
finally worked my way to the storm door and       now we were free. I would carry the marks
managed to reach the latch. I was inching my      around my wrists for months. The cuffs had
way backward and pushing the door open as I       been so tight that the lack of blood had
went. I was just getting through the door         marked my wrists almost like a scar. We
when I stumbled on the threshold of the door.     called Roger and Rozie about 3:00 in the
I fell into the outside corner of the house. I    morning to tell them the highlights of our
was now squeezed between the house and a          ordeal and that we were OK. Early that same
large barbecue grill that was always kept in      morning we received a large bouquet of
that outside corner of the house. I was now       flowers from Roger and Rozie, along with a
really in a position where I could not move.      card that in essence said, You taught us how
There was no way I could get from behind that     to face the little setbacks that are a part of
grill.                                            life, especially in our family. We know that
    I did manage to turn my head so that I was    you are handling this one in the same
facing the yard and not the house. My nearest     manner. Mabel and I appreciated our kids
neighbor was only 100 yards away. I started       doing this at this time. The only other things
yelling, "John, I need help! John, I need         that were missing from our home were three
help!" I kept saying this over and over. I        or four hairpieces that Mabel used to change
don’t know how long that I was behind the         her hair style from time to time, and a small
grill, but it seemed to me that it was a very     dinner ring. My gun cabinet was filled with
long time. Finally I could see a swinging light   guns--a .45 automatic was on the night table
that seemed to be coming in my direction. I       by our bed--but no guns were taken and
nothing else of value was missing.                parked in the driveway, got inside the house
                                                  and she was handcuffed, too. She was put on
They caught the crooks                            the couch and insisted her dog be tied to her.
                                                      There was close to a ton of silver. We had
The police report read as follows:                a panel truck, loaded the truck, and we left.
                                                  We got a block and this idiot--the friend of
     "Roy E. Schultz was taken into custody       Tony’s--drove the truck into the ditch. We
in Salina, Kansas on June 13, 1975. He shot       had to go to a garage and get a chain to pull it
and killed a police officer in Salina, while      out with my car, a 1969 Thunderbird. We
trying to escape from a robbery. He also          rented a motel room and separated the coins.
confessed to the killing of a deputy sheriff on   We left the motel and got about fifty miles
Sangmon County, Illinois. He also confessed to    down the road before we realized that we had
committing many other crimes throughout           left the good coins under the bed at the motel,
the Midwest and Eastern United States. "          so we had to go back for the coins.
                                                      The man in Detroit got a third, Tony got a
       The following is the account of the        third and I got a third. Tony took all of the
robbery that took place at our home in            coins to Chicago where he said he could get a
Kokomo, Indiana, as told to the police by one     better deal on them. But he ripped us off. He
of the crooks after his capture.                  told us they weren’t worth what we were
                                                  expecting. We got a copy of the insurance
       A friend of mine in Detroit called and     claim that was paid on the value and we knew
asked if I would like to have $60,000. I          exactly how much there was supposed to be.
arranged to meet him in Kokomo, Indiana. I        So the guy in Detroit went to Chicago and
met him there and he told me about the job. I     picked Tony up and killed him; he also killed
went and got a friend of mine from Chicago,       Tony’s friend. He got $22,000 from Tony and
Tony, and he came down to Kokomo with this        his friend. I got about $11,000. Altogether I
other guy. I didn’t ask him to bring the other    got $15,000, including the $4000 I got for
guy, he just brought him along for some           the silver coins I had kept earlier while we
reason. Tony rented a truck on the way down       were separating the valuable stuff from the
from Chicago like I asked him to. We met in       other. There wasn’t much news about these
Kokomo and went to the score’s house. Tony        two people getting killed. Their wives were
knocked on the door. Tony’s friend grabbed        thieves also, and the word got around. The
the man when he come to the door, and took        wives got a picture of the guys with their
him in the house. By the time I got in they       heads on their feet. The Detroit man is a big
had him cuffed. I was parking the truck while     business man--is with the Mafia. He has a
they were entering the house. We found the        yacht that is supposed to be worth over
safe and it was about the size of a filing        $100,000. (This was later confirmed.)
cabinet, a big double-door vault safe. The
man opened the safe and it was loaded,            No rip off
completely full. It had coins worth what the
silver market was at the time, about $2.90            The truth of the story is that the men in
on $1.00 value. We had our truck in the           Chicago did not try to rip off their partners
driveway. I noticed headlights on the street      in crime. Before going to Florida that fall, I
by the house. My job was to lookout, so I went    had taken some of my better coins and put
outside. I backed the truck out of the            them in my safety deposit box at the bank; as
driveway and went around the block and came       you will remember, they never found the
back. By this time the woman in the car had       second safe that was hidden in my garage. If
they got $22,000 for what they had taken--
excluding the silver coins that he had kept
for himself--I would say that they got a good
price. I would have gladly sold them for that
price! This confirms to me that someone in
the    insurance    company      was    selling
information about home policy holders to the
Mafia. I feel sure that this sort of thing
happens every day. If you are insuring coins,
jewelry, or other valuables in your home,
beware--this could happen to you.
   Two young men from Chicago were now
dead according to the report. For the value
                                                   My mother and father several years before
that I placed on the coins, the Chicago men
                                                                  they died
had received nothing for taking part in the
crime. Crime does not always pay, as for
                                                     On one of our visits Dad asked Mabel if she
them it cost them their life and their gain
                                                  would take him uptown and help him to
was zero. As I said before, the only thing that
                                                  choose a new suit of clothes. I told Mabel to be
saved the lives of Mabel and me was the fact
                                                  careful in choosing the color, as Dad was
that their cuffts would not fit around my
                                                  buying the suit for his funeral. My Dad was
ankle and they were unable to cuff me to the
                                                  now getting ready for his last trip on this
pool table as they had done Mabel. If that had
                                                  earth. Mabel and I took him uptown and they
been done, there would have been no escape
                                                  selected a beautiful suit for my Dad and he
for Mabel and me and it could have been
                                                  kept telling her how much he appreciated her
weeks before we would have been discovered
                                                  help. I would never visit without leaving a
                                                  $100 bill which I would hide somewhere,
My Dad and his new suit
                                                  where I knew that they could easily find it;
                                                  the fact that I was doing this was never
   My father and mother lived in New Castle,
Indiana. I also had a brother, Glen, who lived
in New Castle; my brother Claude had a
                                                  Dad would not go
daughter who lived there also. As I mentioned
early in my memory book, I was always my
                                                       This was now 1970. My brothers Claude
father's son. When we were in Indiana, Mabel
                                                  and Ben and I, were at home in Winter Haven,
and I would visit whenever we could find the
                                                  Florida. We received a telephone call from
time. Our visits were somewhat on a regular
                                                  Claude’s daughter, Barbara. Our father was
basis of every two weeks or so. Often times
                                                  ill and no one could get him to consent to go
when we would visit, my Dad would say "You
                                                  to the hospital. Barbara and my brother Glen
are late, I was expecting you early," or
                                                  had tried and tried, but Dad refused to go. The
maybe he would say "You sure fooled me this
                                                  call was "What should we do?" Claude and I
time, I was expecting you yesterday." Dad
                                                  said that we would catch the first flight that
was always close--we were never able to
                                                  we could get and we would be there as soon as
surprise him when we would visit. Mabel
seemed to be his favorite daughter-in-law.
                                                   said, "Dad, I just talked to your doctor and he
                                                   wants you in the hospital. He wants to run
                                                   some tests that will help him to determine
                                                   the cause of your trouble. Dad, your life is
                                                   very precious and important to me, and no
                                                   one is going to cheat me out of one day of your
                                                   life as long as I am able to stop them, and
                                                   when I say, no one, that also includes you. I
                                                   am here and I will stay with you all the way.
                                                   Now, it is time that we go to the hospital, so,
                                                   are you ready to go?

                                                   He was ready

                                                       My father’s answer was "I’m ready
                                                   whenever you are." Barbara now had to leave
                                                   the room, she was weeping out loud. She told
                                                   me later that she could not believe what she
  This picture was taken on Christmas Day          was seeing and hearing; Barbara and my
 1951. I can still hear him singing Amazing        brother Glen had pleaded with Dad for days to
       Grace, one of his favorite songs            please let them take him to the hospital, and
                                                   Dad had refused. I called an ambulance and I
    We arrived in New Castle early in the          rode with my Dad to the hospital. On the way,
morning. Claude went in the bedroom to see         I asked if he had ever ridden in an ambulance
Dad; his daughter Barbara was there and            before, and he had not. He was now 83 years
standing at the foot of Dad’s bed. I had stayed    old. I remarked that he had been pretty lucky
in the other part of the house and had placed a    that he had enjoyed good health for most of
call to the family doctor, who had told me that    his life.
he would make the arrangements to enter Dad            After the first day, the doctor suggested
in the hospital. I told the doctor that we would   that we have the family come home; Dad’s
be bringing him in the next hour or so. I          condition was not good and he felt that Dad
could hear Dad talking with Claude; he was         would not survive. It was in the evening of
glad that Claude had come and they were            the first day after the doctor had talked to the
having a nice visit. I walked into the bedroom     family. I was in the room sitting in a chair at
and Dad seemed to be shocked to see me. He         the foot of Dad’s bed. He said "Clyde, it looks
raised his hand toward me, his lips were           like it is getting dark outside." I said "Yes
quivering and tears were now starting to roll      Dad, it is getting late and the sun has gone
down his cheeks. My Dad was crying with joy        down." Dad said "Huh, I was hoping that I
that I had come, he was so happy to see me. I      could go home before dark." Tears filled my
turned my head away and started talking to         eyes and I said, "It’s OK Dad, I’m right here
Barbara; I wanted to give my Dad a chance to       with you, so don’t worry about going home."
gain control. Now Barbara was also crying.         My brother Dewey and his family came home
She was always her Granddad’s girl and             from Joplin, Missouri, and my brother Earl
seeing this was more than she could take           from Las Vegas, Nevada. Ben, Mabel, and
without tears. All the while I was holding my      Esther came home from Florida. Glen, who
Dad’s hand and I could feel his hand shaking       lived in New Castle, and his family were
in mine. I sat down on the side of the bed. I      there. The wife of my younger brother John
Junior, who had died in 1967, was there           had rocked the cradles of his seven sons. He
with     her     family.   Grandsons     and      now had reached the summit of his life and I
granddaughters came home, as well as great-       was proud of the life that he had lived. I
grandchildren. Everyone wanted to be near.        rested my head on his bed: Dad and I were
                                                  once again riding Old Kate and taking the fish
He could never go home                            from our fish trap. I was bouncing along
                                                  behind him as we went to look for the old cow
    After about the third day the doctor was in   when she did not come home at milking time.
good spirits; he said that Dad was responding     He and Mother were again sitting by the fire
to the treatments and things were looking         and singing Amazing Grace. So many pictures
better. The doctor also said that if he           was flashing through my mind. I pressed my
survived, he could never go home again. Dad       face against the bed to try and stop the flow of
would require constant care and he would          tears, but I could still feel them running
never be able to get the care that he would       from my eyes.
require at home. As I keep repeating, I was           After a while I left his room to calm
my father's son and I knew my Dad. From that      myself down and get something to eat, as I had
moment I did not want my father to survive. I     not eaten for several hours. When I returned
loved him so dearly but now I wished that he      just a short time later, my Dad was dead. I
could close his eyes to this world and go to      felt that I had betrayed him in his last
that home that he had been singing about          moments. I had promised to stay with him and
since I was four years old--the home that he      I had failed to do so at the last moment of his
knew was waiting for him, the home that he        life. Maybe my father sent me away; maybe
had been reading about every time that he         he didn’t want me to see him in his last
opened that black-covered book for so many        moments of life; maybe it was better that I
years. To me, my Dad’s life had been a great      was not present. I was trying to think this
success. He now had six of his seven sons by      way in order to relieve my feeling of guilt,
his side; he had seven daughters-in-law who       but it did not help. I wish that I had been
were there and loved him very much, plus          there holding his hand, as I had promised.
many         grandchildren       and     great-   This was February 14; his little great-
grandchildren. No one in our family had ever      grandson had made him a valentine and had
spent a night in prison. We all were trying to    brought it to the hospital, but Dad would
live an honest and fruitful life and Dad was      never know. It has now been over 25 years
very proud of his family. My Dad had devoted      since we buried my Dad, but I still have
his life in trying to bring this about and now    dreams that include him. The many pictures
with all of his toil, his love and devotion to    in my memory book are very precious and I
his family, he had been successful in             will cherish them for as long as I live.
accomplishing his goal.
                                                  More about Tri-State
I was not there
                                                     I will now return to our food company,
   I had promised that I would stay with him,     Tri-State Processing Co. Inc. We now had to
and I was trying to spend as much time in his     make a decision about what to do with the
room as I could. I was sitting by his bed and     company. Our lease in Mischawaka, Indiana
my hand was covering his. His hand was not        would soon end. Our sales had reached
strong any more--the hand that had driven         $300,000 per year. We knew that the sales
the steel in the stone quarry; the hand that      would have been much higher, but we did not
had blasted the coal from the mountain and        have room to produce more product. Up to
had helped to build the railroad and the roads;   this point it had not shown a profit to make
the hand that had held the hillside plow and      the operation worthwhile, but with added
sales, maybe that would change. Should we         company was now getting large enough that
abandon the operation, or should we build a       Richard was becoming lost in the paperwork.
new plant and try to make the company             As long as it was something that he could do
grow? I owned some ground just across the         himself, everything was fine. He was unable
street from the Drive In, and that would be a     to delegate responsibility and follow through
good location to build.                           and hold someone else responsible for getting
  After talking with my local banker and          the job done. Richard would be the first one
explaining the plans, the bank would loan me      to admit this, and we discussed this many
the money that I would need. The decision was     times. I will again leave Tri-State for the
made to build. A lot of time was spent getting    time being, but I will return and show many
the plans drawn and approved by the               more pictures that I have in my memory
Government, and getting all of the permits        book concerning Tri-State.
needed to start the construction. Finally we
were ready to break ground for the new            Our long vacation in Europe
plant. I would act as my own contractor and
hire the help that I would need. It was a full-        In July 1971, Roger and Rozie invited us
time job trying to coordinate the needs of the    to take a long vacation with them and tour
job and have everything there and ready           Europe. We would rent a car, take our time,
when it was needed. Everything went well and      and travel over Europe for the next five
no time was lost waiting for supplies or          weeks or so. That was the best offer for
equipment.                                        Mabel and me that we had ever had. Mabel and
    Every phase of the construction would join    I would have our own private chauffeur and
and everyone worked well together. It took        Rozie was certainly a great tour guide. Rozie
several months to build our new building,         and Roger made all of the plans concerning
but finally we were ready to move in and          where we would go and what we would see.
start producing. It was slow going for a          They took care of all of the lodging
while, as we would have all new employees         reservations and planned our trip day by day.
and at the same time we were trying to            All Mabel and I had to do was follow the
streamline the operation in order to produce      leader and enjoy ourselves, however Dad
more product. Our sales started to grow, but      would help pay the expenses along the way.
so did our expenses. At the end of the first      Mabel and I called this, our private tour.
year our sales had doubled. We now had hired          We left Orlando, Florida, and flew to
a full time salesman and we were                  Nassau, then to Luxembourg, where we spent
experimenting with a new product line.            our first night. We rented a car in
  The special equipment used in the               Luxembourg and our next stop was Coleman,
production of food is very expensive. The         France. From there we would visit the quaint
expanding sales and inventory were taking         villages of Blebenheim, Rogwhis, and
all of the profits. We were paying taxes but      Ribeauville. These places were known for
taking home very little cash. Finally we were     their cobblestone streets and the many stork
able to put ourselves on a salary, which          nests built throughout the area. Our next
seemed to be the only way that we could           stop was Basel, Switzerland, from there to
guarantee some take home money on a               Lucerne. I might add that we were enjoying
regular basis.                                    each stop along the way and seeing many
     My partner, Richard Barlow, was a hard       interesting things. The next night after
worker and he was very good in the                Lucerne, we spent in Vaduz, Liechtenstein,
production end of the business, but Richard       which was sure an interesting small country
was lacking in the skills of management. The      all its own. We all made sure that we would
get our passports stamped there. We then          to see Jennifer Michelle. That was certainly
arrived in Innsbruck, Austria, then on to         a happy day for us! Roger and Rozie had been
Salzburg. Austria was certainly one of my         married just two months under 10 years
favorite countries to visit and one of the most   when they finally fulfilled our dreams of
beautiful. We would visit the world famous        having a grandchild. Mabel and I had been
salt mines at Hellion and the Wolfgansee. Now     waiting a long time for Rozie to bring home a
it was on to Hallstatt, and then to Radstadt.     little boy or girl for us to love. I was now
We would now enter Yugoslavia, and stay at        anxious to come to Florida to see my new
Ljubljana, and visit Lake Bled, then on to        granddaughter. One of the first things that I
Izol, Piran, Portoraz, Groznjan, Jugo, Pula,      learned about Jennifer was that she had blue
Plitvica,     Zagreb,    and    Graz--all    in   eyes. From that day until now, she has
Yugoslavia. Now we would go to Vienna and         always been Gradgrad’s blue-eyed girl and
back to Salzburg, from there to Stuttgart,        that will never change.
Germany, Gutach, and Breisgau in the Black
Forest of Germany, then on to Heidelberg ,        When Jenny was four months old
    Next our private tour guide, would take us         In August 1972, Roger, Rozie, Mabel, and
to Anaheim, in the Netherlands, then to Zaist,    I took Jenny on her first vacation; she was
and on to Amsterdam. There in Amsterdam,          just under four months old. We went to visit
us old married folks would visit--just to         Mount Rushmore, South Dakota and the Black
look of course--the world-renowned "red           Hills and on to Yellowstone National Park. We
light district" of Amsterdam. From there we       visited Logan Utah, and I was impressed with
went to Bruge, Belgium. While in Bruge,           the small city of Logan and the surrounding
Roger met one of his former students walking      countryside.
on the street around midnight. They were              Mabel and I had visited Logan on a
both surprised by their meeting this way.         previous trip, at which time I had called
We enjoyed our visit of Dinant, Belgium.          Roger from Logan. I told Roger that if he was
Now it was back to Luxembourg and our             looking for a place to teach at the college
flight back to Nassau, and Orlando. We left       level, he should come and see Logan. The Bear
home on July 19, 1971 and we returned on          Lake country to me was so beautiful.
August 24.                                             We visited the Wall Drug store that was
    That was a long and wonderful vacation,       advertised all the way across the Badlands;
but we were all tired and glad to see our own     Rozie took Jenny’s picture with the stuffed
home again. We brought back many nice             buffalo. Roger, Rozie and I rode the raft down
pictures of our experiences. We would talk        the Snake River from Jackson Hole,
about our trip for a long time to come. The       Wyoming. The water was flowing so fast in
best news that Mabel and I could possibly         some places that you could actually hear the
receive came after we had arrived back home       stones rolling on the bottom of the river as
from our long vacation: Rozie informed us         they were being washed downstream. When
that she was going to have a little girl, so we   riding the raft, the guide would guarantee
would finally have a new granddaughter to         you one thing: you would get wet--and we
put in the pram that we had purchased in          did.
London in 1966.                                        I was surprised to learn that the elk herds
                                                  around Jackson Hole would number in the
We finally filled the pram                        thousands. During the wintertime they would
                                                  haul hay out to feed the herds of elk
   On April 13, 1972, our granddaughter           whenever the snow was deep and they could
Jennifer Michelle was born. Mabel flew down       not reach the grass underneath. This was a
from Kokomo to be with Rozie and of course        tourist attraction and the tourists could
arrange to go on these trips hauling hay to       tried to prepare for the trip the best they
the elk. We stayed at Jackson Lake while we       could--knowing that they would be gone for
were in the Grand Tetons; we had a nice           six months and Jennifer being so young made
rustic log cabin, and I would compare its         the planning more difficult, trying to
construction with our Club and Drive In back      anticipate her needs for that long period of
in Kokomo. I would bring home many                time.
pictures for my memory
book from this trip.

                                                   Reaching for the flower: Gradgrad’s blue-
                                                                   eyed girl

                                                  Our trip to Russia
           It sure took a long time!
                                                      Mabel and I decided to join a tour going to
Roger, Rozie and Jenny in Russia
                                                  Russia and maybe we would be able to see the
                                                  kids if we were lucky. Our tour would leave
    Roger’s doctoral      degree from       the
                                                  during the month of May. We arrived in
University of Tennessee was in Experimental
                                                  Moscow and our Russian tour guide met us
Psychology. Early in 1974 he was invited to
                                                  there. Our next city would be Leningrad--I
come to Russia for six months to work with
                                                  told our guide that our family was in
the leading scientists of Russia. Making plans
                                                  Leningrad and we were sure hoping to see
to do this had been in the works for a long
                                                  them. Our guide arranged for us to stay in
time. It was not easy to arrange a trip of this
                                                  the adjoining rooms next door to Roger, Rozie
kind during the Cold War era. Roger and
                                                  and Jenny. They knew we were coming and
Rozie made arrangements to go, and of course
                                                  were waiting for us in the lobby of the hotel
they would take Jenny. As I remember, they
                                                  when we arrived. We got to spend a few days
had 14 large pieces of luggage that they
                                                  in Leningrad; Roger and Rozie were allowed
would take on their trip. They would be
                                                  to go on some of the side trips with our tour
located in Leningrad and were furnished a
                                                  group. Our tour guide was a former school
nice hotel apartment while they were living
                                                  teacher who had taught English, and her
in Leningrad. Everything would be strange,
                                                  command of the English language was far
and they did not know what to expect. They
                                                  better than mine. During our tour, we would
become very good friends; our guide’s name      the people. Their way of life was so different
was Elinore. During much of our tour we         from the life we knew in the U.S. Mabel and I
would be told of the terrible losses that       visited some of the largest stores in Russia,
Russia had suffered during World War I I .      and compared them to our stores of 50 years
They showed movies and took us to all the       ago. We saw kerosene cook stoves, galvanized
memorials that they had erected and places      metal bathtubs and cooking utensils, and
set aside to honor their dead. Elinore said     crude farming tools and home appliances.
that Russia had lost 16,000,000 people in       Whenever our planes left the runways, the
that war. Many places were deliberately not     hard-surfaced roads would disappear and
rebuilt so that the people would not forget,    gravel roads would take their place.
and the tourists could see some of the
terrible damage. The history of their           The Russian economy
revolution in 1916-17 was also a big topic
to be explained to the visitors. The Russian        The Russian women would do a major part
people knew that their economy was far          of the construction work; we could see them
behind those in the West, but to them they      working on the streets day and night. Their
had made great progress compared to what        street curbs were made in a factory and laid
they had known in previous times. Leningrad     along the street in sections. The large plate-
had been under siege during the war for over    glass windows in the hotels would be so
300 days. The people were eating rats and       distorted that you would almost get dizzy
anything that they could find to try and        looking through them. They had stores that
survive, but they held on and did not           only the tourists could shop in and the
surrender their city.                           Russian people could not enter. The waiting
    The old men who had fought in the war       line to buy a new car could be years, and you
still wore their medals on their chest. They    must have the full cost of the car that you
would proudly show them day after day so the    were buying. There was no credit or
rest of the world would know that they were     financing in Russia. Stop and imagine what
there and had fought in the war. Our guide      that would do to the economy of the U.S. today
told us a tragic story of the war years. This   if there was no financing on anything that
had happened in Volgagrad, which was            you wanted to buy! In every city that we
another city built along the Volga River. The   visited there would be people who wanted to
Russian Navy was trying to evacuate the         buy the clothes and shoes that you were
children from the city. They had loaded 1500    wearing--they were so different than
children on a ship and was taking them          anything sold in Russia and the people were
across the river to safety. The Germans         hungry for the styles and new materials of
bombed and sank the ship and all 1500           the West.
children were lost in this one tragic event.        Mabel and I went in one of the largest
The German generals had sent out invitations    stores in Moscow and watched how they were
for the party that would celebrate the          doing business. For instance, for a pair of
surrender of Moscow when the German Army        shoes, first you would go to a cashier and
was at the gates of the city. That surrender    place your order for what you wanted to
never happened and the enemy was turned         purchase; you would then pay for the item at
back. The cold and long Russian winter aided    that time. Next you would go to the shoe
the Russian forces to hold back the forces of   department and wait in line, as they would
Germany. We would visit Tbilisi, Georgia,       only allow six customers to enter the
and take a bus tour down to Gory and see the    department at one time. When it was your
small childhood home of Joseph Stalin. I was    turn, you would hand your receipt to the
amazed at the small farming communities         clerk and he would select the color and size
that were being worked as a joint effort by     that you had ordered and paid for; the clerk
would then hand you the box containing the       reached the city of Kiev, the home of Elinore,
shoes. Mabel and I watched many people--as       our guide. When we arrived at our hotel
soon as they would get outside of the store,     Elinore asked me what I had planned for the
they would rush to open their boxes to see       afternoon. I told her that I was tired, I
what they had purchased!                         thought that I would take a shower and rest
     Every adult person in Russia worked for     for a while. As we were entering our room,
the State. Day care centers were set up to       the telephone was ringing and I answered the
care for the children while mothers and          phone. Elinore was on the line and wanted to
fathers worked. Sometimes the children           see me in the lobby. I went down to see what
would only come home on the weekends.            she wanted, and she seemed to be upset. She
Elinore, our guide, would strongly defend        started by saying, "Clyde, I am a little
this system: that was the way she had grown      embarrassed to say this, but as you know,
up. Elinore said that she had always received    Kiev is my home. My brother-in-law has a
the best of care and training and her            birthday today, and they are having a party
education included a teaching certificate.       for him tonight. I would love to give him a
Children were adored in Russia by all            present. You know what there is to buy, as
grownups; I can and do believe that they were    you have traveled enough with me to know.
well treated, well trained and well educated,    He is just about your size and I was
while growing up under this system. The          wondering if you would sell me one of your
tour that we had joined was arranged and         shirts and a neck tie, so that I might give
approved by the Russian Government.              them to him tonight." I said "Elinore, I don’t
Everything, according to their standards,        have anything in my luggage that I have not
was first class. Our hotels were as nice as      worn, but if there is anything that you want,
they had; all of our meals and entertainment     you are sure welcome to it." Elinore then
was the best that they had to offer. We were     said, "What will Mabel think?" I said,
shown the things that they were most proud       "Mabel could care less about what I do with
of. It was such a shame that their wealth was    my shirts, so come on--let’s go up to the
being spent on war materials, fighting their     room and see what we can find." Mabel was
way through the Cold War period while the        happy that we were able to do this for
people were being deprived of so much in         Elinore and wanted to find something for her
order to bring this about. At the same time,     that would make a nice present for her
much of our wealth was also being spent on       brother-in-law. Mabel ended up giving
the Cold War projects while many of our          Elinore a dress and a few pairs of panty hose.
people were in need of other things. We were     Elinore had never in her life owned a pair of
also building huge debts which are still         panty hose before this time, and she kept
hanging over the heads of our grandchildren      saying how much she appreciated them.
and will not be paid for generations to come.    Elinore described a shirt and tie that she had
We were allowed to visit their space             seen me wearing while on our trip; she had
program; at that time they seemed to be          already made her selection of what she
ahead of the U.S. in this regard and they were   wanted. Both the shirt and tie had some of the
very proud of what they had achieved.            color red in them, and that was by far the
                                                 most popular color in Russia. Her selection
Nothing to buy                                   did make a nice outfit and would be a nice gift
                                                 for her brother-in-law. The following
     The people on our tour would spend very     morning after breakfast had been served, I
little money, as there was nothing of quality    had a chance to ask Elinore if the shirt was
that they wanted to bring home. We had           the right size and if her brother-in-law
liked his presents. She said that her gift was    her. After looking it over, we decided that
the talk of the whole party--the shirt fit        maybe we could take it apart and fit it into a
perfectly--and he was so proud of the             large piece of luggage. Jenny kept saying,
present that he put them on right away for        "Pay, Gradgrad! Go pay, Gradgrad go!"
all to see. Mabel and I were happy that things
had worked out so well and Elinore
appreciated it so much.
     From that point on during our tour, Mabel
and I had to be very careful around Elinore;
if she even thought that we would like
something, she would rush and buy it for us.
We finally said, "Elinore, please, nothing
more. Our luggage is packed tight and we
don’t have any more room." Somewhere along
the way, Elinore bought a doll for Jennifer
and arranged for another tour guide to
deliver it to Jennifer in Leningrad. Mabel
had taken a Bible to Russia with her; if they
had known that she had the Bible, they would               The pony that toured Russia
have taken it from her as she entered Russia.
No one was allowed to bring such things into          We bought the pony cart and took it home.
the country. Mabel offered to give Elinore the    We took some pictures of Jennifer in her
Bible, but she would not accept it while they     new cart, and then Jenny said, "Winter
were in a public place; she did gladly accept     Park, Gradgrad, Winter Park." Roger and I
it when they were alone and she was sure          took it apart using a knife and a can opener,
that no one else could hear or see. Rozie said    and packed it into a large piece of luggage
that if they needed something that was not        mixed in with the clothes of our trip. I was
being furnished in the apartment, all that        wondering how I would explain that pony and
they had to do was talk out loud about it and     cart while going through Customs. The pony
wonder why it was not being furnished. In a       and cart traveled all over Russia with us, so
few days there would be a knock on the door       that little pony had traveled many miles by
and there would be the thing that they had        the time it would reach Winter Park,
discussed and needed! As Rozie said, "The         Florida. When we arrived back in Moscow for
walls do have ears, so be careful about what      our return flight home, it was snowing and
you discuss and talk about."                      we were glad that we did not live in Moscow.
                                                  On our return flight, the plane stopped in
Jenny’s pony cart                                 Denmark "for some repairs," according to
                                                  the pilot. The passengers could get off the
    I must go back to our first days in           plane and shop in the airport while the
Leningrad. Roger and Jenny had seen a pony        repairs were being made. I told Mabel that
cart, just the right size for a two or three      this stop was by design, for there were sure
year-old child. It was made of metal and you      a lot of shops in that airport. I told her that I
could make it go by pushing the pedals while      would bet that every plane coming from
sitting in the cart--the pony would then          Russia had to stop here for repairs. Mabel
move its legs as though it was walking and        would spend more money in the next hour
pulling the little cart. Jenny had just fallen    than she had spent in the three weeks in
in love with that little pony cart.               Russia--now she had several pieces of
    Roger wanted me to see it, and see if there   jewelry to add to her already full jewelry
was any way that I could bring it home for        box.
    I wish to add a little story at this point      starting to show some interest in my golf
explaining my favorite name, GradGrad.              game. One day I invited her to go to the Golf
When Jennifer was just starting to talk, she        Club with me; she could ride in the cart with
was unable to pronounce the word Granddad.          me for the first three holes, then Nana would
The word would always come out as GradGrad;         be there to pick her up. I was concerned that
as she grew older the name that she gave me         by this time she might be getting bored
did not change. Later it would be adopted by        watching me play golf. The first hole was a
other members of the family, including              par four, 360 yards and a 90-degree dog leg
Jessica. Now, when I hear the word,                 right.
GradGrad, I suddenly feel that I am a special
person in the lives of my granddaughters. I
am proud to be their GradGrad, and I hope
as they grow older their name for me w i l l
not change.
      This little story is somewhat out of place,
as on the following pages Mabel and I are just
arriving back home from Russia and
Jennifer would not come home for a few more
months. During her early years after her
stay in Russia, Jennifer would spend many
weekends with Gradgrad and Nana. We were
very fortunate that we were living close
enough to make these visits possible.
Jennifer was always a shining star in our
lives, and she knew that we loved her so very
much. As I said before, Jennifer was always
Gradgrad’s blue-eyed girl and we both knew
that as fact, and it was confirmed by both of
us on a regular basis. Of course she was also        Jennifer and Gradgrad starting with lesson
Nana’s girl, and everyone knew that also.                           number one
     When they would visit us and it was time
for Jenny to go to bed, Mommy would always             As we stood on the first tee, I said
be the one to tuck her in bed. Second would be      "Jennifer, can you see that flag around the
Daddy, to tell her goodnight and wish her           curve, way over there to the right?" Jenny
sweet dreams. Next would be Nana, as she            said "Yes Gradgrad, I can see it." I said
would always want Gradgrad to be the last           "Jennifer, I am supposed to have the ball in
one. Jennifer knew that when I came to tell         that hole by striking it only four times. What
her goodnight, there would always be another        do you think?" Jennifer just looked up at me,
little episode added to the story of The Little     her big blue eyes shining, and said, "No
Red Airplane That Couldn’t Fly. I don’t know        way." Thank goodness I did make par on that
how many chapters that story finally ended          hole, and I think that we were both
up having, but I do remember that I was             surprised. We had a fun afternoon and
having a difficult time coming up with              Jennifer enjoyed her golf outing, and wanted
enough new material to keep it interesting          to tell Nana all about it.
for Jennifer to listen to.                              One day I brought home a set of small toy
     I usually would play golf, maybe two or        golf clubs for Jennifer and some plastic golf
three times a week and Jenny was now                balls. We made a few trips to the golf course
                                                    and did some practice on the putting green
and driving range. Of course while doing         up, and we were ready for our Customs
these practice sessions, we were using real      check. The first person in line put one piece
golf balls. You can tell by the picture of her   of his luggage up on the table. The Customs
number two lesson that she has just what it      agent asked him if he had anything that he
takes to be a pro. At least I must have gotten   wished to declare. The man said, "We are all
her hooked on golf, as this is now July 1996     coming from Russia. Now what can you buy
and Jennifer is once again taking golfing        in Russia that you would want to bring
lessons.                                         home?" The agent looked down the line of
                                                 people. The Customs agent asked "How many
                                                 of you are coming from Russia?" and we all
                                                 held up our hands. He then said, "Go on
                                                 through--you have now been checked." I
                                                 thought This is sure my lucky day and I was
                                                 pretty happy. Jennifer was 23 years old on
                                                 April 13, 1995. She still has her pony cart,
                                                 and that little pony will help to fill her
                                                 memory book some day.
                                                      Mabel and I were glad that we had made
                                                 the trip to Russia. For us it had been a very
                                                 nice trip; we found the people to be very
                                                 friendly and anxious to help you in any way
                                                 that they could. One night while we were in
                                                 Tbilisi, Mabel and I walked a few blocks from
                                                 our hotel to go to a small circus. I stood in
                                                 line to purchase my ticket like everyone else
                                                 was doing. When I reached the ticket window,
                                                 I said "Two tickets please." The lady looked
                                                 up, as my English had got her attention. She
                                                 laid the roll of tickets down that she had been
                                                 using and tore my tickets from another roll.
                                                 When we were directed to our seats, we had
                                                 been given a private box right on the
                                                 ringside, the choice seats of the house. I
 How about that swing? Lesson number two         thought that was especially nice for her to do
       Keeping her eye on the ball               this. Roger has worked with many scientists
                                                 from the Soviet Union since that visit to
  I have carried that picture of Jennifer        Leningrad in 1974, both by going to the
taking her number two golf lesson in my          Soviet Union and also having them to come to
billfold for the last 20 years. The fact is, I   the USA. He now has two scientists from the
took it out of my billfold to scan it for my     Republic of Georgia, working with him in
Memory Book and then of course, I put it         Winter Park, Florida; they have been here
back.                                            for over a year. It is not as difficult to
                                                 arrange these visits since the end of the Cold
Going through Customs                            War.

    When we arrived in Miami, I was              Remodeling our home in Florida
dreading the hassle of going through Customs,
especially with the pony cart in my luggage.        It was now 1975 and we started a major
All of the people who were on our tour lined     project at our home in Winter Haven,
Florida. We now decided to remodel our home.
Our plans will more than double the present
size of our home. We are adding a 30' x 70'
room for an indoor swimming pool. We will
also add a new living room, 20' x 35', double
the size of our kitchen and my office, and also
the dining room, add a sewing room for
Mabel, and 35 feet of wardrobe that will be
six feet wide.                                       Our Florida home facing Lake Summit,
                                                               Winter Haven, FL

                                                  Sold our home in Indiana

                                                      In 1976, I sold our Kokomo, Indiana home
                                                  to my business partner, Richard Barlow. I
                                                  had figured that for the last year, we had
                                                  only spent three weeks in our home in
                                                  Kokomo, so it was time to sell and retire to
                                                  Florida. We went to Kokomo and had a large
         Roadside view of our Florida home,       garage sale. Rozie and Jennifer were there
                   1975                           and Jenny was our cashier at the garage
                                                  sale--she had a ball doing this job. We
    The plans also called for a new foyer and     moved the selected pieces of furniture to
two carports in front of our present garage.      Florida,    and    Richard     wanted     almost
Now we would add a complete apartment for         everything that we did not move. We had been
guests. The new apartment would have a large      very happy in our Kokomo home, except for
living area, a complete kitchen and dining        that one night in 1969, which we were never
area, a bedroom and bath, and a lot of            able to forget.
wardrobe space, two doors that will open to           After the move was completed and we were
the outside and one that opened into the          back in Winter Haven and all straightened
garage. Our home would now contain 8400           up, we were now happy and content. We now
square feet. We would use a lot of stone and      deserved a good rest. It is very difficult to
glass and build completely around our             live in a house and remodel it at the same
present house except for one end.                 time. I remember that often times we did not
    Our remodeling project was finally            have a place to sit down due to the
completed in late 1975; our home is now           construction. We would spend hours cleaning
updated, and looks new and modern for this        after the workers had gone home for the day.
date. We are very proud of the remodeling             A few years later, Richard sold the home
job that we did. Roger was down almost every      in Kokomo and moved to Colorado. Mabel and I
week checking on my work, making sure that        were in Kokomo and decided to drive by and
I was not missing anything of importance. We      take another look at our former home. The
would also incorporate a lot of his ideas into    present owner was working in the front
our building plans as we went along. With all     lawn, so we decided to stop and say hello. I
of the personal interest he showed in our         asked if the two large safes were still in the
project, one might think that he expected to      house and garage. They were--the man said
own the place some day.                           that he had been trying to open them ever
                                                  since he had lived there. I told him to take the
                                                  cover off of the closet switch box, and he
would find the combination to both safes. He     praying for me and my brothers, which she
asked if I would show him how to open them;      did every day starting from the days when we
we went inside, found the combinations, as I     were born. There was not a day of her life
had told him, and I opened both safes for him.   that she would not have gladly given up her
He certainly did appreciate us stopping by.      life to save one of her sons. In my memory
He said that he was hoping that there would      book, I have shown many pictures of how my
be a trasure waiting for him if he could only    mother would toil day after day to help
discover the combination.) During our short      provide for her sons. She was a good example
visit I never mentioned what had taken place     of the story about the one that she loved the
in 1969, although many pictures of that          most: it was always the one that was lost
night were flashing through my mind.             until it was found, or the one that was sick
                                                 until it was well again. Mother is now beside
                                                 Dad in Section 23 of the South Mound
                                                 Cemetery at New Castle, Indiana. She died six
                                                 days before her 85th birthday. No son could
                                                 love their father and mother more than I
                                                 loved mine. If I could do it over again, I would
                                                 strive to be a better son and show them that I
                                                 loved them more and more.
4306 West Sycamore Road, Kokomo, Indiana
                                                  My $25,000.00 girl
My Mother died
                                                     It was now 1977. Jenny was now past her
                                                 fifth birthday. One day I asked Rozie if she
    April 10, 1977. We were at home in
                                                 was going to have any more babies. I said
Florida. We received a call from my brother
                                                 "Rozie, what if something should happen to
Glen, who lived in New Castle, that our
                                                 Jenny? We would have no one." Rozie said, "I
mother had died. She had fallen down a
                                                 have thought about that myself, Gradgrad, so
stairwell at the nursing home where she had
                                                 you had better talk to your son." I said, "You
lived for the past two and one-half years.
                                                 are the one to make that decision. Rozie, I
After my father had died, Mother’s sister
                                                 will make you a deal--you have another baby
Maggie had come to live with her. Aunt
                                                 and I will give you $25,000." Rozie just
Maggie was now living with one of her
                                                 smiled and walked away. Only a few months
daughters and was very old. Mother’s health
                                                 had passed when Rozie said, "Gradgrad you
was bad and she required constant care, and
                                                 better get out your checkbook--number two
none of her sons could provide the care that
                                                 is on the way!" Jessica Marie was born May
was required. The facility where she was
                                                 19, 1978.
taken to live could, and did provide the care
                                                      During most of the time that Rozie was
that she would need, although she was never
                                                 carrying Jessica, they were also remodeling
happy away from her home.
                                                 their home in Winter Park, Florida; they
    My mother had a hard life; she had given
                                                 would now need a new bedroom for the new
birth to 10 children. Her health had been bad
                                                 baby. Roger would also add a new den and
since my youngest brother, John Junior, was
                                                 office for himself. That $25,000 would help
born in 1923. Mother was very religious,
                                                 defer the cost. I also had a settlement coming
and many times I have heard her praying that
                                                 from the company of $17,000, so I
she could die. She always knew that she was
                                                 transferred that to Roger. That made a total
going to her Heaven, where there would be no
                                                 of $42,000, which was the amount that they
more burdens to carry. Wherever I might be
                                                 would spend in the remodeling of their home.
in this world, I knew that Mother was
                                                  and unable to manage the people who could
                                                  manage the company. We decided that the best
                                                  thing to do was try to sell the company. A
                                                  young man who was with another food
                                                  company, along with a partner, would
                                                  attempt to buy Tri-State. I flew to
                                                  Indianapolis to meet with them. It was
                                                  apparent to me that they could not come up
                                                  with the financing that would be required to
                                                  handle the deal.
                                                     The young man, Gary Roberts, had
                                                  interviewed with us for a position in our
                                                  company a few months before: I had felt at
Getting our money 's worth out of the pram. I     time that he was certainly qualified to do the
  would buy some more like her at the same        job, but told Richard that I would not
price that I paid. Jessica was now six and one    consider him, as I felt that he was so
                half months old                   ambitious that he would never stay--we
                                                  could never keep him happy. In his interview
    Rozie made the remark one day that maybe      for the position, he had asked for several
Jessica would be born with a hammer in her        things that we were not in position to give at
hand: the constant hammering and sawing was       that time. I was now trying to figure out a
the only noise that Jessica had heard around      way to tie him into the company in such a
the house during the time Rozie was               way that he could not leave, and still keep
pregnant.                                         him happy with his position.
   Of course Gradgrad and Nana were very              I worked out a contract that would set
anxious for the day to come. We were at           aside 15 percent of the shares of our
Roger’s home when he came from the                company that would amount to giving him
hospital after seeing Jessica for the first       five shares each for Richard, Roger, and
time. Jessica was a large baby. When I            myself after proving himself for one year to
inquired about Jessica, Roger said that she       our satisfaction. We would sell him that
looked as though she might someday play           amount of stock.
fullback for the Green Bay Packers. At the           To pay for the stock, he would use one half
same time that he was saying this, it was also    of the dividends that the stock would
very obvious that he was a proud new father.      generate, and nothing more until the shares
    We now had Blue-eyes number one and           were paid for. If we were not happy with his
Blue-eyes number two, and we are proud of         performance after one year, we would pay
both of them. I could use many pages in           him $20,000 in severance pay and that
describing Jessica Marie, how beautiful she       would end our obligations. We had priced the
is, and how perfect she is. I can also describe   shares at a very reasonable price, with
her by using six little words--she is just        plenty of assets to guarantee the value was
like her mother!                                  there. Gary accepted our offer and the
                                                  contract was signed.
Gary came to Tri-State                                I told Richard that he could take any
                                                  position he wanted in the company, but he
    A lot of business decisions would be made     could not make any more management
in 1978. Tri-State had grown to the point         decisions from this point on that Gary did not
that Richard was completely lost. He now said     approve. Gary would have the final say in
that he was unable to manage the company,
guiding the company from this time on.          present shareholders. For some time,
                                                Richard had been wanting to go into business
                                                with his son in Colorado. I took no part to
                                                encourage Richard to sell his shares or
                                                setting the price. Richard and Joan, his wife,
                                                are considered by us as our best friends.
                                                Mabel and I love them very much. He is a
                                                honest and hard worker, he gave his best
                                                effort to Tri-State Processing Co. Without
                                                Richard Barlow there would be no company
                                                by that name. Richard had spent almost 30
                                                years working for and with Mabel and me.
                                                Gary and his wife Tish, their son Shawn, and
                                                their daughter Lisa would become a part of
                                                our family as time would go speeding by.

                                                Tri-State " August 1980"

                                                     In 1980 we had a young accountant
                                                working for Tri-State, and for several
                                                months Tri-State had been making a lot of
                                                money. We closed our books on a monthly
                                                basis so that we could always know how the
                                                company was doing. The accountant had now
                                                left Tri-State, and this was the first close
                                                after he had left the company. Gary called and
                                                said, "Something is sure wrong: our close
                                                shows that we lost $60,000, and I am unable
                                                to find any mistake in our close." That
   Gary and Tish, now a part of the family      weekend he closed our books again, and we
                                                had lost another $10,000. Gary said, "I need
Gave Gary his shares                            help, this can’t go on." Roger and I flew to
                                                Indiana to try and help in any way that we
   Gary and Richard became good friends and     could. We were also very concerned, as to
Gary would try and work with Richard the        what was wrong.
best that he could--they seemed to get along         We took the wall of our conference room
well together--but Richard would soon know      and turned it into a large spreadsheet; we
that Gary was the decision maker, and Gary      were now tracking our cost and margins on
would keep a firm hand on the company. At       all of the product that we processed and sold.
the end of the first year, Roger and I met      We called in our tax accountants from
with Gary and instead of selling him the        Indianapolis to help us find our problem.
shares that we had set aside for him, we gave   Sales and expenses were tracked from
him the shares marked paid in full. In our      January 1 to date--this was now August. Our
estimation he had done an outstanding job and   accountant showed that we had made
everything was under control. Richard would     $50,000 for the year-to-date period; our
be unhappy from this time on.                   books showed that we had made about
   In 1980 Richard and Gary worked out a        $150,000. The only explanation that we
deal so that Richard could leave the company;   were able to come up with was that the
Richard would sell his shares back to the       accountant knew he was going to leave the
company, and for several months--in order         fire damage to the rest of the building, but
to show a good profit--he was not counting        the smoke damage was extensive, except for
all of the accounts payable. He was letting       the freezers--which were closed--as smoke
them accumulate in order to show an inflated      could not get through the freezer doors.
profit. Had we known the facts we could have          On the following Monday, the plant was
adjusted our prices and protected our             back in production except for that one room.
margins. We could have avoided this mess,         It would take several weeks to document and
and at the same time we could have made a         determine the damage that the fire had
decent profit on our sales.                       caused. We prepared a book with pictures
   While all of this was taking place, I became   showing all of the equipment that was lost,
very ill and would be put in the hospital for     along with the replacement cost. I got
several days. I had an attack of pancreitis. I    estimates on repairing our building. The
was considered to be in serious condition for     insurance company called in their engineers
the first few days. My doctor of many years       to try and determine the cause of the fire. It
was concerned and kept a close watch on my        was finally determined that a large deep fat
condition. I recovered and soon returned to       fryer had been turned on to warm-up
my good health, and felt as good as new.          temperature, as this happened early in the
Richard had now left the company and would        morning. The thermostat had failed to work
soon move to Colorado and join his son. They      properly--50 gallons of cooking oil had
would go into business together in Colorado.      heated to the flash point and had burst into
                                                  flames. The fire system that was built into
Tri-State on fire                                 the hood of the fryer had worked as it was
                                                  supposed to do and had exhausted all of the
    On February 13, 1981, I received a call       chemicals in the system, but was unable to
from Gary: his first words were, "You might       put out the fire. After the first week, the
want to come up--Tri State is on fire and it      insurance company told us to go ahead and
looks pretty bad." It was early in the            clean out the room; they agreed that
morning and Gary was just arriving at the         everything in the room was a total loss. We
plant. When he was a block or so from our         now had taken pictures of every thing that
plant, he could see flames shooting from the      was in the room, and they were there for
roof of the building. The fire department was     them to see.
already there fighting the flames. After a
while he called back; the fire was now out        We reached a settlement
but we had a lot of damage, not only in
equipment, the building also had been                 The insurance adjusters asked me not to
damaged very bad. Mabel and I left for            accept a bid from the electrician who had
Kokomo as soon as we could make the               done the wiring in our plant. A large
arrangements. We arrived in Kokomo that           fluorescent light had fallen into the burned-
afternoon and we could hardly believe the         out fryer and they said that might have been
mess that we was now seeing. One room of the      the cause of the fire, and they might want to
building was badly burned, all of the             bring suit to try and recover some of their
equipment in that room was charred and            losses. The electrician was Ralph Sipes.
ruined. We blocked off the room and called in     Ralph had wired my home, my Drive In, and
cleaning professionals to start cleaning the      Tri-State. In my opinion he was one of the
rest of the building. Our entire production       best electricians in Kokomo. I knew that the
crew was now helping to clean the other           fire had been no fault of Ralph Sipes. I said
production rooms of the plant. There was no       "OK. I don’t need his bid." After the
settlement was made and the papers had been       visiting each of the cities that our flights
signed, we now had the settlement check in        took us to. We sure had a good time, and
our hands. We were sitting around our             received good value for our money on that
conference table. I said "Gentlemen, this         flying vacation. A plus for us on this trip was
check now belongs to us, and we are free to       the fact that we all enjoy flying.
spend it in any way that we choose, am I              After our flying vacation, Tri-State
correct?" Everyone agreed. I said, "I would       bought a food distributor business located in
like to point out one mistake that I am sure      Fort Madison, Iowa. The company had been a
you have assumed, and that is placing blame       customer of Tri-State for several years. Now
on the electrician that wired this building. I    the Chicago-based owners had decided to sell
am sure that the fire was in no way the fault     the company or close it down. If we
of Ralph Sipes. I just want you to know if        purchased the company we would have to find
anyone rewires our building it will be Ralph      another location, as the present location
Sipes--if I can hire him to do it and I am        would not be available. Gary, Roger, and I
pretty sure that I can." No suit was ever filed   drove out to Fort Madison to look things over
against Ralph, and I did hire him to rewire       and try to find a new location for our new
our building. Ralph certainly appreciated         company. We found a suitable building that
that I had stood up for him and let the           we could buy and the location was much
insurance company know which side that I          better than the company now had. The
would be on in case they did attempt to sue.      building would have to be completely
Ralph Sipes had pulled miles of wire in our       remodeled--a        large     low-temperature
plant, and it was there as proof that he was a    freezer would have to be built, plus a cooler
good electrician and only did high quality        and a retail store room. Loading docks and
work.                                             storage rooms would also have to be built.
                                                  The building would require a complete
Our flying vacation                               overhaul in order to make it suitable for our
                                                  new business. By a unanimous vote, I was
    It was now time for another vacation.         elected to take on this project. (The fact that
Eastern airline had a package deal on flying      my vote did not count was the only reason
that would be good for several weeks. You         that the vote was unanimous.) Mabel and I
could pick as many destinations as you            spent several weeks in Fort Madison getting
wanted to visit, and you could get a special      this job done. I hired a contractor to come in
price on the package with plenty of time          and gut the building. I would be gone on
allowed in each place that you visited. My        another vacation for the next four weeks. My
brother Claude, his wife Esther, Mabel and I      contractor would have this much done and out
booked a flight that would take us away from      of my way by the time that I returned.
home for several days. We would fly out of        Claude, Esther, Mabel and I had booked a tour
Orlando, Florida. Our first stop was              of Canada, and we now had to return home so
Indianapolis, Indiana, and we stayed there        we could prepare to leave on our Canada tour.
three    or   four   days visiting.      From
Indianapolis we flew to Fort Worth, Texas,        Our Canada vacation
then to Mexico City, where we again spent a
few days, now back to New Orleans, and                We drove to Miami and boarded a flight to
another three or four day visit there, then to    Toronto, Canada. From Toronto, we took the
Miami, Florida, then on to Puerto Rico, to        train all the way to Calgary, which was over
Trinidad, back to Puerto Rico, to Santa           2000 miles. We were on the train for two
Domingo, back to Puerto Rico, then to Saint       days and nights; we had reserved our
Martin, again back to Puerto Rico, now back       sleeping compartments for the trip. All
to Miami. We spent two or three days              meals were furnished in the price of the
tour. Everything was first class. We              your cabin if you preferred, but we always
certainly enjoyed that leisurely train ride       chose to go to the hotel for our meals.
and we seen so much beautiful country as we          Now it was back on the bus and away we go.
crossed Canada. The second day of the train       The tour had arranged many sightseeing stops
ride, we had a high dome--glass-covered           along the way, as there were many places of
sight seeing car--and the view was much           interest to see and visit. Our meals had been
better. We passed so many small settlements       planned in advance, and at mealtime there
along the way, you had to wonder how the          was always that selected place and we were
people would make a living and what they          always just in time to be served. The tour
would do for entertainment. These places          company was doing a fantastic job, and that
seemed to be so isolated and so far from any      was appreciated by the members of the tour,
city of any size. Finally we arrived in           and we let it be known. We visited the Glacier
Calgary, and were treated to a nice dinner        National Park and took a half-track ride out
high in the Space Needle; from our table we       on the glacier. They pointed out to us that the
had a nice view of the city. We had first class   huge glacier was moving a few inches each
accommodations for the night in Calgary. The      year. At some points you could hear the water
next day, after we had been served breakfast      running under the ice. We stopped when we
in our hotel, we boarded a bus and headed         reached the Great Divide, and learned about
west toward Vancouver. We now had about           the history of the Canadian Railroad, and
650 miles to go. Our tour guide had worked        when and where their "golden spike" had
out a system, that would seat everyone in a       been driven.
different seat each day. Everyone was                 Some of the stops along the way would be
assigned a number, and your number would          Golden, Roger’s Mountain, and then as I
be placed in the seat that you would be seated    mentioned, Glacier National Park; next would
in for that day. Each day your number would       be Rivelstoke, Salmon Run and Kamloops,
be in a different seat. Moving the numbers        Merritt and Princeton, then on to Hope and
from front to back and then crossing the aisle    Chilliwack. Finally we arrived in Vancouver.
of the bus and now moving from back to            Our bus driver worked as a ski instructor
front. Sometimes the driver would do this         during the ski season. Along the way, he
more than one time each day. It was a fair        explained that during the winter, they would
way to insure that all passengers would be        use large cannons to fire explosive shells
treated equally, and no one had to rush to find   onto the mountain tops; this caused the heavy
a good seat on the bus.                           snow to break loose from the mountain tops
    We spent a couple of nights at the large      and slide down the mountain. In that way they
hotel at Banff. We were told the story of how     could have some control in avoiding the
the railroad workers had discovered the hot       sudden snow slides that were so dangerous
springs at Banff. They actually had regular       for the skiers.
tours of the hotel that would show and               I was surprised that the timber line was
explain the hotel to the tourist. Claude and I    so much lower than in the U.S--of course
tried driving golf balls from their driving       this was due to the more northerly latitude,
range. I did not do so well, as I was wearing     which lowered the temperature. Our driver
my cowboy boots and they are not good to          loaded our bus on the ferry, and we all went
wear for driving golf balls. We spent a           to Victoria Island to spend the day. Our
couple of nights at Lake Louise, a beautiful      guide’s parents lived on the island and we
place to visit. We had our own log cabin          were invited to have coffee at their home.
located right on the lake front and it was        Living next door to Cypress Gardens for so
very nice. They would serve your meals at         many years, I had considered Cypress
Gardens as the flower capitol of the world.       helped us during the last 10 days. We had
The gardens on Victoria Island would now          finally finished the construction and was
almost push Cypress Gardens down into             moving in. We sold the business in Fort
second place as far as being a place of beauty.   Madison in 1983; the new owner would
We returned to Vancouver and the four of us       continue to be one of Tri-State’s good
went shopping at the underground shopping         customers for many years to come.
center. The shopping center was only a few
blocks from our hotel. We all had enjoyed         Our big failure
our trip up to this point and everyone was
feeling good and we had no problems to be             In 1983 we tried our hand in the retail
concerned about.                                  business: we opened two frozen food retail
    Our trip was now coming to an end. We         stores. The first store was located in Peru,
flew back to Toronto, spent the night, and        Indiana. The store was doing well until they
then flew to Miami. Before coming home            closed a bridge that rerouted all the traffic
from Miami, Mabel and I did some shopping         and people were unable to get to our store.
for Roger, and surprised him with our gift        Mabel and I were again elected to remodel the
on Christmas Eve. Earlier that year, I had        buildings and get the stores ready to open for
driven to Miami with Roger and we had             business. The second store was located in
stopped at an art store. They had a coyote art    Muncie, Indiana. The traffic was so heavy on
piece, that looked like a real coyote that had    the corner where the store was located that it
been buried under volcano ash for many,           was difficult to get in and out, and that store
many years. The coyote was laying on his          was a failure. We finally decided to throw in
back with all four legs sticking up, his          the towel and get out of the retail business.
mouth was open and he looked as though he         Our final audit of the retail business venture
had died a horrible death. He was about the       showed that we had lost enough money to take
actual size of a real coyote. Roger had wished    us around the world a few times, plus we
later on that he had bought the coyote, but       would still have had enough money to leave a
now it was too late. Roger asked if I would       large tip for every service that we received
stop by the store and see if they still had the   along the way. Mabel and I had also wasted
coyote, and if so to buy it for him. The coyote   many weeks of hard work, and had been kept
was still there, so I purchased it and had it     away from our home in Florida for all that
shipped to the address of my brother Claude.      time. As I look back, I can see many mistakes
When we returned home, I told Roger that the      that were made on our part getting into the
man had sold the coyote--in fact he had sold      retail frozen food business.
the coyote the same day that we had stopped-
-so the coyote was now gone. That Christmas       Our Alaska vacation
Eve the door bell rang and I asked Roger to
please answer the door. There sitting by the         In 1984, Mabel and I took our trip to
door was a large crate: it was Roger’s coyote.    Alaska. We had planned and paid for a trip to
Roger still has the coyote and it is one of his   Alaska a few years earlier, and we were
favorite sculpture pieces. That was a nice        going with Claude and Esther. About the time
surprise from Mabel and me to Roger, and it       that we were ready to leave Mabel had an
made a nice gift for Christmas.                   attack of glaucoma in her left eye. We had to
   Soon after arriving home, Mabel and I          cancel our trip at that time and Mabel had
would leave for Fort Madison, Iowa and back       surgery on her eyes. Claude and Esther went
to work. One evening when I returned to our       without us--now it was our turn. We
apartment, Mabel was crying--she had lost         boarded our flight in Tampa, Florida, changed
the large diamond from her ring and we were       planes in Seattle, Washington, then flew to
never able to find it. Gary came out and          Fairbanks, Alaska.
                                                 out of this world. The entire crew were there
                                                 to serve and they did a terrific job of doing
                                                 it. We arrived in Vancouver and our bus was
                                                 waiting to take us to Seattle. After a brief
                                                 stay in Seattle, we boarded our flight for
                                                 Tampa, where we picked up our car and
                                                 drove to Winter Haven. Another beautiful
                                                 trip was now in our memory book. We had
                                                 brought home many pictures, and we are
                                                 thankful that you can enjoy a few of them
                                                 with us as we turn the pages of our

 I don’t remember what number honeymoon          Gave Gary more shares
      this was, but we were sure in love
                                                   In 1987 Roger and I each gave Gary five
    On the second day, the group boarded our     additional shares of our stock in Tri-State
tour bus for a long ride to Denali Park and      Processing Company. Now Roger and I had
spent the afternoon driving through the park.    given Gary a total of 20 percent of the
We were able to observe the grizzly bears in     company; this was to show our appreciation
the wild through the large telescope at the      for the good job that he was doing running the
lookout points. Several moose with their         company. In the Fall of 1987 we bought a
calves could be seen along the way. There        group of buildings in Tipton, Indiana; again
were lots of sheep grazing high on the           we would completely remodel the buildings.
mountain tops. It was a nice feeling to know     First Gary built a nice apartment for Mabel
that they were protected, and would always       and me to live in while the buildings were
be a part of our landscape. We were served a     being remodeled. We built two large low-
delicious baked salmon dinner that evening.      temperature freezers, plus two low-
Everyone had their private cabin for the         temperature flash       freeze rooms. We
night. The following day we would do our own     refinished all of the walls and installed new
panning for gold, and I brought home the gold    ceilings over the entire processing building;
dust that I collected. I still have my card      put in new floors; installed all new
from checking into the Iditarod Headquarters     plumbingand electric systems new offices
at Wasilla, Alaska--home of the last great       and product lab, plus locker rooms and break
race on Earth." The musher, Row Aeduch,          rooms. We now purchased another food
finished the race in the years 1973, 1974,       company and moved our new company into
and 1976'. We could see the peak of Mt.          our newly remodeled plant.
McKinley at 20,000 feet. Our bus was loaded         Now we had our second food company; the
on the flat train car for our visit to Juneau.   new company would be incorporated as Mid-
We visited the Mammoth Glacier and were          West Foods, Inc. The new plant would have
told the glacier was receding year after year.   54,000      square     feet   including    the
    We boarded the ship Regency Sea for our      outbuildings. We later leased the buildings to
trip south to Vancouver. Our route would be      another food company, and contracted them to
the inland waterway, and it was a beautiful      manufacture product for us. Our lease was
trip. We were able to see the killer whales,     for 10 years at $10,000 per month; we also
as they seemed to be playing along the coast.    would have a per-pound income on the
The entertainment was great and the food was     product that they were manufacturing for us.
The new plant was now bringing in some good     history were certainly interesting. Mabel
returns on our investment.                      and Esther enjoyed the shopping, and Mabel
                                                bought pearls for several members of our
                                                family and friends. Morocco was sure
                                                different--our guide had two wives--and he
                                                would talk about and explain their culture to
                                                us. He did not understand why we could be
                                                married to only one wife. I remember
                                                someone in our group telling him sometimes
                                                one wife was too many and that he had no idea
                                                what he would do with two.

                                                M abel’s Mustang

                                                It was a cold day for Stinker and the Mustang

                                                  In 1964 I bought Mabel a Ford Mustang
                                                Convertible. Later, the Mustangs that were
                                                sold in 1964 would be known as 1964 1/2
       Gary Roberts and his wife Tish
                                                models, as the Ford motor Company would say
                                                that the '65s were the first models sold. At
    While Gary started the remodeling
                                                the end of 1964 some changes in the cars
project at Tipton, Claude, Esther, Mabel, and
                                                were made, so the ones that were produced in
I took a trip to Spain. This trip was to
                                                1964 became a model by themselves and not
celebrate our 50th wedding anniversary. Our
                                                many had been manufactured. Rozie drove the
destination was the Costa Del Sol region on
                                                Mustang Convertible while she went to
the Mediterranean Sea. We visited Gibraltar
                                                college in Florida and returned it to us after
and took a boat ride over to Morocco. The
                                                her graduation. I kept the Mustang in storage
many side trips in that part of Spain were
                                                and in 1975, when Jennifer Michelle was
beautiful. I was surprised and amazed at the
                                                about 3 years old, I gave the car to her. From
beauty of some of the mountain villages. I
                                                that time on Jenny always knew that was her
was also surprised to learn that Columbus
                                                Mustang. When Jenny was old enough to
had sailed from that part of Spain. We were
                                                drive, I took her out in the country away
shown the grave where they thought that
                                                from traffic, and helped to teach her to drive
Columbus was buried. History recorded that
                                                the straight stick shift, and she caught on
he had been moved at one time, and now they
                                                very quickly. Jenny would drive her little
were not sure. The many castles and the
Mustang during her high school years at           Whatever name that was being used also
Winter Park, Florida and was very proud of        included a message from our hearts. We love
her little car.                                   you, you have enriched our lives far beyond
     Now Jenny was going to Alabama to attend     words to describe. You have brought into our
college. Mabel and I decided that we would buy    lives great joy and happiness.
her a new car to drive while she was going to           As you accept your diploma as a college
college. Jennifer would be a long way from        graduate, you are also fulfilling a dream that
home and we did not want to worry about her       has always been in the hearts of Gradgrad and
driving a 1964 model car. We drove up to          Nana. We now join you in celebration, as we
Winter Park and I asked Jenny if she would        cannot hide our great joy. As your quest for
like to go shopping for a new car. Jenny was      knowledge, understanding, and achievement
very hesitant in answering my question, and       continues from this day forward, always
just stood looking at me for a few minutes. I     know in your heart you have our confidence
said, "Well, do you want to or not?" Her          in your ability, our full support, and above
answer was "What’s going to happen to my          all, you have our love.
Mustang?" I said, "Jenny, that’s your
problem, only you can answer that, but
maybe I can find enough room in my garage to
store it for you." She said, "That’s what I
wanted to know--let’s go shopping." Her
little Mustang is still stored in my garage and
it is my feeling that Jenny would not trade it
for anything on the road today.

Jenny’s graduation

  In 1994 our number one blue-eyed
granddaughter graduated from college at
Alabama. We were looking forward to going to
Tuscaloosa to be there for the special                   This was a great day for all of us
occasion. Along the way during Jennifer’s
high school years, we had our doubts that
Jenny would ever attend college. Now we           Jennifer’s wedding day
were very happy, not only for Jennifer but
also for her family and of course Mabel and           After Jennifer graduated from college,
me. Mabel had placed a card on my desk that       there was another very important episode
she bought for Jenny, and in doing so she         that would take place in her life. I certainly
said, "You should write something on the          do not know the full details as to how it all
card--at least tell her 'congratulations.'" I     came to be, and I feel that I am not qualified
wrote the following and handed the card back      to tell the full story as it should be told. This
to Mabel:                                         took place in 1995 and would be a lifelong
     April 13, 1972 was a wonderful day in        commitment by Jennifer, and by far the most
the lives of Clyde and Mabel Ray. A               important commitment to date of her young
granddaughter was born, Jennifer Michelle         life. Since I have just shown the pictures of
Ray. Since that time she has been called by       her college graduation I will now skip ahead
many names: Jenny, Jen, Misch, GG, Blue-          to 1995 and tell my version of the happiest
eyes, Love, Beautiful, and many more.             day of her life thus far--the wedding day of
                                                  Jennifer Michelle Ray to Mr. Dan Clark.
    After college Jennifer seemed to be giving      for November 1995, and that was almost a
the plans for her future life, a great deal of      full year from the time of Dan’s proposal,
thought and concern. Looking back, I believe        but as Jenny explained, "We have lots to do
that all of us can relate to her deep concern       before the wedding day comes."
about her future happiness and career. I also            Dan Clark grew up on a farm in Middle
believe that at this crucial point in life, it is   Tennessee and had been in the military for
a heavy burden for a young person to carry:         many years. Dan was called to active duty
how do we choose a career that will reward          during the Gulf War; he was sent to Saudi
us with monetary gain, plus the happiness           Arabia and served as the executive officer
and fulfillment that we seek in life, and also,     over a security task force with 3rd Army.
that we have made a contribution toward the         When Dan met Jennifer he was serving as a
betterment of mankind.                              general’s aide with a Reserve unit in
    After some time had passed we were              Birmingham and was working on his
informed that Jennifer had made a decision to       doctorate at The University of Alabama.
remain at Alabama and enter law school. In              The first time that Mabel and I met Dan, I
reading from her college graduation card            must say that he met all of our expectations.
from Mabel and me, you will recall that we          We would quickly agree that we were not
had stated, "You have our confidence in your        losing a granddaughter but we were gaining a
ability, our full support, and above all you        grandson. We were very happy that they had
have our love"; of course all of the above had      chosen each other to be partners in life for
only grown stronger since her graduation            the rest of their lives--the commitment to
from college. Jennifer, to Nana and to me,          share in all of the happiness that they could
had now grown to be a wonderful adult young         muster together as they traveled down the
lady, with high morals and high goals set for       road of spending a lifetime together. Their
herself in life. We were very happy and             commitment was also made to share and
proud that she had decided to enter law             support each other during the times of
school. Our confidence in her was stronger          sorrow and sadness that all must encounter
than ever, and our support was ready and            along life’s way. We were now willing and
waiting for anything that we could do and any       anxious to set aside a special place in our
help that we could give along the way.              hearts, in our home and in our family for
    More time had now passed and we were            our new grandson, Mr. Dan Clark.
informed that Jennifer had met a young man,            A month before Dan proposed, Jennifer
Dan Clark,       just before her         college    had decided against a law career; she dropped
graduation. As I recall, he had been a part-        out of law school and took a job in Tuscaloosa.
time instructor for one of her classes. By the      Their wedding plans were now in the making
time that we had heard the news concerning          and they decided that the wedding ceremony
Dan, the relationship was, as they say,             would be held in the Chapel on the campus of
getting serious.                                    Rollins College, in Winter Park, Florida.
    Months would pass and one day we were           Rozie was now given the responsibility of
invited to come to Winter Park, Florida.            making and consolidating all of the plans for
Jennifer was coming home for a short visit          her daughter’s wedding. As the weeks and
and she wanted us to see the diamond ring           months passed, Rozie would say many times
that she had accepted from Dan. Yes, our            that she had been given a much greater task
Jennifer Michelle-- our forever little blue-        than anyone realized. Jennifer came home on
eyed girl--was now engaged to be married.           several    occasions to      assist   in    the
Of course on seeing Jenny, her diamond ring,        arrangements. It was no easy task in choosing
and the glow of happiness in her blue eyes,         the perfect wedding gown, the gowns and
we were once again sharing her happiness            other requirements for the rest of the
and great joy. The wedding date had been set        wedding party, the pictures, the flowers, and
so many other hidden details that must be         dance floor and Jennifer turned her back to
arranged and planned for the exact time that      them from a few feet away; she began the
they would be called for.                         countdown--one, two,       three--and tossed
    Of course Mabel had traveled many miles       her bouquet over her shoulder. There was
and spent many shopping days selecting the        lots of laughter and screaming as all of the
gown that she would wear on this great day.       young ladies made an effort to catch the
My almost new suit was now back from the
cleaners and my shoes had been shined to a
high gloss--even the necktie that I would
wear had been selected. Mabel and I were now
all ready and waiting, and we too were
anxious for the big day to arrive. The last
few days seemed to fly by and we were now
counting the last ones as they slipped away.
We had received our invitation in the mail,
that our granddaughter wished for us to
attend her wedding. Rozie had informed us as
to all of the details and how everything had
been planned and should transpire. The
wedding day was now here and Mabel and I
were on our way to Winter Park, Florida,
which is only about an hour's drive from our
home in Winter Haven.
    I won’t try to fully describe the wedding
or the hours that followed except, I wish to
say that everything went beautifully and
seemed to be perfect. Dan and Jennifer were
smiling and their great joy and happiness
seemed to create a halo that all could see.
Every detail concerning the wedding was
carried out without a flaw. The wedding and          Dan and Jennifer Clark on their big day
reception were attended by many friends and
family members on both sides--they came           bouquet. I was so happy to see that it landed
from Indiana, Tennessee, Georgia, Alabama,        in the hands of Jessica Marie, which just
and of course Florida. The reception was held     happened to be my choice of all of the waiting
at the Winter Park Women's Club, located          hands that were present! Jessica seemed to
just a short distance away from the Chapel at     be very surprised but also very happy that
Rollins College. Most of the friends and          she had caught her sister's wedding bouquet.
guests had arrived at the reception hall              A buffet dinner was served with plenty of
several minutes before the bride and groom,       refreshments. A local disc jockey was on
as Dan and Jennifer had been delayed at the       hand and in charge of the music for the
Chapel for more pictures.                         evening. There were many toasts offered to
   Soon after arriving at the reception hall it   the bride and groom, many amusing little
was now time for the bride to toss her            stories were told concerning Dan and
bouquet over her shoulder and into some           Jennifer. There would be dancing until the
lucky young lady’s waiting hands. All of the      wee hours. Together the bride and groom cut
young ladies had gathered at one end of the       the beautiful cake and more toasts were
offered by the guests. A horse-drawn             it was getting late and the older guests were
carriage ride through the streets of Winter      now leaving the party, extending their best
Park was available to all, and many of the       wishes and congratulations to the new bride
guests enjoyed short tours around the            and groom.
beautiful small city of Winter Park, Florida         I now wish to tell a little more about
in the horse drawn carriage. Many trips          Roger and Rozie. Roger attended high school
were made after the clock had struck             at Winter Haven, Florida and then College at
announcing the midnight hour, and the street     Rollins College, at Winter Park, Florida.
traffic had now all but disappeared. The last
carriage ride was taken by Dan and Jennifer.
Dan escorted his bride to the waiting
carriage and assisted her with her gown as
she boarded for their departing ride. Camera
bulbs were flashing from all sides, catching
their good-bye, thank you, and good-night
waves. Everyone watched and waved as the
carriage disappeared around the nearby
street corner. All would agree that it had
been a beautiful wedding and a perfect
   Of course, a very important couple at the
wedding was Roger and Rozie. And boy did
they have a ball. Roger and the new bride had
the dance floor all to themselves for a while.
They did some dance steps that I had never
seen before, any place or any time. Everyone
sure enjoyed the show; you could tell that by
the applause that followed.
   Roger seemed to enjoy his dinner so much
that I told Mabel, I bet he missed his lunch.
He probably locked himself in his office with
his calculator and spent his lunch time
trying to figure out if he was really going to
survive the expense of such a wedding.
Mabel's answer to my remarks was, "I could
care less about what it cost, but whatever it      Roger and Rozie Ray, the happy Father and
was, it is sure worth every penny." I did        Mother of our new bride Jennifer Ray Clark.
agree with her but of course I was not paying                 November 1995
the bills. The big smile and the joy that you
could see on Roger's face also made it           Roger graduated from Rollins in 1962 and
apparent that the cost was not one of his        was married to Rosalind Roberts of Winter
concerns, at least for now.                      Haven, Florida, June 16,1962.
  Rozie seemed to be so busy all during the        Rozie was graduated from Florida State
evening. It seemed to me that every time I       University at Tallahassee, Florida. Their
looked her way, a half dozen or more people      pursuit of further education would end in
had her surrounded and everyone seemed to        1969. Roger received his Doctorate in
be talking at the same time. She did manage a    Experimental Psychology and Rozie received
few dances and I can say for sure that she       her Masters Degree in Child Development,
took good care of all the guests. By this time
 both at the University of Tennessee at            more, as you have heard it so many times. But
 Knoxville, Tennessee. (Good for Them.)            I certainly wish to say a little more about
   After getting his doctorate, Roger returned     My Toots; Mabel has been my life. I can not
to Rollins as a faculty member and, since that
time, he has served in some capacity at
Rollins. Roger has great interest in the
development of electronic teaching methods
and was under contract to develop a electronic
book for teaching and learning in the subject
of psychology. Roger also developed an
electronic behavioral training tool called
CyberRat that is now on the market and can be
found on the Internet. He has devoted much of
his time and effort in trying to prepare
future students, regardless of age, to a much
more advanced method of teaching and
(Good for Him.)

   I am happy to state that our beautiful
daughter inlaw, Rozie has been by his side
during all this time. She has been a source of
great support for Roger and their family.
They have raised two beautiful Daughters, one
of which has now become Mrs. Jennifer Clark.
Rozie    has always       been a wonderful
homemaker, wife, and mother. So much of her
time    has always been devoted to some
worthwhile cause in whatever capacity that
she could serve. She is busy and happy and we
love her very much. ( Good for Her.)

  Of course Gradgrad and Nana certainly
enjoyed the entire wedding and everything
that took place. We still talk about the
beautiful wedding and the evening ball that
followed. One little thing that I would like to        Another happy couple at the wedding
mention, Jenny selected the music that she          Clyde and Mabel Ray, - Gradgrad and Nana.
thought would not be a problem for Gradgrad
she then came to my table and held out her         imagine life without her by my side. She has
hand. Jenny said, Come on Gradgrad, this is        served so well in every capacity, and has
our dance, I saved this one just for you, she      brought me happiness and joy through the
escorted me to the center of the dance floor; as   past fiftynine years,      since   November
everyone knew that this was Gradgrad's dance.      27,1937. Not only has she been a wonderful
I certainly enjoyed that dance and it w i l l      homemaker and wife, she has also worked by
always be in my memory book.                       my side through all of our business
     I will try not to mention my name any         experiences and has made a great contribution
toward the success that we now enjoy. If there       were so long ago. Computers and smart
was ever true love then we have truly been           weapons are now the order of the day. Our
blessed, as that is what we have shared for so       service men and women of today are required
long. ( Good for Us.)                                to be highly trained and educated in order to
                                                     understand the technology that is placed at
 Mabel and I presented Dan and Jennifer with         their fingertips and to use it wisely. It is a
a card expressing our best wishes and                comfort to know that our great country does
congratulations plus a small token of our love       not engage in wars of domination; that the goal
to both of them. In addition to the already          of our country as a world leader is to halt
printed card, I added the following:                 aggression, to put an end to          domination
                                                     throughout the world, and try to make a better
Dear Dan and Jenny:                                  and safer place for all people to live on planet
    Today you are starting a new life together.      Earth.
You are planting the flower that will grow and
bloom "until death do you part." With each           Sold Tri-State and Tipton
passing day and year, the bloom from your
flower will become more beautiful and                    In 1993 we sold Tri-State Processing
precious to each of you. Your flower of love         Company. The company that purchased T r i -
must face the storms of life. Together you can       State changed the name of the ompany; the new
weather the storms and your flower w i l l           name is now Olympic Food Products Inc. Gary,
become more beautiful and your love w i l l          Roger, and I incorporated a new company that
grow stronger for each other with each               we named Triple-R Investments Inc.--the
passing day and year. Congratulations! You           name stands for Ray, Ray, and Roberts. The
have our love and support for a long and happy       purpose of the new corporation is to collect,
life together.                                       distribute and invest the revenue that we now
        Gradgrad and Nana.                           receive from the sale of Tri-State. In 1995
                                                     we also sold the Tipton plant to the lessee, and
    It is my hope that in the years to come that     the proceeds from that sale are also going
as Roger, Rozie, Dan, and Jennifer--when             through our new corporation. Gary remained
filling the pages of their own lives' memory         with the company that bought Tri-State and is
books--will tell in more detail about their          now the president of the company and is doing
wedding in 1995. I also wish to fill in a few        well. Mabel and I are now retired, except I
details that have taken place since the              was elected to be the bookkeeper for our new
wedding. This is September 1996 and their            corporation, Triple-R Investments Inc. At
first wedding anniversary is now just two            least I make sure that my checks arrive on
short months away. Dan has received his              time! As I said early in my memory book, I am
doctorate from The University of Alabama and         now 79 years of age. Mabel and I are enjoying
has been promoted to the rank of captain. He         our retirement and enjoying our home in
was also selected to return to the active Army       Florida.
rerserve. Dan and Jennifer will soon move to               I now wish to tell a short story that
Atlanta, Georgia where he will start his first       happened on my 79th birthday. Mabel and I
assignment as a Military Police training             had invited Roger, Rozie and Jessica to come
evaluator at Headquarters, 1st U.S. Army at          down to Winter Haven for my birthday, and
Fort Gillem.                                         we would all go water-skiing. They came down
     I have great confidence in the ability of Dan   and Jessica also brought two ofher g i r l
to carry out any assignment that he might be         friends. I got the boat out of the boathouse and
given. I feel sure that he will serve his            took it for a little warm-up spin around the
Country well. As we all know, wars are not           lake. The girls had got out the life jackets and
fought using a musket and sword as they once         the waterskis, so we were now ready to go. It
so happened that I was the first one to ski         few days--and she agreed. The snake in the
around the lake. The three girls were riding        boat did not spoil our day: the girls had a good
in the boat and Roger was the boat driver.          time water-skiing and I enjoyed my birthday.
    When I came in and landed on the beach,         I hope that I can repeat it again next year, but
Roger spun the boat around and headed for the       without the snake.
beach. Just as the boat hit the beach, Roger
told everyone to "get out of the boat real fast!"
When I inquired as to what was wrong,
Roger said, "We have a snake in the boat." It
took a while to corner the snake and kill it.
We guessed that the snake had been under the
floorboards of the boat; when the engine was
started and the boat started moving, the snake
decided that it was time to come out. The snake
was a water moccasin, a very poisonous and
dangerous snake. Mabel and I had gone water-
skiing to celebrate my 78th birthday last
year, but there was no one except Mabel and                It was a nice 79th birthday
me for that ski trip. I asked Mabel, "What if
this had happened last year--what would you         Another story about Jessica
have done?" Her answer was "I think that I
would have jumped out of the boat, and after            Jessica loves horses. A few years ago Roger
that I have no idea what might have happened."      and I bought her a beautiful horse. Jessica is
                                                    now an excellent rider--she has dozens of
                                                    ribbons that she has brought home from the
                                                    riding competitions. A year or so ago, Mabel
                                                    and I bought Jessica a new Jeep Cherokee, so
                                                    she could haul her tack to and from the stable
                                                    and travel to the many horse shows
                                                    throughout the country. Jessica was 18 as of
                                                    May 19, 1996. How time flies.

                                                    I would like to write a little poem about
                                                    Jessica Marie Ray. But about her, what in the
                                                    world could I say? She is so sweet and so
                                                    beautiful too, so to us she is perfect, there’s
                                                    nothing more she could do. She knows that
                                                    Gradgrad loves her, she knows that Nana loves
                                                    her too.
         No one wanted to help
                                                    Without her in our lives, I know not what we
    Knowing my Mabel, I believe that it might       would ever do. She has brought so much
have happened just as she said. I remember          happiness and joy into our lives thus far. She
telling Mabel last year, I was 78 years old         shines in our hearts like a beautiful star. The
skiing around the lake; she was seventy seven       glow never dims through the day or the night.
and doing a darn good job of driving the boat; I    With our great love for our Jessica Marie our
bet that we were the oldest skier and boat          days can only be bright.
driver who had been on the lake for at least a
She never shows her sorrow on her lips,          at the Disney Swan Hotel. The banquet was
there is always that smile. Many lives have      attended by over 300 people made up of
been blessed by Jessica Marie, many lives        riders, family members, trainers              and
have been made more worthwhile. We are so        friends.
thankful to be blessed with her life, no words      Jessica was awarded a 3rd place ribbon for
could ever express. The joy of having a          points earned by competing in 12 shows in
granddaughter like her, to us she is truly the   Equitation, 15-17. This division judges the
best.                                            rider in two classes: one over fences and one
                                                 on the flat. She also was awarded a 5th place
    Perhaps I am not really qualified to bring   ribbon for points earned in Junior Hunter, a
Jessica Marie Ray’s riding accomplishments       division consisting of three classes: two over
up to date; however, I will attempt to do so.    fences and one on the flat. All three also judge
Mabel and I are so proud of her, not only for    the horse.
her accomplishments in riding, but we are            Jessica was also awarded a Reserve
most proud of her for being the beautiful and    Champion ribbon and a leather halter for
caring person that she is.                       Zippidy in the Regular Hunter division, a
                                                 division run like the Junior Hunter Division.
                                                 She was also awarded a medal for a first place
                                                 win in the Medal Class, December-October.
                                                 The medal division is an Equitation class,
                                                 consisting of an over-fence round and a test of
                                                 at least the top four riders. The class is
                                                 judging the rider and has a November finals
                                                 for all first place winners, plus the top eight
                                                 riders selected by points earned. Jessica was
                                                 also awarded two Special Awards Trophies.
                                                 The recipient of these awards is selected by a
                                                 secret ballot by the members of the
                                                 Association's board of directors. The first of
                                                 these two awards was the Pierre Pierce
                                                 Perpetual Sportsmanship Award for riders
                                                 15 years of age and over. The next award was
                                                 for being judged the most improved senior
                                                 rider of the year for riders 15 years old and
                                                 over. Jessica was, and is, a happy young
                                                 lady, and of course we all share in her great
                                                 joy. I am confident that Zippidy enjoyed some
                                                 fresh carrots along with her new halter for
                                                 her accomplishments during this time; as
                                                 Jessica knows, without Zippidy, this could not
                                                 have happened. Zippidy is her first love, and
                                                 her friend

       Jessica and Zip--her first love

   On December 2, 1995 the Greater Orlando
Hunter Jumper Association held their 17th
annual awards banquet. The banquet was held
                                                    My brother John

                                                        My youngest brother was named John
                                                    Junior. He was born in 1923 and died in
                                                    1967. He spent long years in the South
                                                    Pacific as a Marine during World War II. He
                                                    married a sister of Marybell, who is the wife
                                                    of my brother Glen. Her name is Bertha, they
                                                    had three children: two daughters, Joan and
                                                    Louis, and one son, John. As I remember, the
                                                    daughters were both married before John
                                                    Junior died.
                                                        His son John is now married and he and his
                                                    wife have two sons, and are expecting a new
                                                    addition in July of 1996. He is now an
                                                    attorney and they live in Indianapolis,
                                                    Indiana. John and his family stopped by for a
                                                    short visit. It was the first time that we had
                                                    seen him in about 18 years. We certainly
                                                    enjoyed seeing him, and enjoyed meeting his
                                                    family for the first time. His oldest son is 12
       We are all very proud of Jessica
                                                    years old and his name is also John; the second
                                                    son is three years old.
                                                       When I was married and left home, my
My Brothers
                                                    brother John Junior was 14 years old. The
                                                    difference in our ages only says that we never
    I wish to tell at this time a little more
                                                    enjoyed playing games together and doing so
about my brothers. I hope that I will not be
                                                    many of the things that brothers usually do
repeating myself enough to make the reading
                                                    together. After John Junior returned home
boring. Six of the seven Ray boys are still
                                                    from the war, he joined the police force of
alive and getting along great as of December
                                                    New Castle, Indiana. He would serve on the
30,1995. Brother Earl lives in Las Vegas,
                                                    force in some capacity until his death--
NV. Claude, Ben, and I live in Winter Haven,
                                                    starting as a policeman walking a beat on the
FL. Dewey lives in Joplin, MO, and Glen lives
                                                    city street, from there to patrolman, to
in New Castle, IN. Claude, Ben and I are so
                                                    detective. It is my understanding that he
fortunate to live so close together. We visit
                                                    helped to promote and played a very important
and have lunch on a regular basis. I am so
                                                    part in starting the first unit known as the
proud of all my brothers and I dearly love all
                                                    "First Aid Unit" that was ever in New Castle,
of them. All of our wives are the best of
friends, and they enjoy visiting whenever
they have the opportunity to do so. It is sad, at
this point in our lives, that we all cannot live
closer together. Somewhere in my memory
book I said that my father had been so
successful as a father that none of his seven
sons had ever spent a night in jail or had
never been convicted of a crime.
                                                 born, and that I was not tall enough to see on
                                                 top of the bed when I was brought home.

                                                 Brother Glen

                                                  Brother Glen. This picture was taken at New
                                                            Castle, Indiana in 1950
Brother John, born 1923 and died 1967. This
  picture was taken at New Castle Indiana in
                                                  While growing up, Glen and I seemed to be
                                                 much closer. We seemed to get along well
                                                 together; as I look back, it seems that Glen
He would serve on the force in some capacity
                                                 was always there and ready if I needed help
until his death--starting as a patrolman
                                                 with something that I was doing. We were the
walking a beat on the street,from there to
                                                 only two of the boys who had brown eyes. In
detective. It is my understanding that he
                                                 my memory, when there was work to be done,
helped to promote and played a very important
                                                 Ben and Dewey would disappear, but Glen
part in starting the first unit known as the
                                                 would stay behind to help. When we lived on
"First Aid Unit" that was ever in New Castle
                                                 the farm in Virginia, Glen would always be the
                                                 one ready to go to the fields with me and
   We would see him quite often when we
                                                 always try to do his part. I remember one
would visit my father and mother in New
                                                 early spring day, I was plowing on the hillside
Castle. We always enjoyed seeing him as often
                                                 when Glen came up the hill and wanted to know
as we could. He was very proud of his First
                                                 if there was any way that he could help. I said
Aid Unit as they were helping to save many
                                                 "No, Glen, there is nothing that you can do."
lives. We all felt a great loss when John
                                                 Glen said "Well, I am going to stay up here
Junior died. We all loved him very much.
                                                 with you anyway." He sat down about halfway
    Next to the youngest were Ben and Glen, my
                                                 across the hill, and stayed with me until it
twin brothers. You already know the story of
                                                 was time to go to
going to my Aunt Molly's when they were
 lunch. After lunch, I had to insist that he not
go back with me. I remember showing and
explaining the hillside plow to him. You would
plow a furrow across the hill; when you
reached the end you would always turn your
team of horses up the hill using the high side,
and not down--if you tried to turn them down
the hill, you would end up about 10 feet below
where you wanted to be. After you had made
your turn, you would trip a latch lever on the
plow, then you could swing the plow bottom
and plow share to the other side and plow your
furrow, returning the same path that you had
just used. This hillside plowing was not easy
work.                                               Brother Ben. This picture was taken at New
    It seems as I look back in my memories,                  Castle, Indiana in 1950
when we were young there was never much
time for us boys to really play together,             The story of Ben Franklin, I have pretty
although I can remember so many times              much told already. Since Ben returned from
roaming the hills, building forts, and looking     the war, we have been together or in close
for ginseng, and May apple roots to sell. Glen     contact for most of the time: our business
also spent years in the South Pacific during       years together in Kokomo, Indiana, our Ray's
World War II and took part in some of the          35 Club, and our Drive In business. Ben took
hardest-fought campaigns of the war. Glen and      over my half of the Drive In that Dewey and I
Marybell were married at a young age; they         built in Miami, Oklahoma. There is no one in
have two children, Glen Junior and a daughter      this world who could love his brothers more
named Betty. I know they have grandchildren,       than Ben loves all of his brothers. When it
but I do not know how many or any of their         comes to favorites, he has none. Ben would die
names. Miles and time have a way of                for any one of his brothers today or any day,
separating families as well as friends. I wish     this I know as fact. Ben went through two
so much that we could be closer at this period     divorces; in his first marriage there were
in our lives. I have not been close enough to      two sons, Ben Junior and Gary. His second
Glen and Marybell to tell the true story as it     marriage also gave him two children, Frankie
should be told, but I do know that a large part    and a daughter, Vicki. His third wife and
of his life has been devoted to his Church and     family I discussed previously in my memory
his religion. He was also called to preach and     book. Margie died while they lived in Miami,
has worked very hard for the betterment of         Oklahoma. Her death was so hard for Ben, he
mankind. I understand that he performed the        loved her with all of his heart.
wedding ceremony for his daughter’s wedding           His fourth wife, Martha, is from Mexico;
also his son Glen Jr. and four of his five         she is a wonderful person, a devoted wife and
grandchildren. I also was told that with a saw     mother, and--I might add--grandmother. Ben
and hammer he helped to build his Church. I        and Martha have a daughter, Ruth, and she has
have so much respect and love for Glen and         a son who is now 14 years of age named
Marybell and their family.                         Shawn. Ben and Martha live here in Winter
                                                   Haven, and Ruth and Shawn live only a few
Brother Ben                                        miles away; everyone is so happy that they
                                                   can spend lots of time together.
    Here's a little story about how Claude and I   company to Ben. Immediately after the sale,
persuaded Ben to move back to Florida for the      Ben gave back to Claude five percent of the
last time in 1969. Ben and I had a small rare      shares, just so Claude would feel comfortable
coin business in Kokomo, Indiana, and he was       in coming to the store. Claude would still keep
working a second job as the small store was         his office and desk, and stay connected with
not making enough money to support his             the business. Ben and Claude would sell the
family. At this time Claude had the same type      entire business in 1994 and now they are
of business in Winter Haven, Florida. Claude       both fully retired. Their 25 years or so
was doing well, in fact he was doing so well       together was great for both. I am happy to say
that he needed help to operate his store. On one   they are both financially comfortable in their
of my trips back home to Winter Haven, I           retirement and are both enjoying life to the
suggested to Claude that he bring Ben in with      fullest.
him as a partner. Ben could arrange to buy my           If you want to, go back and review my
half of our inventory, that way he could bring     story about Tri-State and that August when we
the total inventory of our store and put it in     thought we were losing so much money. To me
with Claude’s inventory--in value they would       we were in real trouble. We had just bought
have about the same amount invested. This          out our partner, Richard Barlow, and our
would make a good partnership, and at the          cash flow was very tight. We were holding
same time they would have a well-stocked           invoices that we could not pay, our line of
store. Both Claude and Ben were experts in         credit at the bank was at its limit. I was not
that line of work. Claude thought that would be    sure at this point that we could survive as a
great if only Ben would be willing to do it. I     business. Ben came to me, and said "Clyde, I
must say that was not one of my concerns--I        have $69,000 in the bank, and its yours. I
knew that Ben and Martha would be anxious to       want to help so please take it." I said, "No way
make the move.                                     will I take your money--I might never be
   They had always loved living in Florida and     able to pay it back." Ben said, "I don’t want
now they would be living in the same town          you to pay it back. It's yours and you are so
with Claude and me. After working out some of      welcome to it. There are no strings attached."
the details, we were now ready to call Ben and     I did not take his money, and our problem was
see what he and Martha thought of the idea.        solved within a few days. Did Ben really mean
Ben was just overwhelmed; right out of the         what he said about the $69,000? Yes, Ben
clear blue sky, they were going to be able to      certainly did mean what he had said that day-
move back to Florida. For both Ben and Martha      -yesterday, today, or tomorrow, that offer is
this was just a dream that was suddenly            still good for any one of his brothers, and the
coming true for them. He was so grateful to us     offer would include any material thing that he
and appreciated it so much. Now it was all         owns.
settled--Ben would be on his way as soon as             Coming up from the youngest to the oldest,
they could make the arrangements. In the next      next is Dewey. When Dewey was very young,
few days, Claude and I went house shopping for     he had a very severe bone disease, the medical
Ben and Martha and we bought them a home to        name I cannot remember at this time. I do
move into located on Avenue O in Winter            know that he was very fortunate that he did
Haven. So Claude and I had now bought a home       not lose his leg. His leg was kept in a cast
for Ben and Martha without them ever seeing        from his knee down to his foot, for what now
it. Both Ben and Martha were so anxious for        seems to me, was for years. The only time that
moving day , and I might add, they loved their     the doctor would change the cast was when the
new home on Avenue O.                              odor from the rotting flesh would require the
   This partnership would grow and grow and        doctor to change the cast. Many times when the
lasted until Claude decided to retire. When        cast was changed, they would also scrape the
Claude retired he then sold his shares of the      bone, trying to get rid of the infection and the
cause. I remember one time when they
removed the cast, there were live maggots             Dewey worked for many years for the
eating on his leg inside the cast. The Doctor      Indiana Power and Light Company in Indiana,
was not upset at this; he said that the maggots    until he came to Kokomo and wanted me to go
were helping to get rid of the rotting flesh and   into the Drive In business with him in 1950.
therefore were helpful. Dewey had a small toy      Then came the story of Miami, Oklahoma.
wagon just large enough for him to                 Dewey wife’s name is Marcella and they sure
sit in and put his leg up in the wagon at the      make a good pair. Marcella was always a joy to
same time. This wagon would be his                 be around; you was always assured of some
wheelchair or his means of transportation for      good laughs when she was present. Dewey and
many, many months. It was amazing to watch         Marcella have two children, a son named
him maneuver that wagon through the house.         Charles and a daughter named Kay. None of us
He became so good, I would compare him to a        Ray brothers will write letters except Ben,
race car driver--he would never miss a turn.       but there is a phone call once in a while.
Dewey and the doctors did manage to save his       Mabel and I drove to Saint Louis in 1991 to
leg; however his last and final operation          see Dewey and Marcella, while he was there in
would be in 1991 in St. Louis, Missouri.           the hospital. Ben had contact with them
                                                   through the Christmas holidays 1995 and
Brother Dewey                                      they were getting along great.


                                                      Clyde. This picture taken at New Castle,
                                                                  Indiana in 1950

                                                      I don’t have many compliments to tell
                                                   about myself except getting my beautiful wife
                                                   Mabel, and of course our son Roger and our
                                                   daughter-in-law Rozie. I have already talked
Brother Dewey. This picture was taken at New       so much about our granddaughters Jennifer
          Castle, Indiana in 1950                  and Jessica. I tell Mabel almost on a daily
basis "I am sure glad that you found me."         enough money for the city bus fare. Through
                                                  all of this, they were raising three beautiful
Brother Earl                                      children, Harold, Philip, and Wanda Rose.
                                                  Earl would disappear from home for weeks at
                                                  a time following the horse tracks, or trying to
                                                  make that big score. It was at a mission
                                                  somewhere in California that his life was
                                                  turned around. He had become desperate, with
                                                  no place to sleep and nothing to eat. Earl went
                                                  to the small street mission for a free meal and
                                                  a place to sleep for this one night.
                                                     The requirement at the mission was that
                                                  you must attend a religious and prayer
                                                  service before dinner would be served and
                                                  before going to bed. To Earl, this was a small
                                                  price to pay for dinner and a good bed for the
                                                  night. Through all of his life, I am sure that
                                                  he was suffering inside and desperate; I also
                                                  feel sure that his family never left his
                                                  thoughts, but he had no control of his life. It
                                                  was during that mission meeting that my
Brother Earl This picture was taken 1950 in
                                                  brother Earl found his God. His God has been
New Castle, Indiana
                                                  guiding his life from that day until this day,
                                                  and there has been no gambling in between.
   I now have a very sad story--but with a
                                                  His life is also devoted to his church and his
wonderful ending--to tell about my brother
                                                  God, the God that changed his life and made it
Earl. He was married to Essie Clark; it was
                                                  possible for him to come home to stay. Earl
the Clark family that Mabel was visiting in
                                                  still lives in Las Vegas and his daughter Wanda
New Castle when she and I met. From a very
                                                  also lives there. His son Harold became a
young age my brother Earl loved to gamble,
                                                  missionary and has lived in Guatemala for
and would include about any form of wagering
                                                  many years. Harold and his wife now have a
that you could name. This would lead to a full
                                                  grown family; I understand that all went to
addiction for Earl, and would bring great grief
                                                  college and are doing well. Brother Earl’s son
and despair to his family for many, many,
                                                  Philip, who I have mentioned in my memory
years. It was hard to believe that such an
                                                  book, has been successful in business and now
addiction was possible, and impossible to
                                                  lives in Colorado. They also have a wonderful
understand how such a thing could happen to
                                                  family of several children. This is a beautiful
your brother. During this time, Earl became a
                                                  ending to what was for so long a sad, sad story.
victim of TB and spent many months in a
sanitarium and had one of his lungs removed
                                                  Brother Claude
in the process. We were all concerned for his
life during this time. Some of the stories that
                                                     Now I have come to my brother Claude:
I have heard about his life are almost
                                                  Claude and Esther have a son Paul who lives in
unbelievable. Earl would spend as many as 48
                                                  Indiana. They also have a daughter Barbara
hours at a poker table, with no time outs
                                                  who lives only a couple of blocks away from
except for a visit to the bathroom. There
                                                  them here in Winter Haven. Paul has three
would be times that Earl would come home
                                                  children and Barbara has two children.
driving a new automobile, and before the week
                                                  regardless of how often we see each other, I
was gone he would come home walking--not
                                                  always greet him as my "Big Brother," and he
has a strong grip in his handshake. Claude was   at Swords Creek in Russell County, Virginia.
                                                 All of us Ray boys (as we still call ourselves)
                                                 exchanged Christmas greetings, and sent along
                                                 our love and best wishes for the next year.

                                                   This is the last picture ever taken of us as a
                                                 group. We are each standing behind our wives.
                                                 From left to right: Earl behind Essie, Clyde
                                                 behind Mabel, Claude behind Esther, Dewey
                                                 behind Marcella, Ben behind Martha, Glen
                                                 behind Marybell. (Earl's wife Essie has since

 This picture of brother Claude was taken in
         1950 at New Castle, Indiana

84 years old on October 13,1995. Claude and
Esther live only a short distance away from
our home on Lake Summit, so we visit quite
often. Claude spent more than 20 years on the
board of directors at his church. Everyone at
the church tried to persuade him not to
resign, but as he said, he had served long
enough. Claude, as always, is ready and
willing to help in any way that he can at, and
for, his church. He is a faithful member and
never misses a service when he is able to
attend. He gets upset with me whenever I have
something to do that I could use some help
with and I don’t call him. Claude and Esther
now have several grandchildren and great-
grandchildren, and all are doing well.
   There have been many new branches added
to our family tree, just since Grandpa
Shadrick and Grandma Delilah were married
Another picture of mother                         the years went speeding by my stories kept on
                                                  coming, as I always seemed to have another
                                                  picture that I wanted to show and tell about.
                                                        After Jennifer Michelle was born in 1972,
                                                  Roger mentioned to me many times that I
                                                  should record some of my memories. He would
                                                  say, "Someday your grandchildren would
                                                  enjoy reading about your life. There have been
                                                  such great changes and differences that have
                                                  taken place since your childhood which have
                                                  now become part of our history. They w i l l
                                                  never know or understand their significance
                                                  unless you tell, show, and explain to them that
                                                  all of these changes have taken place in just
                                                  one lifetime."
                                                      I said at the start of my memory book that I
                                                  have come from the horse and buggy days to
                                                  the man on the moon. So many of the really
                                                  great changes for mankind are buried in
                                                  between or since the first walk on the moon.
                                                  We may not understand or comprehend them,
                                                  but we know that they are there; the average
                                                  life is now much longer--and as a whole is
                                                  much better--due in part to this great
  My mother: this picture was taken at New        progress. I read an article, just the other day
 Castle Indiana, 1950. I can still hear every     that said when we throw away a "singing"
 note, as she sings, When the roll is called up   birthday card today, we are throwing away
yonder. I am sure that she had a front row seat   more computer technology than existed in the
         waiting for her in her Heaven            world in 1948...such a short time ago.
                                                        In March 1995 Roger called to ask if we
Getting my computer                               were going to be at home that afternoon: he and
                                                  Rozie had planned to come down and spend the
   I wish to tell at this time just how and why   afternoon. They arrived shortly after noon and
my memory book came to be. Starting at a          of course we were always happy to have them
very early age, Roger has heard so many           visit. Roger said, "I have some stuff in the
stories about back home in Virginia. In our       car, will you please help me unload it?" Roger
travels together and in our home life, it seems   was bringing me a new computer, a scanner
that I was always trying to tell or show him      and a printer. I was surprised and at the same
some of the pictures that I have now put in my    time knew that I had (what seemed to me)
memory book. As I look back, I think that it      great problems in store for me in the near
really started around the time that we all        future. There was no need for him to explain
went back home in 1967. I pointed out to him      the purpose of all this new equipment, as I had
some of the many changes that had taken place     heard the request so many times before. I
while telling him the stories of my childhood,    knew exactly what he wanted me to do, and
and showing him the actual source of the          what all of this new equipment was supposed
pictures that I could so clearly see. He now      to help me accomplish.
had a better understanding, and his own
picture became more clear to the changes that
had taken place since I was born in 1916. As
I was nervous                                        you in case there is something that you don’t
                                                     understand." Another thought I had about that
   Tri-State Processing Company in Kokomo            time was I don’t think that I can afford to pay
and our other businesses had been using              the phone bills. I was never left so completely
computers for years. I had a slight                  confused. Thank goodness, I did remember how
understanding of some of the things that could       to turn everything off.
be done using a computer and how important
they were in our business, but that is where         Not nervous any more
my knowledge stopped. I had never sat at the
keyboard or turned a computer on. I must say,             This is now January 9, 1996; I have had
at this point, I was somewhat nervous. I was         my computer just about 10 months. I have
not anxious for Roger and Rozie to find out          now stored away my typewriter; all of the
just how dumb I really was. Thus far in my           records for Triple-R Investments Inc., are
lifetime I had formed corporations; built            now being kept on my computer; all
large processing plants, dinner clubs, and           correspondence and fax messages are now sent
drive-Ins;     bought houses by           striking   from my desk using my computer. Of course
matches; built homes--and I had done many            all that you have read up to this point also
other things that I was somewhat proud of            came to be through my computer--without
doing. I had a right to wear my "Wings" button       my computer my memory book with all the
in the lapel of my jacket. I had also                pictures of my life would exist only in my
experienced some setbacks along the way, as          memory. I am so glad that Roger and Rozie
life had not always been a bed of roses, as the      came down last March. I am not nervous any
saying goes. Now in my mind, this undertaking        more and I do call Roger quite often. I now
would be one of the most difficult of all, and I     came down last March. I am not nervous any
certainly was not anxious for this. There was        more and I do call Roger quite often. I now
no framed diploma from some great school             figure that I get my money's worth when I
hanging on the wall of my office--remember,          place the call. Roger has written and developed
I quit school before I was 16 years old and          his own computer software that he has
just attended through the 8th grade! Up until        demonstrated all over the U.S. and also many
this time I had no particular interest in            places in Europe and Australia. I feel that I
computers and had made no effort to learn            have a qualified instructor and I am now
about computers. I felt that I had no personal       enjoying myself with my computer.
need for a computer in my home office.                    This is now January 1997 another year
    After getting everything all set up and          now has gone speeding by and now exists only
Roger had checked to make sure that all of the       in our memories. Writing my memory book
programs were working properly, Roger said,          stopped in January 1996. At that time much
"Dad, it is now time for your first lesson, so       of my story had been told and my thoughts and
pay attention. This is how you turn it on. This      memories could not include the future. We
is how you turn it off. This is called a mouse.      have now enjoyed another year of life and now
This is what it does. This does that, and that       have more memories to add to the ones that
does this...always do this... always do that.        we have shared up to this time. I will also
Everything is so simple, I’m sure that you           include some stories that I had left out of my
will have no problem." My thoughts at that           memory book that took place before January
moment were So is brain surgery if you have          1996.
had the experience, training and knowledge
required to make it simple! Roger said "If you
need any help, just call. I will be glad to assist
Trip to Indiana and Virginia                       it for one night. We parked the car and carried
                                                   our overnight luggage to the door of the room.
     In late October 1995, Mabel and I drove to    When I unlocked and opened the door, it only
Kokomo, Indiana to visit her sister Thelma,        took one glance and we both agreed that no way
and her husband, Ancel Beatty, also we would       would we stay in a dump like this, not even
visit some of our good friends that live in        for one night. I returned to the office and told
Indiana. After spending a few days we decided      the lady that we were not going to stay. The
that on our return trip back home to Florida       lady said, I am sorry, I know it's not the best
we would drive down through Virginia and           but this is the only hotel in town and that
Tennessee. It turned out to be the exact time of   room is the best we have.
year that the foliage was in full color. At            I stopped at a service station to buy
every turn in the road and on every hilltop        gasoline and asked the man at the station,
there was another new and beautiful picture        where is the closest place that we can get a
that lay stretched out before you, for you to      decent room for the night? The man said, you
see and enjoy. I have made many trips through      might have to drive all the way to Bluefield if
the hills of Virginia and the Smoky Mountains      you want a nice room. There are a couple of
of Tennessee, but never had we seen them           hotels at Claypool Hill which is just a few
more beautiful than at this time. Mabel and I      miles from Richlands, but he added that he did
talked about how beautiful life was at this        not know how nice the rooms would be. We
time for us, and how beautiful life had been       drove to Claypool Hill and this time I did
for us down through so many years.          How    inspect the room and decided that it would be
fortunate we were to be able to enjoy so much      O.K. Mabel and I went to a nearby restaurant
of the beauty that surrounds us every day. At      for dinner and then settled in for the night.
this time in our lives we had no problems, no      We were anxious for morning to come as we
needs and no worries. It seemed that only          had a mission to accomplish while we were
beautiful things lay ahead for us in our           here in Richlands.
future. One of the great rewards of our life
was the fact that we had so many people that       Buying the stone
we loved so much, and so many that we knew
who loved us in return, but the most                   While doing some research for my memory
important of all, We had each other, and that      book, I discovered that       my
was the base and source of our happiness. We       grandparents, Shadrick and Delilah Ray, had
would celebrate our fifty eighth wedding           never had a proper stone to mark their grave
anniversary on November 27, 1995, which            site. At the death of my Grandfather in April
was now only a few days away.                      1925 the family had placed a very large
     We stopped in Richlands, Virginia, now we     rock at the head of his grave to mark his grave
were almost back to my childhood home. We          site. When Grandmother died in January
drove around Richlands for a while trying to       1935 she was laid to rest beside my
remember and compare it to how it looked in        Grandfather in the " Ray " Cemetery, still the
my memory of so many years ago. There had          large rock was the only thing that marked
now been so many changes, there was very           their grave.
little that I was able to recognize from my           Long before leaving our home in Florida,
memory. It now seemed to me that it was a          Mabel and I had made plans to have a proper
completely different town. We could only find      stone placed at the head of Grandpa's and
one hotel and it certainly did not look very       Grandma's grave. We had promised ourselves
good. Without asking to inspect the rooms, I       that this would be done on our next trip to
just went ahead and rented a room for the          Russell County Virginia. We had now been
night. I did not expect the room to be all that    looking forward to having this done for a long
great, I told Mabel that surely we could rough     time.    We were now here and we were
determined to see that our plans would be          Cemetery took the marker to the Ray
carried out.                                       cemetery on February 26,1996, and the
    As my first source of information, as to       marker    was installed as per       Jack's
where to purchase a grave stone, I went to the     instructions Pictures were taken, but as of
yellow pages of the telephone directory. There     to-day we have not received any pictures of
was no listing closer than Bluefield and that      Grandpa's and Grandma's stone.
was several miles away and that was also in
the wrong direction from Swords Creek and          My wish
the "Ray" cemetery. I also made several
inquiries but no one knew of any place where            It is now my wish that Mabel and I can
a stone could be purchased in or around            visit the Ray cemetery which is only a couple
Richlands. I then decided to drive down to         of miles from the place where I was born at
Raven, Virginia, that would be closer and just     Swords Creek,Virginia. I am looking forward
maybe we would be lucky. A short distance          to walking among the many graves of so many
after leaving Richlands we passed a cemetery.      aunts, uncles, and cousins going back all the
Evidently I was concentrating on the road          way to Grandpa Benjamin Ray. I will remind
ahead as I did not see the cemetery at all.        Grandpa that I remember him so very well. I
After we had passed Mabel said, did you see        will thank him for demanding that I get down
those grave stones at the entrance of that         out of the pear tree, as I now understand that
cemetery? I said no, I didn't even see the         it was my safety that he was concerned about.
cemetery, are you sure that they were on           I will tell uncle Charley, aunt Cosby and Uncle
display? "Mabel said, It is sure worth             Silos and of course Aunt Mirarah that I
checking out." I turned the car around at the      remember them also. I will thank Grandpa and
first cross over and returned to the cemetery      Grandma for the Son they named John Elbert
entrance. Sure enough there were several           as he was my Dad. I will thank them for all
stones of different sizes and colors and also of   things that came to be, because of their lives.
several different designs.                         No one will be able to hear my words as I walk
    I introduced myself to the manager of the      among their grave stones, but I have a lot to
Clinch Valley Memorial Cemetery               of   say. I will tell them that I feel sure that my
Richlands, Virginia. A stone was selected and      Dad would prefer to be there also, back home
contracted for. I told them to contact a distant   among the hills that he loved so much. The
cousin; Jack Ray. I had never met or contacted     view from the Ray cemetery is where they had
Jack Ray, but I felt sure that he would be         worked, hunted and played while they were
happy to accompany them when they were             growing up together among these hills that
ready to place the stone on the grave. Jack Ray    now surround their grave site.
had sponsored a ( Ray reunion) held at his
camp ground on the Clinch river near               Another story from Dad
Richlands, just a couple of years ago. My
brother Earl, from LasVagas, brother Dewey,           My Dad told me of a relative that lost eight
from Joplin Missouri and brother Claude,           of their children to the flu. It is so hard for
from Florida plus several other members of         me to imagine that such a tragedy could
our family were at that reunion. I found out       happen. We know that a child is the most
later that the cousin, Jack Ray, operated a        important treasure that could ever come into
business just across the road from the             one's life. How a family could cope with losing
cemetery in Richlands. I received a notice         eight children in one flu epidemic is beyond
dated February 27, 1996, that Jack Ray and         my comprehension. My Dad has told me the
the caretakers from the Clinch Valley              story of so many people dying after getting the
flu during that period of time. As I remember     decided that she wanted to be with her only
his story, this happened around the time that I   sister during this time of crisis in her life. As
was born in 1916 and shortly thereafter.          soon as the arrangements could be made by us,
This flu epidemic not only killed so many         Mabel flew to Indianapolis, rented a car and
people but it caused such a great fear for all    drove to Kokomo, going direct to the hospital.
the people, as many adults also died during       Their son Ronnie from Texas and their
this time. At that time and place there was       daughter Sandy from Colorado had now arrived
only one doctor within several miles and he       in Kokomo to be near their Mother. The next
operated out of a small black bag. His office     few days, one or more members of the family
was a room set aside in his home, his             were at      her bedside day and night. Thelma
transportation was on horse back or a buggy.      did not survive. Her death was a great loss to
There would be many miles to travel as he         her family and so many friends and relatives.
made his rounds from patient to patient. Of       I   flew   to Kokomo for         the funeral,
course there is no comparison from that time      Grandchildren came from Texas and Colorado.
to what we know today. With our modern            Thelma and Mabel were the last members of
facilities and up to date technology and skill    the Shrock immediate family, now Mabel is
that is now available just minutes away.          the lone survivor. Mabel has not recovered
                                                  from the sudden shock of her sister's death.
A great loss                                      Mabel now talks and thinks of Thelma so
   Another great loss and sad story would
happen in 1996. This was around the latter        Brother Claude is ill
part of May. Ancel and Thelma Beatty had made
plans to meet their son Ronnie, and his wife,         My older brother Claude developed some
who live in Texas, in Gatlinburg, Tennessee,      serious health problems in 1996. A few years
for a vacation together. They had done this in    ago back in the 1980's Claude had an
years past and all enjoyed Gatlinburg and the     unexplained     black-    out   and    became
Smoky mountains as a vacation spot. They had      unconscious while setting at his desk. A
been in Gattlinberg only a few days when          thorough examination revealed no apparent
Thelma fell and broke her right hip. Thelma       reason or cause for the sudden black- out. In
was rushed to the hospital in a near-by town      the early part of 1996 a much more serious
and surgery was done. The fracture was very       attack accrued. This time he was unconscious
serious and it took extensive surgery to try      for some time before help arrived, and
and repair the damage. Thelma spent a few         extensive damage was done to his health. It
days in the hospital in Tennessee and             was discovered that even though his heart
arrangements were then made to take her           seemed to be strong there would be times that
home to Kokomo. The first few days in Kokomo      the rhythm of his heart beat would vary
Thelma seemed to be getting along good and        greatly. A pacemaker was implanted to correct
everyone was happy with her progress of           this condition, but it was too late. So much
recovery.                                         brain damage had already been done. Several
    This was now June 10, 1996 and it was         months has now passed and Claude is still very
Thelma's birthday. Mabel called to wish her       weak. His long stride has been reduced to a
happy birthday and to check on her progress.      short unsteady gate. His firm handshake is no
Mabel was informed that Thelma was rushed         longer there. His memory of events that
to the hospital just a few hours before. A        happened yesterday or just a few hours ago
sudden change in her health had taken place       vary greatly. It is so sad to see my "Big
and she was now considered to be in serious       Brother" in this condition. Through all of this
condition. Many calls were made in the next       he has not complained but his wife, Esther,
day or two checking on her condition. Mabel       says that he now requires so much care and
attention.                                       which was September 10, 1996. Roger,
                                                 Rozie, Dan and Jennifer came down to Winter
Zippidy-put down                                 Haven to help me and Mabel celebrate. Jessica
                                                 was Ill and could not make the trip, but she
    Our granddaughter, Jessica Marie and her     sent along her happy birthday greetings to her
horse Zippidy, I have already written so much    Gradgrad. Once again I got out our Correct
about them. I included pictures and told about   Craft Mustang ski boat and we had a good time
their accomplishments both horse and rider.      waterskiing and playing in the lake. I skied
Somewhere I wrote that Zippidy was her first     around the lake twice with Jennifer.
love, that Jessica was so proud of Zippidy. In      They wanted pictures of 80 year old
1996 it was discovered that Zippidy had          Gradgrad skiing with his granddaughter. I
developed cancer, she was taken to Gainsville,   thought it was wonderful that I was able to do
Florida, in hopes that surgery could save her,   this. I enjoyed it so very much and this time
but surgery was not recommended. Several         there was no snake in the boat as happened
weeks would pass before a date was set for       last year. Later we were served cake and the
Zippidy to be Put Down. The day did come and     Champaigne was opened and toasts were made
everyone that had horses at the stable where     of Happy birthday and best wishes for many
Zippidy was kept brought gifts of carrots and    more ski trips on lake Summit.
apples and small treats for Zippidy. It was in
the afternoon, with her head held high, that     Closing my book
she walked into her trailer for her last ride.
It was a sad day for Jessica and all of her           I am going to close my memory book at
friends at the stable.                           this time. I have enjoyed showing and telling
    Jessica Marie now has acquired two new       about the many pictures that are stored in my
horses, one of which is a young stallion.        memories of so many years gone by. I have
Jessica's agent and trainer says that the new    also enjoyed looking at them one more time
stallion is the best prospect of becoming a      myself. I am trying to push back the time
valuable show horse that she has seen in many    when they will become faded and harder for
years. She has only ridden him a few times as    me to see. I mentioned at one point that my
he is now only two years old. Jessica is still   father had reached the summit of his life. I
bringing home many ribbons from the riding       believe that every life must have a summit,
competitions. She       again was voted the      and when we reach that point our thoughts
horsemanship of the year award for 1996.         will turn to the generations that will follow
She sure loves her horses and enjoys riding      and the pictures that we are leaving behind
and being a horse owner. Jessica is now          for them to see and enjoy. I wrote the
making a business of buying, training and        following, as it seemed to be my thoughts at
selling horses. I now feel sure that with her    the time:
knowledge of horses plus the knowledge of her
trainer and agent at her disposal, she is well   From this summit I can see forever, It has
qualified to engage in this type of business.    been worth the climb. The road--sometimes
Jessica bought and sold two horses in the past   steep and rocky--taxed my courage from time
twelve months, showing a gross profit,           to time. When my heart was heavy and it
between the buying price and the selling price   seemed I could not stand, I would pause and
of over $65,000                                  count my blessings, my problems I strove to
Another birthday                                 understand.

  A little story about my birthday number 80     My view would change with each passing day
as I looked back from time to time. The love      moments are so full of joy, there’s no room
and joy with each step up, I knew was worth       for strife. I am thankful for my blessings but
the climb. Someday I would reach the summit       I will accept my end; No one has known a
then I would fully understand The wisdom          greater joy, than life till now has been. My
gained down through the years is what makes       cup runneth over," surely goodness and mercy
the view so grand.                                Have followed me all the days of my life.

The distant peak in the setting sun, as I look    I am leaving many empty pages in my memory
back life’s road of time, My father stood,        book. It is my hope that someday the members
when old and gray: he too would view his          of our family will add their own pictures for
climb. Many other peaks stand far away and        our families of the future to see and enjoy,
are now blocked from my view; My                  and know that we were here, and that we
grandfather’s stood so high and proud and gave    cared.
us love so true.
                                                  Ray family tree information
I must look the other way--my life’s interest
now is there. The peak ahead is for my son,            I wish to add a post script to my Memory
his climb I long to share. His fate I’m sure he   Book Story in hopes that the generations who
will master, he is well along life’s way.         will follow will know some of their roots.
Someday he will stand the highest of all in           The first record of the surname Ray in
life’s climb from day to day. When we meet        America goes back to 1635, when one
from time to time and he tightly clasps my        Benjamin Ray immigrated to Jamestown,
hand, He is now not just my son, he also is my    Virginia. The first one of his family to settle
friend.                                           in Russell County, Virginia would carry the
                                                  same name, Benjamin Ray. The second
There is no greater pleasure a father could       Benjamin was born in 1756. They think that
have or understand, Than a son to love and call   he was born in North Carolina. He died in
him "Daddy"--a son to be his friend.              Russell County, Virginia on January 28,
During his years of growing up, when clouds       1841. He served in the Revolutionary Army
would darken his way, How you'd try to hide       in the 6th North Carolina Regiment and fought
the tears of joy when you found he was OK;        in the battles of Brandywine, Germantown,
How you longed for wisdom when he would           and Monmouth. Later, during the siege of
always ask you "Why?" How you watched him         Charleston, South Carolina, he was captured
as he taller grew and time went speeding by.      by the British forces and spent 14 months as
                                                  a prisoner of war.
How you cherished each passing hour you                After the war, Benjamin Ray was married
romped with him in play. How you tried to         and lived in Surrey County, North Carolina
push away the time when you knew he would         until about 1795, when he moved his family
go away. In all your dreams of days to come,      to Russell County, Virginia. He would live the
how he stood at your right hand. How your         remainder of his life in Russell County. The
love forever grows even though he is now a        oldest records of the New Garden Primitive
man.                                              Baptist Church (1830s) show Benjamin and
    With some small changes, I would like to      others of the Ray clan were faithful members.
repeat some of the words from our visit back      The name of Benjamin’s first wife is not
home in 1967:                                     known, but after her death, he married a
                                                  widow, Nancy Sutherland Wilson. The wedding
   As the eve of my life falls, I will keep my    was January 31,1830 at Lebanon, Virginia.
eyes upon the sun. My every day is filled with        Benjamin Ray’s only known son was named
love--my son, his family, my wife. My             John Ray, born 1788 and died in the 1860s;
he was married to Elizabeth Hess. John Ray
and Elizabeth Hess also had a son they named
John Ray, who was born in 1829 in Russell
County, Virginia and died March 10,1862 at
Richmond, Virginia. The second John Ray had a
son named      Shadrick Ray, who was my
Grandfather. He was born at Swords Creek,
Russell County, Virginia in April, 1850. He
was married to Delilah Hubbord; their
wedding date was December 3, 1867. He died
April 8, 1925 at Swords Creek, Virginia;
Delilah died January 24, 1936 at Swords
Creek, Virginia.
    Shadrick and Delilah had a son who was
also named John Elbert Ray, who was my
father. He was born December 2, 1886 at
Swords Creek, Russell County, Virginia. He
died February, 14, 1970. He married Minnie
Alice Catron, born April 16, 1892 in Russell
County, Virginia. She died April 11, 1977.
    John and Minnie Ray had seven sons, one of
whome was named Clyde Elbert Ray (that is
my name). I was born at Swords Creek,
Russell County, Virginia on September 10,
1916. I married Mabel Leona Shrock of
Howard County, Indiana. Mabel was born
March 6, 1918 in Kokomo, Howard County,
Indiana. We were married November 27,
1937 in Kokomo, Indiana.
    Mabel and I were blessed with one son,
Roger Dean Ray. Roger was born at New
Castle, Henry County, Indiana on March
20,1941. Roger married Martha Rosalind
Roberts, who was born March 18, 1943 in
Winter Haven, Polk County, Florida.
    Roger and Rosalind were blessed with two
daughters. Jennifer Michelle Ray was born in
Winter Park, Orange County, Florida on April
13, 1972. Jessica Marie Ray was born in
Winter Park, Orange County, Florida on May
PostScript                                               When I try and think back to the time of
                                                    Grandpa Benjamin, I am forced to wonder how
     It is with great pride that I can look back to many branches have now grown from the tree
1756 and know that one of my grandfathers of that was Grandpa Benjamin. Down through the
long ago, with his musket and sword, helped to years all of the Rays seemed to have had large
defend and found our great Nation. When I see families, and each family member would
the stars and stripes waving in the breeze, I start a new branch growing from the family
know that Benjamin Ray is now a part of one tree. I am sure that there have been hundreds
of those stars. I fully realize that after of new branches since 1756, and I feel sure
Benjamin Ray had laid down his musket and that each branch is as proud of their roots as I
sword, hundreds of thousands of brave young am. I also realize that many of the new
Americans would lay down their lives branches have taken on new names, as many
defending what Grandpa Benjamin had helped           daughters have been born and their children
in his small way to build and defend. I had          are now a part of another family tree, but
three brothers who spent long years in the           still they will remain forever a part of ours.
South Pacific during World War II; my                It is good to know that if we go back just a
brothers survived, for which I am most               short distance--as measured by time--we
thankful. Two of my brothers came home               all become brothers and sisters again.
wearing the Purple Heart with Oak Leaf                   Our Ray branch is not the only Ray
Clusters and unit citations for valor and            branch from Russell County, Virginia.
service. I lost uncles and cousins in that war.      Grandfather Shadrick and Grandmother
I am proud that the Rays of Russell County,          Delilah had ten children, all of whome were
Virginia have stood up to be counted when            born in Russell County, and many Rays still
their Country called.                                live in Virginia. I realize that I have many
    On my last visit to Russell County, cousins whom I have never met, as we have
Virginia, I had a satisfying feeling that I was      been separated by miles and time. If each
at home--this is where I have so many of my          branch could keep track of their family tree,
roots and so many of the memories that make          we can remain together and become one huge
up my life. Nothing could replace the wealth         Benjamin Ray tree.
that I have in my pictures now stored in my
memory book. So many of the pictures are now         Best Wishes, Clyde Ray
faded and are not as easy to see as
they once were, but they are my life and
 I cherish each one. On my last visit to the
graves of my father and mother, I stood
reading from their stone and thought, "We are
only separated by six feet of earth, but that is
a lifetime."
     Mabel Leona Shrock Ray
        Born March 6,1918
at Kokomo, Howard County, Indiana
This picture taken November 1997

                     A poem to Mabel


November 27,1997, Sixty years together, my, how could that
ever be. Looking back life's road of time, "When I chose you,
and you chose me". In all our dreams of life to-gather, there's
no way that we could see. The happiness and love that lay in
store "When I chose you and you chose me.

You have grown more beautiful with each passing year, each
one so precious to me. My love for you only started to grow,
"When I chose you and you chose me" You are the center of all
my dreams, being near you, brings happiness to me. I never
knew real love until the day, "When I chose you and you chose

The glow that's always in your eyes, the smile, always there to
see Your love I can feel coming from your heart, that I know is
there for me. We have shared so much of life to-gather, more
happiness there just could never be. We have been blessed
with the joy and love, that we hoped would come, "When I
chose you and you chose me.

We know that after sixty years together, one of us must soon
go away. The thought is heavy on my heart, so we must cherish
each passing day. Hold my hand, squeeze it tight, as you have
for so many years. Let us remember only the happy times and
forget about the tears. Our sixty years, now just a beautiful
dream, but each year I can so plainly see. So much happiness
and joy that we have shared, since that day, "When I chose you
and you chose me'

When our parting day does come, I know it will break our
heart. Death to me would be my choice, when it's time that we
must be apart. When our days are finally gone and our breath
is still. Our resting place will be side by side, your closeness
I will feel. With all the love that we have shared, we both now
understand. Your God will come to our resting place and he
will join our hands.

We will forever be together, even though all traces of us are
gone. We will leave behind so many we love, and they w i l l
carry on. As I reflect back on our sixty years, happiness for
us could no better be. I am so thankful for that day, " When I
chose you and you chose me.' It will be sad to leave the ones we
love, all the friends we know that care

A marker placed on the earth, will tell that we were here.
Our family will not forget, in their memories we will forever
be. They will help to make a better world, all because of you
and me. I hope they will remember and understand the family's
long past history. The trust and love from generations past,
will help them to more clearly see.

Thank you "Toots" for our sixty years, for the love and
happiness we have shared. My greatest wish now, is for many
more, that will keep pushing away the tears. So hold my hand
as you always have, that's your love without words to me.
Together let's go back and re-live the happy day's "When I
chose you and you chose me."

Shared By: